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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अ�य� : �� 101 और 109 को �लब िकया जाता है । 

 कंुवर दािनश अली जी । 

 (Q. 101 and 109) 

कंुवर दािनश अली : महोदय, हम बीएसएनएल पर गव� करते थे, लेिकन आज बीएसएनएल का मतलब 

”भाई साहब नह� लगेगा “हो गया है  । �धान मं�ी जी ने रडे फोट�  से कहा था िक छह लाख गावं� म� 

ऑ�टीकल फाइबर िबछाई जाएगी और गावं� को इंटरनेट से जोड़ा जाएगा । आज इसक� ि�थित बह�त 

खराब है । हम िदशा क� बैठक म� जब �र�यू करते ह�, तो देखते ह� िक गावं� म� अभी तक इंटरनेट नह� 

पह�चंा है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं िक �या सरकार ने 

बीएसएनएल के एसेट्स का मू�याकंन िकया है? बीबीएनएल ने ऑ�टीकल फाइबर िबछाने का काम 

िकया है, वह िकतने परस�ट िकया है? �या आने वाले समय म� �ाइवेट �लेयस� को ऑ�टीकल फाइबर 

िबछाने देने क� कोई योजना है? आप करीब 30 हजार करोड़ �पये का ट�डर �लोट कर रहे ह� । 

�ी अ�नी वै�णव : मा�यवर अ�य� जी, माननीय सासंद ने बीएसएनएल के बार ेम� कुछ कम�ट्स िकए 

ह� । मेर े िहसाब से उसक� जाचं करनी चािहए और यिद कुछ अससंदीय है, तो उसे ए�सपजं िकया 

जाना चािहए । 

 महोदय, वष� 2004 म� जब एनडीए सरकार ने यूपीए सरकार को बीएसएनएल और एमटीएनएल 

क�पनीज स�पी, तब ये दोन� कैश रजे �ोिफटेबल क�पनीज थ� । उसके बाद ये क�पनीज �य� ऐसी 

प�रि�थित म� आई ं, जो लोग आज उधर बैठे ह�, उ�ह� इसका जवाब देना चािहए । …(�यवधान) म� 

आपको वही बताता ह� ं िक सात साल म� हमारी सरकार ने �या िकया है । िजस पोिजशन पर यूपीए 
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सरकार बीएसएनएल को छोड़ कर गई थी, उस पोिजशन से आज बीएसएनएल बह�त िसि�निफक� टली 

बैटर ि�थित म� है और पहली बार कई वष� के बाद बीएसएनएल ने ओपरिेटंग �ोिफट बनाया है । पहली 

बार बीएसएनएल और एमटीएनएल  िबट ऑफ पॉिजिटव ह�ई ह� । वष� 2019 म� जो �रवाइवल पैकज 

िदया, उस पैकेज के कारण आज दोन� क�पिनया ं�टेबल हो गई ह� । मझेु हष� के साथ कहना है िक 

माननीय �धान मं�ी जी ने इस बजट म� बीएसएनएल और एमटीएनएल के फद�र �ोथ के िलए करीब-

करीब 45 हजार करोड़ �पये, ए�जे�टली 44 हजार 720 करोड़ �पये का एलोकेशन िकया है । …

(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : अ�य� जी, माननीय मं�ी जी ने कहा िक बह�त सधुार हो गया है । एनसीआर के 

हापड़ु म� मेर ेपास एमपी कने�शन है, वह िपछले ढाई साल से काम नह� कर रहा है, इसिलए आप देख� 

िक बीएसएनएल कहा ंकाम कर रहा है ।  

 अ�य� जी, म� पूछना चाहता ह� ंिक जो 44 हजार करोड़ �पये एलोकेट िकए गए ह�, सरकार क� 

नीयत कह� बीएसएनएल को �ाइवेट �लेयस� को बेचने क� तो नह� है । कह� ऐसा तो नह� है िक जो 

टावस� लग रहे ह� और ऑ�टीकल फाइबर िबछ रही है, वह सब ठीक-ठाक करके िकसी �ाइवेट �लेयस� 

को ह�ड ओवर कर द�, जैसे एयर इंिडया के साथ िकया है िक सारा पैसा सरकार का लगे और बाद म� 

िकसी अडानी, अ�बानी या िजओ को ह�ड ओवर कर द� । 

�ी अ�नी वै�णव : माननीय अ�य� महोदय, वष�-2019 म� बीएसएनएल का जो �रवाइवल पैकेज 

िकया गया, उसके कैिपटल इ�वे�टम�ट क� बह�त सारी ज�रत� थ� । देश भर म� नेटवक�  को मजबूत 

करने के िलए लगातार इनवे�टम�ट करना पड़ता है । अभी जो 44 हजार 720 करोड़ �पये का 

एलोकेशन िकया गया है, उसका भी �ाइम�रली बीएसएनएल के �यादा �रवाइवल तथा कैिपटल 

इनवे�टम�ट के िलए उपयोग होगा ।  
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 महोदय, भारत म� पहली बार 4 जी म� एक क��लीट कोर नेटवक� , क��लीट रिेडयो नेटवक�  बना   

है । दिुनया िहली ह�ई है । सब लोग देख रह े ह� िक भारत ने 4जी, 5जी बना िलया तथा भारत के 

इंजीिनयस� का जो टैल�ट है, उसक� �िसि� दिुनया भर म� हो रही है । बीएसएनएल उसी रा�ते म� काफ� 

अ�छे से �रवाइव होगा और  काफ� अ�छे से �ो करगेा । आप जब इसे छोड़कर गए थे, तब इसका 

केवल 7 या 7.5 परस�ट माक� ट शेयर रह गया था । हमार ेसमय म� यह ऑलरडेी 10 परस�ट से अिधक 

पर आ गया है ।  

माननीय अ�य� : �ी मनीष ितवारी जी- उपि�थत नह� ।  

     �ी राह�ल रमेश शेवाले ।  

�ी राह�ल रमेश शेवाले : अ�य� महोदय, आपने मझेु स�लीम��ी �� पूछने का मौका िदया, इसके 

िलए ध�यवाद । मेर ेससंदीय �े� म� टेलीकॉम फै��ी है, जहा ंपर �ोड�शन का काम िकया जाता है । 

वहा ं पर �टाफ और �ोड�शन से �रलेटेडे बह�त सार े इ�यूज ह� । �पु-डी का जो �टाफ है, उनको 

�मोशन न िमलने क� वजह से वे �पु-डी क� पो�ट से ही �रटायर हो रहे ह� । जो टेलीकॉम फै��ी के 

ऑिफसस� ह�, उनका एजीएम पर �मोशन का इ�यू भी प�िडंग है । �ोड�शन के बार ेम� कहा जाए, तो 

पीएलबी पाइप क� �ोड�शन का अगर उनको ऑड�र िमलेगा तो बीएसएनएल का ऑि�टकल फाइबर 

सबंधंी बह�त ही बड़ा काम हो सकता है । इसके अलावा वहा ंटेलीकॉम फै��ी क� 22 एकड़ क� ल�ड पर 

एन�ोचम�ट भी हो रहा है, इस वजह से वहा ंपर िस�यो�रटी से �रलेटेड इ�यूज भी ह� ।  

 म� आपके मा�यम से मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक जैसे बीएसएनएल के �र�यूअल का आपने 

एक मॉडल बताया है, वैसे ही टेलीकॉम फै��ी के िलए आप �या िवचार कर रहे ह�? ध�यवाद ।  

�ी अ�नी वै�णव : अ�य� महोदय, यह �� म�ुय �� से अलग है, िफर भी आईटीआई के �रवाइवल 

के िलए बह�त सार े�टे�स िलए गए ह� । हाल ही म� रायबरलेी म� आईटीआई के 3 नए यूिनट्स का काम 

श�ु ह�आ है । मॉडल कोड ऑफ क�ड�ट लग गया था, इसिलए कोई फॉम�ल इनॉ�यरुशेन नह� िकया 
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गया, लेिकन एक िदन भी आईटीआई को लॉस न हो, इस वजह से वहा ंपर काम चालू कर िदया गया । 

ऑि�टकल फाइबर केब�स वहा ंपर बन रहे ह� । तीन-चार अलग-अलग तरह क� चीज� भी वहा ंपर बन 

रही ह� । साथ ही साथ आईटीआई ने देश क� दो �टेट्स म� ऑि�टकल फाइबर लेइंग का काम भी बह�त 

बड़े तरीके से िकया है । 

माननीय अ�य� : �ी मिण�कम टैगोर जी- उपि�थत नह� ।  

  �ी अरिवंद सावंत जी ।  

�ी अरिवदं सावतं : अ�य� महोदय, सबसे पहले म� आपको ध�यवाद करता ह� ं। आपका सवाल सही 

है िक परुानी सरकार ने उस पर �यान नह� िदया । कल भी इस पर बहस ह�ई । आदरणीय िनम�ला जी 

को लगा िक म� कुछ गलत बोल रहा ह�,ं लेिकन ऐसा नह� था । म� यह मानता ह� ं िक आपने अपने 7 

साल� म� पहला कदम ठीक उठाया । वीआरएस ह�ई ं, िजसके तहत लोग �रटायर ह�ए । लोग� को जो 

प�शन या पैसा िमला, वह बात भी म� मानता ह� ं । इसम� कोई दो राय नह� ह� । उसके बाद �या ह�आ? 

वीआरएस के बाद �टाफ कम ह�आ । जैसा िक इ�ह�ने अभी कहा िक इनक� ल�डलाइन मेनटेन नह� हो 

रही है । मेरी आपसे यह िवनती है िक आपका जो �रवाइवल �लान चल रहा है, उसम� एमटीएनएल, 

बीएसएनएल के बार ेम� जो कदम उठाने चािहए, वे कदम नह� उठाए गए ह� । अभी िजस का�ैँ�टर को 

का�ैँ�ट िदया गया है, उसके बाद उसके पास जो कम�चारी आए ह�, वे ��ड नह� ह� । उनको कुछ भी नह� 

आता है । केबल �वाइन कराना अलग बात है ।  

 महोदय, म� इन दोन� के �रवाइवल के िलए केवल दो �� पूछ रहा ह� ं। BSNL has presence 

in every nook and corner of the country. यह गावं-गावं म� गया ह�आ है । ऑि�टकल फाइबर 

का काम अगर आप बीएसएनएल को दे द�गे, तो बीएसएनएल क� ताकत बढ़ेगी । उसके पास चार पैसे 

आएगें । लेइंग केबल ऑलरडेी हो चकुा है । The Same thing applies to MTNL also. कल-

परस� आपने डाटा स�टस� क� बात क� ।  
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 We are having one of the finest data centres of MTNL in Mumbai.  We are 

not utilizing it up to the fullest extent. म� �यादा नह� बोलंूगा । मझेु आप पर पूरा िव�ास है । 

आप िजस ढंग से चल रहे ह�, उस िहसाब से मझेु िव�ास है िक आपके मुंह से अगले छ: महीन� म� यह 

सनुने म� आना चािहए िक both are going in profit. I hope that you will take right steps in 

that direction.  

�ी अ�नी वै�णव : माननीय अ�य� जी, सासंद महोदय का जो सझुाव है, वह बह�त ही अ�छा है िक 

ऑि�टकल फाइबल का नेटवक� , जो करीब 2 लाख िकलोमीटर के आसपास बन गया है, उसे 

बीएसएनएल को स�प देना चािहए । मझेु यह बताते ह�ए हष� हो रहा है िक आज बीएसएनएल करीब-

करीब हर महीने एक लाख घर� तक फाइबर पह�चंा रहा है । टोटल स�ंया 20 लाख से अिधक पह�चं 

चकु� है । अभी िजस तरीके से बीएसएनएल काम कर रहा है, उससे हम� अंदाजा है िक जब हम थोड़ी 

और मेहनत कर�गे, तो एक लाख क� स�ंया डबल भी हो सकती है । हम उसी रा�ते पर मेहनत कर रहे 

ह� और आपका जो पॉइंट एमटीएनएल के बार ेम� है, तो म� बताना चाह�गंा िक बह�त �टेप बाय �टेप कदम 

उठाना पड़ेगा । वे लोग ऐसी बैल�स शीट छोड़कर गए ह� िक �व�छ भारत अिभयान चलाते-चलाते और 

मेहनत करते-करते कह� कुछ हो पाएगा ।  

�ो. सौगत राय : अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । मेरा एक बह�त ही ज�री �� है । �ी 

अ�नी वै�णव जी एक नए मं�ी ह� । पहले यह आईएएस ऑिफसर थे । इ�ह�ने वाजपेयी जी के साथ 

काम िकया है, लेिकन आप मैजीिशयन तो नह� ह� । आप बोल रहे ह� िक बीएसएनएल क� हालत अ�छी 

है । उनक� पीड़ा आप समिझए । हजार� क� स�ंया म� बीएसएनएल के का�ैँ�चअुल लेबस� क� छंटाई ह�ई 

और बीएसएनएल के 50 परस�ट वक� स� को वीआरएस िदया गया ।   

माननीय अ�य� : सौगत राय जी, आपका �� �या है?  
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�ो. सौगत राय : अ�य� महोदय, म� दो छोटे से सवाल पूछना चाहता ह� ं । माननीय मं�ी जी कृपया 

बताए ं िक बीएसएनएल के गरीब का�ैँ�ट वक� स� का लाख�-करोड़� �पया बाक� है, उसके िलए �या 

आप कुछ कर�गे? अगर आप इसको बचाना ही चाहते ह� तो िफर आप िजयो को 5जी �य� दे रहे ह�? 

5जी देना है तो आप बीएसएनएल को दीिजए । अगर िजयो को 5जी िमल जाएगा, तो बीएसएनएल कैसे 

�ॉिफट म� आएगा?   

�ी अ�नी वै�णव : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य बह�त ही �र�पे�टेड सासंद महोदय ह� । 

आपक� छ�छाया म� ही हमार ेजैसे काय�कता� खड़े ह�ए ह� । आपका जो सझुाव है िक बीएसएनएल को 

4जी और 5जी देना चािहए, यह प�क� बात है िक उसे देना चािहए । 4जी ऑलरडेी िदया गया है और 

बीएसएनएल को पूरा सपोट�  िदया गया है । माननीय �धान मं�ी जी का जो आ�मिनभ�र भारत का 

िवजन है, उसम� 5जी के कोर नेटवक� , रिेडयो नेटवक� , इ�यपुम�ट, ह�डसेट आिद क� क��लीट तैयारी हो 

गई है । बह�त ज�दी ही इसक� �ो�ेस भी आप सभी के सामने आएगी और वह भी बीएसएनएल को 

िदया जाएगा । यह प�क� बात है ।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Thank you very much Speaker Sir.  

Sir, these are very important questions – Q. 101 and Q. 109, regarding two 

prestigious organisations of the Government of India, BSNL and MTNL. 

Yesterday also, the Hon. Minister during her intervention suggested that a 

big amount is being pumped so as to revive MTNL and BSNL. We do agree with 

it. But the problem is we are all chairing the BSNL Telecom Advisory Committee. 

The regular complaint which we are receiving is that even 4G has not been 

provided.  In the State of Kerala, even 4G has not been provided.  All other 

private telecom operators are going for 5G.  
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I have a ‘b’ part of my question. Why is this Telecom Advisory Committee 

chaired by the Members of Parliament not being reconstituted after two years of 

assuming the Office?  This is ‘b’ part of my Question.  

�ी अ�नी वै�णव : माननीय अ�य� महोदय, सासंद महोदय ने जो �� पूछा है, उसका जवाब आपके 

पास खदु होना चािहए । िजतनी खराब प�रि�थितय� म� आप लोग बीएसएनएल को छोड़कर गए ह�, 

उससे उबरकर आने म� समय लगता है ।   

�यास बह�त �यादा लगता है । आज क� तारीख म�, आज क� कंडीशन म� म�ने जैसे पहले बोला, 

after many years BSNL and MTNL have come into operating profits. They have 

become EBITDA-positive after many years. 4G has been given to BSNL. The 

rollout will happen this year. This is something which all of us are trying. There is 

no magician जैसा िक सौगत दादा ने बोला, लेिकन हमारी नीयत साफ है, हमार े�यास म� कह� कोई 

कमी नह� है । …(�यवधान) 

HON. SPEAKER : Question No. 102, Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu.
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(Q. 102) 

�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु: महोदय, आपने मझेु शू�यकाल म� �� पूछने का मौका िदया, इसके 

िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ँिक जो कोिटप�ली-नरसापरु रलेवे लाइन है, 

यह हमार ेरा�य के िलए �पेिशयली अमलापरुम ए�रया के िलए बह�त ही मह�वपूण� है । यह वष� 2000 म� 

हमार ेसदन के पूव� अ�य� माननीय बालयोगी जी का सपना था और उनके समय म�, उनक� मेहनत से 

यह रले लाइन स��शन भी ह�ई । जैसा आप जानते ह� िक इस �ोजे�ट को चलते-चलते 20 साल हो गए 

ह� और अभी उ�र म� िदया ह�आ है िक रा�य सरकार का जो शेयर है, �य�िक यह कॉ�ट शेय�रगं 

�ोजे�ट है, तो 360 करोड़ �पये म� से उ�ह�ने लगभग 2 करोड़ 70 लाख �पये िदए ह� । अभी रा�य 

सरकार क� प�रि�थित ऐसी है िक जो सड़क�  ह�, उनके गड्ढ� को भी वे अभी ठीक तरह से नह� कर पा 

रहे ह� । यह तो हम करोड़� �पय� क� बात कर रहे ह� । अगर इस तरह क� प�रि�थित रा�य म� रहती है 

तो रलेवे मं�ालय से �या सपोट�  िमलेगा िक हम इस �ोजे�ट को ऐसे ही रहने द� या िफर मं�ालय से 

अभी इसम� कोई सपोट�  िमलेगा । ध�यवाद । 

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव : महोदय, यह बात सही है िक यह कोिटप�ली-नरसापरु �ोजे�ट आ�� 

�देश के िलए बह�त ही मह�वपूण� है । माननीय सद�य ने बताया िक बालयोगी साहब का यह सपना था 

। यह बात भी सही है, लेिकन म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को बताना चाहता ह� ँ िक इस 

�ोजे�ट म� 2,120 करोड़ �पये क� लागत लगने वाली थी और 25 परस�ट पैसा रा�य सरकार से आना 

था, लेिकन रा�य सरकार ने अभी पैसा देना बदं कर िदया है । एक ही �ोजे�ट पर नह�, पाचँ 

�ोजे�ट्स, जो आ�� �देश म� चल रहे ह�, पाचँ� के पाचँ� �ोजे�ट्स को रा�य सरकार ने पैसा देना 

अभी बदं कर िदया है, इसिलए इस �ोजे�ट क� �गित धीमी है । 
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�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : अब इसका तो कुछ कर ही नह� सकते ह�, जब तक रा�य सरकार 

पैसे नह� देगी । मेरा दूसरा सवाल इसी से थोड़ा सा सबंिंधत है, आ�� �देश के िलए जो साउथ को�ट 

रलेवे जोन स��शन ह�आ है, कोिटप�ली-नरसापरु आिद ये सब िडिवजन उसी जोन म� आने ह� । इसको 

�पोज िकये ह�ए अभी तक तीन साल हो गए ह� । इसके िलए अभी आ�� �देश के लोग� को और 

िकतना इंतजार करना पड़ेगा? यह साउथ को�ट रलेवे जोन ऑपरशेन म� कब तक आएगा? 

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव : महोदय, माननीय सद�य का �� इस �� से सबंिंधत नह� है, लेिकन 

म� माननीय सद�य क� जानकारी के िलए बता देता ह� ँिक सरकार ने इस पर काय�वाही ऑलरडेी श�ु 

कर दी है और बह�त ही ज�दी यह काम श�ु हो जाएगा । … (�यवधान) 

SHRI MARGANI BHARAT : Sir, thank you for giving me this opportunity to raise 

this supplementary question. I do agree with the point raised by the hon. Member. 

But I would like to make one point in this regard. There is a lot of revenue deficit 

on the part of the Government of India. 

 I would like to request the Government, through you, to revise the cost 

estimate and the cost has to be borne by the Government of India. The State got 

bifurcated unscientifically. So, where is the fund with the State Government? So, I 

request the Government of India and the Ministry of Railways to revise the cost 

estimate and the entire cost has to be borne by the Government of India. I request 

my colleague from the TDP to support this particular issue.   

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव : महोदय, जब तेलंगाना और आ�� �देश का िवभाजन ह�आ, उस 

समय यह तय ह�आ था िक वह रा�ता िजस रा�य के अंतग�त आएगा, जो भी उसक� लागत है, वह उस 

रा�य को देनी चािहए ।  
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�ी राम कृपाल यादव : महोदय, मेरा �� िबहार से सबंिंधत है ।  

माननीय अ�य� : यह मूल �� आ�� �देश का है ।  

�ी राम कृपाल यादव : सर, मेरा �� उसी तरह का है, िसिमरल �� है । प�रयोजना बह�त मह�वपूण� है 

।  

माननीय अ�य� : यह आपक� जानकारी म� रहे िक मूल �� आ�� �देश का है । 

�ी राम कृपाल यादव : सर, मूल �� आ गया है । अगर आपक� कृपा होगी तो म� अपना �� पूछ लूगँा 

। 

माननीय अ�य� : मझेु याद है िक आप िबहार के ह� ।  

�ी राम कृपाल यादव : महोदय, िबहार म� मेर े ससंदीय �े� पाटिलप�ु म� वष� 2007 म� िबहटा से 

औरगंाबाद रले लाइन क� �वीकृित िमली थी और उसका िशला�यास भी ह�आ था । वष� 2007 से 

2022 तक न जाने िकतनी दफा हम लोग� ने �यास िकया । माननीय पूव� रले मं�ी जी भी बैठे ह�ए ह� । 

�धान मं�ी जी से लेकर सब तक गहुार लगाई थी । हालािंक इस बार इस योजना म� मा� 50 करोड़ 

�पये क� रािश आवंिटत ह�ई है । म� यह जानना चाहता ह�,ं चूिंक 50 करोड़ �पये म� वह रलेवे लाइन नह� 

िबछने वाली है । यह लाइन 122 िकलोमीटर है । उसम� चार-चार लोक सभा के �े� �भािवत होते ह� । 

माननीय अ�य� : आपका �� �या है? 

�ी राम कृपाल यादव : सर, मेरा �� यह है िक िबहटा से औरगंाबाद रले लाइन, जो 122 िकलोमीटर 

है, वह कब �ारभं होगी और कब सपना पूरा होगा? 

माननीय अ�य� : आगे सपना कहने क� ज�रत नह� है । बस इतना ही बह�त है । 

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव : माननीय अ�य� महोदय, िबहटा से औरगंाबाद रले लाइन क� जो 

प�रयोजना है, इसके िलए माननीय सद�य को अलग से �� पूछना चािहए । म� आपके मा�यम से 

उनक� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ंिक म� इसक� जानकारी लेकर बता दूंगा ।         
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माननीय अ�य� : �� सं�या 103 – �ी ए. गणेशमूित� । 

 

(Q. 103) 

SHRI A. GANESHAMURTHI : *Hon. Minister’s reply only states about the details 

of FDI inflows into the country year-wise. I want to know the details of countries 

from where these FDI inflows have come to India. Hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin has been taking several measures to attract 

FDI inflows towards Tamil Nadu. At a time when Tamil Nadu is making all efforts, 

I want to know what is the measure taken by the Union Government to attract FDI 

inflows towards Tamil Nadu.* 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I missed the first part which you said in Tamil.   

Which project did you mention in Tamil? 

SHRI A. GANESHAMURTHI : Sir, if I ask the question in English, the hon. 

Minister should reply only in English.  

माननीय अ�य� : आप दोबारा से �प� कर दीिजए । 

… (�यवधान) 

SHRI PIYUSH GOYAL:  I can answer in Hindi but by the time I got the translation, 

you had completed.   I am asking you to repeat what you said.  

SHRI A. GANESHAMURTHI : Sir, the Member has asked his question in Tamil 

but the Minister is answering in Hindi. 

                                                           
*...* English translation of this part of the speech originally delivered  in Tamil. 
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HON. SPEAKER:  Hon. Member, please repeat your question. 

SHRI PIYUSH GOYAL:   Hon. Speaker Sir, I can answer in Hindi and if you 

desire, it is available for you in translation mode.… (Interruptions) 

SHRI A. GANESHAMURTHI : When I am asking in Tamil, you want to answer in 

Hindi. … (Interruptions) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I am allowed to answer in Hindi.… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, माइक खोल रहे थे । आपने एकदम तिमल म� �� पूछा । उनको 

पता नह� था िक आप तिमल म� �� पूछ�गे । 

… (�यवधान) 

HON. SPEAKER:  Hon. Member, please repeat your question. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप बैिठए । आपको िकसने मौका िदया? �लीज बैठ जाइये । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज बैठ जाइये । 

… (�यवधान) 

SHRI A. GANESHAMURTHI :  Sir, I have already given notice. 

HON. SPEAKER: No problem.  Hon. Member, now please repeat your question 

.… (Interruptions) 
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SHRI A. GANESHAMURTHI : *Hon. Minister’s reply only states about the details 

of FDI inflows into the country year-wise I want to know the details of countries 

from where these FDI inflows have come to India. Hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin has been taking several measures to attract 

FDI inflows towards Tamil Nadu. At the time when Tamil Nadu is making all 

efforts, I want to know what is the measure taken by the Union Government to 

attract FDI inflows towards Tamil Nadu.* 

�ी पीयूष गोयल : सर, म� आपसे �िलंग चाहता ह� ंिक �या लोक सभा म� ऐसा कोई कानून है िक अगर 

एक भाषा म� �� पूछा जाए तो उसी भाषा म� जवाब दनेा है? ऐसा नह� है न । म� िह�दी म� ही जवाब दूगंा 

और आप उसका �ासंलेशन सिुनए । म�ने भी तिमल का �ासंलेशन इसम� सनुा है । 

HON. SPEAKER:  No problem. I am conducting the House in Hindi. 

�ी पीयूष गोयल : सर, के�� सरकार �ितब� है िक एफडीआई को भारत म� और �यादा बड़े पैमाने 

पर लाया जाए । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, एक िमनट �िकये । 

SHRI A. GANESHAMURTHI : Sir, I have already given notice. 

माननीय अ�य� : मं�ी जी आपको जवाब दे रहे ह� । आप हैडफोन लगा लीिजए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : हा,ँ ठीक है ।  

… (�यवधान) 

 

                                                           
*...* English translation of this part of the speech originally delivered  in Tamil. 
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HON. SPEAKER:  Please sit down.  Hon. Minister, please answer now.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am also conducting in Hindi.  

�ी पीयूष गोयल : भारत सरकार �ितब� है िक एफडीआई को भारत म� और �यादा बड़े पैमाने पर 

लाया जाए ।  

SHRI A. GANESHAMURTHI : I have already given this notice.  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, माननीय मं�ी जी आपको जवाब दे रहे ह�, आप हेडफोन लगा 

लीिजए । Please sit down. The Minister is giving the answer.  

… (Interruptions) 

�ी पीयूष गोयल : महोदय, भारत सरकार �ितब� है िक भारत म� िनवेश िव� से लाया जाए । जो-जो 

सिुवधाए ं देनी ह�  …(�यवधान) If you do not want an answer, there is no problem.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please address the Chair.  

… (�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल : माननीय अ�य� जी, भारत सरकार लगातार इन �यास� म� लगी ह�ई है िक भारत म� 

अलग-अलग देश� से िनवेश आए ।  …(�यवधान) �� म� यह नह� पूछा गया है िक िकस �देश से, िकस 

देश से िकतना िनवेश आए । लेिकन अगर उनको बह�त उ�साह है, एक-एक देश, िजससे िनवेश आता 

है, उसक� जानकारी चािहए है, म� उनको वह भी उपल�ध करवा सकता हूॅ ं। मुझे इस बात का आनदं है 

िक तिमलनाडु के माननीय म�ुय मं�ी �ी एम.के. �टािलन जी िनवेश लाना चाहते ह� और बड़े पैमाने 

पर एफडीआई को �ो�सािहत करते ह� तो वा�तव म� यह अ�छी बात है । इसका �वागत करना चािहए । 

क� � सरकार हो, रा�य सरकार हो, िनजी �े� हो, सरकारी �े� हो, म� समझता हूॅ ंिक जो देश िहत का 
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काम है, वह हम सबको करना चािहए । यह भी खुशी क� बात है जो टॉप के पाचं रा�य ह�, जहा ंपर 

फॉरने डायर�ेट इनवे�टम�ट आता है, उसम� से एक रा�य तिमलनाडु भी है । यह दशा�ता है िक लोग 

उ�सािहत ह� िक तिमलनाडु क� सरकार और �यादा �ो�साहन दे । अलग-अलग �क��स लाए, अलग-

अलग योजनाओ ंसे देश-िवदेश दोन� के उ�ोगपितय� को अ�ै�ट कर ेिक वहा ंपर इनवे�टम�ट कर ेतो 

देश का िहत होगा । जो उ�मी है, जो उ�ोग लगाना चाहते ह�, जो वे�थ ि�एटस� ह�, उनको लगातार 

गाली देने के बजाय, उनको लगातार बदनाम करने के बदले अगर िवप� क� पािट�या ंऔर िवप� क� 

रा�य सरकार� उनको �ो�साहन देती ह� तो म� समझता हूॅ ंिक यह बह�त �वागत क� बात है ।  

HON. SPEAKER: Hon. Member, please ask the supplementary Question. 

SHRI A. GANESHAMURTHI : Sir, I gave the notice in the Notice Office that I am 

going to ask my Supplementary Question in Tamil. 

HON. SPEAKER: The Minister has given answer to your question. Please ask the 

Supplementary Question.  

SHRI A. GANESHAMURTHI : Sir, I will ask my Supplementary Question in Tamil 

… (Interruptions) I want the answer in Tamil only.   

 *In the Ease of Doing Business, India stands at 51st rank among 190 

countries. Of course, it has improved its ranking but still lot of efforts need to be 

made. I would like to know from the Minister, measures taken for single window 

clearance and fully integrating multiple application forms for ease of doing 

business?* 

                                                           
*...* English translation of this part of the speech originally delivered  in Tamil. 
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�ी पीयूष गोयल : अ�य� जी, माननीय सद�य ने बह�त अ�छा �� पूछा है । क� � सरकार ने कोिवड 

के समय को अवसर म� बदलते ह�ए दो-ढाई वष� म� नैशनल िसगंल िवंडो िस�टम का िनमा�ण िकया है । 

कुछ महीने पहले उसका बीटा वज़�न लाचं िकया गया है । इसम� क� � के कई सार ेिवभाग, लगभग 30-

32 िवभाग� का सहयोग िमला है ।  

उनके अलग-अलग अ�ूव�स नैशनल िसगंल िवंडो से होते ह� । साथ ही साथ कई रा�य 

सरकार� ने भी इस काम म� अपने आपको जोड़ा है । रा�य सरकार� के अ�ूव�स को भी हम नैशनल 

िसगंल िवंडो पर लाने म� सफल ह�ए ह� । जो-जो रा�य नह� जड़ेु ह�, सभी माननीय सासंद� से मेरा 

अनरुोध है िक आप अपने-अपने रा�य� म� रा�य सरकार को कह� िक वे नैशनल िसगंल िवंडो िस�टम म� 

जड़ेु ।  

सर, अगर आपक� अनमुित हो तो सभी माननीय सद�य� को सनु कर आनदं आएगा िक हमने 

�या कॉ�से�ट िकया है । हमने यह िकया है िक एक फॉम� म� सारा बेिसक डेटा डाल िदया, यािन कंपनी 

का नाम, उसके डायर�ेटस� ह�, जो साधारण जानकारी हर सरकारी एि�लकेशन म� लगती है, जैसे 

कंपनी का ए�ेस, डायर�ेटर का ए�ेस, िटन नबंर, िडन नंबर, पैन नबंर आिद ये सभी जो कॉमन 

जानका�रया ं होती ह�, जो हजार� बार अलग-अलग एि�लकेशंस म� डालनी पड़ती ह� उसके िलए एक 

िस�टम बनाया है ।  

 उसके िलए एक कॉमन फॉम� बनाया और िफर एक-एक िवभाग को जो अित�र� जानकारी 

चािहए, वह िवभाग वह अित�र� जानकारी मागं सकता है, पर�त ुइससे बह�त डु�लीकेशन कम होगा । 

लोग� को सभी ए�ूव�स सरलता से ऑनलाइन िमल�गे ।  

मझेु आप सबको सूिचत करते ह�ए आन�द हो रहा है िक हजार� क� स�ंया म� अब क�पनीज़ 

उस वेबसाइट पर जा रही ह� । स�कड़� ए�लीकेश�स आने श�ु हो गए ह� । ए�ूव�स भी �ाटं होने श�ु हो 

गए ह� । सभी रा�य सरकार�, सभी लोकल इकाइया,ं जैसे पचंायत या कॉरपोरशे�स वगैरह जड़ु जाए,ं 
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वैसे तो हम के�� के सारे मं�ालय� को तो इससे जोड़ ही रहे ह�, तो वा�तव म� ’Ease of doing 

business’ का लाभ हर उ�ोग को, सेवा �े� के लोग� को, छोटे-बड़े सू�म, लघ ुव म�यम उ�ोग� को, 

सभी को इसका लाभ िमलना श�ु हो सकता है । …(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please sit down. 

… (Interruptions) 

�ी हसनैन मसूदी : जनाब, ज�मू-क�मीर म� दो इ�पॉट��ट से�टस� ह� । एक टू�र�म का से�टर है और 

दूसरा फूड �ोसेिसगं का से�टर है । म� यह जानना चाहता ह� ंिक �या फूड �ोसेिसगं म� एफ.डी.आई. के 

िलए कोई �यास िकया गया है और �या टू�र�म म� यह िकया गया है? अगर िकया गया है तो उसका 

लाभ �या ह�आ, उसका नतीजा �या िनकला? उसम� िकतनी किमटम�ट्स हो गई ं और वे िकस �टेज पर 

ह�? 

�ी पीयूष गोयल : यह बह�त अ�छी बात है िक माननीय सद�य ने यह �� पूछा । यह इससे सबंिंधत 

नह� है, पर मझेु आपको सूिचत करते ह�ए बड़ा आन�द आता है िक लेि�टन�ट गवन�र साहब, माननीय 

मनोज िस�हा जी अभी तीन िदन पहले ही िद�ली म� थे, वे मझुसे भी िमलकर गए । ज�मू-क�मीर म� 

उ�ोग को �ो�साहन देने के िलए, पय�टन को �ो�साहन देने के िलए हमने जो �क�म अनाउंस क� थी, 

उससे देश के भीतर भी और देश के बाहर भी बह�त उ�साह जेनरटे ह�आ है । कई सार ेलोग� ने नई 

�क�म के अ�तग�त उसम� िनवेश करने के िलए ऑलरडेी रिज��ेशन श�ु कर दी है । हमारा अनमुान था 

िक 25,000 करोड़ �पये का िनवेश आएगा । िफर सबका उ�साह देखते ह�ए ऐसा लगा िक 48,000 

करोड़ �पये का िनवेश का अनमुान है । मनोज िस�हा जी कह रहे थे िक शायद अब लगता है िक ज�मू-

क�मीर म� अलग-अलग �े�� म� करीब 60,000 करोड़ �पये का िनवेश आने का सकेंत सामने िदख 

रहा है । उस �क�म म� जो फ�ड्स �ोवाइड िकए गए ह�, वे मझेु बता रहे थे िक वे अब कम पड़�गे और 

आपको इसे बढ़ाने क� तैयारी करनी पड़ेगी । 
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 मझेु यह बताते ह�ए आन�द है िक माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी इसके िलए �ितब� ह� 

िक ज�मू-क�मीर म� बड़े पैमाने पर िनवेश आए, बड़े पैमाने पर पय�टन को �ो�साहन िमले । अलग-अलग 

उ�ोग �े� के लोग वहा ंआए ं। सिव�सेज से�टर, आई.टी. से�टर म� भी लोग आए ं। ज�मू-क�मीर के 

हमार ेयवुा-यवुितया ंआई.टी. से�टर म� भी अपना योगदान देना चाहते ह� । इन सभी �े�� म� अ�छा 

उ�साह िदखाई दे रहा है । िवदेश से िनवेश के िलए, जब म� �वय ं�ीनगर म� था तो डी.पी. व�ड� नाम क� 

यू.ए.ई. क� एक क�पनी है, उसने ज�मू-क�मीर के साथ एक बड़ा फूड पाक�  बनाने के िलए एक 

एम.ओ.यू. साइन िकया । हाल ही म� एल.जी. साहब ने मझेु बताया िक यू.ए.ई. क� एक और क�पनी 

लगभग 5 लाख फ�ट का एक बड़ा शॉिपगं मॉल बनाना चाहती है । देश-िवदेश दोन� से अ�छा िनवेश 

आने के सकेंत ज�मू-क�मीर म� िमल रहे ह� । 

माननीय अ�य�: �वै�न न�बर -104; �ी सी.पी. जोशी जी । 

 �ी गणेश िसहं जी । 



09.02.2022                                                                                                                                      31 

 
(Q. 104) 

�ी गणेश िसहं : माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह जानना 

चाहता ह� ंिक पूर ेदेश म� एम.एस.पी. के मा�यम से िजतनी खरीदारी होती है, उसके भडंारण क� कमी 

देखी जाती है और साल� से लाख� मीि�क टन अनाज सड़ रहा है । िजस रा�य म�य �देश से म� आता 

ह�,ं वहा ंपर रा�य सरकार ने अपने �यास� से भडंारण क� �यव�था क� है । एफ.सी.आई. िजस अनपुात 

म� खरीदारी करती है, उस अनपुात म� भडंारण क� कमी है । 

 म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक यह जो भडंारण क� कमी है, इसे कब तक पूरा 

िकया जाएगा और िकन-िकन रा�य� म� िकतने-िकतने भडंारण क� आव�यकता है? 

�ी अि�नी कुमार चौबे : महोदय, माननीय सद�य गणेश जी ने जो �� िकया है, यूं तो यह �� 

राज�थान से जड़ुा िवशेष �� है, िफर भी उ�ह�ने म�य �देश के बार ेम� भी बताने को कहा है तो हम 

उनको ज�र िमलकर बताएगें । 

 जहा ंतक उ�ह�ने भडंारण क� बात क� है तो भारत सरकार पूरी तरह से भडंारण क� �मता को 

बढ़ाने के िलए लगातार त�पर रही है ।  

 म� आपक� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ँ िक वष� 2021-22 क� ि�थित के अनसुार 

भारतीय खा� िनगम पूर ेदेश म� �यास कर रही है । जहा ँतक खा�ा�न� के भंडारण क� बात है, अभी 

2199 गोदाम� को, िजसम� �वािम�व वाले और िकराये दोन� ह�, इनका �चालन करने के िलए सरकार 

ने �यास िकया है । उनक� कुल �मता 426.98 लाख टन है । उसके अलावा, हमार ेरा�य� के पास 

खा�ा�न �टॉक का जो भंडारण है, उसक� �मता 365.83 लाख टन है । हमार ेपास कुल 792.81 

लाख मीि�क टन क� �मता का गोडाउन पूर ेदेश भर म� है । 

 म�य �देश के बार ेम� म�ने पहले ही कह िदया है । उसके बार ेम� म� आपको अलग से बता दूगँा । 
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�ी �तापराव जाधव : अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी से मेरा एक छोटा-सा �� है । िकसान� के 

िलए 25 �ितशत अनदुान के ऊपर जो भी गोडाउन बनाए जाते ह�, उसके िलए जो अनदुान रहता है, 

वह दो-दो साल तक नह� िमलता है । िकसान� को ज�दी िमलने के िलए �या सरकार क� तरफ से कोई 

कोिशश क� जा रही है? 

�ी अि�नी कुमार चौबे: महोदय, माननीय सासंद जी ने सवाल िकया है िक पैसे नह� िमलते ह� । हमार े

यहा ँगोडाउन बनाने क� पाचँ �कार क� प�ित है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: प�ित नह�, आप �� का जवाब दीिजए िक उनको पैसे िमलते ह� या नह� िमलते ह� । 

�ी अि�नी कुमार चौबे: महोदय, म� उसी के बार ेम� बता रहा ह� ँ। अगर माननीय सद�य मझेु िलख कर 

द�गे तो हम िनि�त �प से उनका समाधान कर द�गे । 

माननीय अ�य�:  आप लोग सिं�� म� सवाल पूिछए और उसका जवाब भी सिं�� म� हो । 

�ी उदय �ताप िसहं : अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी से जानना चाहता ह� ँ िक 

भारतीय खा� िनगम के �ारा िह�द�ुतान म� एमएसपी पर जो खरीदी होती है, उसके भडंारण का काम 

करती है । म� अपने संसदीय �े� का एक उदाहरण देते ह�ए कहना चाहता ह� ँ िक मेर े होशगंाबाद म� 

भडंारण क� जो �मता है, वह पया�� है । लेिकन, नरिसहंपरु, म�डला और िसवनी म� भडंारण क� �मता 

कम है । इसका सतंलुन �थािपत करने के िलए मं�ालय �या काम करगेी? 

 इसके साथ ही आप सासंद� क� एक सिमित बनाते ह� । �देश� म� एक परामश�दा�ी सिमित 

बनती  है । उसे आपने अग�त 2010 म� बनाया है, लेिकन उसक� कोई मीिटंग नह� होती है । कह� पर 

जन �ितिनिधय� और एफसीआई के बीच म� कोई कोऑिड�नेशन नह� है । �या सरकार इस सबंधं म� 

अपनी तरफ से कोई मैकेिनजम डेवलप करने का काम करगेी? 
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�ी अि�नी कुमार चौबे: महोदय, माननीय उदय जी ने म�य �देश के अपने �े� के बार ेम� �� िकया है 

। हम उनसे िमलकर ज�र जानकारी दे द�ग� ।  

 उ�ह�ने भडंारण के अंतराल के आकलन के बार ेम� बताया िक हम �टोरजे के िलए कैसे िनमा�ण 

करते ह� । म� आपक� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ँ िक देश �तर पर भडंारण िनमा�ण का जो 

आधार है, उसम� हमार ेखरीदी करने वाले रा�य ह�, जो �ो�यो�रगं �टेट ह�, उनके िपछले तीन वष� म� 

खा�ा�न के �तर� के आधार पर भडंारण िकया गया है, यह पहली बात है । 

 दूसरा, जो उपभोग करने वाले �टेट ह�, यानी जो कं�यूिमंग �टेट्स ह� । उसम� रा��ीय खा� 

सरु�ा अिधिनयम और इस �कार के अ�य क�याणकारी �क�म ह� । उसम� चार माह का आवंटन और 

पूव��र �े�� के िलए छह माह का आवंटन का आकलन िकया जाता है । इसका िजलेवार आकलन 

होता है । इसके साथ ही जहा ँ पर यह अतंर िदखता है, वहा ँ के�� सरकार उसके िनमा�ण काय� को 

करती है या िकराये पर लेती है । 

 माननीय सद�य ने भारतीय खा� िनगम के भडंारण क� �मता के बार ेम� लगातार बताया है । 

हमने उसक� िनगरानी करने क� �यव�था भी रखी है । इस �कार िवशेष �प से हमारा यह �ावधान है 

और उसके गैप को कम करने क� प�ित है । 

HON. SPEAKER: Question Number 105, Sushri Diya Kumari. 
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(Q.105) 

SUSHRI DIYA KUMARI : Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me this 

opportunity.  

 Sir, through you, I would like to ask a question to the hon. Minister. The 

Government has taken many steps to make social media a safe and reliable 

space for the citizens of India by making IT Rules 2021. Can the hon. Minister 

throw some light on how the Government is ensuring that social media platforms 

are complying with these regulations? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, the hon. Member has asked a very important 

question. Today, social media is prevalent in all our lives. In 2021, to make sure 

that social media is safe and also to ensure people’s trust upon what is written on 

that, a very self-regulating kind of a regime was published. It is in the form of 

Social Media Intermediary Guidelines.  

Basically, there are two things. First is the institutional structure, and 

second is the process. The institutional structure has been set by almost all the 

significant social media intermediaries. All of them are also following the 

guidelines and publishing their monthly reports. These are the reports which are 

available on the platforms. They can be downloaded by anybody. So, I think, the 

compliance has been good. Whatever further steps are needed to make social 

media accountable, the Government is open to those suggestions.  
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SUSHRI DIYA KUMARI : Sir, the hon. Minister has actually answered to my 

second question which is about submitting monthly reports. Are the social media 

companies submitting those reports timely; if not, what action is taken against 

them? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, a significant number of social media 

intermediaries are submitting their reports which are uploaded directly on their 

platforms.  

SHRI KALYAN BANERJEE : Sir, the guidelines are not having any statutory 

force. Rules are different, and there is a statutory force there. Now, the question is 

this. Of course, the freedom of expression and freedom of speech is there. But 

you see the way the social media is being utilised.  

Even as regards the posts of the hon. Prime Minister or the Chief Ministers, 

sometimes, memes, etc. are made. So, I would like to ask whether the 

Government is having any proposal to bring any Act restricting, prohibiting or 

regulating this type of concept or this type of thought of just embarrassing or 

criticising a person according to one’s own choice. So, my question is, whether 

the Government is proposing to bring any such law and penalise the offenders. 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, I would like to clarify that these are not the 

guidelines; these are rules. First of all, there is a statutory backing of these rules. 

… (Interruptions) 
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SHRI KALYAN BANERJEE : But the name says that these are the guidelines. … 

(Interruptions) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: The name can have the word ‘guidelines’ but these 

are the rules. That is why, I clarified this. Thank you for raising that point.  

 Sir, the point about social media about where the balance is, has to be 

carefully debated in a forum like this and also outside this. We have to come to 

some sort of a consensus. It is because as and when the Government tries to 

increase accountability and regulation, the question which comes from the civil 

society is whether we are taking away the freedom of expression. If we do not 

increase regulation, if we do not make the social media accountable, the safety 

and trust that the citizens have on this media come under a question mark. So, it 

is a very fine balance that we have to strike. It is an evolving world. We all have to 

evolve when we have to mould according to the changes that are happening.  

डॉ. िनिशकातं दुबे : अ�य� महोदय, सम�या यह है िक यह इंटरमीिडएटरी कौन है और पि�लशर 

कौन है? यह िकसी भी �लेटफॉम� पर अभी तक पता नह� चला पाया है और भारत सरकार भी इसके 

िलए िचतंा कर रही है । 

 स�ुीम कोट�  ने 66 ए, आईटी �ल क� जो आ�मा थी, उसको हटा िदया । पािल�याम�ट को जो 

कानून बनाने का अिधकार था, उसे स�ुीम कोट�  ने हटा िदया और हम आज तक कुछ नह� कर पाए ह� 

। मिहलाओ ंऔर ब�च� का हमेशा शोषण होता रहता है और जैसा क�याण बनज� साहब कह रहे थे, 

हम पॉिलिटिशयंस का भी शोषण होता रहा है ।  
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म� आपके मा�यम से सरकार से पूछना चाहता ह� ं िक �या 66 ए के �थान पर हम सोशल 

मीिडया को या इस तरह के पि�लशस� को रोकने के िलए आईटी ए�ट म�, स�ुीम कोट�  के �ल के 

िखलाफ कोई कानून बनाने क� �यव�था करने वाले ह�? यिद करने वाले ह� तो कब तक कर�गे?  

�ी अि�नी वै�णव: अ�य� जी, मा�यवर सासंद महोदय का जो सझुाव है, यह एक तरह से �� नह�, 

सझुाव �यादा है । हम इस सझुाव का �वागत करते ह� । इसके ऊपर एक िडटेल िडबेट होनी चािहए 

और िडटे�ड िडबेट से ही इसका सो�यूशन िनकलेगा ।  

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 106, �ी अ�ण साव - उपि�थत नह�  । 

                       �ी ��जवल रवे�ना  ।          
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(Q. 106) 

SHRI PRAJWAL REVANNA : Sir, thank you for giving me the chance to ask a 

supplementary question.  

 I want to ask about two railway line projects which are still pending in 

Karnataka. One is Mysore-Kushalnagaram Railway line which was sanctioned in 

2018-19. I also want to bring to the notice that this is the only railway line which 

connects the district, Coorg, and Coorg being a tourist destination, we do not 

have even one railway connectivity still in that district. My first point is about that.  

 The second railway line which I want to talk about is Hejjala-

Chamrajanagar line which was sanctioned in 1996-97 when Shri H.D. Deve 

Gowda was the Prime Minister. That was originally sanctioned between 

Bengaluru and Sathyamangalam which was temporarily suspended due to 

environmental clearance. So, I request this railway line from Hejjala to 

Chamrajanagar to be undertaken. So, I would request the hon. Minister to take up 

these lines and do the progressive reports on these projects. Thank you, Sir.  

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव: अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने अगला से जामनगर के बार ेम� �� 

पूछा है, यह इस �� से सबंिंधत नह� है । म� इसक� जानकारी लेकर माननीय सद�य जी को दे दूगंा ।  

माननीय अ�य�: मं�ी जी, आप सार े िडपाट�म�ट क� जानकारी रखा करो, �वे�न भी दि�ण-म�य 

रलेवे का और पूर ेजोन का िदया ह�आ था ।  
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Sir, part (d) of the Question is 

regarding under-bridges and over-bridges. I would like to bring to the notice of this 

Government one thing. I will give a small example. Look at Daund which is in the 

Solapur Division of Maharashtra. It is just an example that I am taking. There are 

several over-bridges and under-bridges where the State Governments have paid 

but there are delays from the Central Government or technical issues are being 

raised for over four or five years. So, how do you look at it? It is because every 

State faces this problem. It is not only for my State. I am giving Daund only as an 

example. I am aware that it is not a part of this. But it is an example since you 

have talked about the RUBs and the ROBs.  

So, if you take this Daund as an example, when the Government has paid 

for it, under technical reasons from the Railway Department, it is terribly delayed, 

and the locals are suffering totally. So, what quick intervention will the hon. 

Minister and his Ministry do to help resolve this? Your GMs have been very 

helpful. We have had several meetings but we have not been able to come with 

an amicable solution. So, I urge you to look into it and find a solution. Thank you.  

�ी दानवे रावसाहबे दादाराव: अ�य� महोदय, रलेवे म� दो �कार के ि�ज होते ह�, एक आरओबी और 

दूसरा आरयूबी होता है । अिधकतर आरओबी व कुछ आर.यू.बी. रा�य सरकार क� भागीदारी से होता 

है, पर अिधकतर आरयूबी रले मं�ालय करता है । कई जगह ऐसा ह�आ है िक आरओबी को स��शन 

िमलने के बाद रा�य सरकार का शेयर नह� िमलने के कारण भी लेट होता है । लेिकन आरयूबी के बार े

म� अगर माननीय सद�य का कुछ बोलना है तो म� उनको बता दूगंा ।  
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I have already said we have paid for 

it. He has not understood my question. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Question No. 107, Shri Bhartruhari Mahtab. 
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(Q. 107) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, the Government has registered ONDC, 

that is, Open Network for Digital Commerce, to democratise e-commerce and end 

monopolistic practice in India. My question is related to finding out how the ONDC 

may benefit the sellers and the consumers. It is a non-profit company. I would like 

to understand whether you have a governing body which has control over the 

ONDC that has been registered since December, 2021. How much funds have 

been allocated and utilized for the project so far? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, ONDC has been conceptualized as a network very 

similar to UPI. The idea is that over the last few years we are observing that very 

large companies have almost secured a complete stranglehold on the e-

commerce business. But there are a number of start-ups initiated by our young 

boys and girls, who are full of ideas, full of new ways of doing things, and there 

are a lot of small shops in local areas like Mom & Pop Stores or the local kirana 

stores, which are also a very important and integral part of the ecosystem which 

provide retail shopping. These small people, the new start-ups and small retailers 

do not get equal opportunity to be able to engage with e-commerce, particularly 

given their weak financials against the strong financial muscle of the large 

companies.  

 Therefore, we have conceptualized this as a network which will 

democratize the entire e-commerce ecosystem. It will provide opportunities for 
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new start-ups to start creating network of sellers to provide service to local areas 

and increase the competition. It is like Google, which provides support when you 

google any information and you get a series of options. In the same way, it will be 

easy for somebody, who wants to procure any product, to get a lot of options. 

 I will give a small example to understand it in a simple way. Suppose, I 

want to buy a pen. Today I have to go to a particular network or platform which 

may be owned by Company ‘A’ or Company ‘B’ or Company ‘C’. Most of the 

current platforms are owned by large companies. Thus, the products of only those 

suppliers who are chosen by that platform, will be offered to me. But instead of 

that, once the ONDC, which is a network, becomes operationalized, I will google 

in ONDC that I want to buy a pen.  

Then, all the various platforms which offer pens will come into that screen 

and I can choose where I get the best opportunity. This will provide a level playing 

field for the small retailers and help them also expand their business and stand up 

in competition despite not having the financial muscle. They will get an equal 

opportunity to provide their services. 

  We have been working on this concept for about two and a half years. We 

have had extensive consultations with all the stakeholders. On the basis of 

extensive consultations, a steering committee was formed, which comprised 

mainly of large technology experts who understand this subject, who are able to 
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build up the network that is required to provide level playing field for all 

companies. 

 Now, we have formed a Section 8 company. We are in the process of 

finalizing the governance structure of that company. We have taken a very high-

quality technocrat who will help us to create the backend technology for this. He 

has started working on it. I think in another few months, we will be in a position to 

do a beta launch, and this is the system through which we ensure that it gives 

opportunity particularly to small retailers to stand up in competition against the big 

companies.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I have a second question. These are all 

forward looking things. The hon. Minister is conversant in relating it when we talk 

about platforms and the difference between a platform and a network. That needs 

to be explained in a greater detail to the general public.  

 In that respect, I would like to know when will the ONDC initiative, which 

you mentioned is yet to be rolled out and is still in the making, be made fully 

functional? What is the timeline? Has the Government laid down any criteria and 

guidelines with regard to listing of products by the sellers on the set platform? 

This is to help the consumers in a great detail. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, as I said, we expect that in a few months’ time, we 

will have the basic network ready. Of course, it involves a lot of firewalls, a lot of 

technology input to ensure the sanctity of the processes, secrecy and safety of 



09.02.2022                                                                                                                                      44 

 
data. It is not something very small. Just like UPI over a period of time has 

matured into a world-class system, we expect ONDC also to be able to establish 

similar public digital infrastructure which will open up new gateways and new 

opportunities for our start-ups and small retailers.  

Obviously, when such a project is initiated, lot of protocols will be set up 

and these protocols would standardise operations like cataloguing, inventory 

management, order management and order fulfilment, but ultimately we are only 

going to be a net-world. Each individual platform will be providing the goods or 

service and will be ensuring the sanctity of quality, the warranties, the goods 

return strategy – all of that will be of the platform. Then, the network provides an 

opportunity for different platforms to come on board. Then, ONDC can set up 

some basic service standards, but the detailing will have to be of each platform 

individually, similar to UPI. On UPI, you have the State Bank of India; you have 

the ICICI Bank also; you have Paytm also; you have other public and private 

banks, other NBFCs and other payment systems. They all vie for the business. 

They all compete with their practices, their service. Similarly on this, everybody 

will get a fair chance to compete.  

HON. SPEAKER: Question No. 108, Shri Dhanush M. Kumar. 
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(Q.108) 

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Hon. Speaker, Sir, in Tamil Nadu, there are many 

textile industries and Sankarankoil in Tenkasi District is one of them. Cotton 

sarees and towels produced in Sankarankoil are very famous and the products 

are distributed all over the country. In this context, I would like to know from the 

hon. Minister the steps taken to set up export centres at Sankarankoil in Tenkasi 

to boost exports. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, Tamil Nadu has played a very important role when it 

comes to the promotion of textiles, and different parts of Tamil Nadu like  Tenkasi, 

Coimbatore, Tiruppur are all contributing in a big way in the textile industry. We 

had set up in the past Special Textile Parks, small parks, under a scheme called 

Scheme for Integrated Textile Parks, SITP. Almost 27 textile parks have been 

completed under this scheme and 29 more parks are at different stages of 

implementation. All of these small parks help to promote the ecosystem of 

textiles.  

 Learning from this experience, we have now decided to come up with a 

larger, a much more ambitious scheme called PM-MITRA Park Scheme. It is 

Pradhan Mantri Mega Industrial Textile Park Scheme in which we are trying to 

take a large format – 1,000-acre textile parks – and taking these parks to different 

States in a challenge mode. So, I would urge Tamil Nadu also to come in that 

competition, offer large piece of land, either at no cost or at a very nominal cost 
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and offer utilities for those who set up industry in that park. Power could be 

offered for 15 years or 20 years at a low price or at a very defined concessional 

price. You could make the ease of doing business possible. So, various steps are 

possible by which we can encourage the industry to come to Tamil Nadu. We will 

be happy to consider any request that we receive from Tamil Nadu. These seven 

parks will be chosen from amongst all the States and Union Territories of India 

based on a challenge mode. 

17.00 hrs 

 As regards Tamil Nadu, I  am happy to share that at three places –

Palladam, Karur, Komarapalayam, we have already completed textile parks under 

SITP Scheme. We have parks coming up in Perarinagar Anna Handloom Silk 

Park, Seema Textile Processing Centre, Pallavada Textile Park, and the Great 

Indian Linen & Textile Infrastructure Company. … (Interruptions) Four more SITP 

parks are under implementation in Tamil Nadu. 

__________ 
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*WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos.110 to 120 
Unstarred Question Nos.1151 to 1295 and 1297 to 1380) 

(Page No.60 to 679)  

 

                                                           
* Available in Master copy of the Debate, placed in Library. 
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 … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� एक �यव�था दे रहा ह� ं । कई माननीय सद�यगण खड़े 

होकर दो-दो, तीन-तीन या पाचं-पाचं िमनट तक लगातार बात करते रहते ह� । आज के बाद एक सेक� ड, 

दो सेक� ड, तीन सेक� ड, चार सेक� ड और पाचं सेक� ड तक तो खड़े होने क� इजाजत है, लेिकन पाचं 

सेक� ड से �यादा कोई भी सद�य खड़ा होगा, तो म� उनका नाम लेकर पकुा�ंगा । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज बैठ जाइए । कोई माननीय सद�य इधर खड़ा है, तो कोई 

उधर खड़ा है, खड़े होकर बात कर रहे ह� । ये सदन है, इस सदन क� ग�रमा बनाए रखना हम सभी क� 

िज�मेदारी है । इसको सदन रहने द� । ये तरीका िब�कुल उिचत नह� है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ेमच��न जी ने कहा है िक 10 सेक� ड तक अलाऊ िकया जाए । ठीक है, 10 

सेक� ड के िलए अलाऊ िकया जाता है । 
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17.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । 

 �ी वी. मरुलीधरन जी, आइटम नबंर 2 से 19.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Raj Nath Singh, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 

2022-2023. 

(2) Defence Services Estimates for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6375/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Sarbananda Sonowal, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Ports, Shipping and 

Waterways for the year 2022-2023. 
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(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of AYUSH for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6376/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Virendra Kumar, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Social Justice and 

Empowerment for the year 2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Social 

Justice and Empowerment for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6377/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kiren Rijiju, I beg to lay on 

the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Law and Justice for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6378/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Mansukh Mandaviya, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Health and Family 

Welfare for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Health and 

Family Welfare for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6379/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rao Inderjit Singh, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Planning for the year 

2022-2023.  

(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Statistics and 

Programme Implementation for the year 2022-2023. 
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(3) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Planning 

for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6380/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, I beg to lay 

on the Table:- 

 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Department of Space for the 

year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6381/17/22] 

(ii) Detailed Demands for Grants of the Department of Atomic Energy for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6382/17/22] 

(iii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Earth Sciences for the 

year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6383/17/22] 

(iv) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Science and 

Technology for the year 2022-2023. 
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 (v) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Science 

and Technology for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6384/17/22] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

article 323(1) of the Constitution:- 

 (i) 71st Annual Report of the Union Public Service Commission, New 

Delhi, for the year 2020-2021. 

 

 (ii) Memorandum explaining reasons for non-acceptance of 

Commission’s advice in respect of cases reported in Chapter 9 of 

the Report. 

[Placed in Library, See No. LT 6385/17/22] 

 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Physics, Bhubaneswar, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Physics, 

Bhubaneswar, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6386/17/22] 
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 (4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and 

Technology, Trivandrum, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sree Chitra Tirunal Institute for 

Medical Sciences and Technology, Trivandrum, for the year 2020-

2021. 

 

 (5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6387/17/22] 

 

 (6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Nehru Centre for Advanced Scientific Research, 

Bengaluru, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawaharlal Nehru Centre for 

Advanced Scientific Research, Bengaluru, for the year 2020-

2021. 
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 (7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6388/17/22] 

(8) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the NewSpace India 

Limited, Bengaluru, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the NewSpace India Limited, Bengaluru, for the 

year 2020-2021 alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6389/17/22] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the IREL (India) Limited 

(erstwhile Indian Rare Earths Limited), Mumbai, for the year 2020-

2021.  

 (ii) Annual Report of the IREL (India) Limited (erstwhile Indian Rare 

Earths Limited), Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6390/17/22] 
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(c) (i) Review by the Government of the working of the Uranium 

Corporation of India Limited, Jaduguda, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Uranium Corporation of India Limited, 

Jaduguda, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6391/17/22] 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Electronics 

Corporation of India Limited, Hyderabad, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Electronics Corporation of India Limited, 

Hyderabad, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6392/17/22] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Science Education and Research, Bhubaneswar, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Science 

Education and Research, Bhubaneswar, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6393/17/22] 
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(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Homi Bhabha National Institute, Mumbai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Homi Bhabha National Institute, 

Mumbai, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6394/17/22] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Atomic Energy Education Society, Mumbai, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Atomic Energy Education 

Society, Mumbai, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6395/17/22] 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Mathematical Sciences, Chennai, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Mathematical 

Sciences, Chennai, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6396/17/22] 
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(13) A copy of the Lokpal (Court Master) Recruitment Rules, 2021 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.913(E) in Gazette of India 

dated 30th December, 2021 under Section 61 of the Lokpal and Lokayuktas Act, 

2013. 

[Placed in Library, See No. LT 6397/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Faggansingh Kulaste, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Steel Authority 

of India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

  (ii) Annual Report of the Steel Authority of India Limited, New Delhi, 

for the year 2020-2021 alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6398/17/22] 
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(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Ispat Nigam 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6399/17/22] 

(ii) Memorandum of Understanding between the MOIL Limited and the 

Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6400/17/22] 

(iii) Memorandum of Understanding between the Steel Authority of India 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6401/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 105 of the Consumer Protection Act, 2019:- 

(i) The Consumer Protection (Direct Selling) Rules, 2021 published in 

Notification No. G.S.R.889(E) in Gazette of India dated 28th 

December, 2021. 
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(ii) The Consumer Protection (Jurisdiction of the District Commission, 

the State Commission and the National Commission) Rules, 2021 

published in Notification No. G.S.R.912(E) in Gazette of India dated 

30th December, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6402/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Indian Standards, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Indian Standards, 

New Delhi, for the year 2020-2021. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6403/17/22] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (5) of Section 45 of the Food Corporations Act, 1964:- 

(i) The Food Corporation of India (Staff) (Fifth Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-9(1)2019 in 

Gazette of India dated 15th December, 2021. 
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(ii) The Food Corporation of India (Staff) (Sixth Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-7(1)2020 in 

Gazette of India dated 15th December, 2021. 

(iii) The Food Corporation of India (Staff) (Seventh Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-39(1)2020 in 

Gazette of India dated 30th December, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6404/17/22] 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Consumer Affairs, 

Food and Public Distribution for the year 2022-2023. 

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of Food 

and Public Distribution, Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution for the year 2022-2023. 

(iii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6405/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram Meghwal, I beg 

to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following statements (Hindi and English versions) showing 

Action Taken by the Government on the assurances, promises and undertakings 

given by the Ministers during various sessions of Fifteenth, Sixteenth and 

Seventeenth Lok Sabhas:- 

FIFTEENTH LOK SABHA 

 

1. Statement No. 36   Fifth Session, 2010 

(ii) Statement No. 39   Eighth Session, 2011 

(iii) Statement No. 34   Tenth Session, 2012 

(iv) Statement No. 27   Fifteenth Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 6406/17/22] 

SIXTEENTH LOK SABHA 

(v) Statement No. 27   Second Session, 2014 

(vi) Statement No. 27   Third Session, 2014 

(vii) Statement No. 26   Fourth Session, 2015 

(viii) Statement No. 24   Fifth Session, 2015 

(ix) Statement No. 23   Sixth Session, 2015 
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(x) Statement No. 20   Seventh Session, 2016 

(xi) Statement No. 22   Eighth Session, 2016 

(xii) Statement No. 21   Ninth Session, 2016 

(xiii) Statement No. 17   Tenth Session, 2016 

(xiv) Statement No.19   Eleventh Session, 2017 

(xv) Statement No. 18   Twelfth Session, 2017 

(xvi) Statement No. 14   Fourteenth Session, 2018 

(xvii) Statement No. 15   Fifteenth Session, 2018 

(xviii) Statement No. 12   Sixteenth Session, 2018 

(xix) Statement No. 12   Seventeenth Session, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 6407/17/22] 

SEVENTEENTH LOK SABHA 

  (xx) Statement No. 11   First Session, 2019 

(xxi) Statement No. 8    Second Session, 2019 

(xxii) Statement No. 7   Third Session, 2020 

(xxiii) Statement No. 7   Fourth Session, 2020 

 (xxiv)  Statement No. 6   Fifth Session, 2021 

 (xxv) Statement No. 5   Sixth Session, 2021 

[Placed in Library, See No. LT 6408/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I beg to lay on 

the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Power for the year 

2022-2023. 

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Power for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6409/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Danve Raosaheb Dadarao, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Mines for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6410/17/22] 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Rail Vikas 

Nigam Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 
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 (ii) Annual Report of the Rail Vikas Nigam Limited, New Delhi, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6411/17/22] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Madhepura 

Electric Locomotive Private Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021. 

 (ii) Annual Report of Madhepura Electric Locomotive Private Limited, 

New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6412/17/22] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Singareni 

Collieries Company Limited, Khamman, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Singareni Collieries Company Limited, 

Khamman, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at item No. (a) & (b) of (2) 

above. 

[Placed in Library, See No. LT 6413/17/22] 
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 (4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Railway Welfare Organisation, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Railway Welfare 

Organisation, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6414/17/22] 

 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Geological Congress, New Delhi, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the International Geological 

Congress, New Delhi, for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 6415/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Anupriya Patel, I beg to 

lay on the Table:- 

   (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Centre for Trade Information, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

   

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Centre for Trade 

Information, New Delhi, for the year 2020-2021. 

   

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6416/17/22] 

  (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Foreign Trade, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Foreign 

Trade, New Delhi, for the year 2020-2021. 
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 (4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6417/17/22] 

   (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Agricultural and Processed Food Products Export Development 

Authority, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Agricultural and Processed Food 

Products Export Development Authority, New Delhi, for the year 

2020-2021. 

 

 (6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6418/17/22] 

   (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chemicals and Allied Products Export Promotion Council 

(CAPEXIL), Kolkata, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chemicals and Allied Products 

Export Promotion Council (CAPEXIL), Kolkata, for the year 2020-

2021. 

  

  (8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6419/17/22] 

(9)   A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the following SEZs for the year ended the 31st  March, 2020 

together with Auditor’s Report thereon:- 

i. Falta Special Economic Zone Authority 

[Placed in Library, See No. LT 6420/17/22] 

ii. Visakhapatnam Special Economic Zone Authority 

[Placed in Library, See No. LT 6421/17/22] 

iii. Cochin Special Economic Zone Authority 

[Placed in Library, See No. LT 6422/17/22] 

iv. Kandla Special Economic Zone Authority 

[Placed in Library, See No. LT 6423/17/22] 

v. SEEPZ Special Economic Zone Authority 
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(10) A copy of the Consolidated Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the above SEZs for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6424/17/22] 

(11)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 19 of the Foreign Trade (Development and 

Regulation) Act, 1992:- 

(i) S.O.5319(E) published in Gazette of India dated 20th December, 

2021, regarding amendment in import policy of items under HS Code 

1511 90 of Chapter 15 of ITC (HS), 2017, Schedule–I (Import Policy). 

(ii) S.O.67(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2022, 

regarding Amendment in import policy conditions of gold under 

Chapter 71 of Schedule – I (Import Policy) of ITC (HS), 2017. 

(iii) S.O.4898(E) published in Gazette of India dated 29th November, 

2021, regarding Amendment in Export Policy of Agar Oil and 

Agarwood Chips and Powder obtained from artificially propagated 

source and insertion of policy conditions. 

(iv) S.O.4899(E) published in Gazette of India dated 29th November, 

2021, regarding Export Policy of Fertilizers-Updation in List of 

Manufactures/Units of NP/NPK Fertilizers. 
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(v) S.O.93(E) published in Gazette of India dated 10th January, 

2022, 2021, regarding Amendment in Export Policy of Enoxaparin 

(Formulation and API) and Intra-Venous Immunoglobulin (IVIG) 

(formulation and API). 

[Placed in Library, See No. LT 6425/17/22] 

(12)      A copy of the Tea (Marketing) Control (Second Amendment) Order, 2020 

(Hindi and English versions) published in Notification No. S.O.5294(E) in Gazette 

of India dated 17th December, 2021 issued under sub-sections (3) and (5) of 

Section 30 of the Tea Act, 1953. 

[Placed in Library, See No. LT 6426/17/22] 

(13) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 30 of the Tobacco Board Act, 1975:- 

(i) S.O.86(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2022, 

authorising the Tobacco Board to allow the traders/dealers of the 

Tobacco to purchase the excess unauthorized tobacco at the auction 

platforms by charging penalties as fixed by the Government in the 

State of Karnataka and Andhra Pradesh and relaxing the operation of 

the provisions of Section 10(1) of the Tobacco Board Act, 1975 in the 

State of Karnataka and Andhra Pradesh. 
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(ii) S.O.87(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2022, 

authorising the Tobacco Board to allow the traders/dealers of the 

Tobacco to purchase the excess unauthorized tobacco at the auction 

platforms by charging penalties as fixed by the Government in the 

State of Karnataka and Andhra Pradesh and relaxing the operation of 

the provisions of Section 10(1) of the Tobacco Board Act, 1975 in the 

State of Karnataka and Andhra Pradesh. 

[Placed in Library, See No. LT 6427/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Darshana Vikram 

Jardosh, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Synthetic and Rayon Textiles Export Promotion Council, Mumbai, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Synthetic and Rayon Textiles 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6428/17/22] 
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 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Powerloom Development and Export Promotion Council, 

Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Powerloom Development and 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2020-2021. 

 (4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6429/17/22] 

(5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the National 

Handloom Development Corporation Limited, Noida, for the 

year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the National Handloom Development 

Corporation Limited, Noida, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6430/17/22] 
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(b)  (i) Review by the Government of the working of the National 

Textile Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the National Textile Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 (6)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6431/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Som Prakash, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Industrial Corridor Development and Implementation 

Trust, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Industrial Corridor 

Development and Implementation Trust, New Delhi, for the year 

2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6432/17/22] 
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(2) A copy of the Boiler Operation (Amendment) Rules, 2021 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.890(E) in Gazette 

of India dated 28th December, 2021 under sub-section (2) of Section 

28A of the Boilers Act, 1923. 

[Placed in Library, See No. LT 6433/17/22] 

(3) A copy of the Gas Cylinders (Amendment) Rules, 2022 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.44(E) in Gazette of India dated 25th 

January, 2022 under sub-section (8) of Section 18 of the Explosives Act, 1884. 

[Placed in Library, See No. LT 6434/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ajay Misra Teni, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Volume 

I) for the year 2022-2023. 

(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Union 

Territories)(Volume II) for the year 2022-2023. 

(iii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Home 

Affairs for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6435/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Devusinh Chauhan, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Department of Posts for the year 

2022-2023. 

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of Posts 

for the year 2022-2023. 

(iii) Detailed Demands for Grants of the Department of 

Telecommunications, Ministry of Communications, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6436/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Bhagwat Karad, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Finance for the year 

2022-2023. 
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(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Finance for 

the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6437/17/22] 

 

 

 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : अ�य� महोदय, यह हर िदन क� आदत बन चकु� है िक एक 

मं�ी खड़ा होता है और वे 19-20 मंि�य� को �र�ेजे�ट करते ह�, तो यहा ंपर बाक� मंि�य� के रहने क� 

�या ज�रत है?...(�यवधान) म� जानता ह� ंिक वे आपसे इजाजत लेते ह�, लेिकन यह आदत बनती जा 

रही है । मंि�गण के नदारत रहने का यह एक ज़�रया बनता जा रहा है । आपको इस बात का भी �यान 

रखना चािहए ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, म�ने कोिवड के कारण यह �यव�था दी थी, लेिकन जैसे ही 

कोिवड समा� हो जाएगा, पूव�  �यव�था लागू कर दी जाएगी । 
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17.03 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM 
THE SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 

�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती) : अ�य� महोदय, म� सभा क� बैठक� से सद�य� क� अनपुि�थित 

सबंधंी सिमित क� िदनाकं 23.03.2021, 04.08.2021 और 20.12.2021 को ह�ई �मशः चौथी, 

पाचंवी और छठी बैठक� के काय�वाही साराशं (िहदंी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह� ं। 

 

 

 

 

17.03 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON EDUCATION, 
WOMEN, CHILDREN, YOUTH AND SPORTS 

335th Reports 

�ी रतनिसहं मगनिसहं राठौड़ (पचंमहल) : अ�य� महोदय, म� ’�दश�न और लिलत कला िश�ा म� 

सधुार ‘िवषय के बार े म� िश�ा , मिहला, बाल, यवुा और खेल सबंधंी �थायी सिमित का 335वा ं

�ितवेदन (िहदंी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह� ं। 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न म�ु� पर िन�निलिखत सद�य� से �थगन ��ताव 

क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� - �ी अनमुलुा रवेंत रड्ेडी, एडवोकेट डीन कु�रयाकोस, �ो. सौगत राय, �ी 

हनमुान बेनीवाल, �ी िहबी इडन, �ी कोिडकु�नील सरुशे, एडवोकेट ए.एम. आ�रफ, �ी वी. के. 

�ीकंदन, �ी एम. के. राघवन, �ी अधीर रजंन चौधरी और �ी बै�नी बेहनन । म�ने �थगन ��ताव क� 

िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� :   आज शू�य काल म� िजन माननीय सद�य� के नाम िल�टेड ह�, म� उनको मौका 

दूगंा । 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे । 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): माननीय अ�य� महोदय, म� यहा ं�माट�  िसटी के िवषय पर अपनी 

बात रख रहा ह� ँ। माननीय �धान मं�ी जी क� मह�वाका�ंी �माट�  िसटी योजना देश के 100 शहर� म� 

चल रही है । मेर े �े� िप�परी-िचचंवड शहर म� �माट�  िसटी का काम चल रहा है । जैसा िक के�� 

सरकार �ारा 50 �ितशत, रा�य सरकार� �ारा 25 �ितशत तथा �थानीय नगर िनगम� के �ारा 25 

�ितशत का अंशदान इस काय� हेत ुिदया जाता है । िप�परी-िचचंवड शहर म� �माट�  िसटी का जो काम 

चल रहा है, उसम� टेक मिह��ा, एलए�डटी, बीजी िशक� , बेनेट कॉलमेन कंपिनया ंकाय� कर रही ह�, 

लेिकन असल म� ये कंपिनया ंकाय� नह� करती ह� । ये कंपिनया ंसब-ठेकेदार� को काम देती ह� । चूिँक ये 

ठेकेदार ठीक से काम नह� करते ह� । मेर ेचनुाव �े� म� जो िवकिसत भाग है, वहा ंपर इसका काम चल 

रहा है । �माट�  िसटी क� कमेटी और ठेकेदार पूरी तरह से िमलीभगत करके काम करते ह� । मेरी यह 

मागं है िक िप�परी-िचचंवड शहर म� चल रही �माट� िसटी योजना के काय� क� पूरी िन�प�ता के साथ 

जाचं क� जाए और जो दोषी लोग ह�, उनके ऊपर कार�वाई क� जाए ।  

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप नोट कर लीिजए ।  



09.02.2022                                                                                                                                      712 

 
�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): अ�य� महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । म� आपका �यान एक बह�त 

मह�वपूण� िवषय क� ओर आकिष�त कराना चाहता ह� ँ । आिदवासी जनजाित म� धमा�तरण एक बड़ी 

सम�या बनती जा रही है । आिदवासी जनजाित के �ाचीन गौरव, एकता और पर�परा को िगने-चनेु 

लोग� के �ारा ख�म करने का �यास िकया जा रहा है ।  

 मा�यवर, मेरा ससंदीय �े� डंूगरपरु-बासंवाड़ा और पूर े राज�थान सिहत म�य �देश, 

छ�ीसगढ़ एवं झारख�ड आिद म� आिदवासी लोग� क� बड़ी आबादी का धम� एक िवशेष टीम ईसाई धम� 

म� प�रवित�त करने म� सि�य है । इसे रोकना अिनवाय� है, अ�यथा जो लोग अपना धम� प�रवत�न कर 

ईसाई धम� अपनाते ह�, उनके िलए आर�ण आिद क� सिुवधा समा� कर देनी चािहए और अ�पस�ंयक 

के नाम पर जो दोहर ेलाभ ले रहे ह�, उसे तरुतं समा� करने क� आव�यकता है । जो लोग आिदवासी 

जनजाित म� धम� प�रवत�न म� लगे ह�ए ह�, उस पर त�काल अंकुश लगाया जाए एवं ससंद �ारा िहदूं धम� 

के अित�रि� िकसी अ�य धम� म� प�रवित�त होने वाले आिदवािसय� के सिंवधान म� �द� लाभ� को 

समा� करने के िलए कानून बनाया जाए ।  

 अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय गहृ म�ंी जी से इसक� मागं करता ह� ँ। 
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*SHRI BHAGWANT MANN (SANGRUR): I thank you, hon. Speaker Sir. Today, I 

want to raise a very serious issue. As per Sugar Act, 1966, the sugarcane 

growing farmers must get money from sugar mills within 14 days, otherwise they 

must pay interest to the farmers. 

 Sir, in 2020 and 2021-2022, the government rates were Rs.360/- per 

quintal. Mills were providing Rs.325/- and Rs.35/- was being given by the Punjab 

government. The mills are providing Rs.325/- but the bonus of Rs.35/- is not being 

provided to them. 

 Sir, in my constituency Sangrur, Dhuri, Bhagwanpura, there are mills. But it 

is painful to know that 1.25 crores Rs. of last year and Rs.20 crores of this year 

are yet to be provided to the farmers. 

 Sir, sugarcane crop is sown and reaped only once every year. So, for the 

sugarcane farmers, after he cuts the sugarcane crop, the land becomes useless. 

 Sir, pink worms are wreaking havoc in several foodgrains but no 

compensation has been provided to the farmers. Sir, during the protests by 

farmers against black laws, 743 farmers sacrificed their lives. No compensation 

has been provided to the families of these farmers. FIRs have been lodged 

against the farmers. 

 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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 So, sir, I want to draw the attention of the Central government towards the 

miserable condition of farmers. The Centre accepted its mistake and withdrew the 

black laws. The need of the hour is to withdraw the cases lodged against the 

farmers. Ample compensation must be provided to the farmers for their deaths, so 

that their families do not suffer. 

 In the end, I would like to quote the lines of Punjabi poet Sant Ram Udasi: 

“The Jat farmer is crying miserably, 

Rivers of tears are flowing, 

It is the misfortune of the farmer 

that he is being ignored, 

In the end, only the husk remains 

with the farmer.” 

 The sugarcane and cotton of farmers must be given adequate 

compensation so that those who fill the granary of the country do not go hungry 

themselves. 

 Thank you. 

 

HON. SPEAKER: Shri Ramesh Bidhuri -- not present. 

         Shri T. N. Prathapan 
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SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Speaker, Sir, there are 23 textile 

mills in India under the National Textiles Corporation. In the first lockdown of 

COVID-19 pandemic, that is in March, 2020, all these 23 mills were closed. When 

I asked about this during the Question Hour, I was given the answer that eight 

mills will be opened and the other 15 mills will remain closed. These eight mills 

were open for a short period and later they also had closed all operations. 

17.12 hrs     (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 In Kerala, there are four mills and two of them are in my Constituency, 

namely Alagappa Textile Mills, Alagappa Nagar Gram Panchayat and Kerala 

Lakshmi Textile Mills, Pullazhi, Thrissur Corporation. The workers in these 23 

mills are not given their salaries in full. Further, there is no financial bonus or 

allowances for them, and there were many temporary workers who are suffering 

due to unemployment. My request is that all these 23 mills under the National 

Textile Corporation should be opened immediately and the pending payments 

should be distributed to them.  

 Actually, we talk about ‘Make in India’ but we had closed all our mills for two 

years. Indian textile products are very famous all around the world, but we cannot 

produce anything from closed mills. 

HON. CHAIRPERSON : Please put the demand and conclude. 

SHRI T. N. PRATHAPAN : Will the Textile Minister take interest in opening all 

these mills without any delay? Thank you, Sir. 



09.02.2022                                                                                                                                      716 

 
HON. CHAIRPERSON: Shri Asaduddin Owaisi -- not present. 

                 Shri Ram Kripal Yadav  
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�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�): सभापित जी, म� आपके �ित आभार �य� करता ह� ं िक आपने 

मझेु शू�य काल म� िबहार से सबंिंधत िकसान� क� सम�या को सदन म� उठाने का अवसर िदया है । 

 िपछले िदन� िबहार म� भारी ओला विृ� ह�ई है, िजसक� वजह से िकसान� को काफ� नकुसान 

ह�आ है । मेर ेससंदीय �े� पाटिलप�ु के अलावा कई ऐसे िजले ह�, जहा ंिकसान� ने जो फसल� लगाई 

थ�, वे ओला विृ� क� वजह से बबा�द हो गई ह�, खास तौर पर आलू, सरस�, हरी सि�जया ंऔर दलहन 

को भारी नकुसान ह�आ है ।  

 महोदय, गरीब िकसान� ने कज� लेकर फसल लगाने का काम िकया था । म� समझता ह� ं िक 

ओला विृ� क� वजह से िकसान� क� पूरी फसल क� बबा�दी हो गई है, िजसक� वजह से गरीब िकसान� 

के सामने आिथ�क सम�या उ�प�न हो गई है । कज� लेकर वे िकसान फसल से आस लगाए ह�ए थे, 

अगर फसल अ�छी होती तो लोग� क� आमदनी होती । सरकार का पूरा �यान है िक हम िकसान� क� 

आमदनी को दोगनुा कर�, उसके िलए बह�त सार े �यास भी िकए जा रहे ह�, मगर ि�थित यह है िक 

आपदा से वे इतना अिधक �भािवत ह�ए ह� और म� समझता ह� ंिकसान� क� कमर ही टूट गई है । 

 म� आपके मा�यम से सरकार का �यान आकृ� करना  चाहता ह� ंिक त�काल मेर ेससंदीय �े� 

पाटिलप�ु के साथ ही िबहार के अ�य िजल� म�, जहा ंभारी पैमाने पर ओला विृ� ह�ई है और िकसान� 

को नकुसान ह�आ है, वहा ंएक टीम भेजी जाए, एक जाचं दल भेज�, तािक इसका आकलन करके, जो 

उिचत मआुवजा हो सके, वह िकसान� को उपल�ध कराया जाए । … (�यवधान) 

 सर, यह अ�यंत गंभीर मामला है । म� आपसे आ�ह करता ह� ंिक इस िवषय पर सरं�ण दीिजए 

और सरकार को यह आदेश दीिजए िक इसम� तरुतं ह�त�ेप करके िबहार के िकसान� को बचाए ं । 

ध�यवाद ।  
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�ी पी. पी. चौधरी (पाली) : सभापित महोदय, ध�यवाद । म� आपका �यान अपने लोक सभा �े� 

पाली ही नह�, बि�क पि�मी राज�थान के जोधपरु, बाड़मेर, जालौर, िसरोही, नागौर व अ�य िजल� के 

रहने वाले �वािसय� क� रले या�ा क� सम�या क� ओर आकिष�त करते ह�ए बताना चाह�गंा िक इन 

िजल� के लगभग 20 लाख से अिधक लोग िश�ा, �यापार, नौकरी आिद के िलए सूरत, ब�गल�ु, मुंबई, 

पणेु, चे�नई व हैदराबाद जैसे शहर� म� रहते ह� । इन लोग� का समय-समय पर अपने घर आना-जाना 

होता है, िजसके िलए रले या�ा ही एकमा� उपय�ु साधन है, लेिकन पि�मी राज�थान के जोधपरु 

शहर से इन �थान� के िलए पया�� रले सिुवधा नह� है । वहा ंकेवल सा�ािहक या स�ाह म� दो बार ही 

रले इन शहर� से आने-जाने के िलए ही उपल�ध है । जैसे पणेु के िलए स�ाह म� एक बार, चे�नई के 

िलए एक बार, हैदराबाद के िलए दो बार और ब�गल�ु के िलए भी दो बार है । उ� �ेन� क� वेिटंग िल�ट 

काफ� लंबी है । इनम� दो से तीन महीने के बाद का भी िटकट लेने पर वेिटंग ही िमलती है । उनम� 

मजदूर लोग भी ह�, उनको भी आने-जाने म� बड़ी �ॉ�लम होती है । इस कारण से लोग� को आने-जाने म� 

भारी परशेानी का सामना करना पड़ता है । 

 अत: आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से िनवेदन है िक इन गंत�य �थान� पर आने-

जाने क� रले सिुवधा के बार ेम� अ�ययन करवाते ह�ए, सबंिंधत �ेन� के फेर े�ितिदन के िलए िनधा��रत 

करने का फैसला इस बजट स� म� करने क� कृपा कर� । म� इस मामले के िलए िनरतंर �वािसय� के 

सपंक�  म� ह� ंऔर माननीय मं�ी जी के सपंक�  म� भी ह�ं, लेिकन म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से 

िनवेदन करना चाह�गंा िक इसम� शी� कार�वाई करके, राहत �दान कराए ं। 
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली) : आदरणीय सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त आभार । आपने 

मझेु एक बह�त ही ऐसे स�सेिटव म�ेु पर बोलने के िलए समय िदया है, जो देश के िलए बह�त ही िचतंा का 

िवषय है ।  

महोदय, म� आपके और सदन के मा�यम से िवशेषतः उ�र �देश, पजंाब व उ�राखंड के 

िनवािसय� को एक गंभीर सम�या से आगाह कराना चाहता ह� ँ । िजस �कार सिंवधान म� मूलभूत 

अिधकार ह�, उसी �कार अन�ुछेद 514 म� मूलभूत दािय�व� का भी वण�न िकया गया है । मूलभूत 

दािय�व म� जीव� के सर�ंण के िवषय म� भी बताया गया है । म� व�य जीव� क� एक �जाित के �ित बह�त 

िचिंतत ह� ँ। वह �जाित िगरिगट है, िजसको देहात म� करक� टा भी बोलते ह� । िगरिगट सामा�यतः अपनी 

सरु�ा हेत ुसमय-समय पर रगं बदलते ह�, पर�त ुउनके एक फूफा आज उनको भी धोखा देकर रगं 

बदल कर अपने राजनीितक �वाथ� हेत ुलोग� को ठग रहे ह� । म� िद�ली के म�ुय मं�ी जी क� बात कर 

रहा ह�,ँ जो आजकल पड़ोसी रा�य� म� रगं बदलते नज़र आए । इस �कार का डीएनए हमारी स�ंकृित 

म� कैसे आ गया? इस बात को लेकर िगरिगट बह�त िचंता म� ह� ।  

सभापित महोदय, म� इस �यि� क� कथनी व करनी का अंतर बताता ह� ँ। इन महाशय ने अपने 

ऑिफिशयल ट्िवटर है�डल पर �टेटस म� िलखा है िक सब इंसान बराबर ह�, चाहे वह िकसी धम� या 

जाित का हो । हम� ऐसा भारत बनाना है, जहा ंसभी धम� और जाित के लोग� म� भाईचारा और मोह�बत 

हो, न िक नफरत और बैर हो । जबिक सीएए के िवरोध म� शाहीन बाग म� उप�िवय� के समथ�न म� खड़े 

होकर महीन� रा�ता बदं रखा गया । इंसान, मोह�बत और नफरत श�द का �योग योजनाब� �प म� 

ह�आ है । अब करनी देिखए । 

माननीय सभापित : िबधूड़ी जी, आपक� िडमा�ड �या है? 
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�ी रमेश िबधूड़ी: िद�ली म� 300 मि�जद� के मौलिवय� व अजान लगाने वाले मअुि�जन को �ितमाह 

18,000 �पये और 16,000 �पये क� सैलरी दी जा रही है । 1500 मि�जद� म� 14,000 और 

12,000 का वेतन सरकारी खजाने से िदया जा रहा है । यािन ��येक वष� जनता के पैसे से 59 करोड़ 

4 लाख �पये मि�जद� म� िदये जाते ह� । 

माननीय सभापित : आपको अपनी िडमा�ड रखनी है । 

�ी रमेश िबधूड़ी : सर, म� मागं कर रहा ह� ं।  …(�यवधान) इसी �कार से िद�ली म� लगभग 5 हजार 

मंिदर ह� । उन मंिदर के पजुा�रय� को वेतन �य� नह� िदया जाता है? यह भेदभाव �य�? जबिक मंिदर म� 

पूजा करने म� अगरब�ी, घी, दीपक, इ�यािद का भी खच� होता है, पर�त ुिफर भी उनके बार ेम� िचतंा 

नह� क� जाती है । �य�िक उ�हे एक धम� िवशेष का वोट चािहए ।  …(�यवधान) वह� दूसरी ओर िजन 

रा�य� म� चनुाव ह�, वहा ंकां�ेस के राजकुमार म� िह�दू ह�,ं कहते ह� …(�यवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, Sir, first of all, I would 

like to express my regret for not being in the House when you took my name 

because I was attending the meeting of the Standing Committee on Finance.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : िबधूड़ी जी, एक िमनट । 

… (�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी  : सर, का�ेंस के राजकुमार जगह-जगह  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : िबधूड़ी जी, एक िमनट । आपका जीरो आवर का सबिमशन यह है िक िह�दू 

टे�पल के �ी�ट को अलाउंस देना चािहए ।  

… (�यवधान) 
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�ी रमेश िबधूड़ी : सर, मेरी बात बस तीस सेक�ड म� ख�म हो रही है । सर, मेरी बात बस प��ह 

सेक�ड म� ख�म हो रही है ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी िडमा�ड क�िजए । 

… (�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी : सर, का�ेंस क� दो या तीन रा�य� म� बची ह�ई सरकार है, वहा ंयह राजकुमार जाकर 

िह�दू-िह�दू क� दहुाई दे रह ेह� । 

सभापित महोदय जी, दोन� ... * पजंाब म� िबजली का वादा कर रहे ह� ।…(�यवधान) म� इनसे 

पूछना चाहता ह� ंिक �या िद�ली म�, का�ेंस शािसत रा�य� म� िबजली म�ुत क� गई है? …(�यवधान) 

वह �य� नह� क� गई है?…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Definitely, his speech will be verified.  

… (Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI: Sir, such kind of statements cannot be made during 

‘Zero Hour’. Please review the speech and unparliamentary words should be 

expunged.  

HON. CHAIRPERSON: That will be verified and corrected. 

SHRI GAURAV GOGOI: Please review the speech.  

 I rise to speak for the subject that was listed in ‘Zero Hour’ - the status of 

the four-lane highway, NH-37. Every day, the hon. Minister says that so many 

kilometres of highways are being constructed every day but if you see the state of 

the four-lane highway between Dibrugarh and Naugaon, this project was 

                                                           
* Expunged as ordered by the Chair 
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supposed to have been completed by December, 2019, but even in 2022, the 

completion is nowhere in sight. The hon. Union Minister visited the site so many 

times from 2014 till now, the Chief Minister has visited the site so many times, and 

the people have also complained to the officials of NHIDCL so many times but the 

state of this four-lane highway is absolutely poor. The people are facing 

inconvenience. The Jorhat Airport and the Dibrugarh Airport are located in Upper 

Assam where there is so much of pristine natural beauty. It is hurting the image of 

our State and it is affecting the tourists. I would request the Government to 

urgently complete the four-lane work of the highway on NH-37 between Dibrugarh 

and Naugaon.  

�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): सभापित महोदय, म� असम के एक मह�वपूण� िवषय पर 

आपका �यान आकष�ण करना चाहता ह� ं । महोदय, असम के साथ पड़ोसी रा�य अ�णाचल �देश, 

नागाल�ड, मेघालय और िमजोरम का सीमा िववाद चल रहा है । कुछ महीने पहले िमजोरम बॉड�र पर 

असम के पिुलसकिम�य� को भी मार िदया गया । यह सनुने म� आया है िक असम सरकार अपना कुछ 

ए�रयाज पड़ोसी रा�य� के िलए भी छोड़ देने वाली है । असम सरकार का पहले से ही इस िवषय पर 

थोड़ा सॉ�ट कॉन�र था । आपको पता है िक हम� अभी भी असम के िवभािजत होने का गम है । हमारा 

बीटीसी भी अलग रा�य बनते-बनते रह गया ।  

इसिलए के�� सरकार से मेरा आ�ह है िक िववािदत सीमा ए�रया को के�� सरकार क� पहल 

से �पेिशयली इकोनॉमी जोन जैसा एक मॉडल बनाना चािहए, जहा ं इं�ा���चर डेवलपम�ट हो और 

बॉड�र िबजनेस स�टर बने, िजससे लोग� को रोजगार िमले एव ंवहा ंशािंत कायम हो । अगर यह नह� 
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िकया जाएगा, वे अगर अपने बह�मत के दम पर वह ए�रया छोड़ द�गे, तो असम के लोग उसका ज�र 

बरुा मान�गे ।   

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, as a part of the 

rationalisation exercise, Prasar Bharati is merging some radio stations with bigger 

ones. As a part of that exercise, one local classical music airing channel from 

Bengaluru called Amruthavarshini which predominantly was airing Carnatic 

classical music has been merged with another channel called Ragam, and many 

artists who were dependent on this channel have now lost out on opportunities. 

My request to the Government is to kindly make arrangements to restart 

operations of Amruthavarshini as an independent channel and provide for a 

platform and an opportunity for all the local talents who were performing on the 

platform of the erstwhile channel. The channel enjoyed great listenership both 

inside of this country and among the NRI population. Therefore, I once again 

request the authorities concerned to restart the operations of Amruthavarshini 

channel. 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Mr. Chairman, my Perambalur 

Parliamentary Constituency is one of the backward Constituencies in Tamil Nadu. 

Most of the people there belong to agricultural background. In the Union Budget 

2020-21, the Government announced that 100 Sainik Schools would be 

established in the country. As an educationalist I welcome the announcement by 

the Government of India.  
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I would like to request the Union Government through you, Sir, to consider 

the proposal to set up a Sainik School in Pachamalai, Thuraiyur in Perambalur 

Parliamentary Constituency which is a hilly area and most suitable for defence 

education. Sainik Schools provide quality education at reasonable fees and help 

prepare boys academically, physically, and mentally to be strong to enter into the 

National Defence Academy to serve the nation.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, a landmark Bill has been 

brought which proposes to raise the marriageable age of women in the country, 

but it is being left to a Committee of 30 male MPs and only one woman MP. 

Nothing can be more unfair than this. The domination of male Members on the 

Committee reflects the patriarchal principle on which the Indian society is based. 

The future of crores of girls will be decided by a Parliamentary Committee which 

has only one woman! Since the Bill has been referred to the Standing Committee 

on Education, Women, Children, Youth and Sports, which is a Rajya Sabha 

administered Committee, hon. Chairman is empowered to invite additional 

members.  

HON. CHAIRPERSON : Madam, this is a matter which falls under the jurisdiction 

of hon. Speaker. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Sir, this is my request.  

HON. CHAIRPERSON: Please listen. This is the decision of the Chairman. So, 

please avoid this observation.  



09.02.2022                                                                                                                                      725 

 
SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Sir, I would like to request the hon. Speaker 

through you, since he is not in the chair. 

HON. CHAIRPERSON: You can very well meet the hon. Speaker and make the 

submission. You are indirectly questioning the authority of the hon. Speaker in 

constituting a committee. You can very well meet the hon. Speaker. And it is 

under the consideration of the Speaker.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Mr. Chairman, she is 

not questioning, she is simply suggesting, she is urging for it.  

HON. CHAIRPERSON: That is why I said that the matter which she has raised is 

under the consideration of the hon. Speaker. So, please keep it in abeyance. Let 

us close that issue with that. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Very well! You can speak on the subject of age.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Sir, I will write a letter to the hon. Speaker. Just 

permit me to speak so that I can conclude my submission.  

 Sir, I would like to request the hon. Speaker through you to look into the 

matter directly because only a gender-balanced panel will make sure that the 

women have equal say in issues which affect them. Thank you. 
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*SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): Hon Speaker Sir, Vanakkam.                      

On 15 January, a private TV Channel in Tamil Nadu aired a kids programme. 

Hon. Union Minister of State, taking cognizance of this programme which was 

said to have belittled hon. Prime Minister, sends a notice to the TV Channel.    

 What is taking place in Karnataka today? Politics of hatred is dividing the 

student community keeping hijab on the forefront. Instead of making them  

socialize with the students of their age, these agitations are against the priorities 

of the student community. Boys will not be permitted to wear crowns and girls will 

not be permitted to wear hijab. Should the school students stage a drama and 

college students  wear dresses as per your orders.?  

The National Commission on Children which went to inquire and investigate 

into the death of Lavanya to see the religious conversion angle did not take 

interest to go to Karnataka. Why is it so? A notice seeking clarification was issued 

by the Union Government for staging a kids drama in a channel. Why is it silent 

now?  A courageous girl Muskan said, do not snatch our educational rights in the 

name of a small piece of cloth which we wear. “She further added that the co-

students need not be punished and let them only be asked to seek apologies. 

These powerful words can make the religious fanatics to bow down. These are 

the words of Lord Rama, Prophet Mohammed and Jesus Christ. These words are 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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created by humanity to defeat their rivals. These words should reverberate in the 

whole House.  
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माननीय सभापित : �लीज़, बैठ जाइए । The issue is over. 

… (Interruptions) 

डॉ. सुजय िवखे पाटील (अहमदनगर) : सभापित महोदय, आपका ध�यवाद िक आपने मझेु 

शू�यकाल म� बोलने क� अनमुित दी ।  

 सर, हमारी सरकार ने वष� 2014 से रलेवे के �े� म� बह�त उ�कृ� काय� िकया है ।  …(�यवधान) 

बजट म� भी माननीय िव� मं�ी जी ने अगले तीन वष� म� 400 वंदे भारत �े�स का िनमा�ण और सचंालन 

क� भी घोषणा क� है । हमारा ल�य वष� 2022 तक 100 �ितशत indigenous manufacturing of 

rail coaches का है । वत�मान म� भारत म� िसफ�  तीन रले कोच फै��ीज़ ह� । महारा�� के लातूर म� एक 

कोच फै��ी हमारी सरकार ने श�ु क� है, लेिकन वहा ं िसफ�  लोकल �े�स और ईएमयू �े�स क� 

मैनफैु�च�रगं होती है ।  

 हमार ेदेश म� रलेवे के इ��ा���चर ऑफ मॉड�न �े�स म� िव�टाडोम, वंदे भारत, तेजस और 

भिव�य म� बलेुट �े�स शािमल ह� । इनक� िडमाड्ंस को देखते ह�ए नया मॉडल इ��ा���चर और 

टै�नोलॉिजकली एड्वा�ंड रले कोच फै��ीज़ क� आव�यकता है । मेरा सरकार से यह िनवेदन है िक 

�धान मं�ी जी के मेक इन इंिडया के ल�य को साथ�क करने के िलए मेर ेलोक सभा �े� अहमदनगर म� 

एक �टेट ऑफ आट� रले कोच का िनमा�ण हो, िजससे अहमदनगर और पूर ेमहारा�� म� रोजगार के 

अवसर बढ़� और अथ��यव�था को भी फायदा हो और भारतीय रले क� इंडनाईजेशन �ि�या को और 

बू�ट िकया जा सके । ध�यवाद । 
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�ी �तापराव पािटल िचखलीकर (नादेंड़) : माननीय सभापित महोदय, मेरा ससंदीय �े� नादंेड़ 

मराठवाड़ा �े� का एक म�ुय शहर है । यह ग�ु गोिबदं िसहं जी क� िव� �िस� `ग�ु क� ग�ी ग�ु�ारा` 

क� धरती है  । यहा ंिव� भर से धािम�क और �यावसाियक �ि� से लोग� का आवागमन होता है  ।   

 महोदय, सरकार से मेरी �मखु मागं यह है िक सरकार नादंेड़ म� एक बड़ा उ�ोग �थािपत करने 

का कदम उठाए । नादंेड़ ही नह�, दूर-दूर तक ऐसा कोई उ�ोग �थािपत नह� है, जहा ं इस �े� के 

िशि�त बेरोजगार� को रोजगार िमल सके । मझेु यह कहने म� द:ुख होता है िक नादंेड़ म� देश के बड़े-बड़े 

नेता आए, वष� राज िकया और चले गए, लेिकन कभी इस �े� के औ�ोिगक िवकास के बार ेम� कोई 

िवचार तक नह� िकया ।  

महोदय, हमार े पास उ�ोग खोलने के िलए सभी ससंाधान मौजूद ह� । इससे जो भी 

आव�यकताए ं उ�ोग �थािपत करने के िलए ह�गी, उनक� पूित� हो सकती है । जनता और हम 

जन�ितिनिध भी पूण� �प से इसम� सहयोग करने के िलए सरकार के साथ खड़े ह� । िकसी भी अव�था 

म� सरकार इस ओर अपना �यान आकिष�त कर े और नादंेड़ म� एक बड़ा उ�ोग �थािपत करने हेत ु

आव�यक कदम उठाए, तािक िजले के �ामीण िकसान� एवं हर वग� के िशि�त यवुाओ ंके िलए रोजगार 

का रा�ता खलेु । ध�यवाद । 

SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): Thank you, Sir. Sri Krishna Jute Mills in 

my constituency is a hundred-year-old factory employing over five thousand 

people.  It is a captive jute gunny bags manufacturer for the Food Corporation of 

India.  It is closed down about a week ago on 27th January.   Andhra Pradesh 

used to be next to West Bengal in jute production once upon a time.  Today, it is 

almost zero.  All this happened because of the price restriction policy of the Jute 

Corporation and the Food Ministry. 
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 While they are price sensitive, it is unfortunate that indirectly they are 

helping a plastic product from Reliance Industries in place of jute being produced 

by millions of farmers engaged in the jute industry. 

 I would like the Government to note that our hon. Prime Minister made an 

announcement to ban single-use plastic very soon.  We are encouraging HDPE, 

petroleum-based polymer, plastic products.  So, I would like the Government to 

realise that we will have to bring back the jute industry because jute bags are 

going to be a major source of carrying bulk goods, be it rice, sugar, or other 

essential commodities.  Kindly realise that jute is a product coming out of the 

efforts of millions of farmers.  We are talking of doubling farmers’ income, 

rejuvenating rural economy, and saving environment.  Hence, I would like the 

Government to take a serious note of it and come out in support of the jute 

industry in Andhra Pradesh, West Bengal, and rest of the country. 

�ी गणेश िसहं (सतना): सभापित जी, म� िवषय प�रवत�न क� अनमुित चाहता ह� ं। 

HON. CHAIRPERSON : Yes. 

�ी गणेश िसहं: महोदय, म� भारत सरकार का �यान अभी हाल ही म� उ�च �यायालय �ारा िदए गए 

एक िनण�य, िजसम� महारा��, म�य �देश सिहत देश के सभी रा�य� के �थानीय िनकाय� म� अ�य 

िपछड़े वग� को जो आर�ण रा�य� ने िदया था, उसे समा� कर िदया गया है, क� ओर िदलाना चाहता 

ह� ं। रा�य� ने अपने-अपने रा�य क� सामािजक ि�थितय� को देखकर अलग-अलग तरीके से पचंायत� 

अथवा अ�य �थानीय िनकाय� म� आर�ण क� �यव�थाए ंक� थ� । माननीय स�ुीम कोट�  ने जो िनण�य 

सनुाया है, उसके िव�� हमारी म�य �देश क� सरकार ने पनुिव�चार यािचका दायर क� है । उसी के 
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कारण रा�य म� हो रहे पचंायत चनुाव रोक िदए गए ह� । म� भारत सरकार के सामािजक �याय मं�ी जी से 

मागं करता ह� ंिक रा�य� को अ�य िपछड़े वग� का �ितिनिध�व पनु: िदलाने हेत ुससंद म� कानून बनाए 

जाने क� मागं करता ह� ंतािक रा�य सरकार� अपने रा�य क� ि�थित के अनसुार अ�य िपछड़े वग� को 

�ितिनिध�व का अिधकार दे   सक�  । 

�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा): महोदय, आदश� कोऑपरिेटव सोसाइटी एक म�टी �टेट 

कोऑपरिेटव सोसाइटी है । यह िव�ीय सोसाइटी है और बीस साल� से काम कर रही थी । 18 अ�ूबर 

से िनवेशक� को भगुतान बदं कर िदया गया है । सोसाइटी ने कारण बताया है िक इनकम टै�स 

िडपाट�म�ट ने खाते सीज कर िदए ह� । मेरा आ�ह है िक पूर ेदेश के लगभग 20 लाख लोग� का इसम� 

पैसा अटका ह�आ  है । सोसाइटी िनवेशक� के बचत खात� म� पैसा डाल रही है, लेिकन िनवेशक� को 

पैसा नह� िमल रहा है, �य�िक सरकार ने एकाउंट सीज िकए ह�ए ह� । 

 मेरा क� � सरकार से आ�ह है �य�िक यह म�टी �टेट कोऑपरिेटव सोसाइटी है और यह क� � 

के सोसाइटी मं�ालय िवभाग के तहत आती है, इसिलए सरकार इसे अपने िनयं�ण म� लेकर िनवेशक� 

का भगुतान कर ेऔर आम जनता को �रलीफ दे । 

*SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Hon Speaker Sir, 

Vanakkam. In my Kallakurichi parliamentary constituency, the new broad gauge 

railway line project between Chinnasalem and Kallakurichi for a 16 km stretch 

was started during the year 2016.  

Chinnasalem railway station is situated on the Virudhachalam-Salem rail 

route. There are several rice mills, sugar mills, sago mill,s and cotton mills in and 

around this area. Various educational institutions are also situated, as a result of 
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which. Chinnasalem  area is the hub of commercial activities. Kallakurichi remains 

an important town for marketing agricultural produce. Agricultural products are 

transported from Kallakurichi to different parts of the country.  More than 10000 

people have gone to several States of the country seeking employment.  

The foundation stone for this railway project was laid by the then Union 

Minister of Railways Shri Suresh Prabhakar Prabhu. As many as 22 small bridges 

and 2 major bridges are part of this project besides two level crossings, two road 

over-bridges and one underpass. The estimated cost of the project is Rs. 116.61 

Crore. But the work has not been started as permission was not granted by the 

railway administration.  

I urge upon the hon Railway Minister through this august House that the 

work relating to the long pending Chinnasalem-Kallakurichi Railway line project 

should be expedited. Thank you Sir.  

 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 
मह�व के िवषय उठाये गये ।  
 

सद�य, िज�ह�ने उठाए गए िवषय� के 
साथ �वय ंको स�ब� िकया । 

Shri T. N. Prathapan Shri Dhanush M. Kumar 
Shri B. Manickam Tagore 
Dr. DNV Senthilkumar S. 
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Dr. T. R. Paarivendhar Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri S. Venkatesan Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri B. Manickam Tagore 

Shri Gautham Sigamani Pon Shri Dhanush M. Kumar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Sridhar Kotagiri Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Dhanush M. Kumar 
Shri Malook Nagar 

Shri Subhash Chandra Baheria Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Gopal Shetty 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Kanakmal Katara Shri Devaji Patel 
Shri Ram Kripal Yadav 
Shri P. P. Chaudhary 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ramesh Bidhuri Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Ganesh Singh 
Shri Uday Pratap Singh 

Shri Tejasvi Surya  Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Malook Nagar 

Shri Gaurav Gogoi Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Malook Nagar 
 

Shri Ganesh Singh Kunwar Pushpendra Singh 
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Chandel 
Shri Uday Pratap Singh 
Shri Malook Nagar 

Dr. Sujay Vikhe Patil Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Naba Kumar Sarania Shri Malook Nagar 

 

________
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17.40 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 * 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House.  Hon. Members, who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter has 

been received at the Table of the House within the stipulated time and the rest will 

be treated as lapsed.  

                                                           
* Treated as laid on the Table. 
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(i)  Need to introduce the flight service between Bhopal and  
Prayagraj via Rewa 

 

�ी जनाद�न िम� (रीवा):  वत�मान म� Indigo क� �लाइट भोपाल से �यागराज और वापसी 

�यागराज से भोपाल चल रही है जो ATR-72 एयर�ा�ट के िहसाब से इतने या�ी इस �ट पर नह� हो 

पाते है यिद इसी �लाइट को भोपाल से रीवा और रीवा से �यागराज कर िदया जाये तो ये ATR-72 

एयर�ा�ट क� कैपेिसटी के िहसाब से या�ी भी �ा� हो जाय�गे िजससे ये या�ी और एयरलाईन दोन� के 

िलए लाभदायक होगा | 

  अतः आ�ह है िक आव�यक �ि�या  पूरी करवाके भोपाल से रीवा और रीवा से �यागराज के 

िलए हवाई या�ा श�ु करवाने क� कृपा कर े| 
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(ii) Regarding intercity train between Ahmednagar and Pune 

 

डॉ. सुजय िवखे पाटील (अहमदनगर):  अहमदनगर इितहास और सा�ंकृितक �ि� से मह�वपूण� है 

और �ितिदन हज़ार� क� स�ंया म� या�ी पणेु तक क� या�ा शै�िणक,पय�टन और उ�ोग के उ�े�य से 

करते है िजसके िलए उ�ह� 4 घटें का समय लगता है । पणेु तक या�ा करने के िलए अभी बस सेवा और 

राजमाग� उपल�ध है लेिकन traffic के कारण उसमे बह�त समय का न�ुसान होता है ।वत�मान म� 

अहमदनगर से पणेु तक कोई भी Intercity �ैन नह� है । िपछले कई वष� से जनता क� मागं है िक 

अहमदनगर से पणेु तक एक Intercity या Shuttle रलेवे सेवा �ितिदन श�ु क� जाए िजससे मेर े�े� 

के लोग� को सगुम तरह से या�ा करने क� सिुवधा िमले । मेरा सरकार से िनवेदन है िक रले मं�ालय 

त�काल इस पर िवचार कर ेऔर अहमदनगर से पणेु जैसी दो मह�वपूण� शहर� को जोड़ने के िलए एक 

intercity या shuttle रले सेवा श�ु कर े िजससे पया�वरण �दूषण भी कम होगा और याि�य� क� 

स�ंया �यादा होने से रलेवे को राज�व भी िमलेगा  । मेरी मागं है िक  इस intercity �ेन  का 

अहमदनगर से ��थान का समय सबुह 6 बजे िकया जाए और पणेु से ��थान शाम को  6.30 PM 

रखा जाए िजससे अिधक मा�ा म� या�ी इस रलेवे क� सिुवधा का लाभ ले सके । 



09.02.2022                                                                                                                                      738 

 
 

 

(iii) Need to provide funds for the Krishna-Bhima stabilisation 
 project in Maharashtra 

 
�ी रजंीतिस�हा िहदूंराव नाईक िन�बालकर (माधा):  पि�म महारा�� के लगभग 22 िजले 

अिधकाशंत: सूखा��त रहते ह�  । कृ� णा घाटी म� होनी वाली मूसलाधार वषा�, िजसके कारण आधा 

कणा�टक डूब जाता है, का अित�र� त पानी यिद पि�म महारा� � के इन सूखा �� त इलाक� को 

उपल� ध करवा िदया जाए तो जहा ंएक ओर पि�म महारा� � के सूखा�� त �े� के लोग� और खेत� क� 

� यास बझु पाएगी, वह� दूसरी ओर कणा�टक के अिधकांश इलाके हर साल आने वाली भीषण बाढ़ क� 

तबाही से बच जाएगें । इस प�रयोजना के पूरा हो जाने पर जहा ंपि�म महारा� � को 110 टीएमसी पानी 

उपल� ध होगा वह� दूसरी ओर कणा�टक म� हर साल बाढ़  के कारण होने वाले नकुसान से भी बचा जा 

सकेगा । इस बाधं से महारा� � के सोलापरु, पढंरपरु, अ�कलकोट, सागंोला, मंगलवेद जैसे छोटे और 

बड़े शहर� को पीने के पानी क� सम� या से भी छुटकारा िमल जाएगा । इस उ�े� य को � यान म� रखते 

ह�ए लगभग 12 साल पहले पहले कृ� णा भीमा ि�थरीकरण  प�रयोजना क� प�रक� पना क� गईा 

  अत: अनरुोध है महारा� � सरकार से इस प�रयोजना क� पूव� � यवहाय�ता �रपेाट�  पर आगे 

काय�वाही करवाने तथा इस प�रयोजना को नेशनल पस�पेि�टव � लान म� शािमल करवाकर इस 

प�रयोजना के िलए आव� यक धनरािश उपल� ध करवाने का क� कृपा कर� तािक इस प�रयोजना पर 

शी�ाितशी� काम श�ु हो सके  । 
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(iv) Regarding development of Elephant Reserve in Jangalmahal area 

 

SHRI KUNAR HEMBRAM (JHARGRAM): The herd of elephants are on a 

rampage in West Bengal's Jhargram, Bankura, Purulia, Paschim Medinipur 

districts over the past few years. The herd of 44-50 elephants from Dalma forest 

in nearby Jharkhand are damaging houses, crops and killing residents. All the 

districts in Jangalmahal area are near the forests of Jharkhand and Odisha; from 

where herds of elephants come in search of food. In the past few years, there had 

been many incidents of elephants straying into human habitations in Jangalmahal 

area. Few years back, herds from Dalma forest in Jharkhand used to invade only 

farmlands in Jhargram, Purulia and Bankura, but in recent time they are entering 

the rural villages and even urban locality searching for food. Sometimes wildlife 

causality and death happens due to electric shock and collision with trains. The 

herd is at present in the forest area in Jangalmahal. At present, the Jangalmahal 

belt in West Bengal is the home to over hundred elephants. 

Therefore, the concerned Ministry is requested  to develop elephant 

reserve in Jangalmahal area or set up elephant corridors in the forest areas of 

Jangalmahal belt so that any causality of human as well as wildlife may be 

averted. 
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(v) Need to establish a Tribal University in Gumla district, Jharkhand 

�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा):  म� सरकार का �यान जनजातीय समाज क� सम�ृ स�ंकृित और 

जीवनशैली क� ओर आकिष�त करते ह�ए, िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक जनजाित बह�ल �े�� म� उ�च 

िश�ा को बढ़ावा देने क� आव�यकता है I सदूुर �ामीण अंचल और वन� म� िनवास करने वाले 

जनजातीय �े�� म� उ�च िश�ा का �चलन और उ�च िश�ा �दान करने स�ब�धी अवसर �दान करने 

ह�गे I िवल�ु होती जा रह� आिदम जनजाितय� सिहत सभी जनजाितय� क� स�ंकृित,उनक� जीवन 

शैली, उनके ह�तिश�प और सम�त कलाओ,ं उनक� भाषा और िलिपय� पर अनेक� शोध ह�ए और हो 

रहे ह� I इसिलए गत अनेक� वष� से जनजातीय िव�िव�ालय क� �थापना क� जाये, ऐसी आव�यकता 

महसूस क� जा रही है I 

 मेरा ससंदीय �े� लोहरदगा जनजातीय बह�ल झारख�ड रा�य का उ�वाद �भािवत �े� और  

आिथ�क �प से िपछड़ा �े� ह�  और यहा ँक� शैि�क ि�थित भी अ�छी नह� है, मेर ेससंदीय �े� का 

गमुला िजला दोन� ओर से छ�ीसगढ़ व उड़ीसा �ा�त� को झारख�ड से जोड़ता है । उधर लोहरदगा 

िजले के िनकट उ�र�देश रा�य के जनजातीय बह�ल िजले िमलते ह� I महारा�� व दि�ण के �ा�त� से 

रले माग� से यह �े� जड़ुा ह�आ है I  

 मेरा सरकार से िनवेदन है िक मेर ेससंदीय �े� के गमुला िजले म�  “जनजातीय िव�िव�ालय”

क� �थापना क� जाये िजससे िक जनजाित समाज के यवुाओ ंको उ�च िश�ा के बेहतर अवसर �दान 

हो सक�  और जनजातीय स�ंकृित को सरंि�त करने सहायता िमल सके, भारत क� अमू�य धरोहर 

भारत क� जनजाितय� पर शोध कर भी सलुभता पूव�क हो सके I लोकिहत म� व नजातीय स�ंकृित के 

िहत म� मेर ेआ�ह और �ाथ�ना पर सरकार �ारा गंभीरतापूव�क िवचार करते ह�ए, गमुला म� जनजातीय ”

 क� �थापना करने का महान काय� अव�य िकया जायेगा “िव�िव�ालयI ध�यवाद सिहत  । 



09.02.2022                                                                                                                                      741 

 
 

(vi) Need to conduct  test for recruitment in Army  
in Jhunjhunu district, Rajasthan 

 
�ी नर�े� कुमार (झु�झुनू):  िजला झ�ुझनूु (राज�थान) सैिनक बाह��य �े� है । िजले ने देश को सबसे 

�यादा सैिनक िदए है । िजले म� सेना भत� ह�आ करती थी िजसम� िजले से बह�त से सैिनक देश को 

िमलत� थे । दो साल से अिधक का समय हो गया यवुा िनरतंर सेना भत� क� तैयारी  करते है । यवुाओ ं

को सेना भत� क� �ती�ा करते ह�ए तथा दो साल से कोरोना महामारी के कारण बह�त से यवुा सेना म� 

भत� हेत ुिनधा��रत उ� से अिधक हो गये है िजससे बह�त से यवुा सेना भत� से वंिचत रह गये है । िजला 

झ�ुझनूु (राज�थान) म� सेना भत� करवाई जाए तथा युवाओ ंको सेना म� दो साल क� उ� म� छूट हो । 
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(vii) Need to make penal provisions in the Prevention of Cruelty to Animals 
Act, 1960 more stringent 

 
�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया (ट�क-सवाई माधोपुर): म� एक मह�वपूण� िवषय सरकार के सम� 

रखना चाहता ह� ँ जोिक पश ु के �ित �ूरता िनवारण अिधिनयम 1960 म� द�डा�मक �ावधान� को 

बढ़ाने के सबंधं म� है । पशओु ंके अिधकार� क� सरु�ा के िलए पश ु�ूरता िनवारण अिधिनयम 1960 

का िनमा�ण ससंद �ारा िकया गया था । पशओु ंके िहत� क� सरु�ा के िलए इस अिधिनयम ने िवगत 6 

दशक� तक अपने िनमा�ण के उ�े�य के अन�ुप काय�  िकया परतं ुइस अिधिनयम म� तब से लेकर अब 

तक कोई भी सशंोधन नह� िकया गया है िजसके कारण इसके दडंा�मक �ावधान पश ुिहत� क� र�ा 

करने म� अ�म हो चले ह� तथा पश ु�ूरता रोकने म� अपया�� सािबत हो रहे ह� । 

अतः, अिधिनयम म� इसके सजृन के समय पश ु�ूरता को िकसी �कार से चोट पह�चंना उनके 

साथ िहसंा करने, उनको लड़ाई के िलए उकसाना इ�यािद म� 50�. से 100�. के द�ड तक वत�मान 

समय म� लागू है । अतः, मेरा सरकार से अनरुोध है िक पश ु�ूरता अिधिनयम के द�डा�मक �ावधान� 

को और कठोर बनाने के िलए तथा जमुा�ने क� धनरािश 50/100 �. से बढ़ाकर 5000�. या 8000 �. 

करने क� कृपा कर े। 
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(viii) Regarding dissemination of information pertaining to rules/schemes 

 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र):  देश के सभी रा��वािसय� का सौभा�य है िक हमार े यश�वी 

�धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� वष� 2014 से लेकर आज तक दज�न� 

मह�वपूण� अिधिनयम� म� रा��िहत म� बड़े बदलाव िकए गए ह� और �यापक जनिहत म� नये कानून भी 

बनाए गए ह� तथा इस सबंंध म� वे जन-सभाओ ंएवं "मन क� बात" इ�यािद के मा�यम से देश क� जनता 

को समय-समय पर जाग�क भी करते ह� । लेिकन, यह दःुखद है िक के��ीय एवं रा�य सरकार के 

अिधकारी बनाए गए नए अिधिनयम और परुाने अिधिनयम� म� िकए गए बदलाव क� जानकारी सही 

तरह से आम जनता तक नह� पह�चंा पाते ह�, िजसके प�रणाम�व�प देश के गरीब और �ामीण लोग 

सरकार क� नई योजनाओ ंके लाभ से वंिचत रहते ह� ।    

अतः इस सबंधं म� मेरा अनरुोध है िक के�� सरकार और रा�य सरकार �ारा बनाए गए िनयम-

कानून� एवं योजनाओ ंक� जानकारी आम जनता तक पह�चं सके, इसके िलए शासक�य अिधका�रय� के 

�ित िज�मेवारी सिुनि�त क� जाए और ये अिधकारीगण के�� एवं रा�य सरकार� के िनयम-कायद� का 

इस �कार से अनपुालन कर� िक नाग�रक� का अिहत न हो । इस सबंधं म� मेरा यह भी अनरुोध है िक 

कोई भी सरकारी अिधकारी / कम�चारी यिद सरकारी िनयम-कानून� क� अवहेलना करता है अथवा 

उनका सचुा� �प से काया��वयन न करके सरकार क� छिव धूिमल करने का �यास करता है तो 

उसके िव�� अिवल�ब द�डा�मक काय�वाही सिुनि�त करते ह�ए उसे सरकारी नौकरी से तरु�त 

बखा��त िकया जाए एवं उ�ह� प�शन इ�यािद से सबंिंधत सभी सिुवधाए ंवंिचत िकए जाने हेत ु के��ीय 

िसिवल सेवा िनयम (आचरण), 1964 म� �ावधान िकए जाए ंतथा रा�य सरकार� को भी इससे संबिंधत 

�ावधान िकए जाने हेत ुिनद�िशत िकया जाए ।         
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(ix) Need to sanction establishment of an Outdoor and an Indoor Stadium in 

Palamu Parliamentary Constituency, Jharkhand 
 

�ी िव�णु दयाल राम (पलामू): म� सरकार का �यान एक अित मह�वपूण� िवषय क� ओर आकृ� 

कराना चाहता ह� ं िक पलामू ससंदीय �े� के दोन� िजले यथा पलामू एवं गढ़वा देश के 112 आका�ंी 

िजल� के अंतग�त आते ह� जहा ंखेल सिुवधाओ ंका घोर अभाव ह ै। िविदत है िक मेर ेससंदीय �े� पलामू 

म� न तो आउटडोर �टेिडयम है और न ही इंडोर । खेल सामि�य� का भी घोर अभाव है, जबिक हॉक� 

एवं तीरदंाजी क� िखलािड़य� का भरमार है । म� समझता ह� ंिक यिद इन िखलािड़य� को सिुवधाए ं�दान 

क� गयी तो िनि�त �प से वे एक िदन रा�य एवं देश का नाम रौशन कर�गे । 

 अतः माननीय मं�ी यवुा काय� एवं खेल मं�ालय से अनरुोध है िक उपरो� ि�थित म� मेर े

ससंदीय �े� पलामू (झारखंड) के िलए एक आउटडोर �टेिडयम और एक इंडोर �टेिडयम �वीकृत 

करने क� कृपा क� जाय ।  
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(x) Need to declare Bundelkhand as a Natural Farm region 

 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर):  बुदंेलखंड क� सामािजक और आिथ�क ि�थित तथा कृिष के 

तरीक� और गौधन क� उपल�धता को देखते ह�ए मेर े�ारा पूव�  म� भी बुदंेलखंड को �ाकृितक कृिष �े� 

घोिषत करने क� मागं क� जाती रही है | अभी हाल म� सरकार �ारा जीरो बजट आधा�रत �ाकृितक 

कृिष पर रा��ीय िशखर स�मेलन िकया गया और कृिष �े� म� सहका�रता के िवकास के िलए हर सभंव 

�यास िकए जा रहे ह� |  

   बुदंेलखंड म� वष� से पारपं�रक तरीके से ही कृिष क� जा रही है और यहा ँपर देसी गौवंश भी 

बह�तायत म� है । उव�रक� का कम �योग और देसी गौवंश के उ�पाद� का �योग जो कुछ समय पहले 

िपछडेपन का सकेंत था आज वही बुदंेलखंड क� अपूव� िवकास सभंावन� का सकेंतक है | ज�रत है 

केवल पनुरावलोकन क� | क� � सरकार �ारा कृिष और िकसान� के िवकास के िलए िकए जा �यास� क� 

सा�ात �योग�थली ब�ुदेलख�ड है और यहा ँपर िकए �यास पूर ेभारत के िलए माडल िस� हो सकते 

है | 

 अत: मै सरकार से मागं करता ह� ँिक बुदंेलखंड म� खेती और गौवंश के समिुचत सरं�ण के िलए 

बुदंेलखंड �े� को �ाकृितक कृिष �े� घोिषत िकया जाए | 
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(xi) Need to lay a broad-gauge railway line between Rajpipla 
 and Kevadiya in Gujarat 

 

�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): गजुरात म� बड़ोदरा से केविड़या तक �ाडगेज लाइन बन 

जाने से देश के अ�य भाग� से �ेन� का आवागमन होता रहता है परतं ुमुंबई और साउथ गजुरात के 

पय�टक� के िलए यह रले �ट सिुवधाजनक नह� है । इस रले प�रचालन म� �यादा समय लगता है । 

अतः मुंबई और दि�ण गजुरात के लोग� क� �टे�यू आफ यूिनटी, केविड़या तक क� या�ा को सगुम 

और सरल बनाया जाना आज क� अतीव आव�यकता है । वे�टन� रलेव �ारा कुछ वष� पहले अंकले�र-

राजपीपला रले लाइन को 800 करोड़ �पये के खच� से �ाडगेज म� प�रवित�त िकया गया था । वत�मान 

म� अगर उपरो� अंकले�र-राजपीपला �ाडगेज रले लाइन को मुंबई से वापी, सूरत, नवसारी तथा 

वलसाड आिद �टेशन� से जोड़ते ह�ए राजपीपला से िसफ�  15 िकलोमीटर नई रले लाइन िबछाकर 

�टे�यू आफ यूिनटी, केविड़या से जोड़ िदया जाए त�प�ात् मुंबई से केविड़या तक एक फा�ट �ेन का 

प�रचालन   श�ु करके मुंबई और दि�ण गजुरात के लोग� को या�ा हेत ुएक बड़ी राहत दी जा सकती 

है । इसके साथ ही देश िवदेश से �टे�यू आफ यूिनटी तक पह�चंने म� बह�त सिुवधा हो जाएगी तथा इस 

आवागमन से रलेवे के राज�व म� भी भारी विृ�  । होगी । इस सबंधं म� सरकार से मेरा आ�ह है िक 

राजपीपला से केविड़या तक त�काल �ाडगेज रले लाइन िबछाए जाने हेत ु आव�यक िदशा-िनद�श 

पा�रत िकए जाए ं। 
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(xii) Need to provide better internet services by telecom operators in rural 
areas particularly in Seoni and Balaghat districts in Madhya Pradesh 

 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): वत�मान म� भारत देश िडिजटल इंिडया के अवधारणा पर आगे बढ़ 

रहा है । वत�मान म� �ामीण �े�� म� बी.एस.एन.एल, आईिडया, जीयो आिद कंपिनय� के मोबाईल टावर 

लगे है िजनम� कवरजे क� काफ� सम�या है । िवशेषकर बी.एस.एन.एल क� ि�थित बह�त खराब है । आये 

िदन मोबाईल टावर काम करना बदं कर देते है । ससंदीय �े� बालाघाट के िसवनी-बालाघाट िजल� म� 

�ाम� एवं सदूुर �े�� म� नेटवक�  क� बह�त  सम�या है । िसवनी िजले के िपप�रया, पनवास, सरखेा आिद 

�ाम, कुरई तहसील एवं बालाघाट के बैहर, िबरसा तहसील के अनेक गावं� िजनके 3 िक.मी. के दायर े

मे भी मोबाईल टावर लगने के बावजूद कवरजे  और डाटा गित क� अ�यिधक सम�या है । डाटा गित 

कम रहने से ब�क के काम, छा�� क� पढ़ाई, नौकरीपेशा �यि�य�, पचंायत� काय�, सोसाईिटय� म� राशन 

िवतरण इ�यािद काय� जो िडिजटल हो चकेु है, �भािवत होते है जो िक भारत सरकार क� िडिजटल 

इंिडया क� अवधारणा को नकुसान पह�चंा रहा है । मेरा सरकार से आ�ह  है  िक �ामीण �े�� म� 

मोबाईल नेटवक�  एवं पया�� डाटा गित उपल�ध कराने के िलए मोबाईल कंपिनय� को िनद�िशत कराने 

का क� कर�  । 
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(xiii) Regarding construction of a new bypass in Attingal on NH-66 in Kerala 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I would like to draw the attention of the 

Government towards an important matter related to the construction of a new 

bypass in Attingal on NH-66 in Kerala. The Thiruvarattukavu temple is located on 

the alignment area of the proposed Attingal bypass in Thiruvananthapuram 

district. The alignment was done without making any damage to the main temple 

building but Thiruvarattukavu Temple portion of building at south west corner is 

getting affected and the seeveli patha (walkway inside temple compound) is also 

affected. In order to keep the structures of temple safe by keeping the alignment 

unchanged it’s suggested to construct a flyover at this location. The flyover may 

be constructed for a length of about 500 mts so that the service road on both 

sides could be accommodated under the flyover. Hence, the structure of 

Thiruvarattukavu temple will not be disturbed and will also provide more 

comfortable traffic movement. I request the Government to convene a meeting of 

all the concerned to discuss the matter and look into the execution of this long 

pending project at the earliest. 
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(xiv) Regarding measures to protect small and marginal farmers 

 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Due to vagaries of weather, poor harvest 

can bring havoc and financial disaster to the small and marginal farmers. The 

prevailing economic condition has resulted in farmers selling their products at 

lower prices due to collapse in demand in the wholesale markets.  

An amicable solution is needed for the distressed farmers who are affected 

by bad weather, pest attacks and other crop damages, to come out of their vicious 

cycle of debts.  

Hence, I request the Government to take the following measures:  

(a) Introduce a “Samadhan” scheme where the total interest amount, penalty 

charges etc., and 50% of the principal amount of agriculture debts be waived, so 

that the bad debts of distressed farmers could be settled.  

(b) The said “Samadhan” scheme be made available for agricultural loans, 

agricultural development loans (for purchasing tractors, boring wells etc.) and 

crop loans to be availed from all banks either nationalized or private sector banks. 
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 (xv) Regarding establishment of a Bamboo cluster at  
Payakaraopeta, Andhra Pradesh 

 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): The usage of 

bamboo has been a tradition in India since time immemorial. Bamboo can be 

used as a sustainable resource for generating new jobs. Adopting new 

technology, skill development, and marketing strategy can evolve the bamboo 

industry and create new jobs. Moreover, India is moving towards increasing the 

export of Bamboo products. To promote our honourable Prime Minister's mission 

of "Vocal for Local", the artisans should be trained to create modern articles with 

bamboo. The government by establishing new bamboo clusters in the country 

could help the bamboo artisans in evolving with the changing trends in the 

market. 

 However, in Andhra Pradesh, the bamboo utility products made in 

Payakaraopeta town are very famous. The union government should set up a 

bamboo cluster at Payakaraopeta. The bamboo cluster could impart training and 

broaden the manufacturing ambit of bamboo products such as Bamboo curtains, 

Bamboo jewelry, Bamboo bags, Bamboo mural products, and other 

products.Hence, I request the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare to 

establish a Bamboo cluster in Payakaraopeta of Andhra Pradesh under the 

National Bamboo Mission for the benefit of Bamboo artisans in Andhra Pradesh.  
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(xvi) Regarding damage caused by river Bhagirathi in West Bengal 

 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): I want to draw the 

kind attention of the Minister of Jal Shakti towards dredging of the river Ganga, 

blocking of the bank with the help of concrete, stones, boulders and nets by the 

side of the river Bhagirathi to protect the villages getting eroded due to river water 

under my parliamentary constituency in West Bengal, specially Agradweep Gram 

and Charbishnupur Gram area people residing by the side of the river are very 

badly affected and are facing very dangerous natural disaster and above 2000 

habitants need to be relocated to Kalikapur Mouja falling  under the same 

constituency and also residents of Katwa, Uddharanpur to Hooghly Triveni and 

Farakka to Dakhineswar under Katwa to Kalna spreading over about 100 km. 

several villages are at risk and almost 2 square kilometer area has been eroded 

by river water of Bhagirathi and several people have moved and are still moving 

to another place to save themselves. The people of the area are very poor and 

80% to 90% of the people belong to SC, ST & OBC community and others are not 

able to rebuild their houses particularly those people who works on daily basis like 

farmers and labourers are in very miserable condition. 
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Further, the river water is gradually capturing and wiping out villages 

situated beside the river Bhagirathi. The habitants have no option of leaving their 

houses and fertile agricultural land which is their only source of income to survive. 

Beautiful houses, primary school buildings, temples, play grounds, Anganwadi 

centres etc. have been eroded by the water of river Bhagirathi. More than two 

thousand people are in dire need of rehabilitation. It is suggested to take 

immediate step in this regard to block the river side with the help of concrete, 

stones boulders, net etc. so that thousands of lives could be saved. 

Therefore, I request the Hon’ble Minister to control the damage and take 

necessary steps to lessen the natural destruction.  



09.02.2022                                                                                                                                      753 

 
(xvii) Need to set up Textile Park in Ichalkaranji in Hatkanangle 

Parliamentary Constituency, Maharashtra under PM Mega Integrated Textile 

Region and Apparel (PM MITRA) Parks  Scheme 

 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले): Textile से�टर रोज़गार देने वाला �े� है और हमारी 

अथ��यव�था म� इसका मह�वपूण� योगदान है  । स�माननीय  िव� मं�ी जी ने अपने 2021 के बजट 

भाषण म� Mega Investment Textiles Parks (MITRA) क� घोषणा क� है. म� हातकणंगले लोक 

सभा �े� का �ितिनिध ह� ँ और मेर े �े� के अंतग�त इचलकरजंी शहर ि�थत है िजसे महारा�� का 

Manchester कहा जाता है और यहा ँपर सबसे �मखु कपड़े का उ�ोग है िजसमे 1 लाख से अिधक 

स�ंया म� कामगार है । इचलकरजंी म� 1 लाख plain powerloom , 25000 shuttleless 

powerloom, 100 processing unit और 225 sizing unit है जहा पर �ितिदन 1.5 करोड़ मीटर 

कपड़े का उ�पादन होता है और इसके बाद इसको देश के िविभ�न रा�य म�ुयतः  गजुरात, राज�थान, 

तिमलनाडु, पि�म बगंाल, कना�टक और पजंाब और देश के बाक� रा�य� को िनया�त िकया जाता है ।   

अभी GST और कोरोना महामारी के कारण इचलकरजंी के कपड़ा उ�ोग� पर नकारा�मक �भाव पड़ा 

है और कई कारखान� को बदं भी करना पड़ा िजससे बह�त सार ेकामगार बेरोज़गार भी ह�ए है  । 

मेरा सरकार से िनवेदन है िक 2021 के बजट म� जो MITRA योजना क� घोषणा ह�ई है िजसम� 

अगले 3 वष� म� 7 textile parks क� �थापना क� बात कही गयी है इसम� इचलकरजंी को शािमल 

िकया जाए और वहा ँ textile park क� �थापना के िलए त�काल सरकार कदम उठाये िजससे 

इचलकरजंी के  टे��टाईल उ�ोग को  गित  िमलेगी एवं िवकास होगा और  रोज़गार के अवसरो का 

िनमा�ण होगा  िजससे मेरे लोकसभा �े� का िवकास हो और यहा ँ काम करने वाले कामगार� को 

आिथ�क सहायता �ा� हो । 

ध�यवाद 
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(xviii) Regarding ban on wearing Hijab in educational institutions 

DR. M.P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Ban on the personal freedom for wearing 

Hijab. The objection raised against Hijab-wearing girls’ dress by denying 

education to them in this pretext is highly condemnable. This move is against the 

principles of personal liberty and secularism enshrined in the constitution. It poses 

challenge to the norms of pluralism respected by all nations. It helps only to 

tarnish the image of our country.  

It is very unfortunate that ban on wearing Hijab was started imposing by a 

government college. Then some other institutions followed. Now the disruptive 

forces are utilising the occasion for communal purposes and they are preventing 

Hijab wearing students from entering to their institutions disturbing the law and 

order situation. 

It is well-known that wearing of Hijab belongs to the essential religious 

practices of girls who wear it. It is being practiced all over the world. Our 

constitution not only permits but ensures such rights of various sections of society 

including the minorities. Wearing dress in accordance with the faith is a 

constitutional right. And variations in the habits of food and dress actually 

represent our unity in diversity. 

Therefore, I request the Government to intervene in this matter for ensuring 

the constitutional rights of students and to check the tendencies of violating them. 
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(xix) Regarding setting up of a committee to study the conditions of 

Christian minority in the country 
 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes who convert to Christianity cannot avail any benefits of 

reservation. While those SCs/STs who convert to Sikhism and Buddhism continue 

to enjoy benefits of reservations even after their conversion to the new religion. 

This policy is discriminatory in nature as it treats converts of different religions 

differently. The Sachar Committee created by the government in 2005 which 

submitted its report in 2006, was formed to study the social, economic and 

educational condition of Muslims in India. The Government should establish a 

new committee to study the conditions of Christian minority in the country. It 

should seek in its findings, the socio-economic and educational status of the 

community. 

 If the committee is established and its recommendations implemented, it 

would lead to upliftment of the threatened Christian minority community in the 

country. With the increase in threats to the minorities and desecration of churches 

across the nation, it is high time that the government wakes up to take an action 

in favour of its own citizens. 

 I urge upon the Government that the proposal should be considered.  
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(xx) Regarding infrastructural issues pertaining to some Post Offices 

in Mavelikkara Parliamentary Constituency 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I am inviting the attention of the 

ministry of communications towards the most urgent matters pertaining to four 

post offices, 1) Vazhappalli, 2) Edathua,3) Mannar, 4) Kunnikode, located in my 

Lok Sabha constituency, Mavelikkara, Kerala under Kerala Postal Circle. These 

four post offices immediately require renovation and reconstruction and 

modernization as they have become dilapidated due to ageing and are affected 

by incessant rains and lack of repair works necessitating new buildings. 

 The buildings in which these post offices are located are dilapidated, old 

and lack basic infrastructure and are in urgent need of modernization to meet the 

demands. Despite repeated communication, the process for modernization and 

construction of new buildings for these posts offices has not commenced along 

with non-sanction of funds in the current financial year. Therefore, I request the 

Government for urgently sanctioning funds for constructing new post office 

buildings and remove any hindrance or delay in approving proposals sent to 

appropriate authorities in Kerala postal circle so that construction work could 

commence immediately. 
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(xxi) Need to develop Dardha River front in Jehanabad city, Bihar 

 

�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): जहानाबाद शहर म� हॉ�पीटल मोड़ के पास दरधा नदी पलु के पास 

उ�री िकनार ेसे �यामनगर के पलु तक �रवर �ंट के िनमा�ण क� अिवलंब आव�यकता है । 

�रवर �ंट क� प�रयोजना पूरी होने से शहर के िवकास को बल िमलेगा तथा वहा ंके लोग� को 

इससे आवागमन म� भी भारी सह�िलयत िमलेगी । नए �ोजे�ट के जमीन पर उतरने से शहर के िवकास 

को जहा ं बल िमलेगा वह� इससे नदी िकनार े लगातार हो रहे अित�मण पर भी लगाम लगाने म� 

�शासन को मदद िमलेगी ।  

यह शहर के िवकास म� मील का एक बड़ा प�थर सािबत होगा । इससे शहर क� खूबसूरती म� भी 

चार चादं लग जाएगें एवं पय�टन को भी बढ़ावा िमलेगा । म� आवासीय एव ंशहरी िवकास मं�ी जी से 

आ�ह करता ह� ँ िक अपने मं�ालय के अंतग�त चल रही िकसी भी �क�म (जैसे- अम�त या अ�य) के 

मा�यम से जहानाबाद शहर को यह अ�तु सौगात द� और इस �ोजे�ट को पूरा करवाए ं।  

इसम� अगर िबहार सरकार से कोई सहयोग िलया जाना ज�री है तो वह भी करवाना सिुनि�त 

कर� । 
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 (xxii) Regarding construction of an under pass or level bridge at Shyampur 
in the Sealdah Diamond Harbour line 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to take this 

opportunity to express the pain of the people of Shyampur which falls under my 

parliamentary constituency area. The said region is in urgent need of either a 

level crossing or an underpass road. This is so because the only mode of 

crossing the railway line is literally by foot. This is a major cause of concern for 

people of all age groups more specifically children, pregnant women and senior 

citizens. Due to the absence of a proper means of crossing the railway line, 

numerous accidents have taken place. They have resulted in severe outcomes 

and unfortunately death in some cases. Thus, I would sincerely request the 

Minister to build an underpass or level bridge at Shyampur which is located 

between Dhamna and Uttar Radhanagar Railway Station at Sealdah Diamond 

Harbour line. The post number of the same being 331/9 and pillar number being 

351/7. 
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(xxiii) Regarding establishment of a DD Nepali/Gorkha Bhasa channel 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): There are over 1.5 crore Indian citizens of 

Gorkha ethnicity whose mother tongue is Nepali. Our constitution under the 8th 

Schedule recognizes Gorkha Bhasa as one of the national languages of India. 

However, efforts towards the conservation and propagation of this glorious 

language is seriously lacking. While every major language recognized under the 

8th Schedule has a dedicated Doordarshan Channel broadcasting programmes in 

their respective languages, the Nepali/Gorkha language has continued to be 

relegated to the side-lines. Till date we don’t have a dedicated TV Channel 

broadcasting contents in Nepali/Gorka Bhasa. 

 In the absence of a National Platform, the Gorkha culture, diversity, society 

and language has suffered immense cultural loss. In Darjeeling, Kurseong, and 

Kalimpong, the infrastructure, artists and audience are already in place. All we 

need is the Prasar Bharati to initiate the efforts. 

Therefore,  I request the Government to kindly expedite the establishment 

of a DD Nepali/Gorkha Bhasa Channel. 
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(xxiv) Regarding redressal of grievances of people pertaining to electricity 
in NCT of Delhi 

 
�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): म� सरकार  िवशेषतः माननीय ऊजा� मं�ी जी का �यान िद�ली क� 

गंभीर सम�या क� ओर आकिष�त करना चाहता ह� ं। िद�ली जो रा��ीय राजधानी है । वहा ंमेर ेससंदीय 

�े� साउथ िद�ली म� �ितिदन 3 से 4 घटें क� िबजली कटौती होती थी । आदरणीय �धानमं�ी �ी 

मोदी जी के नेत�ृव म� माननीय मं�ी �ी िनितन गडकरी जी व त�कालीन ऊजा� मं�ी पीयूष गोयल जी के 

�यास� से शूिटंग र�ज रोड पर 3100 करोड़ क� लागत से 400/220 केवी के िबजलीघर के िनमा�ण से 

सम�या का समाधान ह�आ है । परतं ुिबजली के सबंधं म� दो सम�याए ंऔर ह� । 

िद�ली म� वष� 2010 म� 40.47 लाख उपभो�ा थे जो बढ़कर अब 61.68 लाख हो गए ह� । 

बीएसईएस यमनुापावर िल0 म� काफ� अिनयिमतताए ं ह� । मेर े �े� म� महरौली िवधानसभा म� ि�थत 

िकशनगढ़, मसूदपरु डेरी, जेजे बधं ुक� प, जय िहदं, रजोकरी, बीईएसई क� प तथा छतरपरु िवधानसभा म� 

ि�थत माडंी गावं, छतरपरु ए�सट�शन छतरपरु एन�लेव, राजपरु खदु�, राजपरु कॉलोनी म� नए कने�शन 

नह� िदए जा रहे ह� और कारण बताया जाता है िक लोड �यादा है और �ासंफाम�र फुक जाएगा । इसके 

साथ-साथ ओखला म� िबजली चोरी होती है और जब रडे पड़ती है तो िबजली खपत के िबल� क� 70 

से 90 �ितशत पेन�टी माफ क� जाती ह� जबिक इ�ह� प�रि�थितय� म� सगंम िवहार, देवली, अंबेडकर 

नगर म� मा� 30 से 40 �ितशत क� छूट िमलती है । यह भेदभाव �य� ? परुाने �ासंफाम�र भी नह� बदले 

गए ह� �य�िक िद�ली सरकार का ऊजा� �े� म� कुल �लान ए�सप�िडचर बह�त घटा है । वष� 2011 म� यह 

कुल �लान ए�सप�िडचर का 13.44 �ितशत थी जो अब वष� 2020-21 म� मा� 0.31 �ितशत रह गई । 

मेरा माननीय ऊजा� मं�ी जी से यह अनरुोध है िक इस िवषय म� स�ंान ल� एवं िद�ली के एल0जी0 के 

मा�यम से कुछ समाधान िनकालने का �यास कर� । 
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(xxv) Regarding grant of Environmental clearance to the Rayalaseema Lift 

irrigation Project 
 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR):  I would like to draw the 

kind attention  of the Government towards the fact that the Government of Andhra 

Pradesh requires urgent Environmental Clearance for the Rayalaseema Lift 

Irrigation Project. During June 2020, the Andhra Pradesh Government announced 

the Rayalaseema Lift Scheme to facilitate the Rayalaseema region to stabilize 

irrigation and drinking water. The announced scheme is within the purview of 

KWDT Award (Krishna Water Dispute Tribunal), i.e. out of total 811 TMC water, 

512 TMC for Andhra Pradesh and 299 TMC for Telangana. 

 • In July 2020, after study, the expert committee has given its opinion that the 

scheme does not require environmental clearance. 

 • During September 2020 also, NGT pronounced that the EC is required for the 

scheme. After that, the Hon’ble CM of Andhra Pradesh requested Hon’ble 

Minister, MOEF to consider expert committee opinion. During June 2021, the AP 

Government approached MOEF for amendment in the existing environmental 

clearance. Based on this application, EAC (Environmental Assessment 

Committee) in its June 2021 meeting discussed the topic and issued minutes 

asking some clarifications. AP Government submitted clarifications on this. In this 

regard, kindly grant environmental clearance to the Rayalseema Lift Irrigation 

project.  
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(xxvi) Need to transfer 'Asthi Kalash' of Lord Buddha from National Museum 

of India, Delhi to National Museum, Kapilvastu in Siddharthnagar district, 
Uttar Pradesh and also set up a Meditation centre at Kapilvastu for Buddhist 

pilgrims 
 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): भगवान गौतम ब�ु क� ज�म�थली किपलव�त ु िस�ाथ�नगर 

जहा ँबौ� धम� के मानने वाले लाख� पय�टक �ितवष� किपलव�त ुआने म� अपना सौभा�य मानते ह� | 

किपलव�त ुम� पय�टक आने के बाद वहा ँ के इितहास को जानने क� िज�ासा रखते ह�| इसी �म म� 

भारत सरकार के स�ंकृित मं�ालय ने एक रा��ीय सं�हालय क� �थापना िपपरहवा किपलव�त ुम� क� 

ह� | उसके अंतग�त किपलव�त ुम� Department of Archaeology एवं कोलकाता िव�िव�यालय के 

सम�त खदुाई से �ा� व�तओु ंको उ� स�ंहालय म� रखा गया है| लेिकन यहा ँसे खदुाई म� �ा� दो 

अि�थकलश वत�मान समय म� रा��ीय स�ंहालय िद�ली म� रखे ह�ए ह�, जबिक गौतम ब�ु ने जीवन के 

�ारि�भक 29 वष� किपलव�त ुम� ही �यतीत िकये थे | इसिलए बौ� ��ालुओ ंके िलए किपलव�त ु

अ�यंत मह�वपूण� है | यिद एक अि�थकलश वहा ँसे रा��ीय स�ंहालय िपपरहवा, किपलव�त ुम� ि�थित 

कर दी जाय तो बौध धम� को मानने वाले लाख� पय�टक �ितवष� सारनाथ, किपलव�त,ु कुशीनगर एवं 

�ाव�ती के साथ साथ अि�थकलश के भी दश�न करने का सौभा�य �ा� कर सक� गे िजससे देश एव ं

�देश को काफ� िवदेशी मु�ा से राज�व म� विृ� होगी | तथा �यान लगाना ब�ु धम� का एक मह�वपूण� 

पहलू है । इसिलए बौ� ��ालओु ंके िलए स�ंहालय के पास एक �यान क� � होना भी आव�यक है|  

 अतः सरकार से मागं है िक भगवान ब�ु का एक अि�थकलश रा��ीय स�ंहालय किपलव�त ुम� 

उपल�ध करने हेत ुभारतीय रा��ीय स�ंहालय परुात�व एवं स�ंकृित िवभाग को िनद�िशत कर� और बौ� 

��ालओु ंके िलए एक �यान क� �  क� �थापना करवाने क� कृपा कर� |             
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HON. CHAIRPERSON: Now, let us resume the discussion on the General 

Budget. Today, the first speaker is Dr. Farooq Abdullah Ji. 
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17.41 hrs 

UNION  BUDGET (2022-2023) – GENERAL DISCUSSION – Contd. 

 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Mr. Chairperson, thank you for giving 

me this privilege to speak on the General Budget. I would like to put some points 

before the House.  

 The present situation in the country is that there is huge unemployment. 

सबसे बड़ा और बह�त जबरद�त जो म�ुा है, वह हम सभी के िलए और मेरी �रयासत के िलए बह�त 

मिु�कल म�ुा है िक हमार ेपढ़े-िलखे ब�चे-बि�चय� के पास कोई नौकरी नह� है । बड़ी-बड़ी तालीम� भी 

उ�ह�ने पाई ह�ई ह�, लेिकन वे िब�कुल बेकार बैठे ह� and they are under great depression.  

 दूसरी ओर आप देख� िक क�मत� बढ़ रही ह�, चाहे कुिकंग गैस हो, डीजल हो, पे�ोल हो । मझेु 

इस बात का डर है िक ज�दी ही एक बैरल क� क�मत 100 डॉलर हो जाएगी और जब ये इले�श�स 

ख�म हो जाएगें, तब  िफर से इनक� क�मत� बढ़ती जाएगंी । इसका असर हर कमोिडटी पर पड़ता है । 

हमारी जो पहाड़ी �रयासत� ह�, जहा ंपर सारा माल गाड़ी से जाता है, उनक� क�मत� बढ़ जाती ह� और 

लोग बह�त मिु�कल से वे चीज� ले पाते ह� । यह हालत बन गई है । म� ह�कूमत से यह गजुा�रश क�ंगा िक 

मेहरबानी करके इन पर जो टै�सेस ह�, उनको कम िकया जाए और गरीबी को बढ़ने से रोका जाए । जो 

गरीब है, वह िमट रहा है और अमीर, बह�त अमीर हो रहा है ।  

 सभापित महोदय, इसम� कोई शक नह� है िक कोिवड ने न केवल िह�द�ुतान को, बि�क सारी 

दिुनया को �भािवत िकया है और उसका काफ� असर हम सभी पर पड़ा है । बह�त बड़े मिु�कलात आ 

गए ह� । अगर आप देख� तो जो गवन�म�ट ए�सप�िडचर है, it has increased by only Rs. 1.7 lakh 



09.02.2022                                                                                                                                      765 

 
crore from Rs. 37.7 lakh crore in 2021-22 to Rs. 39.45 lakh crore in 2022-23. This 

rise is even lower than the inflation rate.  

Likewise, under the MGNREGA, Rs. 73,000 crore has been allocated.  

MGNREGA is the lifeline of our people and due to MGNREGA, poor people are 

able to feed themselves. The allocation of Rs. 73,000 crore is lower than the 

revised estimates of Rs. 98,000 crore for 2021-22 and the actual expenditure of 

Rs. 1,11,170 crore in 2020-21. 

Now, I would like to talk about the progress on the works undertaken by the 

Government of India -- be it roads, tunnels or power projects. उसम� हालत यह है िक 

उनके जो सार ेइ��लॉइज ह�, उनम� लोवर से लोवर इ��लॉइ भी ये बाहर क� �रयासत� से ला रहे ह� । 

आज हालत यह है िक िक�तवाड़ म�, जहा ंपावर �ोजे�ट बन रहा है, वहा ंचार ह�त� से लेडी चेयरमैन, 

डीडीसी और लोग बाहर बफ�  और बा�रश म� इस सोच म� बैठे ह�ए ह� िक लोकल लोग कहा ंजाएगें? 

इनका �या होगा? मेर ेव� म� भी जब पावर �ोजे�ट्स थे, उनम� लोकल ए��लॉयम�ट थी । अगर 

आज उन इलाक� क� हालत देख� तो उन �ाजे�ट्स क� वजह से वे गरीबी से ऊपर हो गए ह� । इसक� 

तरफ गवन�म�ट ऑफ इंिडया को तव�जो देनी पड़ेगी िक उसम� लोकल ए��लॉयम�ट ज�र होनी चािहए ।  

Farmers are the backbone of our nation. I am very grateful to the 

Government िक इ�ह�ने वे तीन लॉ �रपील िकए । हालािँक 700 से �यादा लोग मार े गए, मगर 

�रपील िकया, बह�त अ�छी बात है । म� आगे भी इनसे गजुा�रश क�ँगा िक जब भी ये कोई लॉ बनाए ं

और अगर ओपोिजशन इनसे कहती है िक साहब इसे सेले�ट कमेटी म� भेिजए, इसे देिखए तो उसक� 

तरफ तव�जो दी जाए । हम लोग कोई आपके द�ुमन नह� ह� । हम आपको बेहतरीन एडवाइज द�गे, 

िजससे िक आपक� ह�कूमत भी चल सकेगी और म�ुक भी तर�क� कर सकेगा । 
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 सर, ज�मू-क�मीर क� जो इकोनॉमी है, very much dependent on two sectors. One 

is tourism and the other is horticulture.  

सर, हमार ेए�पल �ोअस� क� यह हालत है, न िसफ�  हमार,े बि�क िहमाचल �देश का भी जो 

ए�पल �ोअर है, वह आज रो रहा है, �य�िक ये लोग बाहर से इ�पोट�  कर रहे ह� । ईरान से इ�पोट�  कर 

रहे ह� और उनका ए�पल यहा ँबेच रह ेह�, िजसे यहा ँलाने पर कोई टै�स नह� लगाया जा रहा है । हमार े

लोग� के ए�पल को�ड �टोरजे और बाक� जगह� पर सद� म� सड़ रहे ह� । यह एक बह�त बड़ा ध�का 

हमार ेइन लोग� को है ।  

 सर, टू�र�म इंड��ी हमारी बैकबोन है । उसम� होटेिलयस� भी ह�, उसम� घोड़े वाले भी ह�, उसम� 

टै�सी वाले भी ह�, उसम� िशकार ेवाले भी ह�, उसम� हाउस बोट वाले भी ह�, हर तरफ से, हर कोई इंसान 

इस टू�र�म इंड��ी म� इ�वॉ��ड है और लाख� क� स�ंया म� इ�वॉ��ड है । म� गवन�म�ट से यह गजुा�रश 

क�ँगा िक कई साल� से हम यह गजुा�रश कर रह ह� िक साहब, टू�र�म को इंड��ी िड�लेयर िकया 

जाए तािक हमार ेलोग इसका बेनीिफट उठा सक�  । म� गजुा�रश क�ँगा िक इसक� तरफ तव�जो दी 

जाए । म� गवन�म�ट से यह गजुा�रश क�ँगा िक वष� 2019 म�, they conducted recruitment tests 

for the border battalions. People went through all the tests. आज देिखए हाल �या है, वे 

आज इंतजार कर रहे थे िक अब नौकरी लग जाएगी । वे सब िल�ट इ�ह�ने ख�म कर दी और एक नई 

िल�ट लाएगें, िजसम� ये चाह�गे िक बाहर क� �रयासत� के लोग� को िलया जाए । यह हमार े साथ 

नाइंसाफ� है और म� आपसे गजुा�रश क�ँगा िक इसक� तरफ तव�जो दी जाए और इन लोग� को ऐसा 

ध�का न िदया जाए िक हमार ेिलए और मिु�कल� खड़ी हो जाए ं।  
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 साहब, एक और चीज है, म� समझता ह� ँ िक गवन�म�ट ऑफ इंिडया को इस पर बह�त सोचना 

पड़ेगा, गो�ड काड�  आया, �ाइम िमिन�टर ने बह�त अ�छी �क�म िनकाली । गो�ड काड�  आया िक 

गरीब लोग� को इससे फायदा िमलेगा, मगर आज हालत यह है िक गो�ड काड�  होकर भी जब वह 

अ�पताल जाता है, the gold card is not honoured.   

Only, yesterday, a patient rang me. He had to undergo an operation for 

piles.  He was a poor man. He had the gold card but the hospital refused to take 

him in Srinagar. So, I would be grateful if the Government could look into this 

thing.  

 Two sectors are vital for the growth of India. One is education and the other 

is health.  I would request that much funding should be done for this also. 

Otherwise, we will remain backward and we will not be able to compete with the 

world of tomorrow. This is vital.  

 Finally, I would request you to please increase the funding. आज भी आप दखे�, 

we have a national highway, the only highway connecting us to the rest of the 

country. उसका हाल यह है िक आप उसके परुाने म� आइए, रामबन से बिनहाल, थोड़ी सी बा�रश हो 

जाती है, बफ�  पड़ जाती है, वह सारी सड़क बैठ जाती है । यह लाइफ लाइन है, इसक� तरफ �यान देने 

के िलए म� आपसे गजुा�रश क�ँगा िक please increase the funding for roads and tunnel.  

We need these very badly. This will make people’s connection easier and the 

State will improve.  

 I am very grateful Sir for your time and to the people who have listened to 

me. Thank you.  



09.02.2022                                                                                                                                      768 

 
*�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल (महाराजगजं): वष�-2022-23 के आम बजट पर अपने िवचार �य� 

करने क� अनमुित देने के िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ँ  । आमजन को क� � िबदं ु म� रखकर 

आ�मिनभ�र भारत के िनमा�ण हेत ुयश�ी, कम�योगी, ईमानदार एवं दिुनया म� भारत के नेत�ृव �मता क� 

डंका बजाने वाले माननीय �धानमं�ी �ी नर�द मोदी जी क� सरकार के �ारा ��ततु इस लोकि�य, 

ऐितहािसक एवं दिुनया क� सबसे बड़ी अथ��यव�थाओ ंम� सबसे अिधक आिथ�क िवकास दर वाले इस 

बजट का समथ�न करते ह�ए कहना चाह�गँा िक आज हमारा देश कोिवड-19 जैसे वैि�क महा आपदा 

काल क� चनुौितय� का सामना करते ह�ए अपनी आजादी का अमतृ महो�सव मना रहा है  । इस अवसर 

पर ��येक भारतीय� क� इ�छा शि� से भारत के उ�जवल भिव�य एव ंचह�मखुी िवकास के िलए एक 

आ�मिनभ�र एवं भारत को दिुनया ँम� सव��े� बनाने के िलए ��ततु यह बजट हम सभी भारतीय� के 

िलए गव� का िवषय एवं हष�दायक है  । बजट म� "सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और 

सबका �यास" के म�� पर चलते ह�ए अगले 25 वष� के िलए एक ऐसे भारत का िनमा�ण जो मजबूत 

और आ�मिनभ�र हो, उससे स�बि�धत क� गई �यव�थाओ ंक� म�ुय िवशेषताओ ंपर �काश डालते ह�ए 

म� इस सदन के मा�यम से सभी भारतीय लोग� से आ�ह करना चाह�गँा िक ऐसे बजट से अपने-अपने 

िहत� का शोधन करने का परुजोर कोिशश करते ह�ए देश का िवकास एवं अपना िवकास करने का क� 

कर� | इस बजट से देश के िवकास एवं समाज क�याण सिहत सवा�गीण िवकास स�ब�धी म�ुय दूरदश� 

�यव�था िन�न �कार है :- 

भारत क� आिथ�क विृ� दर 9.2% अनमुािनत है,जो सभी बड़ी अथ��यव�थाओ ं म� सबसे 

अिधक है । 14 �े�� म� उ�पादन से जड़ुी �ो�साहन योजना के तहत 60 लाख नए रोजगार का सजृन 

होगा | पीएलआई योजना म� 30 लाख करोड़ �पये के अित�र� उ�पादन बढ़ाने क� �मता है । अगले 

25 साल भारत के अमतृ काल म� �वेश करते ह�ए बजट म� 4 �ाथिमकताओ ंम� िवकास पर जोर िदया 
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गया है । पीएम गितशि�, समेिकत िवकास, उ�पादन सवंध�न एवं िनवेश, सनराइज अवसर, ऊजा�, 

स�ंमण और जलवाय ुकाय�, िनवेश को िव�ीय मदद, रा��ीय राजमाग� नेटवक�  म� 2022 म� 25000 

िकलोमीटर का िव�तार िदया जाएगा । रा��ीय राजमाग� नेटवक�  म� िव�तार के िलए 20000 लाख 

करोड़ �पये जटुाए जाएगें । 2022-23 म� चार �थान� पर म�टी माडल लािजि�टक पाक�  बनाने के िलए 

पीपीपी �ा�प के ज�रए सिंवदाए ं �दान क� जाएगंी । �थानीय �यापार और आपूित� �ृखंलाओ ं को 

बढ़ाने के िलए एक �टेशन एक उ�पाद क� सकं�पना है । 2022-23 म� देसी िव� �तरीय �ौ�ोिगक� 

और �मता विृ� कवय के तहत रले माग� नेटवक�  म� 2000 िकलोमीटर जोड़ा जाएगा । 

            अगले 3 साल के दौरान 400 उ�कृ� बदंे भारत रलेगािड़य� का िनमा�ण होगा । अगले 3 साल 

के दौरान म�टीमाडल लािजि�टक के िलए 100 पीएम गितशि� काग� टिम�नल िवकिसत िकये जाएगं� । 

रा��ीय रोपवे िवकास काय��म पव�तमाला को पीपीपी �ा�प म� लाया जाएगा । 2022-23 म� 60 

िकलोमीटर लंबी 8 रोपवे प�रयोजनाओ ंके िलए सिवदाए ं�दान क� जाएगंी । उ�म, ई-�म,एनसीएस 

और असीम पोट�ल� को आपस म� जोड़ा जाएगा । 130 लाख एमएसएमई को इमरज�सी �ेिडट िलं�ड 

गारटंी योजना (ईसीएलजीएस) के तहत अित�र� कज� िदया गया । ईसीएलजीएस को माच� 2023 तक 

बढ़ाया जाएगा । ईसीएलजीएस के तहत गारटंी कवर को 50000 करोड़ �पये बढाकर कुल 5 लाख 

करोड़ कर िदया जाएगा ।  सू�म एवं लघ ु उ�म� को सू�म एवं लघ ु उ�म �ेिडट गारटंी ��ट 

(सीजीटीएमएसई) के तहत 2 लाख करोड़ �पये का अित�र� �ेिडट िदया जाएगा | रिेजगं एडं 

एिसलेरिेटंग एमएसएमई पप�म�स (आरएएमपी) �ो�ाम 6000 करोड़ �पए के प�र�यय से श�ु िकया 

जाएगा । ऑनलाइन �िश�ण के ज�रये नाग�रक� क� कुशलता बढ़ाने के िलए िडिजटल इकोिस�टम 

फॉर ि�किलग़ एडं िलवलीह�ड (डीईएसएच-�टैक ई-पोट�ल) लाचँ िकया जाएगा | "�ोन शि�" क� 

सिुवधा और सेवा के �प म� �ोन (डीआरएएएस) के िलए �टाट��स को बढावा िदया जाएगा । पीएम ई-

िव�ा के एक क�ा एक टीवी चैनल काय��म को 200 टीवी चैनल� पर िदखाया जाएगा । मह�वपूण� 
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िचतंन कौशल और �भावी िश�ण वातावरण को बढावा देने के िलए वचु�अल �योगशाला और कौशल 

ई-�योगशाला क� �थापना  । िडिजटल िश�क� के मा�यम से पढाई के िलए उ�च गणुव�ा वाली ई-

कंट�ट िवकिसत िकया जाएगा । �यि�गत तौर पर पढाई करने के िलए िव� �तरीय िश�ा के िलए 

िडिजटल िव�िवधालय क� �थापना क� जाएगी । रा��ीय िडजीटल �वा��य इकोिस�टम के िलए 

खलुा मंच श�ु िकया जाएगा । गणुव�ापूण� मानिसक �वा��य परामश� और दखेरखे सेवाओ ंके िलए 

रा��ीय टेली मानिसक �वा��य काय��म श� िकया जाएगा । 23 टेली मानिसक �वा��य क� �� का 

एक नेटवक�  �थािपत िकया जाएगा । इसका नोडल स�टर िन�हासं होगा और अंतरा���ीय सूचना 

�ौ�ोिगक� स�ंथान ब�गलु� इसे �ौ�ोिगक सहायता देगा । िमशन शि�, िम� वा�स�य, स�म 

आंगनबाड़ी और पोषण 2.0 के ज�रए मिहलाओ ंऔर ब�च� को एक�कृत लाभ �दान िकए जाएगें । दो 

लाख आंगनबािड़य� को स�म आंगनबािडय� म� उ�नयन िकया जाएगा । हर घर नल से जल के तहत 

वष� 2022-23 म� 3.8 करोड़ प�रवार� को शािमल करने के िलए 60,000 करोड़ �पये आवंिटत िकए 

गए । �धानमं�ी आवास योजना के तहत वष� 2022-23 म� 80 लाख घर� को पूरा करने के िलए 48 

हजार करोड़ �पये आवंिटत िकए गए । शत-�ितशत 1.5 लाख डाकघर� को म�ुय ब�िकंग �णाली म� 

शािमल िकया जाएगा । अनसूुिचत वािण�यक ब�क 75 िजल� म� िडिजटल ब�िकंग इकाइया ं (डीबीयू) 

�थािपत   कर�गे ।  इ�बेडेड िचप और भावी �ो�ोिगक� वाले ई-पासपोट�  श�ु िकए जाएगं� |  भवन 

उपिनयम� शहरी िनयोजन योजना,पारगमन उ�मखुी िवकास का आधिुनकरण लागू िकया जाएगा । 

शहरी �े�� म� बड़े पैमाने पर चािज�ग �टेशन �थािपत करने के िलए बै�ी अदला-बदला िनित लाई 

जाएगी । भूिम के �रकाड�  के आईटी आधा�रत �बधंन के िलए िविश� भूिम पास�ल पहचान स�ंया होगी । 

2022-23 म� घरलूे उ�ोग के िलए िनधा��रत पूजंीगत खरीदारी बजट का 68% िनधा��रत िकया गया जो 

2021 म� 58% के मकुाबले अिधक है । 25% र�ा अनसुधंान िवकास बजट के साथ उ�ोग �टाट��स 

और िश�ा के िलए र�ा अनसुधंान िवकास खोला जाएगा । गेह� ंऔर धान क� खरीद के िलए 1.63 
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करोड़ िकसान� को 2.37 लाख करोड़ �पये का सीधा भगुतान िकया जाएगा ।  देश भर म� रसायनम�ु 

�ाकृितक खेती को बढावा िदया जाएगा  । गंगा नदी से सटे 5 िकलोमीटर क� चौड़ाई तक क� गिलयारे 

वाले िकसान� क� जमीन� पर �यान िदया जाएगा । फसल� के आकलन भूिम �रकाड�  का 

िडिजटलीकरण,क�टनाशक� पोषक त�व� के िछडकाव के िलए िकसान �ोन । आिट� िफिशयल 

इंटेलीज�स,भू-�थािनक �णालीय� और �ोन�, सेमीकंड�टर और इसके इको-िस�टम अंत�र� 

अथ��यव�था, जीनोिम�स और फामा��यूिट�लस ह�रत ऊ जा� और �व�छ गितशीलता �णािलय� जैसे 

सनराइज अवसर� म� अनसुधंान और िवकास के िलए सरकारी योगदान उपल�ध कराया जाएगा । 

भारतीय �रजव� ब�क �ारा िडिजटल �पये क� श�आत 2022-23 म� क� ।  

अंत म� म� पनु: 2022-23 के लोकि�य बजट का समथ�न करते ह�ए अपने ससंदीय �े� 

महाराजगंज लोकसभा के िन�न काय� को कराने का आ�ह करता ह� ं। 

मेर ेससंदीय �े� सारण िजला के जलालपरु म� एक कृिष महािव�ालय क� �थापना क� जाए । 

मशरक ज.ं से महाराजगंज, दर�दा, छपरा होते ह�ए पाटलीप�ु या पटना ज.ं तक एक जोड़ी नई ट�न का 

सचंालन िकया जाए । लोकनायक जय �काश क� धरी सारण के छपरा ज.ं से जलालपरु, बिनयापरु, 

भगवानपरु, मलमिलया होते ह�ए गाधंी क� कम�भूिम चपंारण के मोितहारी तक एक नई रले लाइन िबछाई 

जाए । महाराजगंज लोकसभा के अंतग�त महाराजगंज, गोरयेाकोठी, एकमा, माझंी, बिनयापरु एवं तरयैा ं

िवधान सभा क�े� के अंतग�त जल जमाव वाले चवंर� म� जलीय कृिष एवं म��य पालन को िवकिसत 

िकया जाए । मेर े ससंदीय �े� से होकर गजुरने वाले NH-722 छपरा-मजु�फरपरु रोड से गडखा, 

पैग�बरपरु,जनता बाजार,महाराजगंज होते ह�ए िसवान तक जाने वाले पथ को रा��ीय राजमाग� NH  
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बनाया जाये । मेर ेससंदीय �े� म� एक मेिडकल कॉलेज क� �थापना कराया जाये । मेर ेससंदीय �े� 

अंतग�त एक बड़े �तर का सौर ऊजा� �लाटं का िनमा�ण कराया जाये । खेलो इंिडया के तहत खेल के 

�े� म� �ामीण   यवुाओ ंको बढावा देने के िलए एक आधिुनक �तर का �टेिडयम का िनमा�ण कराया 

जाये । 
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*SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): I congratulate our Prime Minister and 

the Finance Minister for presenting a holistic Budget that envisions the progress 

of our nation through the Amrit Kaal and sets out a vision for India at 100. 

Along with the rest of the world, India was also affected by the coronavirus 

pandemic. I would like to express my gratitude to our hon. Prime Minister and 

everyone in the Government for working tirelessly to develop made in India 

vaccines and vaccinating Iakhs and crores of people. This has helped mitigate the 

effects of the coronavirus, and even though we lost many precious lives, we were 

able to contain the spread of the coronavirus. This resulted in our economy 

growing by 9 per cent, which is the highest among the major economies in the 

world. Thank you. 

This economic performance highlights what heights we can achieve if 

everyone works hand in hand -- the Government, the industry, and every single 

citizen of this country. The Make in India campaign has the potential to show the 

world that world-class manufacturing can indeed happen in India. We can see the 

initial effects already -- the Make in India campaign has created more jobs and 

with the hard work put in by the hon. Prime Minister and the Government we have 

already seen several thousands of startups in the last seven years! In this regard, 

I would like to commend our hon. Prime Minister and hon. Finance Minister for 

presenting a forward-looking, development oriented, strong Budget for 2022-2023 
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that has the potential to be a game changer. A game changer for everyone -- man 

or woman, rich or poor, people from all classes and including the underprivileged 

tribal people. 

I know that development does not just happen overnight. But this Budget 

will sow the seeds for development that can be sustained for decades into the 

future and ensure our progress towards Amrit Kaal (India at 100). Indeed, there 

are several areas where such seeds are clearly visible. The allocation to capital 

expenditure has increased by more than 35 per cent, and the Government has 

clearly signaled its intention of working with the States by allocating an 

unprecedented Rs. 1 lakh crore interest-free loans. The States now cannot 

complain about a lack of funds -- it is time for them to work with our hon. Prime 

Minister and the Central Government, and ensure that development touches 

every nook and corner of our great country. 

The investment in infrastructure is critical in this regard. I would like to 

express my gratitude to the hon. Prime Minister and hon. Finance Minister for 

extending their support for PM Gati Shakti. Along with significant upgrades to 

high-speed passenger rail and commercial rail, the Budget envisions adding a 

further 25,000 kms. to the National Highway network, thus providing much 

needed connectivity even to rural areas and remote villages. India cannot develop 

without development in the villages, and this is a significant step in that direction. 
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I note that the Budget also has provisions that will improve the daily lives of 

the common people, both in urban and rural areas. The emphasis on clean 

energy will reduce air pollution and improve the health of citizens. The expansion 

of the Jal Jeevan Mission with a significant allocation of Rs. 60,000 crore and the 

interlinking of the six rivers will ensure "Har Ghar Jal" by ensuring the availability 

of water for every household. It will reduce the burden on women who often have 

to trek several kilometers to secure water for cooking and drinking. 

I will be remiss if I do not mention the Budget's provisions for technology, 

especially its focus on using technology for improving the lives of the poor and the 

underprivileged. Initiatives such as using digital currencies, Kisan Drones to 

facilitate crop assessment, and the auctioning of the 5G spectrum have the 

potential to profoundly change every household's life for the better whether they 

are in cities or in the villages. 

There are many initiatives that aim to support women, children, and others 

who often feel left behind. I would like to specifically mention the extension of 

Poshan 2.0, increasing the number of Saksham Anganwadis to 2 Iakh 

anganwadis, extending the Emergency Credit Line Guarantee Scheme for 

MSMEs (many of which are run by women and people in rural areas), expanding 

the one class-one TV channel program of the PM eVIDYA program to 200 TV 

channels so that students can access quality education even in regional 

languages, extending support for divyangjans, the Tele-Mental Health Programme 
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(which is especially important given the impact of the coronavirus pandemic). 

This is indeed a forward-looking Budget that aims to improve the lives 

across the board -- no nation can afford to exclude a large part of the population 

from contributing to national development.  The provisions in the Budget will help 

ensure that women can lead the nation's developmental efforts towards Amrit 

Kaal from the front by taking the lead in areas ranging from health, education, 

technology and business. Women will increasingly be able to compete in the 

emerging STEM fields and become entrepreneurs who will then employ other 

people, thus accelerating the nation's development. During the able leadership of 

the hon. Prime Minister, we are already seeing women leading some of the most 

successful companies that have gone public in India. I have no doubt that under 

his inspiring leadership, this trend will not only continue but will accelerate. 

If we want a strong and vibrant India, an India that is a vital cornerstone of 

democracy and one that will play an important role in ensuring peace and 

prosperity in an increasingly divided world, then we will have to ensure that every 

single Indian contributes to making India strong. Thank you, hon. Prime Minister 

and hon. Finance Minister, for a Budget 2022-2023 that is a strong step in that 

direction. Jai Hind.  
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*�ीमती जसकौर मीना (दौसा): म� समयाभाव के कारण िव� िवधेयक पर िलिखत म� अपने िवचार 

रखते ह�ए अित �स�नता का अनभुव करती ह� ं ।  माननीय िव� मं�ी जी ने बह�त सुदंर व सिं�� म� 

भारत के 2022-23 के बजट को ��ततु िकया, इसका समथ�न करती ह� ं ।  िव� क� सबसे बड़ी 

महामारी म� देश क� आिथ�क �गित को अ�छे तरीके से सभंाला ।  इसी कारण दिुनया के देश� का भारत 

के �ित नज�रया बदला है आ�मिनभ�र अथ��यव�था को �यान म� रखते ह�ए म� कहना चाह�गंी यह नए 

अवसर� का,  नए सकं�प िसि� का समय है ।  कोई भी �े� ऐसा नह� िजसम� भारत क� 1.30 करोड़ 

आबादी को मूलभूत सिुवधा ना िमलती हो I  

  9 करोड लोग� को नल से जल िमला 5 करोड को नए जल कने�शन िमले 4 करोड़ को और 

िमलेगा । 80 लाख प�के घर देने का ल�य, गावं व शहर� के गरीब� को महैुया कराने का ल�य है िपछले 

साल� म� तीन करोड़ गरीब� को प�का घर िदया िजसम� मिहलाओ ंके नाम पर बनाया गया । 

 कृिष  हो, िश�ा हो, वै�ािनक �े� हो,  हर �े� को सतंिुलत िवकास क� ओर ले जाने वाला 

बजट है ।  माननीय मं�ी जी म� �वयं एक िकसान ह� ं।  कृिष को रा�य का िवषय बताने से हमार ेछोटे 

िकसान जो 80% क� स�ंया म� जीवन यापन करते ह�, उ�ह� सरकारी सिुवधाओ ंका लाभ नह� िमल 

पाता ।  मेरा ससंदीय �े� जलाभाव से �िसत- डाक�  जोन म� आता है ।     

राज�थान म� चबंल बनास जैसे निदया अपार जल �वाह को सम�ु म� ले जाती है,  यिद बनास 

व चबंल निदय� का जल राज�थान के पूव� भाग म� लाया जाए तो पूव� �े� के 14 िजलो को कृिष जल 

व पेय जल से त�ृ िकया जा सकता है ।  मेरा ससंदीय �े� राज�थान क� राजधानी जयपरु से लगा 

ह�आ होने के उपरातं भी लघ ुउ�ोग� क� �ि� से अभाव म� है ।  ब�क� का सहयोग सकरा�मक नह� है, 

यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंको ब�क� �ारा िव�ीय सिुवधा �ा� नह� होने से खा� तेल� म� भारत को काफ� 

मा�ा म� आयात करना पड़ता है ।  दूसरी ओर राज�थान ितलहन पैदा करने म� नबंर एक पर है खादी 
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�ाम उ�ोग से सहयोग लेकर क�ची घानी का गावं- गावं म� लघ ुउ�ोग �थािपत कर रा�य का सहयोग 

करने म� मिहलाए ंतैयार है, लेिकन ब�क� का सहयोग नह� िमल पाता है ।  

 म� �वय ंइस अिभयान को मेर े�े� म� चला रही ह� ंलेिकन ब�क रािश ऋण देने म� सहयोग नह�  

करते ।  �ाकृितक कृिष पर हमारी सरकार बह�त गंभीरता से िनण�य लेकर गंगा नदी तट को िचि�हत 

िकया है । इसका दायद बढ़ाया जाए , तािक हर लघ ुिकसान �े�रत हो सके  । मिहला सश��करण क� 

पहचान पर िवशेष �यान िदया जाए �य�िक  कृिष �म म�  80% मिहलाओ ंका योगदान है । कृिष म� 

कौशल िवकास पर बल िदया जाए ।  मोटे अनाज क� खरीद पर िवशेष बल िदया जाए ।  िकसान� के 

कृिष नलकूप और सौर ऊजा� लगाने के िलए अनदुान रािश म� विृ� क�   जाए ।  वैसे तो बजट म� 

सतंिुलत  िवकास पर बल िदया गया है ।  इसक� ि�याि�वित पर भी चौकसी रखना अ�यंत आव�यक 

है ।  ध�यवाद         



09.02.2022                                                                                                                                      779 

 
*�ी देवजी पटेल (जालौर): आदरणीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी के गितशील नेतृ�व म� हमारी 

िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने एक ऐसा िवल�ण बजट 2022-23 ��ततु िकया है जो 

बजट 100 साल क� भयंकर आपदा के बीच, िवकास का नया िव�ास लेकर आया है, म� इस बजट का 

तहेिदल से समथ�न करता ह�,ँ तथा माननीय िव� मं�ी जी के �ित ध�यवाद �य� करता ह� ँ िज�ह�ने 

ऐसा दूरदश� बजट पेश िकया है, जो भारत क� अथ��यव�था को और अिधक मजबूती देने वाला सािबत 

होगा । 

ये बजट, अथ��यव�था को मजबूती देने के साथ ही सामा�य मानवी के िलए, अनेक नए अवसर 

बनाएगा सच तो यह है िक यह बजट अिधक बिुनयादी ढाचंा, अिधक िनवेश, अिधक िवकास और 

अिधक नौक�रय� क� नई सभंावनाओ ंसे भरा ह�आ है । इससे �ीन जॉ�स का भी �े� और खलेुगा, इस 

बजट का एक मह�वपूण� पहलू है- गरीब का क�याण । हर गरीब के पास प�का घर हो, नल से जल 

आता हो, उसके पास शौचालय हो, गैस क� सिुवधा हो, इन सभी पर िवशेष �यान िदया गया है । इसके 

साथ ही आधिुनक इंटरनेट कनेि�टिवटी पर भी उतना ही जोर है । 

यह बजट More Infrastructure More Investment More Growth, और More Jobs 

क� नई सभंावनाओ ंसे भरा ह�आ है । िहमाचल, उ�राखंड, ज�मू-क�मीर, नॉथ� ई�ट, ऐसे �े�� के िलए 

पहली बार देश म� पव�तमाला योजना श�ु क� जा रही है । ये योजना पहाड़� पर �ासंपोट�शन क� 

आधिुनक �यव�था का िनमा�ण करगेी । भारत के कोिट-कोिट जन� क� आ�था, मा ंगंगा क� सफाई के 

साथ-साथ िकसान� के क�याण के िलए एक मह�वपूण� कदम उठाया गया है । इस बजट म� �ेिडट 

गारटंी म� �रकॉड�  विृ� के साथ ही कई अ�य योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । िडफ� स के कैिपटल 

बजट का 68 परस�ट डोमेि�टक इंड��ी को �रजव� करने का भी बड़ा लाभ, भारत के डैम से�टर को 

िमलेगा । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 



09.02.2022                                                                                                                                      780 

 
िकसान� के िलए भी ये बजट काफ� मह�वपूण� एवं फायदेमदं है । बजट के �ावधान यह 

सिुनि�त करने वाले ह� क� कृिष लाभ�द हो, इसम� नये अवसर हो । नए ए�ीक�चर �टाट�  अ�स को 

�ो�साहन देने के िलए िवशेष फंड हो, या िफर फूड �ोसेिसगं उ�ोग के िलए नया पैकेज, इससे िकसान� 

क� आय बढ़ाने म� बह�त मदद िमलेगी । एमएसपी पर िकसान� से �रकॉड�  खरीदारी क� जाएगी । डैच 

खरीद के मा�यम से िकसान� के खाते म� सवा दो लाख करोड़ �पए से भी �यादा सीधे �ासंफर िकए 

जा रहे ह� । उ�लेखनीय है िक िवगत िकसी भी सरकार के काल म� िकसान� से एम एस पी पर क� खरीद 

के पैसे उनके खात� म� सीधे �ासंफर नह� िकए गए । 

कोरोना काल म� MSME यािन हमार ेछोटे उ�ोग� क� मदद और उनक� सरु�ा के िलए देश ने 

लगातार अनेक िनण�य िलए थे । अनेक �कार क� मदद पह�चंाई थी । इस बजट म� �ेिडट गारटंी म� 

�रकॉड�  विृ� के साथ ही कई अ�य योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । िडफ� स के कैिपटल बजट का 

68 परस�ट डोमेि�टक इंड��ी को �रजव� करने का भी बड़ा लाभ, भारत के डैडा से�टर को िमलेगा । ये 

आ�मिनभ�रता क� तरफ बह�त बड़ा मजबूत कदम है । साढ़े 7 लाख करोड़ �पए के पि�लक इ�वे�टम�ट 

से अथ��यव�था को नई गित के साथ ही, छोटे और अ�य उ�ोग� के िलए नए अवसर भी बन�गे । 

सच कहा जाए तो यह एक ऐसा दूरदश� बजट है, जो भारत क� अथ��यव�था का �केल बदलने 

वाला बजट सािबत होगा । ये बजट भारत को आ�मिनभ�र बनाने के साथ �वतं�ता के 100व� वष� के नए 

भारत क� न�व डालेगा । लोग� को उ�मीद नह� थी िक इस �कार का बजट पेश होगा, �य�िक इससे 

पहले भी एक तरह से पाचं िमनी बजट पेश ह�ए ह� । यह बह�त ही शानदार बजट है इसक� िजतनी �शसंा 

क� जाए वो कम है । र�ा �े� के बजट म� बढ़ोतरी ह�ई है । यह बजट आ�मिनभ�र भारत को मजबूत 

बनाने का बजट है । इस बजट को सभी से�टर� को �यान म� रखकर बनाया गया है, �वा��य से�टर म� 

लगभग 137 क� विृ� क� गई । यह बजट 70,000 गावं� को मजबूत करगेा । 602 गावं� म� िडि���ट 

लेवल पर �लीिनक बनेगे वो िवशेष उपलि�ध है । 
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2022 म� 1.5 लाख डाकघर� म� से 100 �ितशत कोर ब�िकंग �णाली पर आएगें, जो िव�ीय 

समावेशन और नेट ब�िकंग, मोबाइल ब�िकंग एटीएम के मा�यम से खात� तक पह�चं को स�म करगेा और 

डाकघर खात� और ब�क खात� के बीच धन का ऑनलाइन ह�तातंरण भी �दान करगेा । यह िवशेष �प 

से �ामीण �े�� म� िकसान� और व�र� नाग�रक� के िलए सहायक होगा, िजससे अंतःि�याशीलता और 

िव�ीय समावेशन स�म होगा । वत�मान म� डाकघर इंिडया पो�ट पेम�ट्स ब�क के मा�यम से बचत खाता 

सेवाए ंऔर भगुतान ब�क सेवाए ं�दान करते ह� । 

इस बजट म� टै�स ���चर को लॉ�ग टम� के आधार पर बरकरार रखने का �यास िकया गया 

है । हर साल इसम� अब छेड़छाड़ क� गुंजाइश नह� होगी । बजट म� इ��ा ए�सप�िडचर पर जोर िदया 

गया है । सरकार िजन से�टस� पर �यादा खच� करगेी, वहा ं रोजगार के अवसर उपल�ध होने क� 

गुंजाइश बढ़ेगी । बजट म� आिथ�क और इ��ा �ोथ पर �यान िदया गया है । वा�तिवकता तो यह है िक 

हाउिसगं फॉर ऑल, रोड, पोट�  और अ�य इ��ा से�टर को �ो�साहन देने से भारतीय अथ��यव�था को 

ही गित िमलेगी । िडिजटल रवेो�यूशसं से न केवल टेिलकॉम से�टर को, बि�क आईटी एवं 

बीएफएसआई से�टर के साथ ही ब�िकंग से�टर को भी फायदा होगा । सरकार ने इस साल िविनवेश 

का टारगेट काफ� कम रखा है । हमारी सरकार िफ�कल डेिफिसट को बैल�स करने म� सफल रही है । 

सभी जानते ह� िक ि��टो कर�सी को िनयमन क� ज�रत है । हालािंक, आरबीआई क� 

िडिजटल कर�सी क� वै�यू को लेकर कई तरह क� चचा� है । िडिजटल कर�सी पर 30 फ�सद टै�स 

लगाने से सरकार को ही फायदा होगा । उसका रवेे�यू बढ़ेगा । सरकार ने �ॉस वै�यू पर टै�स लगाकर 

ि��टो पर नकेल कसने क� कोिशश क� है । इससे हवाला और अ�य माग� से ि��टो व अ�य िडिजटल 

कर�सी म� होने वाले अनिुचत िनवेश पर लगाम लगेगी । बजट म� यवुाओ ंक� नौकरी के अवसर �दान के 

िलए काफ� कुछ �यान िदया गया है  । बढ़ती बेरोजगारी के बीच यह बजट यवुाओ ंको राहत देने वाला 

है । 
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बजट म� 80 लाख स�ते घर� को देने क� योजना के िलए 48,000 करोड़ �पये का आबटंन 

िकया गया है और इसका बड़ा फायदा गावं� और सब-अब�न इलाक� पर िदखेगा । इसके अलावा इस 

बजट क� अविध के दौरान शहरी इलाक� म� भी अफोड�बल हाउिसगं को सलुभ बनाया जाएगा । 

�धानमं�ी आवास योजना के तहत इसका फायदा ज�रतमंद लोग� को िमलेगा । ये आम लोग� का 

बजट है और इसम� सभी वग� पर �यान िदया गया है । पहाड़ी �े�� के लोग� को इस बजट से फायदा 

होगा । उ�र पूव� के रा�य� के िलए बजट म� जो �ावधान िकए गए ह� वो काफ� �शसंनीय ह� । 

बजट म� 60 लाख नौक�रय� का �ावधान भी रखा गया है िजससे यवुाओ ं के िलए बेहतर 

रोजगार के मौके पैदा ह�गे । बजट िकसान� क� आय दोगनुी करने से लेकर आ�मिनभ�र भारत क� सोच 

को पूरा करने वाला सािबत होगा, यह बजट एक िवजन पेश करता है िक इस साल और आने वाले 

साल� म� देश क� अथ��यव�था क� र�तार कैसी रहेगी । यह बजट िवजन वाला बजट है और �प� तौर 

पर तर�क� को नई िदशा देने पर काम करने म� मददगार सािबत होगा । इस बार का बजट सरकार के 

िवजन को िदखाता है, अगले 25 साल� के िलए जो �लूि�ंट है वो देश के भिव�य को �यान रखकर 

बनाया गया है । िनवेश के िलए बड़ा बजट एलोकेशन िकया गया है और पहले जहा ं5 लाख करोड़ �पये 

कैिपटल ए�सप�िडचर के िलए बजट था, इस बार उसे 7.5 लाख करोड़ �पये कर िदया गया है । इस 

बार सड़क�, हाईवे, रोपवे से लेकर िडिजटल पढ़ाई तक पर जोर इस बजट म� िदया गया है । देश क� 

तर�क� के िलए ऐसा बजट बेहद सहयोगी सािबत होगा । 

मझेु आशा ही नह� अिपत ुपूण� िव�ावस है िक इस आम बजट से आ�मिनभ�र भारत क� मिुहम 

रगं लाएगी और हमारा भारत देश आपके कुशल नेत�ृवब म� िव�र ग�ु बनकर उभरगेा । 

यहा ंम� अपने जालोर िसरोही �े� क� कितपय सम�याओ ंक� ओर सरकार का �यान आकिष�त 

करना चाहता ह� ं । मेरा जालोर िसरोही ससंदीय �े� िवगत कई दशक� से भूजल क� कमी का सामना 

कर रहा है । इसके कारण इस �े� म� न केवल पेयजल सकंट �या� है अिपत ुिसचंाई के िलए भी पानी 
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उपल�ध नह� है । यहा ंकोई भी बड़ा उ�ोग नह� है तथा यह �े� औ�ोिगक �प से पूरी तरह िपछड़ा 

ह�आ �े� है । यही नह� िवगत दो साल� के दौरान अित विृ� व बेमौसम बरसात तथा िटडडी के 

आ�मण के कारण पहले से ही परशेान िकसान� पर दोहरी मार पड़ी है । उनके खेत� म� खड़ी हजार� 

हे�टेयर क� फसल� बरबाद हो गई, मेरा सरकार से अनरुोध है िक जालोर को एसपायरशेनल िजल� क� 

सूची म� शािमल कर इसके समेिकत िवकास हेत ु एक योजना बनाकर उसे शी�ाितशी� काया�ि�वत 

िकया जाए तािक यहा ंक� अथ��यव�था पटरी पर लौट सके तथा रोजगार के नए अवसर पैदा ह� तथा 

बेरोजगारी क� सम�या से िनजात िमल सके । जालोर के अिधकतर लोग अपने �यापार के िलए दि�ण 

के रा�य मे रहते है पर�त ु जालोर से दि�ण �ातं के िलए सीधी रले नही होने के कारण यहा ँ के 

नाग�रको को काफ� परशेािनयो का सामना करना पडता है । जालोर से िद�ली के िलए भी कोई �ेन 

नही है 75 वष� के बाद भी िसरोही िजला रले लाइन नही जडु पाया है । मेर ेससंदीय �े� के रलेवे से 

सबंिंधत �मखु सम�या इस �कार है- 

1. मेहसाणा-आबूरोड मेमू �ेन (09437/09438) का आबूरोड से फालना तक िव�तार िकया जाए 

2. उतर पि�म रलेवे ि�थत िपडंवाडा रलेवे �टेशन पर अहमदाबाद ज�मतुवी ए�स�ेस (19223-

24) और अहमदाबाद वाराणसी ए�स�ेस (19408-09) का ठहराव िदया जाए 

3. �ेन स�ंया 22483/84 जोधपरु -गाधंीधाम �ैन का मोदरान �टेशन पर ठहराव िदया जाए 

4. बाडमेर यशवंतपरु एसी ए�स�ेस 14805/14806 �ेन को स�ाह म� सातो िदन (�ितिदन) 

चलाने एवं �लीपर कोच जोडा जाए । 

5. आ�म ए�स�ेस (12915/12916) और ह�र�ार मेल(19105/19106) का ठहराव �व�पगज 

�टेशन पर िकया जाए 

6. गाधँीधाम से िद�ली वाया जालोर ( समदडी-भीलडी ) नई �ेन �ारभं िकया जाए 

7. जालोर िजला का दि�ण भारत के �मखु शहरो से रले सपंक�  से जोडा जाए 
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 ब�गलो� से जोधपरु वाया समदडी भीलडी 

 हैदराबाद से जोधपरु वाया समदडी भीलडी 

 कोय�बटुर से जोधपरु वाया समदडी भीलडी 

 चे�नइ से जोधपरु वाया समदडी भीलडी 

8.   िसरोही िजला के�� को रलेवे नेटवक�  से जोडा जाए । 

      9.  अहमदाबाद गोरखपरु 19409/19410 �ेन को �ितिदन (दैिनक) चलाया जाए  । 

जालोर िसरोही म� सडक� क� ि�थित बह�त ही खराब है  । इस �े� म� 2015-16 और 

2017-18 मे बाढ आने के कारण के कई सडक�  परुी तरह से �ित��त हो गए है  । इस 

सडक� पर लगातार दघु�टनाए ंबढ रही है- 

1. जालोर और िसरोही दोन� िजला के�� के स�पक�  माग� को “गित शि� योजना” के अंतग�त 

�वीकृत कर िनमाण� करवाने क� ज�रत ह ै

2. गजुरात ि�थत झेरडा से िसरोही माग� (वाया रवेदर और मडंार म� बाईपास ) तथा 

3. रोिहट- भीनमाल-करडा-साचंोर माग� को 'गित शि� योजना से �वीकृत कर िनमाण� िकया जाए 

4. भीनमाल पनुासा से मीठीबेरी तक इस सड़क के िनमाण� क� आव�यकता ह� 

िसरोही िजला म� माउट आब ुऔर शि� पीठ अ�बा जी माता मंदीर, दो िव� �तरीय �िस� 

पय�टन �थल है । ��ाकुमारी समाज का अंतरा��ीय म�ुयालय माउट आब ु है  । माउट आब ु को 

राज�थान का क�मीर कहा जाता है । 50 नये टू�र�ट सिक� ट व गंत�य �थल� क� सूची म� माउंट आबू 

को सि�मिलत िकया गया है । माउट आबू म� केि��य �रजव� पिुलस बल का (C.R.P.F) आिफसर 

�ेिनग स�टर है । सेना क� �ि� से भी यह �थान मह�वपूण� है । यहा ँ��येक वष� लाखो क� स�ंया म� 

िवदेशी पय�टक आते है । इन पय�टक को हवाई सफर के िलए 228 िक0मी0 दूर जोधपरु या 231 
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िक0मी0 दूर अहमदाबाद जाना पडता है । उडान योजना के अंतग�त िसरोही ि�थत मानपरु हवाई पटटी 

से वाय ुसेवा श�ु िकया जाना ��तािवत है  । इसे ज�द से ज�द श�ु करने क� आव�यकता ह� । 

जालोर िसरोही िजला के पेयजल से सबंधीत माही का पानी उपल�ध कराना बह�त ही 

आव�यक है जैसा क� पूव� म� खोसला कमेटी क� �रपोट�  01.09.1965 के अनसुार गजुरात राज�थान 

बोड�र पर कडाणा बाधं बनाना ��तािवत िकया गया  । ततप�ात 01.10.1966 को राज�थान एवं 

गजुरात रा�य के बीच माही जल बटंवारा समझौता के तहत कडाणा बाधं का िनमाण� ह�आ िजसम� पैरा 

स0ं-1 म� विण�त है जब गजुरात मे (खेडा िजला ) नम�दा से िसिंचत होगा तब कडाणा बाधं के पानी का 

2/3 भाग राज�थान का तथा 1/3 भाग गजुरात का होगा । यह पानी हाई लेवन नहर के मा�यम से 

जालोर िसरोही को िदया   जायेगा  । समझौता अनसुार शत� क� पूित� 2005 मे हो गई थी जबसे खेडा 

िजला नम�दा से िसिंचत होने लगा था । इसके बाद कडाणा बाधं का पानी 337 िक0मी0 सजुलाम 

सफुलाम नहर बनाकर उतरी गजुरात म� िसचाई एवं पेयजल हेत ु उपयोग िकया जा रहा है  । जो 

समझौते के िव�� है  । कडाणा बाधं 37 साल मे 27 बार ओवरफलो होने के कारण लगभग 1.30 

लाख एमसीएम पानी �यथ� म� बह गया । 15 िसत�बर 2019 को कडाणा से करीब 5.47 लाख �यूसेक 

पानी छोड़ा गया था, इस कारण बडोदरा समेत कई जगह बाढ़ आई थी । इस �े� क� पेयजल एवं 

िसचाई क� सम�या को देखत ह�ए कडाणा बांध पर िनिम�त सजुलाम सफुलाम से पानी उपल�ध कराया 

जा सकता है । इससे यहा ँक� पेयजल और िसचंाई क� सम�या हल हो सकती है । इसी �कार नाला 

बितसा सालगावँ डैम को ज�द ज�द परुा िकया जाए ं  ।इस �े� मे पय�टन क� अपार सभंावनाए ं है 

िसरोही ,जालोर, बाडमेर और जैसलमेर म� पय�टन सिक� ट �प म� िवकिसत िकया जा सकता है  । 

जालोर िसरोही मे लोगो क� आय का �मखु साधन कृिष है । दोनो िजले म� बड़ी मा�ा मे पशधुन 

है तथा कृिष के बाद लोगो का आजीिवका �मखु साधन पशपुालन ही है । िकसानो के पास तलुना�मक 

�प से जोत का आकार बडा है । जालोर िजला म� नम�दा नहर के आने से पया�� िसचाई क� सिुवधा 
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उपल�ध हो गयी है । िसिंचत �े� मे नगदी फसले जैसे- अर�डी जीरा व ईसबगोल मीच� पपीता खजरु 

क� खेती के अ�छे अवसर है  । लेिकन �िश�ण के अभाव म� यहा ंके िकसान उ�नत कृिष तकनीक� का 

खेतो मे कम उपयोग करते है । नम�दा नहर �ोजे�ट आने के प�ात यहा ँके िकसानो के िलए िमि�त 

खेती व फसलो के िविविधकरण के अपार अवसर है । एक दशक से यह �े� िव� का चालीस फ�सदी 

ईसफगोल का उ�पादन करता है । इस �कार आज जालोर ईसफगोल उ�पादन के िलहाज से भारत ही 

नही िव� म� अहम योगदान रखता है । भीनमाल म� ईसफल गोल क� िविश� म�डी भी �थािपत है । 

आज यहा ँक� आव�यकता है िक हाई�कूल और इंटरमीिडयट पास यवुको को रोजगार सबंधंी िश�ा 

िमल सके और वे सफल कृिष उ�मी बने, यहा ँपर कृिष िव�िव�ालय क� �थापना होने से कृिष और 

�ामीण �यव�था को रोजगार उ�मखुी बनाना जा सकता है तथा गावँो से यवुाओ का पलायन भी रोका 

जा सकता है । 

इन श�द� के साथ म� हमारी सरकार के बजट 2022-23 का पनुः समथ�न करता ह� ं तथा 

आपका ध�यवाद करता ह� ंिक आपने मझेु इस मह�वपूण� ��ताव पर िवचार रखने  का अवसर िदया । 
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*�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): सव��थम म� मा. िव� मं�ी िनम�ला सीतारमण जी को ध�यवाद 

देता ह� ँ िक उ�ह�ने वष� 2022-23 का बजट पेश िकया जो िक हमार े देश म� चल रही िवकास क� 

योजनाओ ंको �ो�साहन देता है  । हम सब भली भािंत जानते ह� िक हमार ेयश�ी �धानमं�ी �ी नर�े� 

मोदी जी क� सरकार वष� 2014 से गरीबी और हािशए पर रह रहे लोग� को सश� बनाने म� जटुी है  । 

�धानमं�ी जी के नेत�ृव म� सम� �प से अथ��यव�था का तेजी से स�ुढ़ होना तथा इतनी बड़ी 

महामारी के बाद भी पटरी पर आना, हमार ेदेश क� स�ुढ़ आघात सहन �मता को दशा�ता है  । इस 

बजट म� इस बात का पूण� �यान रखा गया है क� नारी और अिधक सश� हो, गरीब का अपना आवास 

हो, िकसान आिथ�क और तकनीक� �प से स�ुढ़ एवं मजबूत बने  । 

हमार ेदेश म� नारी और अिधक सश� हो और उनका भिव�य उ�जवल हो इसके िलए िमशन 

शि�, िमशन वा�स�य, पोषण 2.0 को लॉ�च िकया गया है, तािक मिहलाओ ंऔर ब�च� क� योजनाओ ं

को स�म तरीके से उन तक पह�चंाया जा सके । 2 लाख आंगनबाड़ी काय�कता�ओ ंको इसके मा�यम से 

उ�नत िकया जाएगा । 

देश म� ��येक �यि� को �व�छ जल िमले इसके िलए बजट म� उिचत 60 हजार करोड़ �पये 

का �ावाधान िकया गया है, िजसके मा�यम से वष� 2022-23 म� 3.8 करोड़ प�रवार� को कवर िकया 

जायेगा  । हम� िनि�त �प से सरकार क� सराहना करनी होगी क� िपछले 2 वष� म� हर घर नल से जल 

को 5.5 करोड़ घर� म� पानी पह�चंाने का �यास िकया गया है  । 

हर एक गरीब का सपना होता है िक उसका अपना आवास हो इसी को लेकर पीएम आवास 

योजना के अंतग�त 2022-23 म� 80 लाख घर को लोग� को महैुया कराया जाने क� योजना है  । इस 

काय� के िलए 48 हजार करोड़ �पये आवंिटत िकए गए ह� । इसके िलए रा�य सरकार� के साथ िमलकर 

काम िकया जायेगा तािक ज�रतमंद� को आवास िदया जा सके  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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हमार ेदेश के िकसान� को रीढ़ क� हड्डी कहा जाना अनिुचत नह� होगा इसिलए मा. िव� मं�ी 

जी ने िकसान� के क�याण का िवशेष �यान इस बजट म� रखा है, िव� मं�ी जी ने बजट म� यह कहा िक 

कृिष म� 2021-22 के दौरान गेह� ंऔर धान क� खरीद 12.08 लाख मीि�क टन होगी । 

िकसान� को एमएसपी के ज�रए 2.37 लाख करोड़ �पये िदए जायेगा जो िकसान� के िलए 

िहतकारी होगा  । साथ ही बजट म� यह घोषणा क� गयी है क� �ाकृितक खेती को �मोट िकया जाएगा 

िजसके िलए गंगा नदी के िकनार ेइसका पहला �ोजे�ट को श�ु िकया जाएगा । ितलहन� के आयात को 

कम करने के िलए ितलहन के आयात क� िनभ�रता को कम िकया जाएगा और घरलूे उ�पादन पर 

अिधक �यान िदया जायेगा  । िकसान� को िडिजटल करने के �यास को तेज िकया जाएगा  । िनजी �े� 

को कृिष �े� म� बढ़ावा देने के िलए पीपीपी मॉडल पर काम िकया जाएगा  । िकसान� को खेत� म� 

क�टनाशक� के िछड़काव का इ�तेमाल करने के तरीको को बताया जाएगा । ऑग�िनक खेती को बढ़ाया 

जा सके इसके िलए रा�य� को बताया जाएगा, िजससे क� वहा ंके िकसान लाभाि�वत हो सके  । साथ 

ही नाबाड�  के ज�रए खेती के �े� म� �टाट�अप के िलए िव� पोषण के तरीको को बढ़ावा िदया जाएगा । 

िकसान� को मशीन िकराए पर देने के िलए नई-नई सूचना िकसान� को पह�चंाने के िलए तरीक� पर काम 

िकया जाएगा  । केिमकल म�ु खेती को बढ़ावा िदया जाएगा िजससे क� लोग� तक रसायन य�ु उ�पाद 

पह�चँ सके  । िकसान� को कृिष से स�बिंधत उिचत �ान �ा� हो सके इसके िलए ए�ी यूिनविस�टी को 

बढ़ावा िदया जाएगा  । रलेवे छोटे िकसान� और उ�म� के िलए �शल लॉिजि�ट�स िवकिसत करगेा 

िजससे क� वे अपनी फसल उ�पाद को आसानी से दूसर े�थान तक ले जा सके | देश भर के िकसान� 

को अिधक से अिधक लाभ िमल सके इसके िलए �थानीय उ�पाद क� स�लाई चैन बढ़ाने के िलए `एक 

�टेशन, एक उ�पाद` योजना श�ु क� जाएगी  । एससी-एसटी िकसान� को   ए�ो- फॉर�े�ी के िलए 

मदद दी जाएगी िजसका लाभ उस वग� क� िकसान� को अव�य िमलेगा । 
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MSME से�टर म� रोजगार �मता एव ं खा� �स�ंकरण उ�ोग को और अिधक लाभाि�वत 

िकया जा सके, साथ ही फल� और सि�जय� के उ�पादन को बढ़ाने के िलए अिधक से अिधक �यास 

िकये जा सके इसके िलए सरकार एक �यापक पैकेज को लागू करगेी  । मझोले और छोटे उ�ोग� के 

िलए �कोप को बढ़ावा िदया जाएगा । MSME का दायरा अिधक से अिधक बढे इसके िलए उदयम, ई-

�म, एनसीएस और असीम पोट��स को आपस म� जोड़ा जायेगा | रोजगार के नए नए अवसर सिृजत ह� 

इसके िलए भी बजट म� उिचत �ावधान िकये गए ह�, िव� मं�ी जी ने कहा है क� PLI �क�म को अ�छी 

सफलता िमली है इससे 60 लाख नई नौक�रया ंपैदा होने क� सभंावना है एवं अगले पाचं वष� म� इसके 

अलावा 30 लाख रोजगार के सजृन होने क� स�भावना है  । रोजगार के नए नए आयाम जनता को 

उपल�ध ह� और आिथ�क �प से देशवासी सश� हो इन �यास� क� िनि�त �प से सराहना क� जानी 

चािहए । 

बजट म� यह �ावधान िकया गया है क� �कूल म� पढ़ने वाले ब�चे जो िपछड़े इलाके और िपछड़े 

वग� से सबंधं रखते ह� उनको िबना �कावट के गणुव�ा पूण� िश�ा �ा� होती रहे इसके िलए उनको 

पीएम ई िव�ा योजना के तहत एक चैनल एक �लास, िजसको 12 से 200 टीवी चैनल तक बढ़ाया 

जाएगा के मा�यम से दी जाएगँी  । क�ा 1 से 12व� तक के छा�� को उनक� �े�ीय भाषाओ ंम� िश�ा दी 

जाएगी िजससे सभी रा�य� एक से 12 साल के ब�च� को उनक� भाषा म� िश�ा �दान कर सक� गे । 

रलेवे भारत का एक मजबूत एवं सरुि�त प�रवहन का साधन है इसीको लेकर बजट म� यथोिचत 

�ावधान िकये गए है , अगले तीन वष� के दौरान 400 नई पीढ़ी क� वंदे भारत �ेन का िवकास एवं 

िविनमा�ण िकया जायेगा साथ ही पीपीपी मॉडल के ज�रए चार जगह� पर 2022-23 के दौरान रलेवे 

�ारा नए उ�पाद� को एक से दूसर ेजगह पर पह�चंाया जा सके इसका काम िकया जाएगा । 

 



09.02.2022                                                                                                                                      790 

 
मा. िव� मं�ी जी ने बजट म� यह घोषणा क� है क� पीएम गितशि� के ज�रए राजमाग� नेटवक�  

और बढ़ाया जाएगा िजससे क� आवागमन और अिधक सगुम हो पायेगा, इसके िलए 25 हजार 

िकलोमीटर सड़क को और बनाया जाएगा  । सामान� को ज�द से ज�द एक जगह से दूसर े जगह 

पह�चंाने के िलए उिचत �यव�था क� जाएगँी । 

बजट म� �ामीण िवकास को लेकर भी कई घोषणाए ंक� गयी है और �ामीण� को उिचत लाभ एवं 

बिुनयादी सिुवधाए ँिमले इसका भी �ावधान िकया गया है  । देश के अ�यंत दगु�म और िपछड़े �े�� म� 

रहने वाले नाग�रक� के जीवन क� गणुव�ा म� सधुार करना सरकार का परम कत��य है  । इसिलए 

उनक� �वा��य, पोषण िव�ीय ि�थित और आधारभूत अवसरंचना क� �गित क� जा सके, इसके िलए 

2022-23 के बजट म� ऐसे �थान� पर अिधक फोकस िकया गया है  । सीमावत� गावँ , जहा ँ क� 

जनस�ँया बह�त कम है उनक� शहरी �े�ो के साथ कनेि�टिवटी हो और बिुनयादी सिुवधाओ ंको वहां 

के नाग�रक� तक पह�चँाया जा सके इसका भी �ावधान बजट म� िकया गया है | 

मा. िव� मं�ी जी बजट म� घोषणा क� है क� भारत म� आने वाले समय म� कुल आबादी क� 

आधी स�ंया शहरी �े�� म� िनवास कर रही होगी और उसके िलए एक मजबूत शहरी तं� का िवकिसत 

होना अ�यंत आव�यक है इसिलए परुाने ढर� पर शहरी �लािनगं को आगे नह� बढ़ाया जाए, इसके िलए 

उिचत �लािनगं एवं स�ंथान� क� ज�रत है । शहरी िवकास को भारतीय ज�रत� के अनसुार बनाया 

जा सके, इसके िलए 5 मौजूदा स�ंथान� को िचि�हत करके उ�ह� स�टर ऑफ एि�सल�स का दजा� िदया 

जाएगा । इन सभी स�ंथान� को 2500 करोड़ का फंड िदया जाएगा । �दूषण म�ु प�रवहन के साधन� 

को बढ़ावा िदया जाएगा । शहर� क� इस तरीके क� �लािनंग होगी िक आवाजाही म� आसानी होगी । 

हमार े देश के िकसान एवं �ामीण� को ब�िकंग का लाभ अब डाकघर� क� मदद से भी िमल 

सकेगा ऐसा �ावधान बजट म� िकया गया है मा. िव� मं�ी जी ने कहा है क� पो�ट ऑिफस खात� के 

ज�रए िकसान� को सिुवधा महैुया कराई गई है । बजट म� यह घोषणा क� गयी है क� वष� 2022 म� शत 
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�ितशत 1.5 लाख डाक घर� म� कोर ब�िकंग िस�टम चाल ुहो जायेगा साथ ही सरकार का �यास है िक 

िडिजटल ब�िकंग क� सिुवधा को देश के सभी इलाके म� सही तरीके से पह�चंाए जा सके । इसके िलए देश 

के 75 िजल� म� 75 िडिजटल बैिकंग यूिनट �थािपत कर�गे तािक लोग अिधक से अिधक िडिजटल 

भगुतान कर सके । पो�ट ऑिफस और ब�क को आपस म� जोड़ा जाएगा और इन दोन� के बीच आपस 

म� पैस� का लेनदेन होगा । पो�ट ऑिफस म� भी अब ऑनलाइन �ासंफर होगा िजसका िनि�त लाभ 

�ामीण� एवं िकसान� को िमलेगा  । 

देश म� सरु�ा तं� मजबूत हो इसके िलए र�ा के �े� म� हमारी सरकार �ारा िवशेष काय� िकया 

जा रहा है इसी को लेकर िव� मं�ी जी ने घोषणा क� है क� र�ा �े� म� अनसुधंान और िवकास के 

बजट को 25 फ�सदी आर.एडं.डी के िलए रखा गया है िजसके मा�यम से डीआरडीओ और अ�य 

स�ंथाए ंतकनीक को िवकिसत कर सकती ह�  । ये तमाम वे �े� ह� जहा ंभारतीय उ�ोग� को और 

�यादा द� बनाया जा सकता है । 

र�ा �े� म� अनसुधंान के िलए �टाट�अप को मौका िदया जाएगा िजससे देश के लोग� को 

रोजगार के अवसर िमल�गे  । इस �े� के घरलूे उ�ोग को बढ़ावा िमले इसके िलए इस �े� म� 65 

फ�सदी �वदेशी तकनीक को बढ़ावा िदया जाएगा । 

िव� मं�ी जी ने िव� वष� 2022-23 के दौरान देश म� िडिजटल �पये क� श�ुआत िकए जाने 

का एलान िकया है उ�ह�ने कहा िक �रजव� ब�क �ारा `िडिजटल �पये क� श�ुआत करने से देश म� 

कर�सी मैनेजम�ट म� काफ� सधुार होगा और इसके मा�यम से देश म� एक और अिधक द� और स�ती 

कर�सी �बधंन �यव�था देखने को िमलेगी । 

मा. िव� मं�ी ने �प� िकया है िक यह बजट िसफ�  एक या 2 साल के िलए रोडमैप नह� तैयार 

करगेा बि�क इसम� अगले 25 साल के िलए �लूि�ंट तैयार िकया गया है । इस बजट से देश के िवकास 

को �ो�साहन िमलेगा, �यादा से �यादा नौक�रया ं पैदा ह�गी  । हम सब जानते है क� देश ओमी�ोन 
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लहर से जूझ रहा है पर�त ुइसका असर देश पर सश� नेत�ृव के कारण उतना नह� पड सका, साथ ही 

देश क� अथ��यव�था तेजी से मजबूत हो रही है यह हम सब भली भािंत जानते ही है । 

िव� मं�ी ने कहा िक हम िव�ास आधा�रत कर �यव�था बनाने चाहते ह� । गलितय� को दूर 

करने के िलए करदाताओ ंको अित�र� भगुतान क� सिुवधा के साथ इनकम टै�स �रटन� को अपडेट 

करने क� सिुवधा होगी । टै�स िस�टम म� सधुार क� �ि�या जारी रहेगी । अब करदाता अपने �रटन� को 

अगले दो वष� तक सधुार कर अपडेट कर सकता है िजससे देश के करदाताओ ंको राहत िमलेगी । 

बजट म� चमड़े के सामान स�ता िकया गया है, कपड़ा भी स�ता होगा एवं मोबाइल चाज�र, 

मोबाइल ल�सेस स�ते ह�गे  । इसके अलावा खेती का सामान स�ता होगा । पॉिल�ड हीरा स�ता होगा । 

तराशे और पॉिलश िकए गए हीर� पर सीमा श�ुक घटाकर 5% िकया जाएगा िजसका लाभ हीरा 

�यापा�रय� एवं अ�य स�बिंधत �यापा�रय� को िमलेगा । 

अंत म� म� यह कहना चाह�गँा िक यह बजट िवकास क� र�तार को मजबूत करगेा  । जैसा क� 

िव� मं�ी जी ने कहा है िक यह बजट अगले 25 साल का िवजन पेश करता है । यवुाओ,ं मिहलाओ,ं 

एससी, एसटी, गरीब एवं िकसान का बजट है, दूसरी भाषा म� कहा जाये तो यह भारत के आम नाग�रक 

का बजट है, भारत के क�याण का बजट है  । साथ ही हम कई िदशाओ ंम� इस बजट के ज�रए आगे बढ़ 

रहे ह� और मेरी पूरी आशा है िक आदरणीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� यह देश िनरतंर �गितशील 

रहेगा  । म� माननीय िव� मं�ी महोदया को साधवुाद एवं ध�यवाद देता ह� ँिक आपने देश के िवकास का 

बजट पेश िकया  । 
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*SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): With the permission of Hon. 

Chairperson, I want to raise few demands for the people of my constituency 

Tiruvannamalai in Tamil Nadu. I would like to request the Government to please 

include these demands for funding through this grants of Budget.  

There is a need for quick completion of Tindivanam-Krishnagiri NH 77 road 

project work. There is an urgent need for budgetary allocation of fund and 

expediting the Tindivanam to Tiruvannamalai new railway line construction work 

and the urgent need for desilting for Satnur Dam. A new airport for 

Tiruvannamalai under the PM Gathi Sakti Scheme is required which would 

facilitate large number of international and domestic tourists and pilgrimage. Most 

of the people of my constituency are dependent on agriculture. There is an urgent 

need to set up agro-based industries at Tiruvannamalai and Tripattur areas.   

Tiruvannamalai has huge tourism potential. To promote the same there is 

an urgent need for a Special Package for overall development of Tiruvannamalai 

parliamentary constituency. Allocation of funds for development of Melchangam, 

underused  forest land. Apart from this, the area needs more railway infrastructure 

for better railway connectivity. Hence, I would request the hon. Minister and this 

Government to allocate funds for overall development of my constituency area. 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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*�ी जनाद�न िम� (रीवा): आज देश ओिम�ोन क� तीसरी लहर से जूझ रहा है | इस से �भािवत होने 

वालो क� काफ� स�ंया के बावजूद इसके ल�ण मामूली है, यह इस कारण है िक हमने िवपरीत 

प�रि�थितय� के बावजूद िजस तेजी से टीकाकरण के ल�य को �ा� करने क� ओर हम पह�चँ रहे है | 

िवगत दो वष� म� �वा��य सेवाओ ंका जो आधार भूत ढाचंा तैयार िकया गया है उसका यह 

प�रणाम है । यह सफलता इस िदशा क� ओर इंिगत करती है िक �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� हम आपदा 

को भी अवसर म� प�रवित�त करने म� सफल रहे है । 

आज हम अमतृ काल म� है | आजादी के 75 वा ंवष� हम मना रह ेह� । आज आव�यकता इस 

बात   क� है िक आने वाले 25 वे वष� म� जब हम आजादी के 100वे वष� म� ह�गे तब के िलए हमारी �ि� 

�या है । हम देश को िकस ि�थित म� पह�चँाना चाहते है । उस समय तक पह�चँने के िलए देश के सामने 

कौन सी चनुोितया ंहै और उनके िनराकरण के िलए हमारी �या योजना होनी चािहए हमारा रा�ता �या 

है । 

वत�मान बजट इस या�ा क� बिुनयाद है | हमे इसी �ि� से बजट का आकलन करना होगा । 

महोदय, इस अमतृ काल म� बजट म� जो ल�य है: 

1. सू�म आिथ�क �तर सम� क�याण पर �यापक आिथ�क िवकास म� सहायता करना 

2. िडिजटल अथ��यव�था एवं िफनटेक �ो�ोिगक� समिथ�त िवकास, उजा� प�रवत�न तथा जलवायु 

काय� योजना को बढ़ावा देना तथा 

3. साव�जािनक पूजंी िनवेश क� सहायता से िनजी िनवेश आर�भ करने के �भावी च� से लोगो को 

िनजी िनवेश से सहायता उपल�ध करना । 

और इन उदे�य� को �ा� करने के िलए बजट म� चार �ाथिमकताए ँिनधा� �रत क� गई है । 

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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1. पी एम गित शि� 

2. समावेशी िवकास 

3. उ�पादकता म� विृ� एवं िनवेश, उदीयमान अवसर, उजा� प�रवत�न और जलवाय ुकाय� योजना 

4. िनवेशो का िव� पोषण 

     अभी तक कई मह�वपूण� िवभाग� म� आपसी तालमेल के अभाव के कारण योजनाओ के 

ि�या�वयन म� काफ� टकराव व अस�बधता देखी जा रही थी िजसे एक सू� म� बाधंने का काय� िकया 

जाना है जो आिथ�क विृ� और सतत िवकास क� िदशा म� एक प�रवत�न कारी प�ित सािबत होगी अब 

सड़क, रलेवे, एयरपोट� , प�न,साव�जिनक प�रवहन, जलमाग�, और लोिजि�टक अवसरचंना ये सात� 

भाग एक साथ िमलकर के अथ��यव�था को नई गित द�गे । इससे उ�पादकता के बढ़ाने, आिथ�क विृ� 

एवं िवकास म� तेजी लाने म� मदद िमलेगी । 

    सड़क प�रवहन म� गत वष� म� अभूतपूव� प�रवत�न ह�आ है इसम� सभी राि��य राजमाग� नेटवक�  म� 

25000 िकमी ओर जोड़े जाय�गे । 

    व�तओु और लोगो का िनवा�ध बह�िविध मूवम�ट के िलए सभी मा�यमो के ओपरटेरो का डाटा 

ए�सच�ज ए पी आई के िलए अिभकि�पत यू एल आई पी पर लाया जायेगा इससे सभी िहत धारको को 

�रयल टाइम सूचना उपल�ध होगी और अंतरा���ीय �ित�पधा� म� सधुार होगा । साथ ही याि�य� क� 

िनिव��न या�ा के िलए सामान को लाने ले जाने के िलए ओपन �ोत क� सिुवधा भी दी जाएगी । 

     आ�मिनभ�र भारत के अंतग�त 2000 िकमी के नेटवक�  को कवच के अ�दर लाया जायेगा । 

     अगले तीन वष� के दौरान 400 नई पीढ़ी क� व�दे भारत रलेगािड़यो का िवकास और िविनमा�ण 

का ल�य रखा गया है । 

साथ ही अगले तीन वष� के दौरान म�टीमोडल लोिजि�ट�स सिुवधाओ के िलए एक सौ पी 

एम गित शि� काग� टिम�नल तैयार िकये जाय�गे । 
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खेती और िकसान� क� समिृ� के िलए सरकार वचनब� है और MSP के तहत रबी 2021-22 क� 

खरीद और खरीफ 2021-22 म� धान क� अनमुािनत खरीद म� 163 लाख िकसान� से 1208 लाख 

मेि�क टन ग�ह� खरीदान होगा िजसका MSP मू�य 2.37 लाख करोड़ �पये का भगुतान सीधे िकसान� 

के खाते म� िकया जायेगा । रसायन म�ु खेती को बढ़ावा देने मोटे अनाजो के िलए यह वष� समिप�त है । 

इनक� देशी खपत को बढ़ाने तथा रा��ीय और अंतरा���ीय �ािंडग क� जाएगी । ितलहन के मामले म� 

देश आ�मिनभ�र बने इसके िलए तक�  सगंत �यापक योजना का ��ताव है । 

कृिष फसलो का आकलन करने भू-द�तावेज� का िडिजटाइजेशन करने , क�टनाशक� का 

िछडकाव करने और पोषक त�व� के िलए िकसान �ो�स के �योग को बढ़ावा देने क� योजना है । 

रा�य� को �ो�सािहत िकया जायेगा िक वे अपने कृिष िव� िव�ालय� के पाठ्य�म� म� सशंोधन कर 

सके िजससे �ाकृितक, जीरो बजट और आग�िनक फािम�ग, आधिुनक कृिष, मू�य सवध�न और �बधंन 

क� ज�रत� को पूरा िकया जा सके । 

फल� और सि�जय� क� अ�छी िक�म अपनाने और उ�पादन तथा फसल कटाई क� यथोिचत 

तकनीक का �योग करने के िलए िकसान� क� सहायता करने हेत ुरा�य सरकार� के भागीदारी से एक 

�यापक पैकेज िदया जायेगा िजससे खा� �स�ंकरण को बढ़ावा िमलेगा । 

इमरज�सी �ेिडट लाइन गारटंी �क�म (ई सी एल जी एस) के तहत 130 लाख से अिधक एम एस 

एम ई को अ�यंत ज�री अित�र� ऋण �दान िकया गया है । 

इ�ह� अिधक मजबूती िमले ई सी एल जी एस को माच� 23 तक बढ़ाया गया है और इसक� गारटंी के 

दायर े50,000 करोड़ �पये से बढाकर 5 लाख करोड़ �पये तक कर िदया गया है । साथ ही अपेि�त 

धन लगाकर  �ेिडट गारटंी �ासंफर माइ�ो एडं �माल इंटर �ाइजेज �क�म को पनुज�िवत िकया गया 

है । इससे सू�म एवं लघ ुउ�म� का 2 लाख करोड़ �पय� का अित�र� ऋण िमल सकेगा और रोजगार 

के अवसर भी बढ़�गे ।  
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बह��तीि�त नदी जोड़ो प�रयोजना को जमीन पर उतारा गया है और केन बेतवा प�रयोजना िजस 

पर 44,605 करोड़ खच� ह�गे �ार�भ िकया जा रहा है | िजसके िलए इस वष� 1400 करोड़ �पय� का 

आवंटन िकया गया है । 

इसके साथ ही पाचं अ�य प�रयोजनाओ के ि�या�वयन क� ि�ि�या तेज क� गई है । हर घर नल से 

जल 22-23 म� 3.8 करोड़ प�रवार� को पेय जल महैुया कराने हेत ु60,000 करोड़ का आवंटन िकया 

गया है | इसी वष� पी एम आवास योजना के अंतग�त 80 लाख मकान� के िनमा�ण हेत ु48,000 करोड़ 

का आवंटन िकया गया है । 

2022 तक शत �ितशत 1.5 लाख डाकघर� म� कर बैिकंग िस�टम चालू हो जायेगा िजससे 

फाईनेिशयल इन�लूजन सभंव होगा और नेट ब�िकंग के मा�यम से अपना खाता खोला जा सकेगा । 

यहा ँमोबाईल ब�िकंग के साथ ही ए टी एम भी होगा । 

िश�क� को गणुव�ा�द एवं सव�भौिमकरण करने के िलए 12 टी.वी चेनलो से बढाकर 200 टी.वी. 

चेनलो तक पह�चाया जायेगा नेशनल डीिजटल हे�थ ईको िस�टम के िलए ओपन �लेट फाम� तैयार 

िकया गया है । 

इससे  िचिक�सा  किम�य�  से   लेकर रोिगय� तक को सिुवधाय� िडिजटल �प म� उपल�ध हो 

सकेगी ।र�ा �े� म� आ�मिनभ�रता क� �ि� से पूंजीगत खरीद बजट 21-22 म� 58 �ितशत से बढाकर 

22-23 म� घरलूे उ�ोग के िलए 68 �ितशत तक िकया गया है । सचंार के �े� म� 5G सिुवधा को बढ़ाने 

के �यास का �ावधान िकया गया है । इस �कार से देखे तो यह बजट आने वाले 25 वष� के भारत 

िनमा�ण व �गित क� बिुनयाद पर खड़ा बजट है । िजसके दूरगामी सःुखद प�रणाम ह�गे । 

मेरा लोक सभा �े� रले सिुवधाओ क� �ि� से काफ� िपछड़ा ह�आ है । हमार ेयहा ँसे मुंबई के िलए 

�ितिदन सैकड़� लोग िचिक�सा एवं रोजगार के िलए जाते ह� पर कोई या�ी रले गाड़ी का प�रचालन न 

होने से उ�ह� काफ� परशेानी होती है । साथ ही हमार ेयहा ँसे ब�गलोर, पूना व कोटा के िलए भी रोजगार 
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एवं िश�ा के िलए नौजवान व छा� जाते ह� पर�त ुकोई रले सेवा नह� है । अतः इन �े�ो से रीवा को 

जोड़ने हेत ुनई या�ी गािड़य� का सचंालन कराया जाना चािहए । 

रीवा से िमजा�परु रले लाइन का सव� पूरा हो चकुा है इस रले लाइन के िनमा�ण से माल ढुलाई एवं 

या�ी सिुवधाओ को भारी सिुवधा होगी अत: इस रले लाइन को �वीकृत िकया जाना उिचत होगा । 

रीवा हवाई सपंक�  िवहीन �े� है, हमार ेयहा ँएक हवाई प�ी है । रीवा म� हवाई अड्डा का िनमा�ण 

िवचाराधीन है उसे शी� ही �वीकृत �दान क� जाये िजससे रीवा हवाई सपंक�  से जड़ु सके । 

म� िव� मं�ी जी �ारा ��ततु बजट का समथ�न करता ह� ँ। 

ध�यवाद 
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*�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा): हम सभी के िलए यह अ�यंत हष� का िवषय है, माननीय �धानमं�ी 

�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� भारत सरकार �ारा वष�-2022-23 के क� �ीय बजट म� िव� मं�ी 

महोदया दवारा देश के सवा�गीण िवकास और आ�मिनभ�र भारत क� अवधारणा को आधार मानते ह�ए, 

जनक�याणकारी बजट सदन म� ��ततु िकया है । इसके िलए म� आदरणीय �धानमं�ी जी व िव� मं�ी 

महोदया का हािद�क अिभन�दन करता ह� ँ। 

आ�मिनभ�र भारत के सकं�प के मूल भाव पर आधा�रत क� �ीय बजट िनि�त �प से देश को 

आ�मिनभ�र और सबल बनाने सिहत अ��योदय क� सकं�पना को साकार करने वाला है,म� देख रहा ह�,ँ 

देश का हर वग� बजट का �वागत कर रहा है, सरकार �ारा �वा��य एवं खशुहाली, भौितक एवं िव�ीय 

पूजंी और अवसरंचना, आका�ंी भारत के िलए समावेशी िवकास, मानव पूजंी को िफर से उजा�वान 

बनाना, नवाचार और अनसु�धान व िवकास,�यूनतम सरकार और अिधकतम शासन जैसे मह�वपूण� 

�तंभ� को बजट का आधार बनाकर देश के िवकास क� न�व रखने हेत ुसदन म� ��ततु बजट का म� 

हािद�क अिभन�दन करता ह�,ँ अपना समथ�न देता ह� ँ। 

जैसा िक आपको िविदत ह�, म� लोकसभा म� झारख�ड रा�य के जनजाित बह�ल, बाबा टागंीनाथ 

और भगवान हनमुान क� पावन ज�म�थली माता अंजना के आशीवा�द से िसिंचत र�नगभा� बॉ�साईट 

नगरी लोहरदगा ससंदीय �े� अथा�त एक �ामीण अंचल का सदन म� �ितिनिध�व करता ह� ँ। 

मेरा ससंदीय �े� आिथ�क �प से िपछड़ा होने के साथ-साथ,अ�छी िश�ा और बेहतर 

�वा��य सेवाओ ंके आभाव म� भी वन स�पदा व जनजातीय एवं �ामीण स�ंकृित को सजंोकर रखते 

ह�ए देश क� �गित म� अनवरत योगदान दे रहा है, अतः इस �े� को स�पूण� िवकास और आधारभूत 

सिुवधाओ ंक� महती आव�यकता है, इसिलए म� इस पूर े�े� क� िन�निलिखत आव�यकताओ ंक� ओर 
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आपका �यान आकिष�त करना चाह�गँा, इन सभी म�ु� को क� �ीय बजट म� सि�मिलत करने का िनवेदन 

करता ह� ँ:- 

1. िकसान व �ामीण� क� आय दोगनुी करने हेत ुमेर ेससंदीय �े� सिहत पूर ेझारख�ड रा�य 

के �ामीण अंचल� म� कृिष एवं �ामीण िवकास मं�ालय क� सम�त योजाओ ंको �भावी �प 

से ि�याि�वत करने हेत ुिवशेष अिभयान चलाये जाने क� आव�यकता है । 

2. यहा ँखनन अथवा बॉ�साईट आधा�रत उ�ोग लगाये जाने क� आव�यकता है  । 

3. इस परु े�े� म� �चरु मा�ा म� वनो�पाद उपल�ध होने के साथ-साथ बड़ी मा� म� सि�जय� 

क� खेती होती है,यहा ँखा� �स�ंकरण उदयोग अिधक से अिधक �थािपत िकये जाए ँ। 

4. मेर ेससंदीय �े� म� पय�टन क� अपार सभंावनाए ंह�, यहा ँपौरािणक बाबा टागंीनाथ मंिदर व 

भगवान हनमुान जी का ज�म�थान आंजन �ाम सिहत िनकट म� ही रामरखेा धाम, 

�ाकृितक स�दय� व ऐितहािसक �थल� के िविभ�न �थान िवदयमान ह�, िज�ह� पय�टन हेतु 

िवकिसत करने से इन �थान� का मह�व तो बढ़ेगा ही अिपत ुइनके एक पय�टन क� � के �प 

म� िवकिसत होने से यहा ँके �थानीयजन� के जीवन �तर म� भी सधुार आएगा । 

5. रले स�ब�धी:- 

* लोहरदगा रलेवे लाइन का दोहरीकरण अिवल�ब पूण� कर िदया जाये । 

* िकसान ए�स�ैस नाम से एक नई रले सेवा �ारभं क� जाये लोहरदगा से राउरकेला 

भाया राचंी । 

*लोहरदगा से कोरबा भाया-गमुला,जशपरु नई रलेवे लाइन का िनमा�ण िकया जाये । 
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6.  देशभर म� गमुला व लोहरदगा म� खेल� के �ित िवशेष �झान है इस �े� ने देश को कई 

रा��ीय और अ�तरा���ीय िखलाड़ी भी िदए ह�, अतः यहा ँ क� खेल �ितभाओ ं को 

�ो�साहन देने के िलए एक अ�याधिुनक �टेिडयम और िवशेष आधारभूत सिुवधाए ँ�दान 

क� जानी चािहये । 

7.  जनजातीय अंचल� म� सौर उजा� स�ब�धी �क�प� को िवशेष �ो�साहन िदए जाने क� 

आव�यकता है । 

8.   इस पूर े �े� म� पशपुालन, डेयरी, मत�यपालन आिद को बढ़ावा दनेे हेत ु िवशेष 

काय�योजना बनाये जाने क� आव�यकता है  । 

9.  गमुला म� “सेना व अध�सैिनक भत� क� �" �थािपत िकया जाना चािहए | परमवीर च� 

िवजेता अ�बट� ए�का क� भूिम के नाम से जाना जाने वाले इस पूर े�े� से भारतीय सेना 

व अध�सैिनक बल� म� काय�रत होकर देश क� सेवा कर रहे ह�,सेनाओ ंके �ित एक िवशेष 

�झान यहा ँके यवुाओ ंम� रहता है, इनक� भावना को �यान म� रखते ह�ए और पलायन को 

रोकने म� एक िवशेष भूिमका यह भत� क� � िनभा सकता है  । 

10.  जनजातीय बह�ल �ामीण अंचल जैसे झारख�ड,उड़ीसा व् छ�ीसगढ़ रा�य� के आपसी 

सीमावत� िजल� म� बायो डीजल के उ�पादन अपार सभंावनाए ंह� इसके िलए म� गमुला म� 

बायो �यूल का �लाटं �थािपत करने का ��ताव सरकार के स�मखु रखता ह� ँ । 

11.  गमुला म� क� �ीय जनजातीय िव�िव�ालय" क� �थापना होनी चािहए  । 

 मेर े�ारा लोहरदगा ससंदीय �े� सिहत झारख�ड के सम�त जनजातीय बह�ल व यहा ँके सम� 

�ामीण अंचल क� �गित हेत ु मेर े�ारा उठाये गए म�ेु क�याणकारी िस� ह�गे, म� माननीय िव� मं�ी 

महोदया से िनवेदन करता ह�,ँ िक जनिहत म� मेर े�ारा उठाये गए सम�त म�ु� व योजनाओ ंको बजट म� 

सि�मिलत करने का क� कर�  ।   
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): I would like to participate in the general 

discussion on General Budget for the year 2022-23.  

I oppose the Budget proposals made by the hon. Finance Minister since 

there are no measures in the Budget which would bring employment 

opportunities, more growth rate or relief to poor and marginalized people. There 

are no schemes in the Budget for providing package to the farmers and other 

people engaged in horticulture, fishing, honey bee breeding etc., to provide some 

relief during the Covid pandemic period.  

Make-in-India Scheme is limited to sloganeering only and the efforts being 

made by this Government point to the direction of Sale India. They are privatizing 

all the public sector undertakings even those which are making profit like LIC, 

BPCL etc. In the last seven years of NDA rule, people are losing employment 

opportunities and you will see, recently there was violence and students and 

candidates have resorted to agitation during the railway recruitment examinations 

held in Bihar, citing malpractices and irregularities in recruitment of various posts. 

Previously, Staff Selection Commission used to conduct examinations for 

filling up of various posts in the Government Departments region-wise. But for last 

eight years, examinations are held at centralized level and with the result, our 

candidates belonging to Tamil Nadu are losing the chance to get entry into the 

Government Departments. In the year 2013, out of 8243 posts all over India in 
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Departments like Income-tax, Central Excise, Customs and Accountant General's 

Office, 949 posts were allocated to the State of Tamil Nadu. Out of them, only 52 

candidates belonged to Tamil Nadu and 897 candidates, that is, 94 per cent of the 

posts in Tamil Nadu were taken by the candidates belonging to other States.  

Similarly, in 2014, 97 per cent of the posts, that is, 508 posts out of 522 

were taken away by outside candidates. In 2015, 95 per cent of the posts were 

filled by outside candidates. The trend is continuing year to year and because of 

this, the local youth who deserve employment in the Government Departments 

are getting agitated as their dues are denied by the candidates who usurp all 

these posts. 

There is a persistent demand among the people that the recruitment 

examinations should be held region-wise as being done earlier and the 

candidates should be allowed to write their examination in their own regional 

languages also so that equal opportunity is being given to all the candidates. 

The manufacturing sector is affected the most along with MSME sector, 

because of the pandemic. But I do not find any scheme provided in the Budget for 

the uplifting of these sectors. In the income-tax ceiling limit, there is a demand for 

raising the exemption from income tax up to Rs. 10 lakh. The Government should 

also raise the limit of tax rebate under 80C up to Rs. 3 lakhs, instead of Rs. 1.5 

lakh, since the ESI, PF contributions were hiked, so that the workers could get the 

benefit. 
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I am coming from the region where hosiery industry, textile industry is 

concentrated, namely Erode, Tiruppur etc. I have already requested the hon. 

Finance Minister to reduce the GST on yarn since it is affecting the power loom 

industry. The yarn prices are skyrocketing and the Government should do 

something to control the price. Cotton should be procured directly by the 

Government agency and distributed through their channel so that the price can be 

regulated. 

We strongly oppose the policy of NDA Government to bring one nation-one 

language, one nation-one religion, one nation-one culture, one nation-one tax, 

one nation-one education, and one nation-one registration. This is nothing but 

imposing its authoritarianism on the people of the country and the States. India is 

a multi-lingual, multi-cultural State with diverse ethos and traditions and that is the 

‘Unity in Diversity’. We strongly condemn the attitude of the Union Government to 

encroach upon the powers of the States and undermining the autonomy of the 

States. 

The hon. Finance Minister announced in the Budget speech that the GST 

collection for the month of January has exceeded Rs.1,41,000 crore. But this is 

being paid by the people from various States and, therefore, the Government 

should not delay in payment of GST arrears to the States. The allocation of 

financial resources from the divisible pool should be done to various States 

without any discrimination. 
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I find there is no specific scheme for railway workers and projects in the 

State of Tamil Nadu. I would request the hon. Finance Minister and the Railway 

Minister to pay attention to the State of Tamil Nadu, since our State is continued 

to be denied the benefit for the last 7 years. I have some demand specific to my 

constituency Erode for reconstruction of the Road under Bridge (RUB) as follows: 

Dharapuram Road (SH 83A) in lieu of existing Railway Bridge No. 352 at Railway 

KM 391/900 - 392/000 at Erode Railway Yard, Solar Bridge (Nilgiris) Bridge No. 

375 KM 2/400 (Vendipalayam Barrage) to Karur Bypass State Highways Road 

No. MD 110, Bridge No. 361 KM 295/100 KK Nagar, Erode to Chennimalai Road, 

Road No. MD 108, Bridge No. 371, KM 402/600, Pungambadi Road (ODR), 

Mettukadai to Vellode Road, and Bridge No. 378, KM 406/300, Perundurai RS, 

Perundurai to Chennimalai Road, No. MDR 1137.  

The Railways have announced resumption of normal train services all over 

the country. However, in my constituency Erode and the region around it, they 

have not restored express trains and passenger trains which is causing hardship 

to daily commuters and travelling public. 

From Erode to Tiruppur and back, MEMU trains were running and 

thousands of daily commuters were using it for going to their place of work and 

back home. Similarly, the following passenger trains are also to be resumed: 

Train No. 66601 - 66600 - Erode-Coimbatore-Erode Passenger, Train No. 66608 - 
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66609 - Erode -Palakkad Town-Erode Passenger, and Train No. 66602 - 66603 - 

Coimbatore - Salem - Coimbatore Passenger. 

I also demand that Izzat Season Ticket Scheme which was useful for the 

daily wagers and labourers for travel should be reintroduced for the benefit of 

workers in the industrial areas like Tiruppur, Coimbatore, Karur, Salem, etc. I 

have raised this matter in the Zero Hour also. 
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*�ी जसवतंिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): इस एितहािसक बजट को पेश करने के िलए म� अपने 

माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीता रमण जी को बह�त बह�त ध�यवाद दतेा ह� ँऔर इस बजट म� 

आधिुनकता क� िदशा म� कई मह�वपूण� कदम उठाए गए ह�. सात वष� म� जो फैसले िलए गए, नीितयां 

बन�, पहले क� नीितय� क� गलितया ंसधुारी गई,ं उसक� वजह से आज अथ��य�था का िनरतंर िव�तार 

हो रहा है । 

माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� दशे म� ये बजट, भारत क� अथ��यव�था को 

मजबूती देने के साथ ही सामा�य मानवी के िलए, अनेक नए अवसर पैदा करने वाला ऐितहािसक बजट 

  है । ये बजट देश म� अिधक तेज िवकास, तेजी से बढ़ता नया बिुनयादी ढाचंा, अिधक िनवेश के नए 

�ोत, अिधक नौक�रय� क� सभंावनाओ ंसे भरा ह�आ है । सच म� ये देश के यवुाओ ंके उ��वल भिव�य 

को भी सिुनि�त करने वाला बजट है । 

आज जब हम आजादी के बाद पहली बार िपछले दो सालो से करोना क� भयंकर आपदा से 

गजुर रहे, ऐसी आपदा िजसमे जाने िकतने अपन� को हमने खो िदया िकतने लोगो का रोजगार बािधत 

ह�आ और �यपार म� उतार चढाव देखे, ऐसे म� ये बजट, िवकास का नया िव�ास लेकर आया है । 

भारत क� आजादी के 75 वष� के अवसर पर ��येक भारतवासी अमतृ महो�सव मना रहा है, 

और भारितय� क� यह सकं�पशि�, भारत के उ��वल भिव�य के िलए ये बजट असीम िव�ास पैदा 

करता है । इसी िव�ास के साथ, ��येक भारतवासी को इस बजट के िलए मेरा अिभनदंन और बधाई । 

इस बजट का हर �े� म� �वागत ह�आ है, सभी िह�स� से सकारा�मक �िति�या आई है, बजट 

का लाभ यवुा, म�यम वग�, गरीब-दिलत-िपछड़े, सभी वग� को िमलेगा, हर �े� को आधिुनकता, 

टे�नोलॉजी, जैसे िकसान �ोन, वंदेभारत �ेन, िडिजटल कर�ेसी, banking के �े� म� digital units , 
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5G services का रोल आउट, National Health के िलए digital ecosystem, सही मायने म� ये 

िडिजटल बजट है । 

यह सिुनि�त होगा िक देश म� कृिष म� नये अवसर और भिव�य क� कृिष लाभ�द होगी  । नए 

ए�ीक�चर �टाट�अ�स को �ो�साहन देने के िलए िवशेष फंड है फूड �ोसेिसंग उ�ोग के िलए नया 

पैकेज है, इससे िकसान� क� आय बढ़ेगी, MSP खरीद के मा�यम से सरकार िकसान� के खाते म� 

2.37 लाख करोड़ �पये का भगुतान करगेी ह� इससे देश के िकसानो क� िजदंगी म� बड़ा सधुर होगा 

और उनके ब�च� का भिव�य उ�जवल होगा । 

इस बजट म� गरीब के क�याण पर िवशेष �यान िदया गया है । हर गरीब के पास प�का घर, घर 

म� नल से जल, राशन क� आपूित� हो, रसोई गैस, शौचालय सिुवधा जैसी बिुनयादी सिुवधाओ ंपर जोर 

िदया गया है । 

माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार के �यास� से आज देश म� करीब-करीब 9 करोड़ �ामीण 

घर� म� नल से जल पह�चंने लगा है. इसम� से करीब-करीब 5 करोड़ से �यादा पानी के कने�शन, जल 

जीवन िमशन के तहत िपछले 2 वष� म� िदए गए ह�. अब करीब 9 करोड़ �ामीण घर� म� नल से जल 

पह�चंने लगा है. इसम� से करीब 5 करोड़ से �यादा पानी के कने�शन जल जीवन िमशन के तहत 

िपछले 2 वष� म� िदए गए ह�. इस बजट म� घोषणा क� गई है िक इस साल करीब 4 करोड़ �ामीण घर� 

को पानी का कने�शन िदया जाएगा । 

झोपड़प�ी म� रहने वाले गरीब� के पास अपना घर है पहले के मकुाबले घर� के िलए िमलने 

वाली रािश भी बढ़ाई और घर� का साइज भी बढ़ाया है तािक ब�च� को पढ़ाई के िलए जगह िमल जाए. 

ये लाभ पाने वालो म� �यादातर घर मिहलाओ ंके नाम पर है माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार के 

�यास� से मिहलाओ ंको घर क� मालिकन भी बनाया है 2022-23 म� पीएम आवास योजना के तहत 

44,000 करोड़ �पये म� 80 लाख िकफायती घर� का िनमा�ण िकया जाएगा 
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इसके साथ ही आधिुनक इंटरनेट कनेि�टिवटी पर भी उतना ही जोर है । िश�ा �दान करने के 

िलए �थािपत िकया जाएगा िडिजटल िव�िव�ालय; हब और �पोक मॉडल पर बनाया जाएगा । कोिवड 

के कारण औपचा�रक िश�ा के नकुसान क� भरपाई के िलए ब�च� को पूरक िश�ा �दान करने के िलए 

1-क�ा-1-टीवी चैनल लागू िकया जाएगा । िडिजटल इं�ा को बढ़ावा देने के िलए देश �टैक ई-पोट�ल 

लॉ�च िकया जाएगा, नाग�रक� क� सिुवधा बढ़ाने के िलए 2022-23 म� ई-पासपोट�  जारी िकए जाएगें, 

23 टेली मानिसक �वा��य क� �� का एक नेटवक�  शािमल होगा िजसम� िन�हसं नोडल क� � ह�गे और 

आईआईआईटी ब�गलोर �ौ�ोिगक� सहायता �दान करगेा । िडिजटल भगुतान को �ो�सािहत करने के 

िलए अनसूुिचत वािणि�यक ब�क� �ारा 75 िजल� म� 75 िडिजटल ब�क �थािपत िकए जाएगें 

इस आम बजट म� ��तािवत िडिजटल म�ुा को नकदी म� त�दील िकया जाएगा है और यह 

फाइन�िसयल टे�नोलोजी (िफनटेक) �े� म� नए अवसर� के �ार खोलेगी  । क� �ीय ब�क क� िडिजटल 

कर�सी (सीबीडीसी) या िडिजटल म�ुा ऑनलाइन लेनदेन को और सरुि�त बनाएगी तथा इसम� िकसी 

�कार का कोई खतरा नह� होगा | इससे आने वाले समय म� िडिजटल अथ��यव�था को बल िमलेगा । 

िडिजटल �पया हमारी भौितक म�ुा का ही िडिजटल �व�प होगा और िफिजकल कर�सी से ए�सच�ज 

(िविनमय) िकया जा सकेगा जो �रजव� ब�क ऑफ इंिडया �ारा िनयंि�त होगा  । इस िडिजटल कर�सी 

(सीबीडीसी) से िडिजटल अथ�-�यव�था को मजबूती िमलेगी । 

िकसान �ोन शि� के िलए �टाट�अ�स को बढ़ावा िदया जाएगा, िजससे फसल मू�याकंन, भूिम 

�रकॉड� , क�टनाशक� के िछड़काव के िलए से कृिष �े� म� �ौ�ोिगक� क� लहर चलेगी । 

गंगा क� सफाई के साथ-साथ िकसान� के क�याण के िलए एक मह�वपूण� कदम उठाया गया है 

गंगा िकनार,े नैचरुल फॉिम�ग को �ो�साहन िदया जाएगा । इससे मा ंगंगा क� सफाई का जो अिभयान है 

उसमे मा ंगंगा को केिमकल म�ु करने म� भी बह�त बड़ी मदद िमलेगी  
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माननीय मोदी जी क� सरकार ने कोरोना काल म� MSME के अंतग�त आने वाले छोटे उ�ोग� 

क� मदद और उनक� सरु�ा के िलए देश ने लगातार अनेक िनण�य िलए है । 5 वष� म� MSMEs को रेट 

करने के िलए 6,000 करोड़ �पये का काय��म है इस बजट म� �ेिडट गारटंी म� �रकॉड�  विृ� के साथ 

ही कई अ�य योजनाओ ंका ऐलान िकया गया है । िडफ� स के कैिपटल बजट का 68 परस�ट डोमेि�टक 

इंड��ी को �रजव� करने का भी बड़ा लाभ, भारत के MSME से�टर को िमलेगा । ये आ�मिनभ�रता क� 

तरफ बह�त बड़ा मजबूत कदम है । साढ़े 7 लाख करोड़ �पए के पि�लक इ�वे�टम�ट से अथ��यव�था 

को नई गित के साथ ही, छोटे और अ�य उ�ोग� के िलए नए है । 

'पीएम गितशि� मा�टर �लान' क� घोषणा क� और कहा िक यह �लान सरकार क� 

�ाथिमकताओ ंम� से एक है. इस �लान के तहत सरकार रोड इं�ा���चर, रलेवे और जलमाग� के 

इं�ा को लेकर बड़ी योजनाओ ंपर काम करगेी और कई नए बदलाव िकए जाएगें । 

इस बजट से साफ है िक सरकार इं�ा���चर पर खास फोकस रख रही है. िव�मं�ी ने 'पीएम 

गितशि� मा�टर �लान' क� घोषणा क� और कहा िक यह �लान सरकार क� �ाथिमकताओ ंम� से एक 

है. इस �लान के तहत सरकार रोड इं�ा���चर, रलेवे और जलमाग� के इं�ा को लेकर बड़ी 

योजनाओ ंपर काम करगेी और कई नए बदलाव िकए जाएगें. िव� मं�ी ने बताया िक िव� वष� 22-23 

म� 25 हजार िकलोमीटर के हाईवे तैयार िकए जाएगें.अगले तीन साल� म� 100 नए काग� टिम�नल 

िवकिसत िकए   जाएगें । 

पीएम गितशि� योजना आिथ�क िवकास और सतत िवकास के िलए अहम होगी. इसके तहत 

रोड, रलेवे और वॉटरवेज़ के इं�ा और लॉिजि�ट�स िवकास पर फोकस िकया जाएगा. देशभर म� 

25,000 िकमी सड़क�  बनाने पर जोर रहेगा. रोड इं�ा और बेहतर िकए जाएगें । अगले 100 साल के 

िलए ढाचंागत िवकास क� �परखेा पर काम िकया जा रहा है. हाइवे िव�तार पर 20 हजार करोड़ �पये 
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का खच� िकया जाएगा. िव� वष� 2022-23 म� 8 नए रोपवे का ऑड�र िदया जाएगा. रोपवे ऑड�र पीपीपी 

मॉडल पर िदया जाएगा । 

इस योजना के तहत नई पीढ़ी क� 400 वंदे भारत �ेन� अगले तीन वष� म� चलाई जाएगंी. 100 

पीएम गित शि� काग� टिम�न�स भी अगले तीन वष� म� तैयार ह�गे. इससे मे�ो िस�टम तैयार करने क� 

नवो�मेषी तरीका िवकिसत होगा । 

44,605 करोड़ �पए क� अनमुािनत लागत से केन-बेतवा निदय� को जोड़ने का काय� श�ु 

िकया जाएगा 5 नदी िलंक के िलए डीपीआर के मसौदे को अंितम �प दे िदया गया है । 

2022-23 को बाजरा के अंतरा���ीय वष� के �प म� घोिषत िकया गया है । 

रलेवे छोटे िकसान� और एमएसएमई के िलए नए उ�पाद िवकिसत करगेा अगले िव�ीय वष� म� 

4 �थान� पर म�टी-मोडल पाक� के ठेके िदए जाएगें, ईसीएलजीएस योजना को माच� 2023 तक 

बढ़ाया जाएगा और गारटंी कवर को 50,000 �पये बढ़ाकर 5 लाख करोड़ �पये िकया जाएगा, 2,000 

िकमी रले नेटवक�  को सरु�ा और �मता विृ� के िलए �वदेशी िव� �तरीय �ौ�ोिगक� कवच के तहत 

लाया जाएगा, आपातकालीन �ेिडट लाइन गारटंी योजना (ईसीएलजीएस) को माच� 2023 तक बढ़ाया 

गया है गारटंीड कवर को 50,000 करोड़ �पये बढ़ाकर कुल कवर 5 लाख करोड़ �पये िकया जाएगा । 

महामारी ने सभी उ� के लोग� म� मानिसक �वा��य सम�याओ ंको बढ़ा िदया है । गणुव�ापूण� 

मानिसक �वा��य परामश� और देखभाल सेवाओ ं तक बेहतर पह�चं के िलए, एक रा��ीय टेली 

मानिसक �वा��य काय��म श�ु िकया जाएगा, 112 आका�ंी िजल� म� से 95 �ितशत ने �वा��य, 

बिुनयादी ढाचें म� उ�लेखनीय �गित क� है । 

नॉथ� ई�ट के िलए पीएम िवकास क� पहल को नॉथ� ई�टन� काउंिसल के िलए लागू िकया 

जाएगा । यह यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंके िलए आजीिवका गितिविधय� को स�म करगेा । यह योजना 

मौजूदा क� � या रा�य क� योजनाओ ंका िवक�प नह� है ।उ�र पूव� के िलए पीएम िवकास पहल नामक 
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एक नई योजना श�ु क� जाएगी, भारत क� उ�री सीमा पर ि�थत गावं� को िवकास को बढ़ावा देने के 

िलए एक नए जीवंत �ाम काय��म के तहत शािमल िकया जाएगा । 

मेर ेलोकसभा �े� दाहोद गजुरात के िलए यह बजट अमतृ सामान है दहोद जो पहले से ही 

माननीय नर�दर मोदी जी के �ारा �माट�  िसटी घोिषत है और एक मह�वाका�ंी िजला भी है यहा ँके लोग 

�ाकम� और सेना म� जाने क� �िच रखते है िवगत दशक� से एक बड़ी स�ंया म� देश के िसपाही के �प 

म� सेना म� गये ह�, अपनी वीरता और बिलदान के िलए उ�ह�ने �याित अिज�त क� है । तो मै आपसे 

अनरुोध क�ँगा है िक मेर ेलोकसभा क� जनता का सेना �ेम और सेना मे काय� करने के ज�बे को 

देखते ह�ए दाहोद म� सैिनक �कूल क� �थापना करने क� कृपा कर� । 

मेर ेलोकसभा �े� क� तालकुा, दाहोद, झालोद, देवगढ़ (ब�रआ), गभ�दा, िलमखेड़ा, फतेहपरुा, 

धनपरु, साजेंली, व िसगंवाद म� बीएसएनएल के मोबाईल फोन के िस�ंनल म� सधुार लेन के िलए ने 

मोबाइल टावर लगाने क� ज�रत है मेरा अनरुोध है िक इन टावर� को लगवाने का �ावधान करने क� 

कृपा कर े। 

गजुरात तथा राज�थान क� सीमाओ से लगा ह�आ है दाहोद िजले का कारोबार तथा �यापार 

राज�थान से होता है हमार ेयहा ँखेडापा (गजुरात) तथा राज�थान जाने के िलये कडाना डैम का पानी 

बीच म� आता है िजस पर ि�ज बन जाने पर यहा ँके लोगो का राज�थान आना जाना 40 िक.मी. का 

सफ़र और सफ़र म� लगने वाला समय बचेगा, मेरा अनरुोध है िक कृ�या खेडापा (गजुरात) तथा 

राज�थान के बीच ि�ज बनवाने का �ावधान करने क� कृपा कर े। 

माननीय मोदी जी क� सरकार ने इस बजट के मा�यम से आने वाले 25 वष� क� योजनाओ ंको 

धरातल पर लाकर उ�ह� काया�ि�वत करने का बजट पेश िकया है, िजसम� इज आफ िलिवंग पर िवशेष 

�यान िदया है भारत के ��येक कोने से, दगु�म पहाड़ो पे िनवास करने वाले या मैदानी �े� म�, िकसान 
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या �टाट�अप करने वाले यवुा उ�मी या िफर औ�ोिगक �े� का िवकास हो, इस बजट म� हर प�र�े�य 

को शािमल िकया गया है । 

देश को आ�मिनभ�र बनाने वाला ये इतना अ�छा बजट पेश िकया है इसिलए म� िव� मं�ी जी 

को एक बार िफर से ध�यवाद देता ह� ँ। 
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*SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): Thank you for allowing me 

to put my views on General budget presented by the hon. Finance Minister for the 

year 2022-23. 

 As per the budget announcement, the Government is estimated to spend 

Rs 39,44,909 crore during 2022-23. This is an increase of 4.6 per cent over the 

revised estimate of 2021-22. The central government also proposes to transfer Rs 

16,11,781 crore to states and union territories in 2022-23. This is a marginal 

increase of 0.5 per cent over the revised estimates of 2021-22. 

India is achieving its target towards becoming a global leader in digital 

payments. The government-backed payment system has shown the positive 

trend. Prime Minister's Jan Dhan scheme has enabled millions of unbanked poor 

families to enter the formal economy. This is a huge step in the right direction, 

especially since it allows the direct transfer of cash benefits, cutting out 

middlemen. 

Union Government has been laying 36km (22 miles) of highways a day on 

average, compared to his predecessor's daily count of 8 11km. 

 Installed renewables capacity - solar wind has doubled in five years. 

Currently at about 100 gigawatts, India is on track to achieve its 2023 target of 

175 gigawatts. The government has done well with other populist signature 

schemes millions of new toilets to reduce open defecation, housing loans, 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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subsidised cooking gas and piped water for the poor. But as per the available 

reports many of the toilets aren't used due to lack water availability. 

The sugar sector is an important agro-based sector that impacts the 

livelihood of about five crore sugarcane farmers and their dependents and around 

five lakh workers directly employed in sugar mills, apart from those employed in 

various ancillary activities including farm labour and transportation. In my Lok 

Sabha constituency Mandya, major crop is sugarcane. So FRP (fair 

and remunerative price) paid to sugarcane growers. 

The Union Government approved Fair and Remunerative Price (FRP) of 

sugarcane for sugar season 2021-22 (October September) at Rs 290 per quintal 

last year. So, the new rate is Rs.290/quintal or Rs. 2,900/tonne. However, farmers 

in Karnataka were unhappy with the hike as the cost of production is very high. 

The Department of Agriculture has accepted that the cost of production for 

one tonne of sugarcane is Rs. 3,200, but the Central government has fixed a rate 

of Rs. 2,900 per tonne. This is a loss for the farmer. 

Hence, I urge upon the Union Government to take necessary measures to 

safeguard the interest of the sugarcane farmers of my Mandya district and also of 

the country. 

India has among the lowest levels of public spending on healthcare in the 

world. Like previous governments, this one has continued to neglect healthcare. 

scheme, launched in 2018, appears to have been under-used even during Covid.  
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I would like to suggest that Government of India needs to use Covid as a 

wake-up call to invest heavily in strengthening primary healthcare.  

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat, and, to a limited extent, pulses. 

I am of the opinion that the government should take necessary steps to 

procure more crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum 

support price plus 50 per cent, gave a version that satisfied no one There are 

reports on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, procurement is 

largely from a few states. And lack of awareness among farmers before the 

sowing season. Increasing cost of transportation for farmers, and also there is an 

inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the Government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. Farmers are often forced to engage in distress sales, i.e., selling below 

MSPs. 

At the outset I congratulate the hon'ble Finance Minister Nirmala 

Sitharaman ji for encouraging ethanol blending program. At present the average 

blending ratio for petrol sold by state companies is 8 per cent. Target is to rise to 

20 per cent by 2025. 
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 And, state-run oil companies, which control 90 per cent of the fuel retail 

pumps, sell ethanol spiked petrol in most parts of the country while private 

retailers do not sell it as they sell only unblended petrol. The Budget proposal will 

disincentivise the sale of unblended petrol. All oil companies will make an extra 

effort to source ethanol. So, it will accelerate our path to blending. Therefore, I 

congratulate the government for priorities the blending of fuel by announcing an 

additional excise duty of 22/ litre from the 1st day of 20 per cent blending. 

Therefore, I congratulate the Government for prioritising the blending of fuel by 

announcing an additional excise duty of Rs.2/litre from the 1st day of October 

2022. 

 Incentives given to the Anganwadi workers is minimal. Incentive and 

honorarium. amount to anganwadi workers extending services at village level 

under women empowerment department.  

At present there are around 65911 Anganwadi centres are functioning in 

Karnataka state. Out of them 2546 Anganwadi centres functioning in my Mandya 

parliamentary constituency. Anganwadi workers are paid Rs. 10000/- per month 

and Assistants are paid Rs. 5000/- per month and Mini Anganwadi workers are 

getting only Rs.6250/. getting only Rs. 10000. 
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Their long-pending demands. Incentives given to the Anganwadi workers is 

minimal, and in that too the state government's share is more. Anganwadi unions 

call for protest against the Union government to address their demands for 

minimum wages instead of honorarium and higher allocation for nutrition. 

As we all know, their workload increased due to COVID-19-related 

responsibilities or for nutrition, especially when food insecurity worsened and 

India ranked 101 out of 116 countries in the Global Hunger Index. 

 They are the ground workers who have been taking care of the children the 

grassroots level. 

The recent Niti Aayog report that suggested better sanitation facility for the 

Anganwadi workers and pleaded for better infrastructure development for health 

workers. 

The Ministry of Women and Child Development will extend support to over 

2,00,000 anganwadis, to upgrade them as Saksham Anganwadis under the 

umbrella scheme of Saksham Anganwadi and POSHAN 2.0. 

Hence, request upon the union government under that the new scheme 

their demand should considered increase honorarium of Anganwadi workers, Mini 

Anganwadi workers and assistants. 

The budget announced the support river-interlinking projects including 

Krishna, Pennar Cauvery. Karnataka has extending support to river-linking 

scheme. However, my state has demanded its share in surplus water. That is why 
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the projects related Krishna, Pennar, Cauvery are of concern to Karnataka. 

Though river water disputes between riparian states have more or less been 

settled by various commissions, sharing surplus water continues to be a 

contentious issue. Therefore, peninsular rivers should not be interlinked before 

the state's share of surplus water is finalized. 

Hence would like to say that proposal interlinking of rivers transfer surplus 

water from Godavari Krishna Cauvery a decision. However, the benefit transfer 

surplus water must accrue equally to Karnataka. 

In our country, farmers are trying to shift from primitive cultivation methods 

to technology driven cultivation methods in the recent times. Traditionally-used 

plough and relevant native accessories are replaced with tractors, triller and weed 

cutters etc. As there is increase in the use of machineries and equipment, the 

farmers are facing difficulties in the absence of skilled manpower to maintenance 

and repair of the farm machineries. 

Maintenance and repair of the equipment are causing great financial 

burden and worrisome for the farmers. Though the companies take care within 

the warranty period, thereafter farmers are facing great difficulties for repairing 

equipment such as tractors and instead force farmers to hire outside contractors, 

which is not economically feasible. Therefore, I would like to request the 

government to provide skill training to youth in rural India for repair and 

maintenance. 
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PM-SVANidhi Scheme has facilitated collateral free working capital loan up 

to Rs.10,000/- for one-year tenure to street vendors, to help them resume their 

businesses. Under this scheme, amount of Rs 2641.46 crore has been disbursed 

to 26.46 lakh beneficiaries. 

With the regard to Housing for All by 2022, I would like to say that it is a 

very good initiative by the Union Government, But the scheme is not properly 

implemented and real beneficiaries are not getting the benefits of the Housing 

scheme. 

However, there is a need for review of the implementation of the scheme. 

Out of the total 4.3 crore persons earmarked for the scheme, only 2.32 crore have 

become eligible after verification by Gram Sabhas, The possibility of a politically 

motivated approach in identification of beneficiaries. To ensure proper 

identification of beneficiaries, So, there is a need for downsizing the role of Gram 

Sabhas and Panchayats in identification of beneficiaries and roping in private/ 

non-governmental bodies for verification and authentication. 

I would like to suggest that the government should take necessary steps to 

streamline the identification of beneficiaries for incorporation of a block 

development officer for oversight and also to take steps to transferring ownership 

of the housing unit to the designated nominee after the death of a beneficiary. So 

that real beneficiaries would get the benefits of the scheme. 
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The overall economic, employment situation in the country has been a 

matter of grave concern for all of us due to Covid-19 led crisis. The widespread 

havoc that it inflicted on the economy. 

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat, and, to a limited extent, pulses. I am 

of the opinion that the government should take necessary steps to procure more 

crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum support price plus 

50 per cent, gave a version that satisfied no one.  

There are reports on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, 

procurement is largely from a few states. And lack of awareness among farmers 

before the sowing season. Increasing cost of transportation for farmers, and also 

there is an inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. Farmers are often forced to engage in distress sales, i.e., selling below 

MSPs. 

India has a real opportunity to become a global leader if it chooses to focus 

strongly on ethanol made from a by-product of the sugar industry, namely 

molasses and farm wastes. This would help our farming community and also 
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bring a strong. climate and air quality benefits, since these wastes are currently 

often burned, contributing to smog. Therefore, I would like to suggest that the 

government should take firm steps in this regard to provide benefits to the farming 

community. particularly for sugarcane growers. 

India is one of unique countries in the world that has the legacy of diversity 

of languages. Among these three languages, Sanskrit, Tamil and Kannada have 

been recognized as classical language with special status and recognition by 

Government of India. 

The Government is not funding adequately for the promotion of Kannada as 

a classical language. 

Classical language Kannada Rs.1 crore in 2017-18, Rs. 0.99 crore (Ninety 

nine lakhs) in 2018-19 and Rs. 1.07 crore in 2019-20. Rs 643.84 crore on the 

promotion of Sanskrit in the last three years, which is 22 times the total amount of 

Rs 29 crore spent on the other five classical Indian languages - Tamil, Telugu, 

Kannada, Malayalam and Odia. 

During the same period the funds given to Tamil was Rs.10.59, Rs. 4.65 

and Rs. 9.80. Rs.11.73 crores allocated during 2020-21. Till date Tamil language. 

received nearly Rs. 50 crores. However, it is only Rs. 8 crores to Kannada 

language. 

Hence, I urge the Union Government to do justice to Kannada language 

and people of Karnataka by releasing adequate funds. 
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*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): Thank you for 

allowing me to put my views on General Budget presented by the hon'ble Finance 

Minister for the year 2022-23. 

Budget is the Government's blueprint on expenditure, taxes it plans to levy, 

and other transactions which affect the economy and lives of citizens. The 

government is estimated to spend Rs 39,44,909 crore during 2022-23. This is an 

increase of 4.6% over the revised estimate of 2021-22. 

This Budget lays blueprint for the Amrit Kaal, which is futuristic and 

inclusive. This will directly benefit our youth, women, farmers, the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes.  II. Big public investment for modern 

infrastructure, readying for India at 100. This shall be guided by PM GatiShakti 

and be benefited by the synergy of multi-modal approach. 

The country is progressing. Factories are being set up. Nearly 1,80,000 

crore rupees have been given to more than I l crore farmer families through 'Kisan 

Samman Nidhi Yojana'. The Government has started 'Swamitva Yojana' to 

provide documents to the people in rural areas for their properties. So far more 

than 40 lakh property cards have been given in 27,000 villages. The Government 

has started 'Kisan Rail Seva' for farmers to get higher price for their crops, to 

promote their produce and so that their goods can reach the market. For the first 

time in the world, the World Health Organization is going to set up a Global 
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Centre for Traditional Medicine in India. India has also taken Green Grid Initiative 

- 'One Sun', 'One World', 'One Grid’ by taking the world community along. Women 

empowerment is the biggest example of the success of 'Ujjwala Yojana’. Through 

‘Mudra Yojana’, the enterprise and skills of the mothers and sisters of our country 

are being promoted. 

As far as employment generation is concerned, the most growth of 152 

percent has been recorded in the IT/BPO sector, while growth rates in Health is 

77 percent, in Education it is 39 percent, in Manufacturing it is 22 percent, in 

Transport it is 68 percent and in Construction it is 42 percent.  

Under Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana (PMGKY), Government of India 

has contributed both 12% employer's share and 12% employee’s share under 

Employees Provident Fund (EPF), totalling 24% of the wage for the wage month 

from March to August, 2020 for the establishments having 100 employees with 

90% of such employees earning less than Rs. 15000/-. This has helped in 

providing employment in EPFO registered establishments during post Covid 

period. 

Aatmanirbhar Bharat Rojgar Yojana (ABRY) has been launched with effect 

from 1st October, 2020 as part of Atmanirbhar Bharat package 3.0 to incentivize 

employers for creation of new employment along with social security benefits and 

restoration of loss of employment during Covid-19 pandemic. This scheme being 

implemented through the Employees' Provident Fund Organisation (EPFO), 
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seeks to reduce the financial burden of the employers and encourages them to 

hire more workers. The terminal date for registration of beneficiaries has been 

extended from 30 06.2021 to 31.03.2022. Benefits have been provided to 39.59 

lakh beneficiaries through 1.17 lakh establishments. 

The Government launched the Garib Kalyan Rojgar Abhiyaan (GKRA) of 

125 days on 20th June, 2020 to boost employment and livelihood opportunities. 

The Abhiyaan has achieved an employment generation of 50.78 crore person-

days with a total expenditure of Rs 39 293 crore 

Prime Minister Street Vendor's AtmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) Scheme 

has been launched on June 01 , 2020 to provide working capital loans to Street 

Vendors, vending in urban areas, to resume their businesses, which were 

impacted adversely due to COVID19. Under this scheme, amount of Rs 2641 46 

crore has been disbursed to 26 46 lakh beneficiaries. 

Pradhan Mantri Mudra Yojana (PMMY) is being implemented by the 

Government for facilitating self-employment. Under PMMY collateral free loans up 

to Rs. 10 lakh, are extended to micro/small business enterprises and to 

individuals to enable them to setup or expand their business activities Up to 

November 2021, 31 28 crore loans were sanctioned under the scheme. 
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PM-SVANidhi Scheme has facilitated collateral free working capital loan up 

to Rs. 10,000/- for one-year tenure to street vendors, to help them resume their 

businesses. Under this scheme, amount of Rs 2641.46 crore has been disbursed 

to 26.46 lakh beneficiaries. 

The budget announced the support to river-interlinking projects including to 

Krishna, Pennar and Cauvery. Karnataka has been extending its support to the 

river-linking scheme. However, my state has demanded its share in surplus water. 

That is why the projects related to Krishna, Pennar and Cauvery are of concern to 

Karnataka. Though river water disputes between riparian states have more or less 

been settled by various commissions, the sharing of surplus water continues to be 

a contentious issue. Therefore, peninsular rivers should not be interlinked before 

the state's share of surplus water is finalized. 

Hence, I would like to say that the proposal of interlinking of rivers to 

transfer surplus water from the Godavari to Krishna to Cauvery is a right decision. 

However, the benefit of transfer of surplus water must accrue equally to 

Karnataka. With these words I conclude my speech. Thank you.  
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*कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर):  आपने मझेु वष� 2022-23 के बजट पर अपने िवचार �य� 

करने का मौका िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

�वतं�ता के अमतृ काल म� कोरोना वायरस �ारा उ�प�न क� गई किठन चनुौितय� के बीच 

लगभग 39.45 लाख करोड़ �पए का बजट देश के आगामी 25 वष� क� िवकास या�ा के �ारिंभक 

�थल के �प म� इस वष� सदन म� ��ततु िकया गया है, िजसम� िपछले वष� क� तुलना म� इस वष� 22-23 

कारगर पूजंीगत �यय को बढ़ाकर लगभग 10.68 लाख करोड़ िकया गया है, जो िक जीडीपी का 

लगभग 4.1% होगा । इस अभूतपूव� �यय से अथ��यव�था को शि� िमलेगी और वह तेज गित से 

िवकास कर सकेगी । 

अमतृ काल म� तेज िवकास के �ाथिमकताओ ंको �प� �प से िचि�हत िकया गया है, यथा- 

• पी.एम. गितशि� 

• समावेशी िवकास 

• उ�पादकता म� विृ� एवं िनवेश, उदीयमान अवसर, ऊजा� प�रवत�न, जलवाय ुकाय� योजना 

• िनवेश� का िव� पोषण 

गितशि� के मा�यम से दशे म� अवसरंचना का बह�त तेज िनमा�ण होने वाला है, िजसम� न िसफ�  

अथ��यव�था को गित िमलेगी, बि�क नए रोजगार� का भी सजृन होगा । क� � सरकार �ारा 

अवसरंचनाओ ंके िनमा�ण पर अ�तिव�भागीय सहयोग के मा�यम से जोर देने से देश सिहत बुदंेलखंड 

को लाभ होगा । वत�मान म� बुदंेलखंड म� िडफे�स को�रडोर, बुदंेलखंड ए�स�ेसवे का िनमा�ण और केन-

बेतवा �रवर िलंिकंग �ोजे�ट का �ार�भ इ�यािद अवसरंचना�मक िवकास �धानमं�ी माननीय मोदी जी 

और उ�र �देश के म�ुयमं�ी माननीय योगी जी के कुशल नेत�ृव म� हो रहा है । 44,605 करोड़ क� 

लागत क� केन-बेतवा �रवर िलंिकंग प�रयोजना हेत ुवष� 21-22 के िलए 4300 करोड़ और वष� 22-23 
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के िलए 1400 करोड़ �पय� का आवंटन िकया गया है । इस प�रयोजना से बुदंेलखंड म� 9.08 लाख 

हे�टेयर कृिष भूिम िसिंचत होगी और 62 लाख लोग� को पेयजल िमलेगा तथा 103 मेगावाट हाइ�ो व 

27 मेगा वाट सोलर एनज� का भी उ�पादन होगा । हर घर नल से जल योजना के अंतग�त 8.7 करोड़ 

प�रवार� को कवर िकया गया है । िपछले दो साल� म� 5.5 करोड़ प�रवार� को नल से जल िमला और 

वष� 22-23 म� 3.8 करोड़ प�रवार� के िलए 60,000 करोड़ �पय� का आवंटन िकया गया है । 

सभी के िलए घर योजना के अंतग�त वष� 22-23 म� 80 लाख घर� के िलए 48,000 करोड़ 

�पय� का बजटीय आवंटन िकया गया है । पी.एम. गितशि� के मा�यम से देश म� म�टी लॉिजि�टक 

पाक�  बनाए जायेग�, रलेवे के �ारा 2000 िकमी. क� नई रले लाइन और 400 व�दे भारत �ेन चलाए 

जाने का �ावधान इस बजट के मा�यम से िकया गया है । मै सरकार से मागं करता ह� ँिक 

 बुदंेलखंड म� हो रहे तेज अवसरंचना�मक िवकास और इस �े� क� यातातात के मा�यम से देश 

के अ�य �थान� के साथ जड़ुने क� �मता और िवशेष भौगोिलक ि�थित के कारण एक 

म�टीमाडल लािजि�टक पाक�  का िनमा�ण बुदंेलखंड म� भी कराया जाए । 

  बुदंेलखंड म� �थानीय सपंक� ता को रले �ारा बढ़ाये जाने के िवशेष �यास िकए जाने चािहए 

और नई पैस�जर व ए�स�ेस �ेन� का भी सचंालन िकया जाए । 

हमीरपरु-खजरुाहो पैस�जर �ेन तथा अयो�या से उ�जैन वाया भोपाल-खजरुाहो-बादँा-महोबा-

मौदहा समेुरपरु-कानपरु-लखनऊ ए�स�ेस �ेन� को चलाये । 

महोबा-चरखारी-राठ-उरई-िभ�ड-इटावा तक रलेवे लाइन क� हमारी आव�यकताओ ंको मह�व देते 

ह�ए �वीकृत िकया जाए, िजससे िव�ततृ बुदंेलखंड �े� म� आवागमन सगुम हो सके । महोदय मेर े�ारा 

रा��ीय राजमाग� को चौड़ा करने क� मागं को अनेक बार सदन म� उठाया है और आज पनु: आपके 

मा�यम से सरकार से मागं करता ह� ँिक NH 86 (कानपरु-सागर रा��ीय राजमाग�) को कानपरु-कबरई 

के म�य 8 लेन चौड़ा बनाया जाए, िजससे लगातार होने वाली सड़क दघु�टनाओ ंम� कमी आ सके । 
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कोरोना वायरस काल के समय देश क� �वा��य सिुवधाओ ंको और भी मजबूत िकया गया है । इस 

हेत ु नेशनल िडिजटल हे�थ इको िस�टम – एक ओपन �लेटफाम� �ारभं िकया जाएगा, साथ ही 

नेशनल टेलीम�टल हे�थ �ो�ाम क� श�ुआत क� जाएगी  । य�िप उ�र �देश क� सरकार के �ारा 

बुदंेलखंड म� �वा��य सेवाओ ंम� सधुार के िलए लगातार �यास िकए जा रहे ह�, पर�त ुिफर भी िद�ली 

सिहत बड़े महानगर� के ए�स अ�पताल� म� इलाज के िलए इस �े� से बड़ी स�ंया म� मरीज इलाज के 

िलए इन बड़े शहर� को जाते ह�, िजसम� समय और धन दोन� अिधक लगता है । अत: आपके मा�यम से 

मेरी सरकार से मागं है िक महोबा उ०�० म� ए�स स�ंथान क� �थापना क� जाए । 

मझेु वष� 2022-23 बजट पर अपने िवचार �य� करने का मौका िदया, इसके िलए आपका बह�त 

ध�यवाद । 
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�ी िदलीप घोष (मेिदनीपुर): सभापित महोदय, हम लोग िपछले तीन िदन से बजट पर चचा� कर रह े

ह�, अ�छे-अ�छे सझुाव आए ह�, समथ�न और िवरोध भी ह�आ है । लेिकन इस अमतृकाल म� माननीय 

िव� मं�ी जी ने जो अमतृ हम लोग� को िदया है, उसके िलए म� उनको और माननीय �धान मं�ी जी 

को ध�यवाद करता ह� ं। 

पहले बजट आता था तो हम लोग बचपन म� देखते थे और दूसर ेिदन हम लोग पेपर म� पढ़ते थे 

िक बजट �या है? िसगरटे म� िकतना कर कम हो गया है, कॉ�मेिटक म� िकतना कर बढ़ा है, गैस के दाम 

िकतने कम ह�ए ह�, गािड़य� क� क�मत िकतनी कम ह�ई है और ऊपर-नीचे एक ऐरो देकर िदखाया जाता 

था िक िकतना कम या �यादा ह�आ है? िफर दूसर ेिदन रले बजट आता था । उसम� एक म�ुय बात 

होती थी िक लोग तरुतं पेपर देखते थे िक िकस �देश को िकतनी नई �ेन िमली है? नई �ेन क� ही 

राजनीित होती थी और यह� तक बजट सीिमत होता था । लेिकन इस बार का जो बजट आया है, 

उससे लोग� को लगा िक इसम� कोई चमक तो नह� है, उनको देखने म� लगा िक बह�त बड़ा कोई धमाका 

हो गया है । लोग देख रहे थे िक बह�त बड़ी घोषणा होगी । लेिकन िपछले दो साल म� िजस बीमारी ने 

िव� को �िसत िकया है, उससे देश और समाज को िनकालने के िलए, िजस �कार तैयारी होनी 

चािहए, माननीय िव� मं�ी जी ने उसका �यास िकया है । अथ� नीित को पटरी पर लाना, दिुनया के 

सामने चनुौती को �वीकार करते ह�ए क�पीिटशन म� आगे बढ़ना, लोग� को एक बार िफर काम म� 

लगाना और गित लाना, इसे देखते ह�ए बजट क� ��तिुत ह�ई है । 

हम   लोग पहले बजट के िलए एक साल, दो साल, तीन साल और पाचँ साल के िलए सोचते 

थे । यह बजट अगले 25 साल म� हम देश को कहा ंले जाएगें, यह उसका एक रोडमैप है । इसिलए बह�त 

दूर क� सोच कर बजट बनाया गया है । इसिलए लोग� को नजर नह� आ रहा है िक बजट �या है? 
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 यह बजट समावेशी है और महामारी से िनकाल कर अथ� नीित को पटरी पर लाना तथा साथ 

ही साथ गित देना है । ये दोन� काम इसम� ह�ए ह� और मझेु लगता है िक आगे भी ह�गे । एक पूरी हताशा 

िमट जाएगी और िफर धीर-ेधीर ेगाड़ी आगे बढ़ेगी । हमार े िवप� के िम� काफ� चचा� कर रहे थे और 

अलग-अलग आंकड़े द ेरह ेथे । यह �वाभािवक है । मझेु लगता है  िक जैसे िक लोग बीमार होने के बाद 

लोग� का मुंह का �वाद चला जाता है, िपछले दो साल क� जो बीमारी है, उसके कारण समाज का और 

लोग� का वही हाल ह�आ है । चाहे अ�छी चीज दीिजए या बरुी चीज दीिजए, लोग� को मुंह म� टे�ट 

लगता ही नह� है । सब खराब ही लगता है । यह सब सही होने म� थोड़ा समय लगेगा । उसके िलए 

इंतजार भी करना पड़ेगा । महोदय, 25 हजार िकलोमीटर हाइवे बनेगा । जल, सड़क, िवमान, रले, 

प�रवहन के साथ ही सात �े�� म� गित आएगी । 2000 िकलोमीटर रले लाइन को आधिुनक 

टे�नोलॉजी से ए�सीड�ट रिहत बनाने के िलए नई �युि� और देशी तकनीक से उसका उ�नयन होगा । 

अभी-अभी जलपाईगड़ुी म� बह�त बड़ा �ेन हादसा ह�आ । उसम� बह�त लोग� क� जान� गई,ं लाख� का 

नकुसान भी ह�आ ।  

इससे बचने के िलए जो नई देशी टे�नोलॉजी आ रही है, उसका भी �योग श�ु हो जाएगा । इस 

�कार िजन बड़ी-बड़ी चीज� क� घोषणाए ंह�ई ह�, उसका आगे लाभ िमलेगा । माननीय अटल जी ने देश 

को सड़क� �ारा जोड़ा था । `एक भारत, �े� भारत` पूर ेदेश को जोड़ने के िलए पूरा �यास िकया  । 

अभी माननीय �धान मं�ी जी उसी म� `�धान मं�ी गित शि�` के �ारा देश क� अथ� नीित को आगे 

बढ़ाने के िलए �यास कर रह ेह�  ।   

हमने भारतमाला और सागरमाला का नाम सनुा था । उसी का लाभ देश को िमल रहा है । इस 

बार पव�तमाला एक नई योजना आई है, अभी माननीय फा�ख अ�द�ुला जी बोल रहे थे, जैसे ज�मू-

क�मीर, िहमाचल �देश से लेकर बगंाल के दािज�िलंग तक ऐसे सैकड़� गावँ ह�, जो दूर-दूर पहाड़� म� बसे 

ह�ए ह� और लोग� को शहर या बाजार से आने के िलए घटं� चलकर जाना पड़ता है । उससे लोग� को 
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िनजात िमलेगी । जो पव�तमाला योजना है, उसके अंतग�त आधिुनक तकनीक से लोग� को जोड़ने और 

आने-जाने म� लाभ िमलेगा । 75 साल के बाद लोग� को िवकास क� सिुवधा िमलेगी । जो नई योजना 

आई है, इसम� थोड़ा समय लगेगा । 

म� पि�म बगंाल से आता ह�,ं वहा ंसरकार है । वहा ंसरकार का एक ही काम है, बगंाल म� एक ही 

सम�या है िक गवन�र हटाओ । लगता है िक गवन�र हट जाएगा तो सारी सम�याओ ंका समाधान हो  

जाएगा । 

िपछले चार-पाचं िदन पहले माननीय गडकरी जी ने एक घोषणा क� थी । बगंाल के साथ जड़ेु 

ह�ए और बगंाल के हाईवे के िलए उ�ह�ने लगभग डेढ़ लाख करोड़ �पये क� घोषणा क� । अगले दो-तीन 

साल� म� यह योजना फलदायी होगी । लेिकन हाईवे के िलए जो जमीन चािहए, वह रा�य सरकार 

उपल�ध नह� करा रही है । खाली हाईवे के िलए ही नह� है, यही ि�थ ित बागडोगरा एयरपोट�  िसलीगड़ुी 

म� है, उसके िलए 600 करोड़ �पये सरकार के पास पड़े ह�ए ह� । क� � ने वह पैसा िदया है, अभी तक 

उसके िलए जमीन नह� िमल रही है, इसिलए उसका ए�सट�शन नह� हो रहा है । उसको अपनी 

कैपेिसटी से चार गुना बोझ उठाना पड़ रहा है और वहा ंसे नयी-नयी िवमान सेवा जो श�ु होने वाली है, 

वह भी सभंव नह� हो रही है, �य�िक जगह क� कमी है । वह एयरपोट�  िडफ� स का है, इसिलए उसका 

समाधान नह� हो रहा है । फैि��य� के िलए जमीन नह� है, हाईवे के िलए जमीन नह� है, रलेवे के िलए 

नह� है, एयरपोट�  के िलए नह� है, तो िफर िवकास कहा ंसे होगा? नौक�रया ंकहा ंसे आएगंी? लोग� के 

पास   कहा ंसे काम आएगा? रा�य सरकार इसम� लाचार है, इसिलए वहा ंके लोग इससे वंिचत हो रह े

ह� । यह बड़ी िचतंा क� बात है ।  

 हमार ेबगंाल म� एक परपंरा बनी ह�ई थी िक क� � सरकार के बजट के पहले िदन वहा ंबजट आता 

था । लेिकन इस साल बजट कब आएगा, आएगा भी या नह� आएगा, यह िकसी को मालूम नह� है । 

अिधवेशन कब होगा, यह िकसी को मालूम नह� है । वहा ंबजट स� नह� हो रहा है, इसिलए हमार ेम�ुय 
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मं�ी उ�र �देश के �वास पर गए ह�, वहा ंघूमने गए ह� और बगंाल के लोग, दो �पये िकलो चावल, तीन 

�पये िकलो गेह� ंिमलता है, जो मोदी जी भेजते ह�, उससे गजुारा कर रहे ह� । लोग� क� इनकम कहा ंसे 

होती है?  

मनरगेा से होती है । गरीब लोग� को सौ िदन का काम िमलता है और उसके िलए सबसे �यादा 

पैसा बगंाल सरकार को िमलता है । उससे गरीब लोग� का गजुारा होता है । िपछले दो साल से वहां 

लगभग 80 पस�ट लोग� को इस �कार �� म� राशन िमला है, िजसम� क� � का भेजा ह�आ चावल, दाल, 

गेह� ंहोता है, िजससे लोग िजदंा ह� । गरीब लोग� का काम तो मनरगेा ह�आ और गरीब लोग� के गज़ुार ेके 

िलए क� � सरकार क� अ�न योजना म� दाल-चावल िमलता है, िजससे गज़ुारा हो रहा है । पढ़ाई के िलए 

हमार ेनौजवान� को ब�गलू� या िफर हैदराबाद जाना पड़ता है और दवाई के िलए चे�नई-मुंबई जाना 

पड़ता है, कमाई के िलए गुजरात, महारा��, कना�टक, िद�ली और उ�र �देश जाना पड़ता है ।  

बगंाल म� �या फैशन हो गया है िक वहा ंक� सरकार जो एडिमिन��ेिटव मीिटंग करती है, वह 

खलेुआम रा�ते म� करती है, पडंाल लगा कर रा�ते म� मीिटंग होती है, िकसी हॉल म� नह� होती है और 

वहा ं से पीएम, एचएम और गवन�र को गाली देने का एक फैशन सा बन गया है । वहा ंक� जो पाट� 

सरकार म� है, उनके नेता और गुंडे िवप� पर, िवशेष कर हमार ेकाय�क�ाओ ंपर अ�याचार करते ह�, 

मारते ह� और पेड़ पर टागं देते ह� । यह उनके मनोरजंन का मा�यम है । आप दशे भर म� दीपावली मनाते 

ह�, उसम� बम-पटाखे फोड़ते ह�, उनसे आवाज़ होती है । यह साल म� एक बार होता है, लेिकन हमार ेवहां 

तो हर महीने होता है । अभी चार िदन पहले हािलशहर, उ�र 24 परगना म� गंगा िकनार ेपर एक बम 

�ला�ट ह�आ है ।  

वहा ंब�चे फुटबॉल खेल रहे थे । उनक� फुटबॉल झाड़ी म� गई तो वहा ंबम फटा और एक ब�चा 

वह� मर गया, दो के शरीर के िछतर-ेिछतर ेहो गए, गंगा म� चले गए और अभी तक िमले भी नह� ह� । यह 

ि�थत है । बगंाल म� ऐसा कोई िजला नह� है, जहां बम-बदूंक के कारखाने नह� िमलते ह� और बम 
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�ला�ट नह� होते ह� । पूर ेदेश के ग�ग�टर और एटंीसोशल वह� पनाह लेते ह� । बा�ंलादेश के टेर�र�ट्स 

भी बगंाल म� शे�टर लेते ह� । पूर ेदेश म� कोई बम बदूंक क� आवाज नह� है, कोई आरडीए�स और 

माइ�स क� आवाज़ नह� है, लेिकन बगंाल के हर िजले म� इस �कार से आवाज़ आ रही है और लोग 

डर-ेडर ेजीवन िबता रहे  ह� । यह बड़ी िचतंा क� बात है ।  

17.58 hrs   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

िकसान स�मान िनिध से पूर ेदेश म� लगभग 11 करोड़ से �यादा गरीब िकसान दो साल से 

लाभाि�वत हो रहे ह� । हमार ेबगंाल के लगभग 72 लाख िकसान इस योजना के हक़दार ह� । िपछली मई 

म� जब चनुाव ह�आ, उसके बाद म�ुय मं�ी को लगा िक िकसान� को इसका लाभ देना चािहए, तब 

बगंाल के िकसान� को यह सब देने क� अनमुित उ�ह�ने दी । लेिकन िफर भी इन 72 लाख िकसान� म� 

से केवल 27 लाख गरीब िकसान� को ही इसका लाभ िमल रहा है, बाक� लोग� को अभी-भी वंिचत 

रखा गया है । रा�य सरकार को उनका नाम, ए�ेस, अकाउंट नबंर और फोन नबंर भेजना चािहए, वह 

काम भी रा�य सरकार नह� कर रही है, इसिलए मोदी जी �ारा िदए जाने वाले 6000 �पये क� िकसान 

स�मान िनिध से बगंाल के िकसान वंिचत रह गए ह� । 

आज-कल दवाइय� और �ीटम�ट का िकतना खचा� होता है, यह सब जानते ह� । बगंाल के 

हॉि�पट�स क� ख�ता हालत है । वहा ंके डॉ�टस�, नस�, कम�चारी और जूिनयर डॉ�टस� आिद सभी 

हड़ताल   पर बैठे ह�ए ह� और हॉि�पटल बदं हो जाते ह� । लोग� को �ीटम�ट के िलए चे�नई जाना पड़ता 

है । क� � सरकार ने आय�ुमान भारत क� जो योजना लागू क� है, उससे बगंाल के लोग� को वंिचत रखा 

गया   है । करोड़� लोग� को उससे लाभ िमलने वाला था, लेिकन वहा ंक� सरकार क� इस �कार क� 

नीित है िक बगंाल के लोग� को हर चीज़ से वंिचत रखा जाए और क� � सरकार क� केवल आलोचना क� 

जाए ।  
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18.00 hrs 

 अभी हमार ेयहा ंबह�त बड़ा तूफान आया । यह दो-दो बार आया । िपछले साल आया था । अब 

बगंाल म� ओिडशा के जैसे लगभग हर साल तूफान आता है । उसम� धान क� फसल का बह�त बड़ा 

नकुसान ह�आ । स�जी खराब हो गई । अभी वहा ंस�जी बह�त क�मती है । हमार ेबगंाल के सात-आठ 

िजल� म� आलू क� उपज काफ� बड़ी मा�ा म� होती है । वह भी खराब हो गई । लोग� ने एक बार बीज 

बोया, वह खराब हो गया । दूसरी बार बोया, वह भी खराब हो गया । उसम� से कुछ-कुछ थोड़ा-बह�त 

कह� उसक� उपज हो रही है, लेिकन वहा ंके िकसान� क� मदद करने के िलए वहा ंक� सरकार तैयार 

नह� है । िकसान रो रहे ह� । उनके पास कुछ नह� है । उनके पास जो भी पैसे थे, उसे उ�ह�ने उसम� खच� 

कर िदए । अब उनके पास खाने के िलए नह� है । अब वे खेती �या कर�गे, इसके िलए भी उनके पास 

कुछ नह� है । इस �कार भयंकर प�रि�थित म� वहा ंके लोग गजुारा कर रहे ह�, लेिकन उसका िवरोध 

करने से आपको जेल म� ठंूसा जाएगा, आपको मारा-पीटा जाएगा । चनुाव के बाद लगभग 60 लोग� क� 

ह�या ह�ई है । सी.बी.आई. इं�वायरी हो रही है । अभी लगभग 42,000 फॉ�स केसेज हमार े

काय�कता�ओ ंके ऊपर हो रहे ह� । हम केसेज लड़ रहे ह� । हजार� लोग घर से बाहर पिुलस के डर से भागे 

ह�ए ह�, हजार� लोग जेल म� ह� । अभी वहा ंलोकल बॉडीज़ का, �यिुनिसपैिलटीज़ का चनुाव हो रहा है । 

चार कॉरपोरशे�स के और 108 �यिुनिसपैिलटीज़ के चनुाव क� घोषणा ह�ई है । इसी का फायदा 

उठाकर पिुलस हमार ेकाय�कता�ओ ंपर केस डालकर उ�ह� घर से बाहर कर रही है, तािक वे चनुाव न 

लड़ पाए ं। आज क� खबर है िक वहा ंपिुलस के �ारा नॉिमनेशन रोका जा रहा है । वहा ंपिुलस खड़ी है, 

डंडे चला रही है । उनको गुंडे घेर ेह�ए ह� । हमार ेकाय�कता� नॉिमनेशन नह� कर पा रहे ह� । वहा ंलोकतं� 

मा� चचा� का िवषय है, सेिमनार का िवषय है । वा�तव म�, वहा ंलोकतं� नह� है । यहा ंआकर अिधकार 

मागंते ह� िक हम� लोकतािं�क अिधकार नह� है और वहा ंिवरोधी के िलए कोई लोकतं� नह� है । गवन�र 

को गाली देना एक फैशन है । …(�यवधान) वहा ं गवन�र, जहा ं सिंवधान के �ितिनिध ह�, वहा ं उ�ह� 
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�यि�गत नाम से काले झडें िदखाना, उनक� गाड़ी को रोकना, उनके िलए गलत श�द का �योग 

करना, म�ुय मं�ी से लेकर सार ेनेता बोलते ह�, यह गणतं� के िलए एक बह�त बड़ी चनुौती है, बह�त बड़ा 

धोखा है, गणतं� का अपमान है । म� इसका िवरोध करता ह� ं। 

 माननीय सभापित जी, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए ध�यवाद देता ह� ं । इस 

बजट का समथ�न करता ह�ं और सार े�ितिनिधय� से म� िनवेदन करता ह� ंिक इस बजट को सहमित से 

पा�रत कर�, तािक आगे चलकर हमार ेदेश म� खशुहाली आए ।  

ध�यवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kathir Anandji.  

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, one minute. I want 

to thank Nirmala Sitharamanji because she has not noted down even a single 

word from the speech of Shri Dilip Ghosh. He did not go through the Budget. He 

has only made complaints against the West Bengal Government.  
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*SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): The Budget of 2022, envisioned by our 

beloved Prime Minister Sir and presented by our learned Finance Minister 

Madam, is one of the best keeping in view that not only India, but the whole world 

is in the grip of COVID pandemic since last two years. India, under the visionary 

leadership of our Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji, has maintained a steady 

economic growth even in the toughest times in comparison to even the most 

developed countries of the world.  

This Budget is based on main four components i.e. PM GatiShakti, 

inclusive development, productivity enhancement and investment sunrise 

opportunities, energy transition and climate action and financing of investments. 

The PM GatiShakti driven by seven engines, roads, railways, airports, ports, mass 

transport, waterways, and logistics infrastructure. Also, National Master Plan 

aimed at world class modern infrastructure and logistics synergy. 25,000 

kilometer national highways will be completed during 2022-23, which has never 

been witnessed before. Open Source Mobility Stack has been brought for 

seamless and hassle free travel of the citizens of our nation and also Four 

Multimodal Logistics parks through PPP will be awarded in 2022-23. This scheme 

also provides 400 new WB generation Vande Bharat Trains. 

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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Under the inclusive development, this Budget provides promotion of 

chemical free natural farming starting with farmers' lands close to river Ganga; 

Promotion of post-harvest value addition, consumption and branding of millet 

products; delivery of digital and Hi-tech services to farmers in PPP mode; use of 

Kisan Drones to aid farmers; launching fund with blended capital to finance 

agriculture startups, all of which will strengthen our farmers not only productivity 

wise but also financially and technologically. 

This Budget also made the historic provision of Ken-Betwa Interlinking 

Project which will benefit 9.1 lakh hectare farm land and will provide drinking 

water to 62 lakh people and generating 130MW power. Not only that, five more 

such projects is under process of implementation. Universalization of quality 

education is the one of its kind which has been provided in this Budget which 

makes provisions for One class One TV channel programme which will be 

expanded to 200 TV channels. Digital University will be established with world 

class quality universal education. High quality e-content will be delivered through 

Digital Teachers; startups will be promoted to facilitate Drone Shakti for Drone-As-

A-Service which shows the commitment of the Government to modernize the 

nation via technology. In the Health Sector, National Tele-Mental Health 

Programme will be launched for quality counseling which will ease the difficulty 

travelling for the patients, Integrated architecture, Mission Shakti, Mission 

Vatsalya, Saksham Anganwadi under which two lakh Anganwadis to be upgraded 
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to Saksham Anganwadis and Poshan 2.0 to be launched nutritionally enriching 

the kids and facilitating the Anganwadi workers of our nation. 

Apart from this, the Budget has also made the provisions for PM-Awas 

Yojana under which 80 lakh houses to be completed in 2022-23. PM-DevINE 

which will fund infrastructure and social development based on felt needs of the 

North East. There are other programmes like Aspirational Blocks Programme for 

development of lagging blocks of aspirational districts, Vibrant Villages 

Programme, targeting development of villages on the Northern Border left out 

from the development gains, Digital Banking by Post Offices under which 100% of 

post offices to come on the core banking system. Digital Payments enabling 

Scheduled Commercial Banks to set up 75 Digital Banking Units in 75 districts.   

Overall, this Budget is not only a boon for the people of our country but also 

shows the commitment of our Government in handling the economy as well as 

every other aspects of the country in a progressive manner under severe and 

hardest condition like the COVID pandemic and its dedication towards the service 

of the nation.  

With these words, I whole heartedly support the Budget. 
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HON. CHAIRPERSON: Shri Kathir Anandji 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to speak on the Union Budget. After this Budget was 

presented in this august House, many Chief Ministers had made their comments. 

The Chief Minister of Tamil Nadu, who is really revolutionising the State in 

administration as well as socio-economic policies, has criticised the Budget 

saying that it is not a Budget for the common men.  

 Sir, my father Shri Durai Murugan is a leader of the Tamil Nadu Legislative 

Assembly. He has been in politics for more than 50 years. Recently, the Tamil 

Nadu Assembly congratulated him for continuing in the Assembly for  50 years 

and still undefeated from the same Assembly constituency.  

 When I asked him about the reason behind the success of a politician or a 

political party, he clearly said that when a party or a Government fails to address 

the poorest of the poor man in governance, automatically the Government 

becomes a failure. I asked him about the reason for being elected again and 

again. He told me very clearly, “I respect my constituency as a temple and I 

worship my voters as my real God”.  

But, I do not see that this Government has done anything for the common 

men. No welfare schemes have been provided in this Budget. When you see the 

overall Budget proposals, the North has been given a lot of funds. 
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But the South has been deprived of funds. Even during the pandemic, 

every Member of Parliament went running to the Prime Minister’s Office as well as 

Home Minister’s Office asking for relief fund, but we did not get any fund.  They 

gave us only good hope and sent us back.  We did not have any relief fund. 

 The GST compensation to States is still due after 30th June, 2021. The 

MGNREGA scheme was a beautiful scheme, by which a common lady, the 

poorest lady in any Constituency, was able to make her day. They were not 

dependent on their husbands, but when the funds under this scheme are being 

reduced under MGNREGA, it is really depriving them of their daily livelihood.  

Sir, there are repeated announcements – Housing for All, Doubling the 

Farmers’ Income, Inter-linking of peninsular rivers, and sanctioning of loans up to 

Rs. 1 crore in 59 minutes for MSME segments, but everything is in  documents.  

Nothing is happening in reality.  

 Sir, agriculture is a very big issue, which is being talked about.  I was 

looking at the Government hoping that they would announce a lot of things about 

agriculture in this Budget, but nothing has been said about it.   

 Recently, a Member asked a question in this august House. He asked 

about the data of the farmers’ suicide while protesting against the three farm laws.  

I am quoting what the hon. Minister replied.  He said: “No information regarding 

the suicide by any farmer while protesting against the three farm laws is available 
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with the Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare.”  The Government is not 

even aware how many suicides have happened! 

 Further, he replied: “Further the subject of compensation to the families of 

the deceased farmers in the farmers’ movement, is with the State Government.” 

So, the Union Government has washed off its hands from whatever has 

happened to the farmers. They do not even care about farmers. 

 A second question was asked: “The Farm Acts have been repealed, but 

what happens to the contracts and other things which had been signed during the 

tenure of the farm laws?”  The Minister says: “The agreements entered under the 

Act after the three principal Acts and before passing the Repeal Act, will be 

governed by the legal provisions.”  What does it mean? It means that whatever 

agreements had been made by the farmers and the organisations after and 

before repealing of the farm laws, will be in existence. So, whatever damage has 

been done, the Union Government does not care about. Not even a single rupee 

has been announced by the Union Government for the benefit of the deceased 

farmers. This is an anti-agriculturist Budget.  That is what I can tell about it. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude, now. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, give me some time.  I have got a few more 

points to make. 
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 Sir, when we talk about projects that have been announced by this 

Government, especially railway projects, there is a contradiction.  The Southern 

Railway has been allocated Rs. 7,114 crore whereas the Northern Railway has 

been allocated Rs. 66,000 crore.    

This is an example of how the Centre treats the South. I would conclude by 

making only one point. Please do not disturb me.  Just give me a moment … 

(Interruptions) 

 NEET is a subject which is a matter of this hour.  Madam Minister 

understands Tamil language, so I would like to speak a few words in Tamil, if 

need be.   

 Before 2020, all the hospitals in the State were built with the State 

Government’s own funds.  But after 2020, the Central Government announced a 

scheme in the ratio of 60:40.  Money was given by the Central Government and 

the hospitals were built.  Now, about the NEET, they say that all the seats will be 

filled through NEET, and the States will not enjoy any benefit out of it.  Everything 

is an open competition.  But after the hospitals are built and completed by any 

Government, the maintenance of the hospitals, the salaries of employees and 

also all other expenses of the hospitals have to be borne by the State 

Government.  

HON. CHAIRPERSON: Member, kindly conclude. 

… (Interruptions) 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND: Now, tell me, Sir, what is the law behind it?  The 

State has to spend all the money.  Then, someone from North India will come to 

South India and take this seat and enjoy this MBBS seat.  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, kindly conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: I am concluding, Sir.… (Interruptions)  After they 

complete their PG, the State Government used to send the doctors to the primary 

health centres and they used to serve in the villages..… (Interruptions) I am 

completing, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Shri M.K. Raghavan ji.  

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Now, the persons will come and take their degrees 

and walk back to their Northern States.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I request all the hon. Members.  We have a very long list 

of speakers.  So all the remaining Members will have to conclude within five 

minutes.  

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, I am concluding. 

माननीय सभापित : आप एक से� टे� स म� कन�लूड क�रए । 
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�ी डी. एम. कथीर आनदं : सर, ठीक है । So, when I conclude my speech, I wanted to 

tell this Union Government through the hon. Finance Minister with her august 

presence here that this Government deprives the State of Tamil Nadu from all its 

rights. … (Interruptions) 
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*�ी सजंय सेठ (राचँी):        “ नई दिुनया है, नया दौर ह,ै नई है उमंग । 

कुछ थे पहले के तरीके और कुछ है आज के ढंग । 

रोशनी जाकर जो अंधेर� से टकराई है, 

गावं क� सम�याओ ंको भी बदलना पड़ा है रगं ।“ 

बजट क� जब बात आती है तो हम� यह भी समझना होगा िक आिखर बजट कैसा होना चािहए? 

�य� के िलए होना चािहए? िकसके िलए होना चािहए?  

महा�मा गाधंी जी ने 1930 म� ही बजट क� प�रक�पना क� थी और वही प�रक�पना रामरा�य 

क� प�रक�पना है । राम रा�य के बजट क� प�रक�पना है । जब राम रा�य के बजट क� प�रक�पना 

पू�य महा�मा गाधंी जी ने कही थी तो िफर आज के का�ेंिसय� को इस बजट से सम�या �या होती है? 

यह समझ म� ही नह� आता है । गाधंी जी ने रामरा�य का जो बजट बताया है, उसम� जब भगवान राम 

वनवास पर होते ह� तो भरत से पूछते ह� िक भरत बताओ कैसा बजट बना रहे हो अपने रा�य के लोग� 

के िलए? और तब भरत को यह सलाह दी जाती है िक बजट ऐसा होना चािहए िक हर �यि� रा�य म� 

खशु रहे । बजट िकसी एक �यि� के िलए नह� होना चािहए । बजट उस बादल क� तरह होना चािहए 

जो हर जगह आव�यकता अनसुार बा�रश करवाए ं। लोग खशु रहे । अ�छी फसल हो । अ�छी पैदावार 

हो । 

म� पूर े िव�ास के साथ कहता ह� ं िक हमारी यह सरकार का बजट उसी रामरा�य क� 

प�रक�पना वाला बजट है । 

यह बजट िकसी एक को खशु करने के िलए नह� है । 

यह बजट पूर ेदेश को खशु करने के िलए है । 

यह बजट िकसी एक के िलए नह� है । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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यह बजट सपूंण� भारत के नेक के िलए है । महोदय, आज भी गावं म� जाता ह� ं। �ामीण� से िमलता ह� ंतो 

उनके  चेहर ेपर जो खशुी देखने को िमलती है, म� उसे यहा ंश�द� म� नह� कह सकता । गावं म� िबजली 

है । और गावं म� पानी पीने के िलए नल लगा ह�आ है । गावं म� �धानमं�ी आवास योजना से प�के घर 

बने ह� । उनका गावं म� शौचालय है । उन गावं के िकसान� के खाते म� रािश आती है । उन गावं क� 

बजुगु�, व�ृ माताओ ंके खाते म� हर महीने प�शन आता है । उनक� खशुी का िठकाना नह� रहता है । 

अभी जब म� अपने �े� घूम रहा था बजट स� से पहले, तो म�ने पूछा माताओ ंसे, गावं के बजुगु� से िक 

बजट �या होना चािहए बताइए । आपके िलए हम �धानमं�ी जी को �या कहे? उन सब ने यही बात 

कही िक �धानमं�ी जी जो कर रहे ह�, उनके िलए बह�त-बह�त आशीवा�द �धानमं�ी जी को । �धानमं�ी 

जी ने इतने साल म� हमार ेगावं म� िबजली पहचंाई । हमार ेगावं म� पानी पहचंाया । हम सब को प�का घर 

िदया । हम सब को शौचालय िदया । और सबसे बड़ी बात िक अब िकसी को प�शन के िलए �लॉक नह� 

जाना पड़ता है । वह प�शन उनके खाते म� आता है । 

इससे सकूुन वाली बात और �या होगी िक देश के सदूुरवत� गावं म� बैठा ह�आ एक �यि�, गावं 

म� बैठे ह�ए बजुगु� , गावं म� बैठी व�ृ माता इस बात को महसूस कर रहे । वह इस बात को महसूस कर रहे 

ह� िक हमारा उदय हो रहा है । नए भारत का उदय हो रहा है । अं�योदय हो रहा है । 

तब कहता ह� ं.... 

का�ेंस के घोटाल� ने जब छुआ आसमान, 

इस देश म� एक नेता बनके उभर ेमहान । 

का�ेंस क� खोली पोल, 

बदल गया समाज का भूगोल । 

जनता को छलने वाले, 

घूम रहे ह� गोल-गोल । 
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आजादी के अमतृ काल म� भारत सरकार �ारा पेश िकया गया यह बजट देश क� 130 करोड़ 

जनता का बजट है । यह िकसी �े� या रा�य का बजट नह� है यह सपूंण� देश का बजट है । हर 

देशवासी का बजट है ।  

हमार े �धानमं�ी आदरणीय नर�� मोदी जी जब भी बात करते ह� तो वे हमेशा 130 करोड़ 

देशवािसय� क� बात करते ह� । िकसी रा�य, �े�, धम�, स�ंदाय, पथं क� बात नह� करते, इसीिलए तो 

�धानमं�ी जी ने कहा िक सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और अब इसम� एक कड़ी जड़ुी 

है सब का �यास । यह बजट सबके िवकास के राह म� सब के �यास और सब के िव�ास के िलए है । 

इसी राह पर चलते ह�ए हमारी िव� मं�ी आदरणीय िनम�ला सीतारमन जी संपूण� देश का बजट पेश 

िकया है । िकसी �े� िवशेष के िलए नह� । िकसी धम� िवशेष के िलए नह� । िकसी रा�य िवशेष के िलए 

नह� ।  

पूव�  क� सरकार� के बजट हम पढ़ते थे कोलगेट स�ता नमक महगंा रडेीमेड कपड़ा स�ता थान 

का कपड़ा महगंा वह बजट दरअसल जमाखोरी को बढ़ावा देने वाला बजट होता था जो चीज� महगंी 

होती थी उसक� जमाखोरी श�ु होती थी इसिलए म� कहता ह� ंिक यह बजट कोलगेट का दाम घटाने के 

िलए और सीम�ट का दाम बढ़ाने के िलए नह� है । यह बजट जमाखोरी बढ़ाने के िलए नह� है । यह बजट 

सपंण� देशवािसय� को कदम से कदम िमलाकर चलाने के िलए बजट है । 

यह बजट भारत के अमतृ काल का बजट है । आने वाले 25 साल के भारत के नविनमा�ण का 

बजट है ।  

देश क� रग� म� दौड़ती है रले, 

देश के हर अंग को जोड़ती है रले ।  

धम�,जाित, पाती नह� जानती है रले, 

छोटे बड़े सभी को अपना मानती है रले । 
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इसिलए तो इस बजट म� देशभर म� 400 वंदे भारत �ेन चलाने का ��ताव िदया गया । यह �ेन 

िकसी एक रा�य म� नह� दौड़ेगी । सपूंण� भारत को एक दूसर ेरा�य� से जड़ुने के िलए दौड़�गी । एक दूसर े

रा�य के नाग�रक� को जोड़ने के िलए दौड़�गी । देश को �गित के पथ पर अ�सर करने के िलए दौड़�गी । 

आजादी के बाद से ही रासायिनक उव�रक� के उपयोग से हमार े देश क� िम�ी का �वा��य 

खराब ह�आ । जब देश क� िम�ी का �वा��य खराब होगा तो भला इस देश के नाग�रक का �वा��य 

कैसे अ�छा होगा । म� मानता ह� ंिक एक बार म� इस पर रोक लगाना सभंव नह� है, इसिलए इस बजट म� 

�ाकृितक खेती पर जोर िदया गया है । �ाथिमकता के आधार पर गंगा िकनार ेके �े�� म� 5 िकलोमीटर 

तक पायलट �ोजे�ट के �प म� �ाकृितक खेती को बढ़ावा देने का ��ताव है । इससे न िसफ�  गंगा 

�दूषण से म�ु होगी बि�क गंगा के िकनार ेरहने वाले लोग� क� खेती म� �िच भी बढ़ेगी, उनक� आय 

बढ़ेगी । िविवध फसल� क� उपज भी होगी । और िफर अ�य �े�� के कृषक भी इससे �ेरणा ल�गे । 

सरकार �ो�सािहत करगेी और हम �ाकृितक खेती क� तरफ बढ़ चल�गे । यह भारत को परम 

वैभवशाली भारत बनाने वाला बजट है । �य�िक इस देश का खशुहाल िकसान ही इस देश क� िमटटी 

को खशुहाल रख सकता है । और िकसान और िम�ी िमलकर इस देश के हर नाग�रक को खशहाल 

कर�गे । हर नाग�रक को �व�थ कर�गे, ऐसा िव�ास मझेु है । 

  भारत क� अथ��यव�था मजबूती के साथ सि�य है । दिुनया के िलए �ारत करने वाली है । 

भारत िवरोिधय� क� इ�छाओ ं पर कुठाराघात करने वाला है । जबिक कोरोना काल म� दिनया क� 

अथ��यव�था चौपट और ��ण हा गई । अमे�रका और यूरोप तक क� अथ��यव�था लगभग चरमरा गई । 

भारत दिनया क� इतनी बड़ी आबादी को कोरोना म� भी सि�य रखना और उनके िलए सभी मूलभूत 

आव�यकताओ ंक� पूित� को सि�य रखना बड़ा किठन काय� था । कोरोना बिंदश� के कारण उ�पादन 

काय� �भािवत था, आपूित� �ि�या बािधत थी । इसके बावजूद इस दौरान महंगाई लगभग िनयंि�त रही 

और आपूित� काय� भी सि�य रहा । 
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कोई बजट तब मह�वपूण� होता है, जब उसके अंदर ज�रतमंद� और गरीब तबक� के िलए 

क�याण क� बात� होती है, िवकास क� बात� होती ह� । हमार ेदेश म� गरीबी हटाओ अिभयान का नारा वष� 

पूव�  म� िदया गया था पर आज तक गरीबी नह� हटी । नर�� मोदी जी के बजट और अ�य योजनाओ ंका 

िवरोध करने वाली का�ेंस एवं अ�य िवप�ी दल� से यह पूछा जाना चािहए िक आज तक गरीबी �य� 

नह� हटी । उसके पीछे �या कारण है । उ�ह�ने तो 50 वष� तक शासन िकया था । लेिकन आज जब 

गरीब� के क�याण के िलए �यव�था होती है, कोई मजबूत गरीबी उ�मूलन योजना लाती है, तो भी 

िवप� िवरोध करता है । इस बजट म� गरीब� के िलए िजतनी धनरािश दी गई है, उतनी धनरािश कभी 

भी नह� दी गई  थी । गरीब� को िवकास के िलए कोई एक नह� बि�क कई योजनाए ंचल रही ह� । 

सबसे बड़ी बात है िक आजादी के 75 वष� बाद भी गावं म� साफ पानी उपल�ध नह� है । गावं म� 

अ�छी सड़क�  ना होना, साफ पानी उपल�ध ना होना िचतंा क� बात है । नर�� मोदी जी ने यह बीड़ा 

उठाया है िक गावं म� साफ पीने के पानी क� सम�या को दूर कर�गे । देश का एक भी �यि� �यासा नह� 

रहना चािहए । ऐसा तब संभव होगा जब गावं म� घर घर पानी क� आपूित� के िलए पाइप लाइन िबछाई 

जाए । बजट म� �ावधान िकया गया है िक 4 करोड़ लोग� के घर� म� पानी के कने�शन िदए जाएगें । पानी 

क� आपूित� पर पहले 40 हजार करोड़ �पये खच� होते थे, पर इस बजट म� 60 हजार करोड़ �पये खच� 

िकए जाएगें । इससे 3.8 करोड़ घर� तक साफ पानी उपल�ध कराया जायेगा । इस रािश को डेढ़ गनुा 

करना यह दशा�ता है िक नर�� मोदी जी के िलए गावं को पानी पहचंाने क� योजना िकतना मह�व रखती 

है ।  

यह बजट इसिलए भी मह�वपूण� है �य�िक रा�य म� िनवेश और रा�य� के िवकास का गात दन 

के िलए 50 साल तक �याज म� ऋण का �ावधान बजट म� िकया गया है । पीएम गित शि� से 

सबंिंधत इस प�रयोजना के तहत रा�य� को �याज म�ु ऋण के �प म� एक लाख करोड़ �पए तक िदए 

जाएगें । �याज म�ु ऋण िमलना ही अपने आप म� अभी के समय म� बह�त बड़ी बात है । हमार ेिवप�ी 
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बात बात पर सरकार का मजाक उड़ाते ह� । ब�िकंग से�टर व अ�य से�टर म� सरकार कुछ नह� कर रही 

है । यह बजट जवाब है िक रा�य� के िवकास के िलए सरकार िकतनी गंभीर है । रा�य� के िवकास के 

िलए सरकार गंभीरता िदखा रही है, तभी तो �याज म�ु ऋण का �ावधान आदरणीय नर�� मोदी जी ने 

करवाया है तािक कोई भी रा�य िवकास से अछूता नह� रह े । िकसी भी रा�य के नाग�रक को यह 

महसूस नह� हो िक सरकार उन पर �यान नह� दे रही है । रा�य� को इतना अव�य करना होगा िक क� � 

सरकार के साथ सबंधं बेहतर हो सके, इस िदशा म� रा�य क� सरकार� को सोचना होगा । रा�य� को 

सोचना होगा और उ�ह� सोचना ही चािहए । 

अमतृ काल के इस बजट म� सपूंण� देश के हर नाग�रक का िवकास और उसक� योजनाए ं

समािहत है । 2.3 लाख करोड़ जीडीपी के साथ आज जब हमारा भारत दिुनया क� चौथी मजबूत 

आिथ�क शि� बनने के िलए तैयार खड़ा है तो, ऐसे म� यह ज�री है िक हम जो भी काम कर�, वह देश 

के िलए कर� । 130 करोड जनता के िलए कर� । और इस बजट म� सरकार ने इस बात का पूरा-पूरा 

�यान रखा है । 

100 गित शि� काग� टिम�नल के मा�यम से जहा ंउ�पाद� क� ढलाई आसान होगी, वही "One 

Station-One Product" जैसी योजनाओ ं से िविभ�न रा�य� क� उपज और उ�पाद को दिुनया से 

जड़ुने का अवसर िमलेगा । 25 हजार िकलोमीटर रा��ीय राजमाग� के िनमा�ण से देश के िवकास को नई 

गित �दान होगी । हर �े� एक दूसर ेसे आसानी से जड़ु सक� गे । िनि�त �प से यह बजट हर देशवासी 

का बजट है । हम सब के िलए यह बजट है । पहली बार आदरणीय नर�� मोदी जी ने ऐसा बजट पेश 

िकया है, जो �े� और रा�य से ऊपर उठकर देश के िलए तैयार िकया गया बजट है । हम सबको इस 

बजट का �वागत करना चािहए । 
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माननीय सभापित: राघवन जी, आप पाचं िमनट म� अपनी बात समा� क�रए । 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप बह�त व�र� म�बर ह� । यहा ंबह�त लंबी िल�ट है और हम� कन�लूड करना है । 

… (�यवधान) 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you respected Chairman, Sir. 

आदरणीय �धान मं�ी जी ने इस ऑग�ट हाउस म� कहा था िक हम टुकड़े-टुकड़े ग�ग से ह� । हम ऐसे ग�ग 

से नह� ह� । हम एक महासगंठन से ह� । उसका नाम इंिडयन नेशनल कां�ेस है । आप हमार ेदेश के 

ऐितहािसक ��डम ��गल क� िह��ी पढ़ लीिजए । आप उसम� इंिडयन नेशनल का�ेंस को देख�गे । 

आपक� सरकार कॉरपोरटे सरकार है । हम इस देश के आम आदमी के साथ हमेशा रह�गे ।  

 Hon. Chairman, Sir, Madam Finance Minister has said that we have 

entered into an amrit kaal.  Sadly, to enter into amrit kaal, we have to consume 

the kaalakoota to save the world. According to Bhagavata Purana: 

“तत: करतलीकृ�य �यािप हलाहलं िवषम् । 

अभ�य�महादेव: कृपया भूतभावन: । “ 

It means, Mahadeva, out of compassion for the welfare of all living beings, 

consequently took the widespread halahala poison in his hand and drank it.  The 

kaalakoota that India faces today is the blow, the pandemic has attacked our 

economy.  This kaalakoota could only be eliminated if we have allocated sufficient 

funds for Health to fight this pandemic.  Unfortunately, that was not seen.  The 

health costs are rising but the Budget outlay for Health has dropped. It is sad and 
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a matter of shame that only after the intervention of the hon. Supreme Court, the 

Government fixed the compensation for the victims of COVID-19 Pandemic.   

One of India’s greatest poet and environmentalist Sugathakumari teacher 

has said: 

“Aro parangu murichu mattam kedu badichoru avayavam, 

pakshey kodum kedu badicha manasso.” 

It means, a diseased part can be cut and removed but what can be done to 

the poor heart deeply diseased. The Government is heartless when it comes to 

poor people, farmers, labourers, and dalits.  The Government is heartless when it 

comes to country’s youth.  The Government is heartless when it comes to the 

women of this country. The Government is heartless towards our healthcare 

sector.  

 Sir, what you have done is this. In MGNREGA, you have cut the funds by 

25 per cent, that is, up to Rs. 75,000 crore. Let us not forget about the massive 

arrears to be paid to the States under this scheme. This single scheme alone was 

the reason that the poor people from rural areas did not go hungry since the 

pandemic. You call us “Tukde Tukde Gang”, and often ask what the legacy of the 

UPA Government is. We are proud to say that we do not belong to the Tukde 

Tukde Gang; rather we are the proud Members of the Indian National Congress. 

… (Interruptions) 
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 Sir, we brought in MGNREGA; we brought in the Food Security Act; we 

brought in the RTI Act but you diluted it; we brought in the Right to Education Act; 

and we brought in the Street Vendors Act. The list is endless. What does your 

Government do? You pass Bills without discussion and then repeal it. In this 

context, I would say that we are proud of our great Leaders, Shrimati Sonia 

Gandhi and the former Prime Minister, Manmohanji, who are the architects of the 

above-mentioned pro-poor schemes.  

 Sir, one thing is very clear. If the UPA Government had not brought in this 

MGNREGA, we would have to witness starvation, deaths, and mass suicides in 

our villages under the Modi regime. So, the entire nation is thankful to the UPA. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Kindly conclude.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: Sir, please allow me some more time.  You did not 

double the farmers’ income. We all know whose income was doubled in 2022. 

You leave people’s minds divided. You have cut subsidies on food and fuels. I 

would ask what legacy this is. 

 According to the World Inequality Report 2022, India stands out as one of 

the most unequal countries in the world with widespread poverty along with an 

affluent elite. … (Interruptions) 
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 Madam Finance Minister, I am sorry to say that the Budget has totally 

neglected India’s middle-class people. I think, perhaps, you forgot about the State 

of Kerala as a whole. We are a part and parcel of the nation. … (Interruptions) 

Kerala is totally neglected deliberately in this year’s Budget. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one sentence.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: Sir, I will cite examples for the same. There was no 

announcement for setting up of AIIMS at Kozhikode, for which we were waiting for 

many years. The defence allocation has totally neglected the NIRDESH at 

Kozhikode. The fate of this great institution now hangs in balance.  

HON. CHAIRPERSON: Raghavanji, please conclude.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: Sir, I will take only one more minute.  

 Sir, I would request the hon. Finance Minister to allocate funds for AIIMS at 

Kozhikode. Also, I would request that one NIMHANS teleconsultation centre be 

allocated to Kozhikode in association with the IMHANS, Kozhikode. I would also 

request that Kozhikode-Wayanad connectivity be brought under the National 

Ropeway Project.  

 Sir, the Government has continued with the habit of selling the Public 

Sector Undertakings. The Government has thanked the former Prime Minister of 

India, Pt. Jawaharlal Nehruji.… (Interruptions) 

 



09.02.2022                                                                                                                                      856 

 
 Sir, there is a saying in Malyalam. It means, if you plant ten plants during 

your best times, you can reap its ten fruits during your hard times. This is exactly 

what your Government is doing. We have planted trees in the form of Public 

Sector Undertakings over the years, and now you are selling them.… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Now, Dr. Heena Vijaykumar Gavit. 

… (Interruptions) 

SHRI M. K. RAGHAVAN: Sir, I am just concluding.  

माननीय सभापित: आप एक से�टे�स म� कन�लूड क�िजए । 

SHRI M. K. RAGHAVAN: I would say, you are not only using its fruits but also 

selling them and reaping benefits out of it. This is exactly what you are doing with 

the India’s Public Sector Undertakings. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. Now, Dr. Heena Vijaykumar Gavit. 
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity.  

 I rise to support the Union Budget 2022-23. I would like to thank the hon. 

Prime Minister, Modiji and also the Finance Minister, Shrimati Nirmala 

Sitharamanji for presenting an all-inclusive Budget. The Union Budget seeks to 

complement macro-economic level growth with the focus on micro-economic level 

all-inclusive welfare.  

 Our Government has tried to address the needs of each and everyone in 

the country, let it be those living in the rural areas, let it be those living in the cities 

or those living in the borderline areas of the country. 

 To start with, the Union Budget 2022 is based on four pillars. First is the PM 

Gati Shakti National Master Plan. Second is inclusive development. Third is 

productivity enhancement and investment, sunrise opportunities, energy transition 

and climate action, and fourth is financing of investments.  

 The PM Gati Shakti National Master Plan has seven engines. Under road 

transport, the Government plans to expand the national highway network to 

25,000 kilometres in 2022-23, for which Rs.20,000 crore will be mobilized. The 

Government plans to establish multimodal logistic parks at four locations through 

the public-private partnership model. Sir, 2000 kilometres of railway network 

under the indigenous technology will be expanded. The scheme ‘One Station, 
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One Product’, which is a new concept, will help the local business and the supply 

chains.  

 It is worthwhile to mention that India has Asia’s largest rail network and the 

world’s second largest rail network, which means that this concept of ‘One 

Station, One Product’ is going to benefit each and every part of the country. 

Wherever there is a railway station, this ‘One Station, One Product’ Scheme will 

be implemented and by bringing this concept, the Government is trying to help the 

local businesses to come under the mainstream line.  

 The Government is also planning to develop 400 new generation Vande 

Bharat trains, 100 cargo terminals, and eight ropeway projects of 60 kilometres 

length. 

 The next pillar is inclusive development. Inclusive development of farmers 

is one of the main priority areas of the Government. As India has 70 per cent of its 

population dependent on agriculture and allied activities for their livelihood, it is 

obvious that the focus of the Government is going to be more on the agriculture 

sector. The Government has announced the usage of ‘Kisan Drones’ as an all-

purpose tool for the farmers for crop assessment, digitisation of land records and 

spraying of fertilizers and insecticides. 

 As I am a doctor myself and I represent a rural constituency, we come 

across a lot of people who develop poisoning and cancer because they are 

continuously in contact with those chemical fertilizers. It is because of these Kisan 
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Drones, now our farmers will be protected from this kind of poisoning and cancer, 

and, on behalf of all the farmers, I thank the Government because these Kisan 

Drones are going to be of much, much help to the farmers. Along with this, 

agriculture being the largest sector in the country, it can prove to be a major 

source of employment to those living in the rural areas, and also it can help in 

developing entrepreneurship. Keeping this in mind, the Government has focussed 

on the agri-business, and tried to support the rural and the agri-business start-ups 

by bringing in a fund with blended capital under co-investment model through the 

NABARD in order to finance these agri-start-ups. This will definitely create many 

jobs for the people, particularly for the people living in the rural areas of the 

country. 

 Rs.2.37 lakh crore MSP will be directly transferred to the accounts of 1.63 

crore farmers. The Government has allocated funds for agro-forestry for the 

SC/ST farmers. This will definitely help in the earnings of the SC/ST farmers.  

 When I travel in my Nandurbar Parliamentary Constituency – my 

constituency lies mostly in the hilly areas of Satpura and Sahyadri ranges -- I see 

most of the tribal women carrying water in a bucket or something on their head 

that we call as ‘handa’ and also by their sides, from miles away. I feel really 

painful to see our sisters taking water from a long distance. Therefore, I try to help 

these women as much as I can so that they get the water available very close to 

their houses. But when the Government brought the Jal Jeevan Mission Scheme 
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– Har Ghar Nal Se Jal, I realise that the Government also feels the pain of the 

mothers and sisters of the country, and has launched this scheme. For this 

scheme, the Government is giving Rs.60,000 crore to cover 3.8 crore households 

in the year 2022-23. 

 Sir, Pradhan Mantri Awas Yojana ensures housing for all the poor, 

particularly those who do not have pucca houses. Under the Pradhan Mantri 

Awas Yojana, in my Nandurbar Parliamentary Constituency, more than one lakh 

people have got the houses so far, and there are still more numbers left behind. 

 Now, under this Budget the Government has allocated Rs.48,000 crore for 

completion of 80 lakh houses, which is going to fulfil the dreams of 80 lakh people 

who have been waiting for their pucca house so far. On behalf of all those poor 

people, I would like to thank the Government for this budgetary allocation. 

 Sir, we all are aware that during the pandemic schools were closed and 

online education was started. We are aware that in most of the rural areas it was 

almost difficult to give online education to our children due to many hurdles. 

Therefore, lots of children had to face educational loss. To cope up with this 

educational loss, the Government has come up with ‘One Class One TV Channel’ 

programme under PM e-Vidya mission to cover 200 television channels so that 

the educational loss will be covered, and our children who are the future of our 

country will get education and whatever loss they had in the last two years will be 
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covered. So, on behalf of all the parents, I would like to thank the Government for 

this initiative.  

 Sir, also Virtual Labs and Skill e-Labs will be set up to promote critical 

thinking skills and simulated learning environment. Digital university for world 

class education with personalized learning experience will be established. Skill 

training is also a very important sector and we must appreciate the efforts that the 

Government has put for empowering citizens to skill, reskill, and upskill through 

online training by planning to launch DESH Stack e-Portal. It is very important to 

give quality education to the people to ensure that they get good placements and 

job opportunities. Through this portal it will be assured that quality training is given 

by the master trainers to the people in the remotest parts of the country where it is 

difficult for the master trainers to reach.  

 Sir, along with this, for women empowerment also, the Government plans 

integrated benefits to women and children through Mission Shakti, Mission 

Vatsalya, Saksham Anganwadi and Poshan 2.0. About two lakh anganwadis will 

be upgraded to Saksham Anganwadis. The National Family Health Survey-IV and 

the National Family Health Survey-V clearly show an improvement in child sex 

ratio and this has been possible because of the initiative ‘Beti Bachao, Beti 

Padhao’ of this Government.  
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 Sir, in terms of strengthening initiatives towards achieving the climate 

targets voiced by the hon. Prime Minister, Modi ji, the latest Budget lays down 

significant provisions. Echoing the same day, hon. Finance Minister stated: “Risks 

of climate crisis are the strongest negative externalities that affect India and other 

countries.” We are all witnessing the climate change effects. India being an 

agrarian country, the effects of climate change are affecting the agriculture sector. 

We are witnessing droughts, hailstorms, unseasonal rains, and extremes of 

temperatures. Therefore, this is the need of the hour to come up and start working 

on green initiatives.  

 This Budget provides impetus to clean and green economy by increasing 

allocation of Rs.19,500 crore for PLI schemes for manufacturing of high efficiency 

solar modules. Additionally, to promote the transition to electric vehicles, the 

Government has announced a Battery Swapping Policy as well as formulation of 

interoperability standards. The Government has also announced the intention to 

complement public transport and clean technology as well as implement Special 

Mobility Zones. Five to seven per cent biomass pellets will also be co-fired in 

thermal power plants which will result in reduction of CO2 emission. This will also 

reduce stubble burning, dependence on coal and consequently air pollution. 

Furthermore, sovereign green bonds will also be issued by mobilizing resources 

in green infrastructure.  
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 Last but not the least, Rs.2,217 crores have been allocated to combat air 

pollution in 42 urban cities with a population of over one million. The Aspirational 

District Programme, which was made for backward districts to improve the quality 

of life of citizens, has shown remarkable improvement in a very short span. My 

constituency, Nandurbar is also one of the Aspirational Districts, and we have 

witnessed significant progress in health, nutrition, infrastructure, education, and 

financial inclusion.  

 In this year’s Budget, the Government has announced its focus from 

Aspirational District to Aspirational Block which means going till the last mile and 

reaching till the last person. I am very much confident that the way Aspirational 

Districts have shown progress over the past few years, definitely improvement in 

the Aspirational Blocks will change the picture and will totally change the scenario 

of that area. 

 Sir, I thank the Government, the hon. Prime Minister, Modi ji and the hon. 

Finance Minister, Nirmala Sitharaman ji for brining in this very good Budget. I 

wholeheartedly support the Budget. Thank you very much. 
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*SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): One of the 

characteristics of the present Government headed by Mr. Narendra Modi is that it 

never cares for the under privileged people of this country and it never attempts to 

hide that as well. Every budget presented by this Government is evidence of that.  

It is to empower the rich in the furtherance of profit building and expose the rest of 

the nation to this atrocious act. This budget, which proudly announces the 

proposal to reduce GST on Diamond Jewellery is a marker. This budget which 

must have had the priority in rebuilding the Nation ravaged by the pandemic and 

extending support to the worst affected lower middle classes and poor has 

absolutely failed them in every way. 

The Finance Minister has increased the budget allocation for infrastructure 

expenditure by 35.4 per cent to Rs. 7.5 lakh crore, which could be called fine. But 

that being compensated by reduction in the allocation to MGNRGEA scheme is 

absolutely not acceptable. One does not understand the logic behind such high-

handed acts. Excuses like infrastructure projects compensating MGNRGEA 

labour is not convincing at all. That too a Government that invests in public sector 

enterprises with a motive to monetize/sell them off to its Patron Industry Bosses at 

a throwaway price is a crime against the ordinary people. Developing 

infrastructures at the common man’s money and handing them over to private 
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sector to loot is nothing but swindling Government to benefit friends of the ruling 

people. 

There are two key allocations to health and education which does not make 

any sense. A Nation still under pandemic threat and a vaccination programme 

that has not covered the entire population of the country chooses to reduce the 

allocation to health sector. The budget proposes to reduce the allocation to Rs. 

41,101 crore for the next fiscal from the current year’s allocation of Rs. 74,820 

crore. Is the Government under the impression that the pandemic situation is over 

and has been tackled effectively? The process of vaccination is not over yet but 

the Government is comfortably relaxing. It is true that Modi’s Government always 

was callous in handling the pandemic and was quick to blame the States for all 

kinds of failures. 

More alarming is the allocation to education. The budget allocation for 

education for the next fiscal is Rs. 93,224 crore of which Rs. 38,350 crore is 

towards higher education and Rs. 54,874 crore for school education. But this 

allocation is Rs. 6087 crore less than current fiscal’s allocation. The nation has 

almost lost two years of education. The online classes managed were just an 

effort to keep the children connected and this too was not effective in the case of 

poor and under privileged people. Most of them need to be updated through novel 

and innovative programmes, but a Government that reduces the allocation cannot 

be understood. The Government which proudly showcases the Eklayva Schools 
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for the tribal children cannot be expected to act better. Eklayva who had to lose 

his thump for ‘learning’ was a victim of sanatanic brahminism and the BJP party 

that runs this Government which wants to make India a Hindu Nation cannot be 

expected to do otherwise. 
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*SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Honourable Chairman Sir, I thank you and 

my party YSRCP for giving me this opportunity to speak on General Budget 2022-

23. I would like to mention about budgetary allocation for SCs and STs. In the 

present budget Rs.1,43,343 crores have been granted for their welfare. In 

comparison to previous year’s Budget there is an increase of Rs.16,000 crores. I 

thank honourable Prime Minister and Finance Minister for this gesture. For STs 

Rs.89,625 crores have been allocated, which is only 5.5% of allocated funds. 

Similarly, population percentage of SC’s is 15%, but only 8.8% of funds was 

allocated for them. We will thank Finance Minister if these funds are further 

enhanced. For sanitation workers, as per Manual Scavengers’ Act 2013, Union 

Government decided to provide more facilities. In this regard, Rs.110 crores were 

provided, but only 16.6% of funds were utilised. I am bringing this to the notice of 

the Finance Minister regarding unutilised funds. 

During Corona pandemic, Doctors, Nurses and Sanitation workers were in 

front line to fight the virus. We are deeply indebted for their services. Sanitation 

workers across many Municipalities risked their lives to cremate victims of 

Corona. 

If special provisions for sanitation workers can be provided in our budget, 

that will be a sweet gesture for their service. I request Finance Minister to 

consider this request. In Andhra Pradesh, ‘Rythu Bharosa Scheme’ introduced by 
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our Chief Minister is benefitting poor farmers including tenant farmers by providing 

Rs.13,500 per annum in the form of subsidy. There are around 42.4 lakh tenant 

farmers in Andhra Pradesh. Most of these tenant farmers belong to SCs, STs and 

background communities. Therefore, more funds should be ear marked under 

Tenants’ Act. Similarly, MNREGA funds should be linked to farmers and 

agricultural labourers. I also demand for exclusive budget for farmers. 

In our country, to ensure speedy delivery of Justice through courts we 

should fill up vacant posts of Judges in High Courts and Supreme Court against 

SC, ST quota at the earliest. I request Finance Minister to provide funds for 

appointment of Judges and Officers across all the courts of the country.  

In rural areas, due to Corona, students are facing difficulty in accessing 

education through smart phones. Therefore, more BSNL towers should be 

installed in rural areas. There are coaching centres in various States for providing 

free coaching to students belonging to SC, ST communities to appear in various 

competitive exams like Railways & Civil Services Exam etc. 

I thank Finance Minister for providing more funds to post matric students. I 

further request Finance Minister to provide funds to operate free Coaching 

centres for SCs and STs to appear in Civil Services Exam. 

We thank our Prime Minister for expressing concerns over financial 

situation of Andhra Pradesh in his latest speeches in Lok Sabha as well as Rajya 

Sabha. The reason for our financial crisis is our former Chief Minister N. 
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Chandrababu Naidu, who requested Union Government to bifurcate Andhra 

Pradesh. Had our late former Chief Minister YS Raja Shekhar Reddy was alive, 

our State would have been intact and we would not be facing these difficulties. 

Our Chief Minister met Prime Minister and Finance Minister in the last 2 

and ½ years with requests for financial assistance. If we do not get assistance for 

our State, we will be in deep crisis. Due to recent natural disasters there were 

heavy crop losses and farmers are under severe distress. Sir, our Chief Minister 

is the role model in our country. He is providing special financial assistance of 

Rs.75000 per annum to women belonging to not only SCs, STs, Minorities, OBCs 

but also to Economically Background Classes (EBCs). 

Through, Rythu Bharosa, farmers are being provided with Rs.13,500 of 

financial assistance. Pension of Rs.2,500/- is being disbursed to all eligible 

beneficiaries. In schools also quality of education is being improved. Our Chief 

Minister is working tirelessly for the welfare of the people of our State. It is the 

responsibility of the Union Government to encourage such committed Chief 

Minister. Therefore, we support this Budget and we request Prime Minister and 

Finance Minister to help our State emerge out of financial crisis.  

As far as women empowerment is concerned, our Chief Minister provided 

portfolios of Dy. Chief Minister and Home Minister to women. Women are 

provided with robust representation in not only MPTC, ZPTC and Village 

Panchayats but also in recently held Corporation elections. Around 50% of posts 
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in corporations were given to women. Founding father of our Constitution Dr BR 

Ambedkar provided for women’s reservation but we are yet to pass this Bill in our 

Parliament. Credit goes to our CM Shri YS Jagan Mohan Reddy for implementing 

reservation for women. He is not only providing 50% reservation for women, but 

also providing financial assistance to households ranging from 1.5 to 2.5 lakhs 

every year. Union Government should recognise our Chief Minister’s efforts and 

help our State Andhra Pradesh. 

Especially, for backward classes like washerman, weavers, tailors and 

others, they are being provided with assistance ranging from Rs 10,000 to 18,000. 

One minute Sir. To complete Polavaram Project, funds should be released on 

time. For construction of new Railway lines also funds should be provided. 

Thank you very much Sir. 



09.02.2022                                                                                                                                      871 

 
*�ी हसँमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूव�): माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� िव� मं�ी 

�ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने ससंद म� जो क� �ीय बजट 2022-23 पेश िकया, उसके िलए म� उनको 

ध�यवाद देता ह� ं । म� गावं, गरीब, िकसान, मिहला, दिलत, िपछड़े, एवं आिदवािसय� के िलए लाए ह�ए 

बजट का समथ�न करता ह�ं ।                          

 हमारी सरकार का नारा है "जय जवान, जय िकसान, जय िव�ान" इसिलए इस बजट म� �ोन 

क� बात क� गई है । आज यिद िडफ� स म� �ोन क� आव�यकता है, िसिवल एिवएशन म� �ोन क� 

आव�यकता है, तो िकसान� को भी �ोन टे�नोलॉजी क� आव�यकता है । िकसान� को भी �ोन 

टे�नोलॉजी के िलए �ो�सािहत िकया जाना चािहए िजससे वे अपनी फसल क� र�ा कर पाए,ं 

फिट�लाइजर का सही उपयोग कर पाए,ं टे�नोलॉजी का भरपूर उपयोग कर पाए ंऔर क�टकनाशक का 

उपयोग कर पाए ं। �ोन का उपयोग आज श�ु हो गया है । 

इस बजट म� माननीय िव� मं�ी जी ने घोषणा क� है िक आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन के 

अंतग�त रा��ीय िडिजटल हे�थ इकोिस�टम के िलए ओपन �लेटफाम� बनाया जाएगा । इसम� �वा��य 

�दाताओ ंऔर �वा��य क� �� क� िडिजटल रिज��ी, यूनीक आईड�िटटी कंस�ट �ेमवक�  और �वा��य 

क� �� का यूिनवस�ल ए�सेस शािमल होगा । म�टल हे�थ क� उ�म दज� क� काउंसिलंग और केयर 

सिव�स देने के िलए नेशनल िद�ली म�टल हे�थ �ो�ाम भी श�ु िकया जाएगा । �धानमं�ी मोदी जी क� 

सरकार म� काम कैसे िकया जाएगा, इसका पूरा �लान बनता है । जब बजट इं�लीम�टेशन का पेपर अगले 

साल आएगा तो हमने कहां-कहा ं�या �ोजे�ट िकए, वह भी बताया जाएगा । 

इस बजट म� िव��तरीय आधिुनक अवसरंचना तथा लॉिजि�टक के िलए पीएम गितशि� के 

अंतग�त 7 इंजन� यानी सड़क, रले, एयरपोट� , पोट्�स, साव�जिनक प�रवहन, जल माग� और 

लॉिजि�ट�स से सचंािलत रा��ीय मा�टर �लान तैयार िकया जाएगा । ए�स�ेस वे के िलए मा�टर 
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�लान तैयार करना और 2022-23 म� 25,000 िकलोमीटर रा��ीय राजमाग� का काम पूरा करना है । 

यूिनफाइड लॉिजि�टक इंटरफेस �लेटफाम� तैयार करना, िजससे सभी ऑपरटे मोड ऑपरटेर� म� डाटा 

िविनमय हो सके । याि�य� क� िनबा�ध या�ा के िलए ओपन सोस� मोिबिलटी का भी िनमा�ण िकया 

जाएगा । पीपीपी मॉडल के तहत चार म�टीमॉडल लॉिजि�टक पाक�  क� �थापना क� जाएगी वह 

2022-2023 म� काया�ि�वत हो जाएगा ।    

पो�टल एवं रलेवे नेटवक�  को एकि�त िकया जाएगा िजससे पास�ल �ेषण म� सिुवधा होगी । मुझे 

बताने म� गव� होता है िक रेल बजट म� पि�म रलेवे के अहमदाबाद िडिवजन जो मेर ेससंदीय �े� म� है, 

वहा ं1,659 करोड �पए परुाने एवं नए िवकास के काय� म� खच� के िलए आयोजन िकया गया है । म� 

इसके िलए �धानमं�ी मोदी जी का एवं िव� मं�ी जी का आभार �य� करता ह� ं। 

नई िद�ली-मुंबई के बीच दौड़ने वाली �ेन क� मह�म �पीड 160 से 200 िकलोमीटर �ित 

घटंा करने के िलए 450 करोड़ �पए खच� िकए जाय�गे । पालनपरु से समा�याली रले लाइन के िलए 

400 करोड़ और िह�मतनगर खेड��ा रले लाइन मीटर गेज से �ॉड गेज म� प�रवित�त करने के िलए 

370 करोड़ �पए िदए गए ह� । अहमदाबाद से बोटाद रले लाइन के िलए 56 करोड़ का आयोजन िकया 

गया है । 

�थानीय �यवसाय और आपूित� �खंलाओ क� मदद के िलए वन �टेशन वन �ोड�ट कासें�ट 

को लागू िकया जाएगा अगले 3 वष� के दौरान 400 नई वंदे भारत �ेन� का िवकास और िनमा�ण िकया 

जाएगा, इसके अित�र� अगले 3 वष� के दौरान म�टीमॉडल लॉिजि�टक सिुवधाओ ं के िलए 100 

काग� टिम�नल िवकिसत िकए जाएगें । 
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इस बजट म� इमरज�सी �ेिडट लाइन गारटंी योजना को माच�, 2023 तक के िलए बढ़ा िदया 

गया है और इसका गारटंी कवर ₹50,000 िकया गया है । अब कुल 5,00,000 करोड़ �पए का गारटंी 

कवर   है । 200000 करोड़ �पए के अित�र� ऋण क� सिुवधा के िलए सू�म एवं लघ ुउ�ोग हेतु 

�ेिडट गारटंी ��ट को नया �प िदया गया है ।   

इस बजट म� नेशनल इ��ा��चर पाइपलाइन म� प�रवहन और लॉिजि�ट�स से जड़ेु �ोजे�ट 

को पीएम गितशि� �ेमवक�  से जोड़ा जाएगा, िजसको िपछले वष� श�ु िकया गया था । पूव��र म� 

िवकास योजनाओ ंको िव� पोिषत करने के िलए पूव��र प�रषद के ज�रए �ाइम िमिन�टर डेवलपम�ट 

इनीिशएिटव फॉर नॉथ� ई�ट को लागू िकया जाएगा । इसके अित�र� िनवेश को बढ़ावा देने के िलए 

रा�य� को 50 वष� के �याज म�ु ऋण के �प म� एक लाख करोड़ �पए आबंिटत िकए जा रहा ह� । इस 

कोरोना काल म� दूरदंेशी बजट के िलए म� �धानमं�ी मोदी जी एवं िव� मं�ी जी का आभार �य� करता 

ह� ं। 

म� अपने �े� के िवकास हेत ु कुछ मह�वपूण� िवषय उठाना चाहता ह� ं िज�ह� सरकार अपनी 

योजना म� शािमल करती है तो मेर े ससंदीय �े� का समिुचत िवकास हो पाएगा । मेर े ससंदीय �े� 

अहमदाबाद पूव� म� बड़ा हॉि�पटल नह� है । मेर ेससंदीय �े� म� बड़े हॉि�पटल के साथ मेिडकल कॉलेज 

क� �थापना क� जाय ।  
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*�ी रतनिसहं मगनिसहं राठौड़ (पचंमहल):  म� माननीय नर�े� भाई मोदी एवं �ीमती िनम�ला 

सीतारमण  जी को बधाई देता ह� ंिक आपने इस वैि�क महामारी के बावजूद भी इस बजट म� सभी वग� 

एवं �े�� का �यान रखा है । 

इस वैि�क महामारी म� �वा��य जगत म� िवशेष �यान देते ह�ए आय�ुमान भारत को सचुा� �प 

से स�ुढ़ करने हेत ुरा��ीय िडिजटल �वा��य पा�रि�थितक� तं� के िलए एक खलुा मचं तैयार िकया 

जा रहा है �वा��य सिुवधाओ ं के िलए �वा��य �दाताओ ं और �वा��य क� िडिजटल रिजि��यां 

शािमल क� जा रही है इसका सभी लोग� को असानी से लाभ िमल सकेगा । 

माननीय �धान मं�ी जी का उ�े�य अमतृ काल म� िनधा��रत ल�य� को �ा� करके उस 

�ि�कोण को पूरा करना है । अमतृ काल म� िनधा�रत ल�य म� सू�म आिथ�क �तर–सम� क�याण पर 

जोर देते ह�ए �यापक आिथ�क िवकास म� सहायता करना, िडिजटल अथ��यव�था एवं िफनटेक, 

�ा�ोिगक� समिथ�त िवकास, उजा� प�रवत�न तथा जलवाय ु काय�-योजना को बढावा देना तथा 

साव�जिनक पूजंी िनवेश क� सहायता से िनजी िनवेश आरभं करने के �ाभावी च� से िनजी िनवेस से 

सहायता उपल�ध करना है । 

अगर हम पीएम गितशि� क� बात करते है तो इसम� आिथ�क विृ� और सतत िवकास क� िदशा 

म� एक प�रवत�नकारी प�ित है । इस प�ित का संचालन सात इंजन� से होता है । िजसम� – सड़क, 

रलेवे एयरपोट� , पतन, साव�जिनक प�रवहन, जलमाग� और लॉिजि�टक अवसरंचना जैसे सातो इंजन 

को मह�व देकर अथ� �यव�था को आगे ले जाने का काय� िकया जा रहा है । 
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इसी �कार पीएम गितशि� रा��ीय मा�टर योजना म� आिथ�क प�रवत�न के सात इंजन, िनबा�ध 

बह�िवध कनेि�टिवटी और लॉिजि�ट�स द�ता शि� है । इसम� गितशि� मा�टर �लान के अनसुार 

रा�य सरकार� �ारा तैयार इ��ा���चर भी शािमल करने का �ावधान इस बजट के मा�यम से िकया 

गया है, इसका लाभ सभी �े�� को िमल सकेगा । 

म� माननीय �धान मं�ी जी बधाई देता ह�,ं िजस �कार सड़क प�रवहन के िलए वष� 2022-

2023 म� ए�स�ेस माग� के िलए पीएम गितशि� मा�टर �लान का �ितपादन िकया जाएगा तािक लोग� 

एवं व�तओु ंका अिधक तेज गित देने का काय� िकया है । वष� 2022-2023 म� रा��ीय राजमाग� नेटवक�  

म� 25000 िक.मी. जोड़े जा रहे है इससे सभी लोग� को फायदा िमल सकेगा । पहाड़ी �े�� के लोग� को 

एक जगह से दूसर ेजगह आने-जाने हेत ुघटं� तक चलना पड़ता था लेिकन इस बजट म� िजस �कार से 

पव�तमाला : रा��ीय रोपवे िवकास काय��म के मा�यम से आवागमन को और सिुवधा जनक िकया गया 

है िजससे काफ� समय का बचत हो सकेगा । 

हमार ेदेश को कृिष �धान देश कहा जाता है वही पर माननीय मोदी जी क� सरकार ने रबी 

2021-2022 म� गेह� ंक� खरीद और खरीफ 2021-2022 म� धान क� अनमुािनत खरीद म� 163 लाख 

िकसान� से 1208 लाख मैि�क टन गेह� ंएवं धान होगा एवं एमएसपी मू�य का 2.37 लाख करोड़ �पये 

का भगुतान सीधे िकसान� के खाते म� करने से हमार ेअ�नदाताओ ंको काफ� �ो�साहन िमलेगा । 

कई इलाक� म� पेय जल क� बह�त ही किठनाईय� का सामना करना पड़ता था लेिकन माननीय 

मोदी जी के सरकार �ारा हर घर नल से जल क� प�रयोजना के मा�यम से सभी लोग� को पेय जल 

पह�चंाने का काय� िकया जा रहा है । 
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इसी �कार केन बेटवा प�रयोजना और अ�य रीवर िलंक�ग प�रयोजनाए,ं खा� �ससंकरण, 

एमएसएमई कौशल िवकास, गणुव�ा�द िश�ा का साव�भौिमकता को �मखु मह�व देकर सभी वग� एवं 

�े�� का �यान िदया गया है । 

म� पनुः इस बजट 2022-2023 का समथ�न करता ह� ं। 
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*SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Thanks for giving me opportunity to 

put my views. Today, I am here to oppose the Union Budget 2022-23. Our 

Finance Minister presented a Budget with no aim and care for the general public. 

Let us discuss point by point. 

 First of all, India’s GDP is totally dependent on agriculture sector. What has 

Madam given for agriculture unit? Our farmers are suffering today with a heavy 

debt. They were promised for MSP and various demands were supposed to be 

fulfilled. But in this Budget, they are given only and only disappointment. 

 Secondly, mainly the Budget of any country is decided on the income via 

taxes. Our middle-class man is suffering from heavy tax rates. Inflation is 

increasing rapidly but the tax slab for an employed person remains the same. 

Then how will it be possible to pay these taxes with a ta slab with old calculation 

of inflation? 

 Simply this Budget is making poor people poorer. Also, there is a new 

clause of tax on cryptocurrency and that is only on profit part. If you suffer loss, 

then also you have to pay the taxes. So, this is also against the normal humanity. 

 There is nothing for the youth in this Budget. As you are aware, the 

unemployment rate is very high in our country. They can simply shut down the 

organisation who tell the unemployment rate but cannot control the 

unemployment. This seems to be funny but this is true.  
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There is a lot of disappointment everywhere for this Budget in every sector. 

For students, they make promises in election only and not in Budget. 

 For industry, nothing better is given but same as all time. For this difficult 

time, it should be responsibility of the Government to give relief to a middle-class 

man as well as the industry sector persons. GST rates on many items should be 

slashed and inflation should be in control. 

 So, there is nothing in this Budget. With these words, I strongly oppose this 

Union Budget 2022-23. Thank you. 
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*�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): बजट पर जो साधारण िड�कशन चल रहे ह�, म� अपना भाषण 

िलिखत म� दे रहा ह� ँ। 

क� �ीय बजट 2022-23 साधारण िड�कशन म� आपने मझेु अपने िवचार �य� करने का मौका 

िदया उसके िलए म� आपका आभारी ह� ँ। 

मेरा ससंदीय �े� म� �यादातर लोग िकसान और गरीब है । उसम� इंड��ी न के बराबर है और 

होने का उ�मीद भी कम है । देखा जाये तो िपछले बीजेपी सरकार आने के बाद आसाम म� नए इंड��ी 

बह�त कम आया है । एक �रपोट�  के मतुािबक देखे तो यह रटे 2018, 2019 और 2020 म� 2.30 , 

0.02 और    0.49 % है । 

इस बार का मनरगेा बजट िसफ�  73000 करोड़ है जो िपछले वष� से भी कम है इसिलए इस 

रािश को और बढ़ानी चािहए । असम के िलए मनरगेा का जो रािश आवंिटत (2021 - 22) 1725.81 

करोड़ िकए ह� वो भी दूसर ेरा�य के मतुािबक बह�त कम है इसिलए असम का रािश भी बढ़ानी चािहए । 

हमने देखा है िक मनरगेा के फ�ड भी political fund जैसा हो गया है । rulling party के लोग� ने 

गरीब के job card को अपने हाथ म� रखके labour badget बनाके ले लेता है और काड�  धारक को 

कुछ कमीशन देता है । ऐसा बह�त केस थाने म� दज� है । 

जल जीवन िमशन के अंदर जो मह�वका�ंी योजना है उसको म� िदल से �वागत करता ह� ँ । 

परतं ुमेरा ससंदीय �े� के साथ साथ पूर ेअसम म� श�ु पेयजल क� िक�लत है । गवुाहाटी शहर म� श�ु 

पेयजल के िलए एिसयन डेवलपम�ट ब�क �ारा गत 10 वष� से चल रहे पेयजल योजना अभी िसफ�  30 

% तक ही पूर ेहो पाए ह� और असम के कई जगह� म� बह�त से �ोजे�ट िसफ�  कागज� म� ही सीिमत रह 

गया है ।   इसिलए सरकार से मेरा अनरुोध है िक दोबारा ऐसा घटना न घटे इसके िलए सरकार �यान 

दे । रा�य सरकार को जो भी फ�ड आवंिटत िकया जाता है वह फ�ड सही तरीके से utilisation हो 
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यह प�का करना चािहए । उसके िलए �े� के सासंद सिहत सभी जन�ितिनिधय� को कानूनन शािमल 

करनी   चािहए । इसम� बॉड�र ए�रया को भी शािमल करना चािहए । । 

उ�र पूव� रा�य� के नाथ� ई�टन� क�िसल को 1500 करोड़ का जो बजट िदया है वह बह�त ही 

कम है । इस बजट से आठ रा�य� के आठ �ोजे�ट भी अ�छी तरीके से नह� हो पाएगें । 

अनसूुिचत जनजाितय� के िलए जहा,ं अनसूुिचत जनजाितय� क� स�ंया अिधक है उन सभी 

सब िडवीज़न लैवल म� एकलवय मॉडल �कूल बनाने क� योजना है और ऐसे बह�त सब िडिबजन ह� जहां 

अनसूुिचत जनजाितय� क� स�ंया कम है वह पर भी एकल�य मॉडल �कूल बनाने का �यास करना 

चािहए ।  

िश�ा के �े� म� मेरा ससंदीय �े� सिहत पूर ेअसम के िलए �पेशल पैकेज देना चािहए �य�िक 

असम के बह�त से �कूल provincialized नह� ह�ए ह� । िश�क� क� भी िक�लत है । बह�त से �कूल� म� 

�टूड�ट के मतुािबक �लास�म नह� ह� । रा�य सरकार के �कूल� म� Quality Education और 

Infrastructure अ�छा नह� है िजसके चलते वहा के �टूड�ट्स को �वािलटी एडुकेशन नह� िमल पाती   

है । इसके िलए एकल�य मॉडल �कूल के साथ Vocational School भी खलुने चािहए तािक समय से 

पहले यवुा अपने पैर� पर खड़े हो सक�  । 

�धानमं�ी कौशल िवकास योजना के तहत जो ि�कल �ेिनंग यवुाओ ंको िमली, वे जॉब देने म� 

असफल ह�ए इसिलए आईटीआई को सभी सब िडवीज़न लैवल पर �थायी से�टर बना िदया जाए, 

इससे ब�क� �ारा िलंिकंग करके लोग� को राजगार िमलने म� सहायक होगी ।  

हमार े�े� के �यादातर लोग िकसान ह� और खेती पर ही िनभ�र ह� । �े� के लोग एक खेती के 

ऊपर ही िनभ�र ह� िजसके ज�रये उनका जीवन यापन बह�त मिु�कल से चलता है । Irrigation का अगर 

सही �योग िकया जाये तो वहा के िकसान� �ारा म�टी �ॉिपगं करके उनक� दशा और िदशा बदलने म� 



09.02.2022                                                                                                                                      881 

 
सहायक सािबत होगा । असम के खेत� म� Irrigation और electrification सिुवधा न के बराबर है, 

अगर इस पर फोकस िकया जाये तो िकसान� क� इनकम डबल हो सकती है । 

मेर ेससंदीय �े� के सरभोग िवधान सभा म� 1962 म� �थािपत Ramie Research Station 

है, लेिकन वह िकसी काम का नह� है । वहा न कोई �टाफ है न कोई साइंिट�ट । Ramie एक अमू�य 

रतन है िजसक� Promotion कर�गे तो मोदी जी का िकसान� का डबल इनकम का सपना फोर फाइव 

टाइम तक बढ़ोतरी दे सकता है, �य�िक Ramie से कपड़ा, थैली, र�सी और बलेुट �ूफ जैकेट बनाया 

जा सकता है, ऐसी हम� जानकारी �ा� है, और तो और उसक� longibility 100 साल तक है । वह न 

टूटता है न फटता है । इस Ramie को क� � क� ओर से �ो�सािहत करने के िलए िवशेष �ो�ाम बनाने 

चािहए । बह�त बह�त ध�यवाद  ।  
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�ी महाबली िसहं (काराकाट): सभापित महोदय, माननीय िव� मं�ी जी के �ारा सदन म� वष� 2022-

23 का जो के��ीय बजट सदन म� चचा� के िलए रखा गया है, म� उसके प� म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ 

ह� ँ।  

 महोदय, यह बजट देश के आम लोग� के िहत म� है । यह बजट सव� समाज के िहत म� है । यह 

देश क� तकदीर और त�वीर बदलने क� िदशा म� एक सराहनीय कदम है, लेिकन इस बजट क� िवप� 

आलोचना �य� कर रहा है, यह हम� समझ म� नह� आता है ।  

 महोदय, लोकतं� क� यह प�रपाटी बह�त िदन� से चली आ रही है िक स�ा प� िकतना ही 

अ�छा काम �य� ना कर ले, लेिकन िवप� का काम उसक� आलोचना करना ही है ।   

के�� क� सरकार ने इतना अ�छा बजट बनाया है । यह बजट आ�मिनभ�र भारत क� तरफ, 

िवकिसत   भारत क� िदशा म� और आम लोग� के िहत म� है, िफर भी िवप� इसक� आलोचना कर रहा 

है । म� यह बताना चाहता ह� ंिक आजादी के 75व� वष� म� हम आज अमतृ महो�सव मना रहे ह� । इन 75 

वष� म� से लगभग 62-63 साल तक का�ेंस ने इस देश पर शासन िकया है । देश क� जनता ने आपको 

63 साल तक देश क� तकदीर और त�वीर बदलने का मौका िदया था, लेिकन आप 63 साल के 

अ�दर न देश के गरीब� क� तकदीर बदल सके, न इस भारत क� त�वीर बदल सके । इस सरकार को 

िसफ�  सात साल का मौका िमला है और आप जो काम 63 वष� के अ�दर नह� कर सके, उसको मोदी 

सरकार ने इन सात वष� के अ�दर करके िदखाया है, िफर भी आप आलोचना कर रहे ह� । 63 साल म� 

आपने देश के गरीब� के िहत म�, दिलत, िपछड़े, अ�पस�ंयक� के नाम पर बह�त सी नीितया ंबनाई,ं 

अ�छे बजट बनाए । नीितया ंआप बनाते रह,े नीितया ंबनती रह�, िबगड़ती रह�, आप बजट बनाते रहे, 

बजट बनते रहे, िबगड़ते रहे, लेिकन इस देश के करोड़� लोग� क� तकदीर आप नह� बदल सके । 63 

साल� म� इस देश के जो गरीब ग�दे नाले, नदी-नाले, पेड़� के नीचे ज�म लेते थे और वह� मर जाते थे, 
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आप उनको मकान नह� दे सके, श�ु जल नह� दे सके, उनको �वा��य के िलए कोई सिुवधा नह� दे 

सके । आज मोदी सरकार इस िदशा म� पहल कर रही है, िफर भी आप आलोचना कर रहे ह� ।  

 सभापित महोदय, म� एक बात कहना चाह�गंा । िनि�त तौर पर आज देश िवकिसत देश� क� 

�ेणी म� आने क� तरफ बढ़ रहा है, लेिकन म� देश के माननीय �धानमं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक हमारा 

देश िवकिसत रा��� क� �ेणी म� तभी आ सकता है, जब िबहार को िवकिसत रा�य� क� �ेणी म� लाया 

जाएगा । जब तक िबहार को िवकिसत रा�य� क� �ेणी म� नह� लाया जाता है, तब तक देश को हम 

िवकिसत रा��� क� �ेणी म� नह� ला सकते ह� । इसिलए आज िबहार �े� म� आगे बढ़ रहा है, िवकास 

कर रहा है, लेिकन अगर िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िमल जाता तो िनि�त तौर पर िबहार 

िवकिसत रा�य� क� �ेणी म� आता । अगर िबहार िवकिसत रा�य� क� �ेणी म� आता है तो देश भी 

िवकिसत रा�� क� �ेणी म� आ सकता है । … (�यवधान) 

माननीय सभापित: कृपया समा� क�िजए ।  

�ी महाबली िसहं : महोदय, म�ने अभी तो श�ु िकया । 

माननीय सभापित : आपक� पाट� का समय ही नह� है और आपका पाचं िमनट समय पूरा होने वाला 

है । 

�ी महाबली िसहं : महोदय, मझेु दो िमनट समय दीिजए । 

माननीय सभापित : दो िमनट नह�, अब आप कन�लूड क�िजए । 

�ी महाबली िसहं : महोदय, इसिलए िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िमलना ज�री है । देश के 

िवकास के साथ-साथ, िबहार म� दस वष� से जो प�रयोजनाए ंब�द पड़ी ह�ई ह�, मेर े�े� म� भी दस साल 

से तीन प�रयोजनाए ंब�द पड़ी ह� ।  

माननीय सभापित : अब आप क� बात आ गई है, अब समा� क�िजए । ध�यवाद । 
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�ी महाबली िसहं :  महोदय, िबहटा से औरगंाबाद रलेवे लाइन का काम दस साल से ब�द पड़ा ह�आ 

है । िडहरी से बजंारी रलेवे लाइन, जो उ�र �देश को जोड़ती है, वह भी ब�द पड़ी है । िडहरी-

डालिमया नगर फै��ी, जो रलेवे वैगन फै��ी है, वह भी दस साल से प�िडंग पड़ी ह�ई है । इसिलए म� 

सदन के मा�यम से सरकार से मागं करना चाहता ह� ं िक अगर देश को िवकिसत रा��� क� �ेणी म� 

लाना है तो िबहार को िवकिसत बनाना होगा । ध�यवाद ।  
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SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak. Under the leadership of the hon. Prime Minister, the country 

has witnessed an economic miracle in the last seven years.   

 From agriculture to education, aviation to Railways, IT to BT, soil to space, 

in every segment of the country’s national life the Prime Minister has ushered in a 

complete transformation. The kind of economic progress the country has 

witnessed in the last seven years and the pace of reforms is also unprecedented.  

The numbers are there to give more clarity on it. However, the political 

commentariat speaks very highly of the 1991 Budget and describes it as the 

Budget, which opened the doors for India’s economic growth. One must keep in 

mind that the 1991 Budget and the reforms that were introduced therein were 

made at a time of economic compulsion. The reforms that were brought in then 

were not as a result of the Government’s conviction for economic reforms. The 

difference between then and all the four Budgets that the hon. Finance Minister, 

Shrimati Nirmala Sitharaman ji has presented is that the economic reforms 

introduced in the last four Budgets that she has presented are very dedicatedly 

and concertedly a result of the conviction of the Government to introduce 

economic reforms. It would not be an exaggeration if I say that when the history of 

modern India is written, India’s history can be viewed as a before-Modi era and an 

after-Modi era. The numbers are so clear as to the kind of comprehensive 

transformation that the country has witnessed. 



09.02.2022                                                                                                                                      886 

 
When hon. Member of Parliament from Wayanad was speaking about the 

idea of two Indias, perhaps this should have been the two Indias that he should 

have elaborated upon that before Modi there was a different kind of India and 

after Narendra Modi there is a different kind of India. Let me elaborate on what is 

the difference. Before Modi, the country was witnessing double digit inflation. We 

were considered to be among the fragile five economies of the world. After Modi, 

the country has consistently seen single digit inflation and we are today the 

fastest growing major economy in the world. This is the two Indias that we must 

be seeing. Before Modi, the size of India’s GDP was Rs. 110 lakh crore and after 

Narendra Modi, the size of India’s GDP is Rs. 230 lakh crore.  

This is the two Indias that we must be proud of and this is the two Indias 

that have changed. Before Narendra Modi, India’s exports were at Rs. 2.85 lakh 

crore and after Narendra Modi, India’s exports are now at Rs.4.70 lakh crore. 

Nobody can deny these facts.  

India’s foreign reserves, before Modi ji, was US $ 275 billion and after Modi 

ji, India’s foreign reserves is at US $ 630 billion. In every aspect of macro-

economic measurement whether it is foreign exchange reserves, FDI, inflation, 

India after Narendra Modi has consistently performed better than what it was 

under the rule of the dynasts of the Congress. This is something that is very 

clearly established. … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Are you an economist? 
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SHRI TEJASVI SURYA: I am elected by the people of the country with as much 

right as a dynast sitting in this hall to speak on behalf of the people, and the 

numbers that I am quoting are sacrosanct as they come from the sources of 

Government. … (Interruptions) 

 Before Narendra Modi, the poor of this country were left to fend for 

themselves. This was the reality that the poor of the country were facing, but after 

Narendra Modi, we today have 44.8 crore people who, for the first time, came 

inside the formal banking system through the Jan Dhan accounts. Can we 

imagine that we were speaking of inclusive development, and for the last 70 years 

close to 45 crore people were not even part of the country’s formal banking 

system? These people lecture today on Sabka Saath Sabka Vikas to us. … 

(Interruptions)  

 For the first time in country’s history, nine crore households have got tap 

water.  … (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप अपना �थान �हण क�िजए । . 

… (�यवधान) 

�ी तेज�वी सूया� : आपके पास 70 साल थे ।…(�यवधान) In 70 years, if the Prime Minister 

has to come in 2014 and deliver nine crore households tap water for the first time, 

it reeks of the kind of rampant corruption that was there during your regime.  
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This is the old India; Out of the two Indias, this was the old India that was 

there and that you ruled. Whether it is DBT, whether it is UPI, whether it is Jan 

Aushadhi Kendras, every single matrix of governance, very clearly states that the 

Prime Minister has established in this country transparent systems, accountable 

governance and clear and committed government structures. This is the 

difference between pre-Modi days and after-Modi days.  

 I come from Bengaluru, the start-up capital of the country. Before Shri 

Narendra Modi, the country had only 500 registered start-ups. After Narendra 

Modi’s Government, the country today has more than 65,000 start-ups, of which, 

41,000 plus became unicorns during the pandemic. This shows the kind of 

resilience, the talent, the capability, the Prime Minister, Narendra Modi’s 

governance has unleashed in this country. This is the two Indias – the India 

before Narendra Modi has stifled entrepreneurship; the India before Narendra 

Modi ji had cropped the entrepreneurial spirit of India; it had shackled economic 

freedoms of the people; the India after Narendra Modi ji has unleashed the talent 

of our people, the talent of our young people. Today, the economy is on the rise. 

This is something that needs to be established time and again.  

 In the last two days, during the course of the debate, the Members from the 

Opposition have been relentlessly making baseless and dare I say, logicless 

arguments, criticising the Government that there is an increase in unemployment. 

I want to ask them - सर, फा�ख अ�द�ुला जी बात कर रहे थे िक बह�त   सार ेयवुा बेकार हो गए 



09.02.2022                                                                                                                                      889 

 
ह� । This was the word that he used. I want to ask, if the size of the GDP can be 

increased multiple times; if Foreign Direct Investment has increased multiple 

times; if the size of the investment that the country has got has increased multiple 

times… (Interruptions)  

माननीय सभापित : िसफ�  तेज�वी सूया� जी क� बात �रकॉड�  म� जाएगी । 

… (Interruptions) … * 

SHRI TEJASVI SURYA: If the number of unicorns has increased multiple times 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: How can there be no employment generation? … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: The Congress Party and its dynasty leaders are 

confusing their political unemployment as the unemployment of the country. 

Those who are hardworking, talented, meritorious young people coming from a 

modest background, they have enough number of opportunities. If there is one 

young person who is unemployed in the country, it is the prince of the Congress 

                                                           
* Not recorded. 
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Party, the dynast of the Congress Party. Let them not confuse their political 

unemployment as the unemployment of the masses today. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । You address the Chair. 

… (�यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, it is very clear why this stings them. … 

(Interruptions) It is very clear why this stings the Congress Party. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित : कौन-सा �ल है? 

… (�यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, I request you to not consider this as part of my time. 

… (Interruptions) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Rule 353 of Rules of Procedure and Conduct 

of Business in Lok Sabha says that no allegation of a defamatory or incriminatory 

nature shall be made by a member against any person unless the member has 

given sufficient notice. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । 

… (�यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA:  What can you do? How can you address a Member 

who is perpetually absent from the House, a Member who spends more amount 

of time in foreign vacations than spending in the House? What can I do other than 

speak when I get a chance? … (Interruptions) 
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 It is very important to ask as to why the Congress Party in the last seventy 

years had specifically kept the country’s economy under shackles. … 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, kindly take your seat.  

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: Although we got Independence in 1947, the country got 

economic independence only in 2014. Until 2014 and until the hon. Prime Minister 

Narendra Modi came to Office, the country’s economy was shackled. The licence 

quota permit raj that the British had introduced continued for a period of almost 

seventy years until the hon. Prime Minister came. … (Interruptions) I will come 

there. Please have patience. I still have ten more minutes. You should have the 

gumption to listen to everything that I am saying.  

It was deliberately done as a matter of design to keep this country poor. I 

will tell you why. If you look at this country’s political map, I know why Farooq ji 

was so upset, from Kashmir to Kanyakumari, before the advent of the hon. Prime 

Minister Narendra Modi, the country’s States were majorly controlled by a few 

political families and dynasty-based political parties. आप भारत के मैप को देिखए, 

क�मीर से क�याकुमारी तक जो प�रवारवादी पािट�या ँथ�, वही पािट�या ँसमाजवादी पािट�या ँभी थ� । 

इसिलए समाजवादी ही प�रवारवादी थे और प�रवारवादी ही समाजवादी थे, �य�िक if you create 

an open economy, more and more self-made capable leaders, more and more 

self-made millionaire entrepreneurs will come and wealth generation will take 
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place. The reason why the dynasty polities preferred socialism and kept a closed 

economy was because they did not want the challengers to come and challenge 

their thrones and fiefdoms. What the hon. Prime Minister Narendra Modi has done 

today is that he has democratised not only India’s polity but also India’s economy 

and, therefore, we are finding today first-generation self-made millionaires who 

are being raised in this country. 

 Before the hon. Prime Minister came, we had not heard of self-made 

millionaires or start-up millionaires. I come from the city of Bengaluru. Today, the 

kind of YouTube content that our young people are watching is the interviews of 

Kunal Shah, Vijay Shekhar Sharma of Paytm, Goyal from Zomato, and Bhavish 

Aggarwal from OYO. Sir, please give me five minutes. 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. आप दो िमनट म� अपनी बात समा� 

क�िजए । 

�ी तेज�वी सूया� :   सर, म� पाचँ िमनट म� अपनी बात ख�म कर दूगंा । अभी मेर ेबह�त-से िवषय बाक� 

ह� । All these names that I mentioned are self-made first-generation leaders. Why 

did our country not create these kind of business leaders and entrepreneurs 

before 2014? It is because the dynasty-based political parties did not want to 

create such kind of economic leaders in the country. This is something that must 

be established.  
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There are only two other points I would want to make. Why do I consider 

this budget as a budget for jobs and India’s youth? I speak as a young Member of 

Parliament and I want to thank the hon. Finance Minister for giving the most 

futuristic and the most tech-savvy budget ever in the country’s history in the 

budget 2022. Sir, this budget speaks of a roll-out of 5G technology, this budget 

speaks of a taskforce for EVGC, this budget speaks of artificial intelligence, 

machine learning, big data, this budget speaks about EV policy, this budget 

speaks of battery swapping policy, virtual apps, 75 digital banks, digital university, 

and introduction of blockchain-based Central Bank digital currency. This is going 

to be a game changer in the India’s economic journey. This budget speaks of any 

time anywhere post offices, digital ecosystem for skilling and livelihood, drone as 

a service, kisan drones, drone shakti, boost to quantum computing, Rs. 50,000 

crore to National Research Foundation. It speaks of clean tech, green jobs, and 

solar power manufacturing. It is also speaks of creating jurisdictions where foreign 

universities can come and invest and such jurisdictions where no domestic 

regulation will apply. 

19.00 hrs 

Every year, Indian students and parents spend billions of dollars to go 

outside of the country to seek this education. This one change is going to save 

huge amounts of revenue for the country and also is going to create competition 

in India’s education space. That is why I said that from education to technology, 
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aviation to space, soil to infrastructure, this Government has transformed the 

country in every way.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. 

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, I just want to highlight one important point.  

 Sir, I come from a city. My father hails from a small village in 

Chikkamagaluru and he migrated to Bengaluru about 50 years ago. When he 

came in his late teens, he did not even have hawai chappals to go inside attend 

classes. But because he came, our entire family is today financially secure and in 

just one generation, the people of Bengaluru blessed me to be their Member of 

Parliament. Why I am saying this is because consistently in the last 70 years our 

policy makers had neglected urbanisation and this was done deliberately. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

�ी तेज�वी सूया� : सर, म� आिखरी पॉइंट पर आ रहा ह� ँ। 

 This is going to establish the design of these people. They had deliberately 

neglected urbanisation and this was also done by a form of design.  

 Today the Prime Minister in the Budget has promised new urban planning. 

He has promised urban infrastructure, creation of metros, etc. On behalf of all the 

millions of millions of people who live in urban areas, I thank the Prime Minister 

and the Finance Minister for this very concerted effort at urbanisation.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you Tejasvi Surya ji.  
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�ी तेज�वी सूया� : सर, म� 30 सेक� ड म� अपनी बात ख�म कर दूगंा । 

 Sir, I want to just trace back the history as to where this whole obsession 

with socialism started. In 1955, in Chennai, the Congress Party had organised 

their 70th national conference. It was held at a place called Avadi. Jawahar Lal 

Nehru ji, who was then the Prime Minister, invited the President of Yugoslavia to 

come and attend the Avadi national conference as a special guest.  

There, the Congress Party passed a resolution to establish in India a 

system of socialist-based society. And the obsession with socialism was so high 

that Comrade Nehru, in 1956, the year next, invited the Prime Minister and 

President from Russia to again come to India. At that time, Nikita Krushchev and 

Nikolai Bulganin came to India and planned India’s economy. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Conclude now.  

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, this is a very important point. The young people of 

India must know what they have done. … (Interruptions) 

 For fifty continuous years, this mindless obsession with socialism kept India 

deliberately poor. This whole command, control ecosystem, planned economies, 

… (Interruptions) We have other Asian economies like Singapore, Taiwan which 

raced ahead. … (Interruptions)  

माननीय सभापित: आप अपनी बात एक स�ट�स म� ख�म क�िजए । 

�ी तेज�वी सूया�: सर, म� अपनी बात एक िमनट म� समा� करता ह� ँ। 



09.02.2022                                                                                                                                      896 

 
 Sir, the young people of India, the present generation of India must know 

what was the price this country paid for this mindless obsession with socialism 

that the Congress Party imposed on this country for more than 70 years. … 

(Interruptions) 

 Sir, Swaminathan Anklesariya Aiyar, a very senior economist, in a paper 

titled ‘Socialism Kills – The Human Cost of Delayed Economic Reform in India’ 

has to say this. The study finds that had the economic reform taken place a 

decade earlier, 14.5 million more children would have survived, 261 million more 

Indians would have become literate, 109 million more Indians would have risen 

above the poverty line. The delay in economic reform represents an enormous 

social tragedy for India. It drives home the point that India’s socialist era which 

claimed it would deliver growth with social justice, delivered neither growth nor 

social justice. 

 I will only say this. … (Interruptions) It is for the first time under the Prime 

Minister Narendra Modi that this country has got unshackled; this country is on 

the rise and this country has finally got out from this pernicious trap of perverted 

socialism.  That is a new India. … (Interruptions) This is a new India that is 

emerging. … (Interruptions)  Thank you so much, Sir.   
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*SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. The 

current Budget seems to be a mere statement in a flowery language. The Budget 

is seen as the one giving tax incentives to the Corporates. I am duty bound to 

state that this Budget has not provided any employment opportunities to the 

people, particularly the poor and middle-class people. 

The Budget talks much about farmers and providing digital and high tech 

services to them. It should not be a mere statement as well. Even though you 

have repealed all the three farm laws, the Union Government had said that the 

agreements will continue to remain. Therefore, I wish to urge that these high-tech 

services to farmers, as mentioned in the Budget, must be ensured without fail. 

Using of drones for spraying insecticides in farm fields is assured in this Budget. 

This is not feasible. The agricultural insurance claims for two financial years 2019-

20 and 2020-21 have not yet been provided by the Union Government. In Tamil 

Nadu, incessant and continuous rains had caused a disaster-like situation. 

Disaster assistance fund has not been released by the Union Government. It is 

delayed for long. The Budget fails to talk anything about that. 

The National Rural Employment Guarantee Scheme is one of the Schemes 

ensuring rural employment opportunities. The fund allocated to NREGA has been 

reduced in this current Budget. The timing for the start of work under this Scheme 

should be changed from 8 AM to 10 AM. 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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The Budget talks about National Highways. particularly, Rs 20000 crore 

have been allocated for highways to be constructed for a length of 25000 

kilometres. There are several National Highways where the work remains 

incomplete, particularly the work relating to Nagappattinam-Kudalur National 

Highway, NH83 is pending for completion for the last 10 years. I therefore urge 

upon you to allocate funds for early completion of work as regards this NH-83. 

The Budget has no mention about educational loans. Students are unable 

to repay their educational loans as the interest component has increased so 

much.  Students from middle class and rural backgrounds who want to pursue 

their higher education have availed of these educational loans. Therefore, these 

educational loans should be waived in this Budget. 

I want to urge that instead of naming the Union Government Schemes in 

Sanskrit, the names should be in the regional languages particularly the names 

are to be in Tamil when implemented in Tamil Nadu. Bank forms and challans 

should have the option for filling them in Tamil. 

We talk about education. Students from the rural areas, particularly those 

who belong to the Scheduled Castes are not in a situation to be able to continue 

their education during this corona period. While starting TV channels, I request 

the Union Minister of Finance to start K V Schools in every district of the country 

so as to benefit students.  
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*THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Can you please repeat the sentence 

about the schools which you are referring to? I could not hear properly. 

*SHRI M. SELVARAJ : Madam, it is about KV Schools. 

*SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: KV School means Kendriya Vidyalaya 

School. You said something before that. Can you please repeat? 

*SHRI M. SELVARAJ: Madam, I mentioned about your plan for starting TV 

Channels for education. SC and OBC students, particularly during this Covid 

period, are unable to continue their education as they don’t have TV or Mobile 

phones. 

*SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Chairman, if you allow me Sir, I will 

say something. The Government has increased the number of TV channels for 

imparting education from 12 to 200 only with the aim of benefiting the rural 

students who were affected for the last two years. The reason behind this 

announcement is that the students in the respective States should learn through 

these TV channels in their respective languages. While you spoke, you said that 

every scheme should have Tamil in it. Education can be imparted in the regional 

language, particularly in Tamil to students through these TV channels. Students of 

rural areas and Government Schools will be benefited. This is the vision of hon. 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Prime Minister Shri Narendra Modi. That’s why the Scheme is being brought in. 

This will definitely benefit you. Thank you.  

*SHRI M. SELVARAJ: Thank you so much Madam. Such students should get 

adequate infrastructure particularly provision of TV and Mobile phones to them 

should be taken into consideration by the Government.  

HON. CHAIRPERSON:  Kindly conclude.  

*SHRI M. SELVARAJ: Fund allocation for railways is very less. In my 

constituency, work relating to Karaikkudi-Tiruvarur broad gauge rail route is kept 

pending for more than 10 years. Rs. 1000 crore have been spent. Yet trains are 

not operated in this route.  

HON. CHAIRPERSON:   Thank you very much. Please conclude. 

*SHRI M. SELVARAJ: Sir I am concluding. 

Funds should be allocated for starting train services from Tiruvarur to 

Karaikkudi. Gatekeepers should be appointed. From Karaikkal to Trichy there 

should be additional train services. The train services stopped during the COVID-

19 pandemic should be started again. The Thiruthuraippoondi-Agasthiyapalli rail 

project is pending. It should be completed. There should be trains between 

Vailankanni-Ernakulam and Karaikkal - Coimbatore.  

Thank you, Sir. 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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*�ी सुरशे क�यप (िशमला): म� िहमाचल �देश के िशमला लोकसभा िनवा�चन �े� जो िक अनसूिचत 

जाित आरि�त सीट है, से आता ह� ँ। 

 िहमाचल �देश भारत के �मखु पय�टक �थल� म� से एक है । यहा ँदेश, िवदेश से सैलानी यहा ँ

क� स�ंकृित और �ाकृितक सौ�दय� देखने आते ह� । इसे देव भूिम भी कहा जाता है । ससंद �ारा 

िदस�बर 1970 को िहमाचल �देश रा�य अिधिनयम पास िकया गया तथा नया रा�य 25 जनवरी 

1971 को अि�त�व म� आया । इस तरह िहमाचल �देश भारतीय गणरा�य का 18 वा ंरा�य बना । तब 

से लेकर आज तक िहमाचल �देश ने एक ल�बी या�ा तय क� है । इस �देश ने अनेक� सरकार� देखी ह�, 

पर�त ुवत�मान म� पहली बार देश म� मोदी सरकार और �देश म� भी भारतीय जनता पाट� क� सरकार 

एक साथ िमलकर �देश को िवकास �गित क� ओर अ�सर कर रही है । 

म� ध� यवाद करता ह� ँ�ीमती िनम�ला सीतारमण जी और माननीय रले मं�ी �ी अ�नी वै�णव 

जी का, िज�ह�ने िहमाचल �देश के रलेवे �ोजे�ट को गित देने के िलए 2022-2023 बजट म� 1665 

करोड़ �पये क� �वीकृत �दान क� । यह रािश साम�रक मह�व क� भानपु�ली-िबलासपरु-बैरी रले 

लाइन और दो अ�य प�रयोजनाओ ं के िलए जारी ह�ई है । हालािंक, िहमाचल �देश सरकार के 

अिधका�रय� का कहना है िक इस बार ेम� अभी िव�ततृ और आिधका�रक जानकारी नह� िमली है । 

भानपु�ली-िबलासपरु-बैरी रले लाइन के िलए 1200 करोड़ �पये क� धनरािश मंजूर ह�ई है । नगंल-

तलवाड़ा रले लाइन के िलए 335 और चडंीगढ़-ब�ी रले लाइन के िलए 150 करोड़ �पये िमले ह� । यह 

मालूम रहे िक भानपु�ली-िबलासपरु-बैरी रले लाइन को िहमाचल सरकार साम�रक मह�व क� बताती 

रही है । यह 63.1 िकलोमीटर लंबी है ।  

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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हर गरीब, दिलत, िपछड़े को अपना प�का मकान िमले, ऐसी सोच रखने वाले हमार ेदेश के 

यश�वी �धान मं�ी जी को कोिट-कोिट ध� यवाद । इस बजट म� देश म� चल रही �धान मं�ी आवास 

योजना के तहत और नए 80 लाख घर बनाने का ल�य रखा गया है । अब तक िहमाचल �देश रा�य म� 

11943 मकान� क� �वीकृत क� गयी है । मझेु बताते ह�ए गव� है िक 8,578 प�के मकान बनकर तैयार 

िकये जा चकेु ह� और शेष का काय� तेज गित से चल रहा है । बा�रश म� बफ�  िगरने पर जो िनध�न लोग 

अपने आप त� हा महसूस करते थे, आज वह अपने प�रवार के साथ खशुहाली से प�के मकान� म� रह 

कर अपना जीवन �यतीत कर रहे ह� । 

िव� म�ी िनम�ला सीतारमण जी के �ारा वष� 2022-22 के बजट म� इस योजना के अतग�त 60 

हजार करोड़ �पए आवंिटत िकए गए ह�, िजसके मा�यम से ��येक घर तक नल का साफ पानी 

उपल�ध करवाया जाएगा । िपछले 2 वष� म� इस योजना के मा�यम से 5.5 करोड घर� तक नल का 

जल पह�चंाया गया है । इस योजना को 2019 म� आरभं िकया गया था । 

िहमाचल �देश, जो एक पहाड़ी रा�य है । वहा ंभी 15.5 लाख घर� को नल �ारा जल पह�चंने 

का काय� पूरा हो चकुा है और इस बार 1.5 लाख को और �वीकृत दी गयी है, जो िक इसी साल ल�य 

को पूरा कर िलया जाएगा । 

कोिवड-19 वैि�क महामारी म� िजस तरह माननीय �धान मं�ी जी ने योजना के तहत देश भर 

म� 80 करोड़ गरीब, मजदूर, बेरोज़गार नाग�रक� के िलए िनश�ुक राशन महैुया करवाया, यह मानवता 

का सबसे बड़ा उदाहरण है िक िकसी गरीब का चू�हा न बझेु, वह भूखा न सोए । म� ध�यवाद करता ह� ँ

�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी का । 

आज पव�तीय �े�� म� नए रोप वे बनाए जाने का �ावधान िकया गया है । इससे न केवल वहा ंरह 

रहे लोग� को फ़ायदा िमलेगा, बि�क टू�र�म को भी गित िमलेगी और रोजगार के अपार अवसर पैदा 

ह�गे, आिथ�क ि�थित मजबूत होगी । 
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म� माननीय मं�ी जी के स�ंान म� लाना चाह�गंा िक िहमाचल �देश म� आज लगभग 51 % 

सड़क�  �धान मं�ी �ामीण सड़क योजना �ारा बनाई गयी है । यह एक पहाड़ी �े� है । यहा ँअ�सर ल�ड 

�लाइड हो जाती है । भारी वषा� और बफ� बारी होने के कारण सड़क�  �ित��त हो जाती ह� । अतः मेरा 

मं�ी जी से अनरुोध है िक इनके रखरखाव के िलए अित�र� रािश �दान क� जाए । 

म� यह भी स�ंान म� लाना चाह�गंा िक िहमाचल �देश म� 5 हज़ार करोड़ ए�पल इकोनॉमी है, 

लेिकन देखा गया है िक िवदेशी सेब, खास तौर पर ईरान और अ�य देश� से सेब को भारी मा�ा म� 

आयात िकया जाता है । ऐसे म� भारतीय सेब के मू�य म� िगरावट देखी जाती है । मेरा माननीय मं�ी जी 

से अनरुोध रहेगा िक सेब पर इ�पोट�  ड्यूटी 100 % क� जाए । 

म� के�� सरकार के �ित आभार �कट करना चाह�गंा िक एक दज�न से अिधक रोप-वे िहमाचल 

�देश के िलए �वीकृत िकये गए ह� । मेरा माननीय मं�ी जी से िनवेदन है िक भौगोिलक �ि� को देखते 

ह�ए तथा �देश म� टू�र�म को बढ़ावा देने हेत ुइनक� स�ंया बढ़ाई जाए । इसके िलए म� और �देश क� 

जनता आभारी रहेगी । अटल टनेल क� तज� पर टन�स बनाने के िलए धन रािश �वीकृत क� जाए । 

म� माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध क�ँगा िक मेर ेलोक सभा �े� के प�टा सािहब, काला अ�ब 

इंडि��यल �े� है, इनको रले लाइन के �ारा ह�रयाणा रा�य के जगाधरी से जोड़ा जाए । देश भर म� 

400 व�दे भारत �ेन के िलए 40000 के बजट का �ावधान िदया है । 

अत: म� माननीय �धान मं�ी जी और माननीय िवत मं�ी जी का ध�यवाद करता ह� ँिक देश को 

आ�मिनभ�र बनाने के िलए सभी वग� को �यान म� रखते ह�ए बजट देश को िदया । म� इस बजट का 

समथ�न करता ह� ं। 
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*�ीमती रजंनबेन भ� (वडोदरा) : म�,  कोरोना क� लहर म� माननीया सीतारमण जी, िव� मं�ी �ारा 

देशिहत म� जो बजट तैयार िकया है, उसका पूण�तया समथ�न करती ह� ँ। मेर ेिवचार से इस कोरोना काल 

म� जबिक देश क� आिथ�क ि�थित सभंालना आसान नह� था, उस प�रि�थित म� उ�ह�ने ऐसा बजट पेश 

िकया है, इसके िलए वे बधाई क� पा� ह� । इस बजट से देश का चह�मंखुी िवकास होना िनि�त है । इसम� 

जहा ंएक ओर सड़क� के �ारा गावं� से शहर� को जोड़ते ह�ए देश क� सीमा पर ि�थत दगु�म �थान� को 

जोड़ने क� तैयारी म� है तो दूसरी ओर रलेवे देश के अनेक भाग� म� नई रले लाइन बनाकर और रले 

लाइन� को चौड़ा करके अनेक �थान� तक जाने का रा�ता सगुम बना रही है, जो देश के लोग� हेतु 

चह�मखुी िवकास का अवसर ��ततु कर रही ह� ।  

यह बजट भारत को आ�मिनभ�र तो बनाएगा ही साथ ही यह बजट यवुाओ,ं मिहलाओ ंऔर 

गरीब� के िहत म� है ।  

कोरोना सकंट के बीच आया यह बजट इसिलए भी िवशेष �प से उ�लेखनीय है �य�िक 

माननीय मोदी जी क� सरकार ने देश के आिथ�क भिव�य को सधुारने पर �यान िदया न िक लोक 

लभुावन   योजनाओ ंके ज�रये फौरी वाहवाही पाने अथवा कोई राजिनितक लाभ उठाने क� कोिशश 

क� । यह �प� है िक सरकार ने चनुावी राजनीितक िहत� के आगे देश क� अथ��यव�था को सश� 

करने के दूरगामी ल�य पर �यान केि��त िकया है, बि�क यह भी रखेािंकत िकया िक उसका उ�े�य 

2047 तक भारत को एक समथ�, स�म देश के �प म� सामने लाना है । इससे यह �प� होता है िक यह 

बजट विृ� को र�तार देने वाला है ।  
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आज के राजनीितक माहौल म� ऐसा बजट वही सरकार दे सकती है िजसम� आ�मिव�ास कूट-

कूट कर भरा हो । इस बजट के �ारा �ी नर�े� मोदी क� सरकार ने यह साफ कर िदया है िक 

त�कालीन लाभ देकर थोड़े अिधक वोट तो िलए जा सकते ह�, लेिकन काफ� ल�बी राजनीित हेत ु

जनता के जीवन म� बदलाव लाना ज�री है । यह अथ�शा� के �ारा ही सभंव हो सकता है ।  

हमारी सरकार ने अपने इस बजट म� पाचं बड़ी घोषणाए ंक� ह� :-   

  देश म� �रजव� ब�क ने पहली बार िडिजटल कर�सी जारी करने का िनण�य िलया है, िडिजटल 

अथ��यव�था को बढ़ावा देने के िलए िव� मं�ी जी ने िडिजटल कर�सी जारी करने का ऐलान िकया है । 

उ�ह�ने कहा क� अ�ैल से श�ु होने वाले िव� वष� म� �रजव� ब�क “िडिजटल �पी” जारी करगेा । 

वचु�अल सपंि� और उससे होने वाली आय पर 30 �ितशत आयकर लगाया गया है, इससे यह लेन 

देन म� आएगा । 

 5-जी मोबाइल सेवा श�ु करने के िलए �पे��म क� नीलामी इसी वष� क� जायेगी । पहले यह 

िद�ली और देश के अ�य बड़े शहर� म� �ारभं क� जाएगी, इससे रोजगार म� भी विृ� होगी । 5-जी माडल 

के तहत सदूुर �े�� तक इंटरनेट पह�चेंगा तािक लोग शहर� क� तरह ही इसका उपयोग कर सक�  ।  

�धान मं�ी आवास योजना के तहत देश म� 80 लाख स�ते मकान बनाये जाय�गे, इसके िलए 

48 हजार करोड़ �पये आवंिटत िकये गये ह� । शहरी �े�� म� �यादा रािश आवंिटत क� जाएगी जबिक 

गावँ� के िलए आधिुनक मकान बनाये जाय�गे । क� � और रा�य इसे िमलकर पूरा कर�गे । 

इस बजट वष� म� िडिजटल यूिनविस�टी �थािपत होगी िजसमे ऑनलाइन पढ़ाई पर जोर िदया 

जायेगा | इसम� अलग-अलग भारतीय भाषाओ ंम� िव� �तर पर पढ़ाई होगी, साथ ही �कूली िश�ा और 

रोजगार के पाठ्य�म� को भी पढ़ाया जाएगा । 

 र�ा �े� म� “मेक इन इंिडया” अिभयान के तहत घरलूे उ�ोग� को बढ़ावा िदया जाएगा । र�ा 

�े� म� �रसच� और तकनीक� को बढ़ावा िदया जाएगा । 
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इस बजट का एक मह�वपूण� पहलू गरीब लोग� के क�याण से जड़ुा ह�आ है ।  इसी को �यान म� 

रखकर गरीब� के िलए प�का घर, नल से जल, शौचालय और रसोई गैस क� सिुवधा पर िवशेष �यान 

िदया गया है । इसके साथ ही आधिुनक इ�टरनेट सपंक�  पर भी जोर िदया गया है ।  

इस बजट म� शािमल योजनाओ ंका लाभ यवुा, म�यम वग�, गरीब, दिलत और िपछड़� सिहत 

सभी वग� को िमलेगा । यह बजट िनवेश और रोजगार क� नई सभंावनाओ ंसे भरा ह�आ है । इससे �ीन 

जॉब का �े� भी खलेुगा । इस बजट से िकसान� क� आय बढ़ाने म� भी मदद िमलेगी । इस बजट म� गंगा 

क� सफाई के साथ-साथ िकसान� के क�याण के िलए भी मह�वपूण� कदम उठाये गए ह� । उ�राखंड, 

उ�र �देश, िबहार, झारख�ड और पि�म बगंाल इन पाचं रा�य� म� गंगा िकनार े�ाकृितक खेती को 

�ो�साहन िदया जायेगा ।  

मेर े िवचार से यह देश का पहला बजट है िजसम� न केवल जलवाय ु प�रवत�न से होने वाले 

खतर� को लेकर िचतंा �य� क� गई है, बि�क जलवाय ु प�रवत�न से िनपटने के िलए कई अहम ्

घोषणाए ंभी क� गई ह� ।  

हमारी सरकार पया�वरण पर सकरा�मक �भाव डालने वाली और �ीन हाउस गैस� के उ�सज�न 

म� कमी लाने वाली योजनाओ ंको िव� पोिषत करने के िलए `�ीन बाडं` जारी करने पर   िवचार कर 

रही है ।  

बजट से ऐसा �तीत होता है क� सरकार �व�छ ऊजा� स�ंमण को एक मूलभूत िस�ातं के �प 

म� �वीकार करती है । 

हमारी सरकार ने मे�ो और रिैपड रले को और गित देने क� तैयारी इस बजट के �ारा क� है । 

क� �ीय सरकार �ारा इसके िलए अिधक रािश आवंिटत क� गई है ।  
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हमार े�धानमं�ी ने िवकास  के िलए "पी.एम0 गितशि�" को आधार माना है  ।  इसके अंतरग्त 

सड़क, रलेवे, एअरपोट� , बंदरगाह �ासंपोट� , जलमाग� और लोिजि�ट�स तथा इ��ा���चर जैसे सात 

इंजन शािमल िकये ह� । इस योजना क� �गित के िलए इस बजट म� 65% रािश अिधक आवंिटत क� 

गई  है । इस वष� 50 िकलोमीटर �ितिदन हाईवे का िनमा�ण होगा और 22 नए सपुर ए�स�ेसवे का 

िनमा�ण होगा । 

अगले तीन वष� म� 400 व�दे भारत �ेन चलाने का ल�य रखा गया है । इसके िलए भी िपछले 

वष� क� अपे�ा अिधक रािश आवंिटत क� गई है । एक ि�लक पर �वा��य सेवाए ंउपल�ध कराने का 

ल�य भी हमारी सरकार �ारा रखा गया है । 

सव��थम तो म� आपका ध�यवाद �य� करना चाह�गंी िक आपने मझेु मेर े ससंदीय मत�े� 

वडोदरा के िवषय म� अपने िवचार रखने का अवसर �दान िकया । आने वाले 25 वष� के भिव�य को 

�यान म� रखते ह�ए ”आ�मिनभ�र भारत “के अिभयान को आगे बढ़ाते ह�ए ”आ�मिनभ�र अथ��यव�था “का 

बजट देने के िलए म� वडोदरा के नाग�रक� क� तरफ से आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी और 

माननीय िव� मं�ी �ी िनम�ला सीतारामण जी का ध�यवाद �य� करती ह� ँ।  यह  आम बजट बिुनयादी 

ढाचें के िवकास के िलए आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी और क� � सरकार क� �ितब�ता को 

प�ु करता है ।  

आदरणीय �धान मं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेतृ�व म� क� � सरकार ने �धानमं�ी जन धन 

योजना क� श�ुआत क� गई थी िजसका म�ुय उ�े�य देश के गरीब और अंितम छोर के �यि� के िलए 

ब�िकंग सिुवधा को अिधक सलुभ बनाना था । आदरणीय �धान मं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� वष� 

2014 के बाद भारत देश क� ब�िकंग आबादी कुल 80% से भी �यादा हो गई है । वष� 2021 आिखर 

तक �धान मं�ी जन धन योजना के तहत खोले गए खात� क� स�ंया करीब 43.81 करोड़ है एवं जन 

धन ब�क खात� म� कुल जमा रािश करीब 1 लाख करोड़ �पए से भी �यादा है ।  
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वष� 2021 म� 73 लाख करोड़ क� धनरािश के 3800 करोड़ से अिधक UPI लेनदेन दज� िकए 

गए ह� । कुछ लोग िडिजटल इंिडया का मज़ाक बना रहे थे । ये उनको समझना चािहए य ह क� � सरकार 

क� प�रयोजनाओ ंक� मह�वपूण� िसि� है । िव� वष� 2018 म� भारत का िडिजटल ऋण 75 िबिलयन 

अमे�रक� डॉलर था और वष� 2023 तक पाचँ गनुा विृ� होने के अनमुान के साथ िडिजटल सिंवतरण 1 

ि�िलयन अमे�रक� डॉलर तक पह�चँने क� सभंावना है । इसके साथ ही वष� 2025 तक भारत का 

िफनटेक बाजार 6.2 ि�िलयन �पए तक पह�चँने क� सभंावना है ।  

इस आम बजट म� माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने देश के हर एक नाग�रक 

को िडिजटल ब�िकंग से जोड़ने हेत ुदेश के 75 िजल� म� 75 िडिजटल ब�िकंग यूिनट्स क� �थापना करने 

क� घोषणा क� है । म� आपको बताना चाह�गंी क� देश के �िति�त रा��ीयकृत ब�क� म� से एक ब�क ऑफ 

बड़ौदा का म�ुयालय वडोदरा है । ब�क ऑफ बड़ौदा क� �थापना वष� 1908 मे महाराजा सयाजीराव 

गायकवाड ततृीय के �ारा वडोदरा म� क� गयी थी । ब�क ऑफ बड़ौदा भारतीय �टेट ब�क और पजंाब 

नेशनल ब�क के बाद का तीसरा सबसे बड़ा रा��ीयकृत ब�क है । इसके साथ ही म� आपको बताना 

चाह�गंी क� वडोदरा िजला म� भारतीय �टेट ब�क के बचत खाता धारक� क� कुल स�ंया 13 लाख 10 

हजार है और ब�क ऑफ बरोड़ा के बचत खाता धारक� क� कुल स�ंया 11 लाख 56 हजार 400 है । 

जो क� िसफ�  इन दोन� ब�क बचत खाते वडोदरा िजले क� कुल जनस�ंया के 56 �ितशत के करीब है ।  

िव� मं�ी जी के सम� अपनी मागं रखना चाह�गंी िक इस आम बजट म� 75 िजल� म� 75 

िडिजटल ब�िकंग यूिनट �थािपत करने क� घोषणा क� गई है । उसके मतुािबक मेर ेससंदीय मत�े� 

वडोदरा म� भी िडिजटल ब�िकंग यूिनट �थािपत िकया जाये, िजससे वडोदरा क� जनता को िडिजटल 

ब�िकंग सिुवधा का अिधक से अिधक लाभ िमल सके ।  
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मेर ेससंदीय मत�े� वडोदरा के सावली िवधान सभा मे गजुरात क� बड़ी GIDC ने समािव� 

एक मंजूसर GIDC भी है, िजसम� करीब 30000 से 35000 कम�चारी काय�रत है । इन सभी 

कम�चा�रय� को अगर अक�मात होने पर 30 िकमी का सफर करते ह�ए वडोदरा शहर आ कर इलाज 

करवाना पड़ता है । िजस वजह से अनाव�यक �प से उनके धन और समय �यथ� होते है एवं इन सभी 

कम�चा�रय� क� आय मे से ईएसआई का भगुतान भी िकया जा सकता है । ईएसआई (ESI) हॉि�पटल 

के िनमा�ण होने से सभी कम�चारी के आरो�य िवषयक सिुवधाओ ंम� बढ़ोतरी होगी एवं ESI हॉि�पटल के 

�ारा कम�चा�रय� के प�रवार के सद�य� को भी ESI हॉि�पटल का लाभ िमल सकेगा ।  

         म� माननीय �म एवं रोजगार मं�ी जी से न� अनरुोध करना चाह�गंी िक मेर े ससंदीय मत�े� 

वडोदरा क� सावली िवधानसभा म� ईएसआई (ESI) हॉि�पटल को मंजूरी दनेे के िलए �शासिनक 

�ि�या क� पहेल कर े। अतः म� एक बार पनुः िव� मं�ी �ारा ��ततु बजट का समथ�न करती ह� ँ। 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I would just request 

for two minutes of your indulgence on a topic which is not related to the Budget.  

With your permission, Sir, I would like to read a few lines in Marathi. 

*{What will we wear and eat? Only they will decide; 

When and where to go? They will decide; 

What and when to speak? They will decide; 

What to share and forward? They will decide; 

If we call it autocracy, they will express their anger for ‘Emergency’; 

If we criticize them, they will book us for treason; 

If we protest for the sake of democracy, they will insult by calling us 

‘Aandolanjeevi’; 

Dear citizens, what will you do now as you cannot breath freely? 

An open threat is there right in front of us;  

Now you have to decide, you are with it or against it.}* 

 Hon. Chairperson, Sir, I stand here and I ask for your indulgence just for 

one minute to talk about something which is not related to the Budget. The hon. 

Finance Minister is a very dignified lady. I am a woman. We both have daughters 

and we both are very proud. I am sure that she is very proud of her daughter and I 

am also very proud of my daughter. What happened in Karnataka is unfortunate. 

                                                           
* ...* English translation of this part of the speech originally delivered in Marathi. 
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My young friend from Karnataka -- I think he is not in the House right now -- spoke 

exceptionally well. We have disagreement of views but he did speak very well.  

I want to bring to the notice of the House that one gentleman -- I cannot call 

him a gentleman -- who is a BJP MLA from Karnataka, has said today that rapes 

are increasing because of women’s clothing. Sir, I repeat, he said, ‘rapes are 

increasing because of women’s clothing’. िहजाब पहन� तो बीजेपी को िद�कत है, दूसर े

कपड़े पहन� तो भी िद�कत है । वे मॉरल पिुलिसगं भी कर�गे और थॉट पिुलिसगं भी कर�गे । I actually 

urge the hon. Minister because the hon. Minister is elected from Karnataka. I 

would ask her for justice.  

I hope she will intervene. Whoever that MLA is, this must be condemned 

and I would like to request the entire House to condemn it. सबके घर म� बीवी-ब�चे ह� । 

We should not tolerate any such thing and this House must condemn it 

unanimously. If any man is saying that women get raped because of their clothes, 

I think, it is shameful and condemnable. We have daughters and we are very 

proud of that.  

Look at the example of our hon. Finance Minister. She wore a beautiful 

Sambalpuri saree on the day she gave the Budget. How dignified she looked on 

that day? It was a beautiful handloom saree from Odisha. We all take pride in our 

Indian clothing. How does it matter? We do not judge each other on clothing. As a 

matter of fact, I want to compliment her because they were increasing the GST on 

handloom to 12 per cent, but she brought it down to 5 per cent. I thank you on 
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behalf of all the weavers of this country, whom I am very proud of. We are very 

proud of our Indian traditions. But if any man in this country is going to demean a 

woman like this, all the hon. Members, in one voice, must raise it and say ‘no’ to 

this. 

Another small point is this. I think, the young hon. Member is not here. I just 

want to put the record straight. He spoke very aggressively against dynasty. It is 

okay. He has every right to say that in a democracy. I just want to ask you one 

small question. Who is Ravi Subramanian? He is a BJP MLA from Karnataka. 

Does he know him? If he knows him, by any chance, are they remotely related to 

each other? I am very proud of whose daughter I am. I am not ashamed about it 

at all. I am proud of the house that I was born in. But I want to ask him what is his 

story. I just want to make a small one-line note. Dr. Pritam Gopinathrao Munde, 

Shrimati Poonam Mahajan, Dr. Heena Vijaykumar Gavit, Shrimati Raksha Nikhil 

Khadse, Dr. Sujay Vikhe Patil, Shri Jyotiraditya M. Scindia -- who is also now an 

hon. Minister, Shri Piyush Goyal, Shri Dharmendra Pradhan, all are my very good 

friends. I am very proud of them. One common thing that I have with them is that 

we were all born in political families and I am not ashamed to be born in a political 

family. I am very proud to be born to my parents.  

 Now, I come back to the Budget. One more small point that the young man 

made. He said that no businesses were created. He talked about pre-Modi Ji’s 

era and post-Modi Ji’s era.  
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I just want to remind him that he talked about Bangalore. If I stand 

corrected, Wipro is probably also in Bangalore. Infosys is a very large company in 

India; it also happens to have some presence in Bangalore. I am very proud of it 

because we have them in our State. They have talked about a big vaccine. The 

vaccine company of Poonawalla has just received an award from this 

Government. I think, he has got Padma Bhushan. That company also comes from 

my district. That man started from zero. He went to school with my father. So, I 

know the entire background. So, all these companies, viz., Wipro, Cipla, Infosys, 

Kirloskar, Ambani, Bajaj, Walchand Group, Kalyani, Firodia Group, Poonawalla, 

Dhoot Group, have contributed in the last fifty years. So, please do not run down 

these families. They have contributed to wealth generation. They have created 

wealth, not centric but to everybody, and they have created jobs also. They have 

influenced our lives. So, lets us not demean all these families who started from 

nothing.  

 Now, I come to the main points of the Budget. I would like to talk about 

fiscal deficit. I still remember Arun Ji. We used to listen to him very keenly. We 

were much young and very inexperienced Members. We used to take points from 

all of them when they read the Budget – be it Pranab da, Chidambaram Ji or Arun 

Ji.  
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There was this FRBM Act, which was brought by Atal Ji’s Government. … 

(Interruptions) Yes, Shri Yashwant Sinha. It was under Atal Ji’s Government. 

Thank you, Rudy Ji.  

Many a time, we have all discussed that governance is about continuity. 

There are good things from this Government which we are proud to take and we 

are happy that we could continue them and perform and deliver superior results 

for this nation. 

 So, when your Government brought this FRBM Act, we continued it for ten 

years where it was decided that three per cent would be the fiscal deficit. Now, 

6.9 per cent is what the Finance Minister has agreed to come to.  If it was raised 

from three per cent to 6.9 per cent, have we agreed to it? It is a law which we all 

continued. I am not such a finance expert.  So, this 6.9 per cent is what we have 

achieved as our fiscal deficit.  Have we made those changes in Parliament where 

Arun Ji had committed to keep it at three per cent? So, just for my inexperience in 

finance and very limited knowledge of finance, I need to know this because this is 

connected to the rupees one lakh crore which has been given to the States. So, I 

am grateful to you for giving this rupees one lakh crore to the States.  But I have a 

small question since my knowledge on finance is not so good. If it is three per 

cent of fiscal deficit, will the same thing be applicable to the States when they 

borrow money? It is because you have given rupees one lakh crore to the States.  
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 Now, most of these programmes, which will go through, will be Centre 

driven - all kendriya yojanas. In PMGSY, you have again changed it to 60:40. 

Sarva Shiksha Abhiyan, PM Awas Yojana, ICDS and everything, whatever the 

Centre wants to implement in our State, they will decide how much we have to 

spend.  

 Nishikant Ji is sitting here. He was singing the praises of the railway that 

has come to Godda.  We are very happy. If he says it is an aspirational district 

and it is doing better, we are happy for him. Congratulations. But my friend here 

Lavu Krishna Ji who is sitting here, was saying that his State needs to give for 

Railways rupees 6,000 crore. They do not have that kind of money. So, by giving 

rupees one lakh crore with this fiscal deficit with application of the FRBM Act, and 

with pushing all these Central programmes, will this rupees one lakh crore really 

help all our States is my question. You could kindly explain in your reply how it will 

help our States.     

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, to the extent that I am responding 

now, you do not cut the time given to hon. Member. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Thank you, that is very kind of you 

Madam.  
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will elaborate during my reply but it is 

important for a Member. This was mentioned in the Budget but because it is 

important, I thought I will intervene so that everybody else can also benefit from it. 

The rupees one lakh crore is being given to the States. It is because we want to 

speed up infrastructure and capital expenditure over and above what the States 

have been given under their borrowing limits. So, it is not going to affect their 

borrowing limits.  

Second, there is no interest on this amount. There is no interest being 

charged because the Centre is giving it and the Centre is giving it for fifty years.  

They do not have to return it before fifty years and if everything is fine in terms of 

inflation and even otherwise, after fifty years, what would that rupees one lakh 

crore be?  So, keep that in mind Sir. That is one thing which I wanted to convey, 

through you, to the hon. Member.  

 When the State is being given the money, it is nowhere the intention that 

several of the projects which they would want to complete, they can use this 

amount in total. We are not saying we give matching grant and you give this 

much. This is exclusively for you to use fully. So, I thought it was a way in which 

we are supportive of the States and, therefore, we have given it. So, one, it does 

not affect you FRBM Act; and two, it does not give you any interest burden; three, 

you can use it; four, any project which you want to do.  
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 Finally, coming to this question of FRBM and three per cent fiscal deficit 

during the period of Arun Ji, we honour all that. But that very same FRBM Act has 

a provision that you can, in case you breach it, you can always come to the 

House with a deviation statement – any Government which breaches it.  I think I 

can probably say it off the cuff subject to correction, during the UPA Government, 

several times, it was breached and since you were alert, you would come to the 

Parliament and say, “sorry, there is a deviation”, and seek the Parliament’s 

indulgence on it.  

 Now, deviation and breaching 6.9 this time, I would wonder there is any 

Member in this House who will have an objection and, least of all, would Supriya 

Ji have an objection for it.  Years of pandemic, one and half years and now, 

nearly two years, and the only call that I have had from everybody was spend, 

spend, and that is what is going to give the stimulus. Well taken. We spent. It 

showed difference. We are spending now. It will show difference and naturally, 

you will breach the three per cent fiscal deficit and therefore, we go to 6.9 per cent 

and I do not want anyone to think that oh, this is unusual. The pandemic was 

unusual. Therefore, 6.9 per cent is a responsible fiscal deficit.    

In fact, that is a kind of deficit where we have tried to do enough balancing 

between keeping up spending and being fiscally prudent … (Interruptions) 
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माननीय सभापित : सिु�या सलेु जी क� ही बात �रकॉड�  म� जाएगी ।  …* 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Does it apply to the States? I would be 

thankful if she could let us know about it in her reply later. I will be happy to wait 

very patiently for that and I appreciate and thank her for being so indulgent.  

 The other question is about GST compensation. My State has a sum of Rs. 

28,365 crore of GST compensation pending. I would like to request the hon. 

Finance Minister that if they are indulging and giving us so much flexibility, I have 

two questions. When will all our GST money come? With this, will this 6.9 per cent 

help us, if you could indulge the States, in more borrowing? I will give you an 

example of the Pune – Nasik semi high-speed railway. The project has come. We 

have tried to put some money together. But there is no mention about it in the 

Budget. So, we do not know where we really stand in such a big project.  

The same thing is applicable to all the cesses. I want to make a humble 

request. Shri Bhartruhari Mahtab ji also talked about cess. Cess is something 

which actually takes away the revenue from the States. We have no problem if 

you take it for health and education. I understand that.  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.  

 

 

                                                           
* Not recorded 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Sir, I will take just two minutes. I will 

make two small points. I understand that I do not have that kind of time.  

 You are taking cess for health; you are taking cess for roads. Take CRS as 

an example. CRS was under Road Transport Ministry which has now been moved 

to the Ministry of Finance. I did not understand why this change was made. If this 

cess is collected, is it really for improvement of roads? The C&AG Report, I am 

not claiming this, said a lot of this cess collected is actually not used for the 

purpose for which it is being collected. Suppose, if it is collected for education, it is 

not used for education; if it is raised for health or roads, it is not used exactly for 

that head.  

I do not want to make an allegation against anybody. But this is 

mismanagement of money, especially, I appreciate what she is saying. It is 

misappropriation of funds. I am not making an allegation. Madam Nirmala ji, 

please do not get me wrong. But I just need to know this because we are in a 

pandemic and States are under a lot of pressure.  

The last point I would like to make, I will keep the rest of the points for my 

next speech, is that the hon. Prime Minister yesterday talked about coal. He was 

very kind enough. I still remember his speech and for me it is a very painful topic 

because I still remember that when we sat on that side and they were on this side 

they really talked about coal mismanagement. I was really pained to learn if that 

was really true. Eventually what happened is another story. But when we talk 
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about coal, I still remember this Government saying that a sum of Rs. 3 lakh crore 

is the money that they will raise. Yesterday, the hon. Prime Minister, in his speech 

in Rajya Sabha, said that they have -- I would have spoken in detail, but I will 

make it as small and crisp as I can – managed to raise only Rs. 14,000 crore. 

Where is Rs. 3 lakh crore and where is Rs. 14,000 crore? My numbers could even 

be wrong. But they have not been able to manage and have not been able to 

generate the kind of money in coal auctioning. So, when we did it, it was 

considered as corruption and when they do it and do not get the money, it is okay. 

This is slightly unfair.  

I think, we are all for a transparent and fair system. I wanted to speak much 

more, beyond coal, about smart cities. So much money is involved in it. But, 

maybe, I can speak about in my next speech. But I appreciate the efforts of the 

hon. Finance Minister during the pandemic. All I am requesting her is that the 

States are under a lot of financial stress. We need the big brother to support us. 

We are willing to walk an extra mile. I hope, you walk an extra mile so that we 

grow India together.  

Thank you.  
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SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Sir, thank you very much for giving 

me this opportunity.  

 In November, 2021, the hon. Prime Minister visited Ayodhya and on that 

occasion 12 lakh diyas were lit in Ayodha. But then, in the aftermath of the event, 

when the dignitaries and VIPs left, moments after that, hundreds of women and 

children came out and they collected the mustard oil from the diyas. That was a 

very poignant scene. This is what I want to point out because mustard oil was 

selling at Rs. 265 per litre in Ayodha. When Yogi Adityanath assumed office as 

the Chief Minister in 2017, the cost of mustard oil was Rs. 70 per litre.  

But what I am basically trying to tell you is, underneath the façade of pomp 

and gaiety of monumental structures, statues and central vistas is actually the 

human cost of economic devastation in India.  

 Sir, the famous Nobel Laureate, Ronald Coase said: “If you torture the data 

long enough, it will confess to anything.” And this has precisely happened in this 

august House.  Even the hon. Prime Minister rattled statistics here saying that 

inflation was low in comparison to the Congress regime.  Even the hon. Prime 

Minister and the members of the Treasury Bench very conveniently sidelined the 

Cyclopean unemployment, sky touching price rise and overall downslide of people 

who live in India.  
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 Sir, starting from the Prime Minister, they have blamed only the COVID-19. 

But I want to point out that, just the day prior to the presentation of the Budget by 

the hon. Finance Minister, two very important documents were submitted in this 

august House. Apart from The Economic Survey, the Revised Estimates of 

National Accounts for 2020-21, the RENA, was also submitted. In that document, 

I just want to point out that, during the pre-COVID-19 time, in 2016-17, the 

economic growth of India was 8.3 per cent which came down to 3.7 per cent in 

2019-20.  This was prior to COVID-19.   

The point is that this Government brought down growth to its knees to less 

than half of the level of 2016-17. In just three years, though there was no drought, 

no external crisis, no financial crisis, no financial crisis, no Pulwama and not even 

any act of God, economy went down even in the pre-COVID-19 days.   

And after the COVID-19, we  all know why it happened. It is because of 

very reckless action and head down  type of action like demonetization and 

thoughtless implementation of GST in a hurry.  

 Sir, there is a saying in Assamese: “Hai Ra, Nije Nashibo Najana, Akho 

Khowa Shuthalkon Bale Beya.”  That means you are not adept at dancing.  You 

do not have a sense of rhythm.   You fumble in every step but you blame the 

dance floor.  And that is precisely happening. It is because you were clumsy, you 

were sloppy and extremely incompetent due to which the economy of India was 

going down, and you are blaming the Congress Party for bringing all the havoc in 
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the country. I just want to read out the data recently published by the International 

Monetary Fund.   All the economies of countries went down and slowed down in 

the aftermath of COVID-19. They have given a list of countries. 

 As the aftermath of COVID-19, in 2020, the Indian position slowed down in 

such a level that it got 150th position. It is behind Dominican Republic, Malta, 

Morocco, Namibia, Bolivia, Republic of Congo, Trinidad and Tobago.  Our country 

was going down and down; and for all these, you blame the Congress Party.  

 I just want to tell you what Kautilya said 2300 years ago. It is a very famous 

saying.  I just want to quote that.  

“देश क� समिृ� के िहत म�, राजा को आपदाओ ंक� सभंावना का अनमुान लगाने म� 

अ�यावसायी होना होगा, उनके घिटत होने से पहले उ�ह� टालने का �यास करना 

होगा, जो घिटत हो गई ह�, उनसे िनपटना होगा, आिथ�क ि�याकलाप के सभी अवरोध� 

को दूर करना होगा और रा�य म� होने वाली राज�व हािन को रोकना होगा ।“ 

 If you are competent and if you are really efficient, you have to do this and 

we all know how COVID-19 crisis was handled in this country, and you blame 

Congress Party for that.  

 Sir, indeed, there are two Indias now.  I want to tell my young friend of the 

Treasury Bench that there are two Indias. One India is there where you have a 

very fortunate select few, wealth generators and industrialists who are gobbling 

up all the generated wealth for themselves and there is another India where the 
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impoverished people who form the vast majority live at the bottom layer of the 

pyramid.   

Sir, for this vast majority of Indian people, the challenge is how to survive 

the Rahu Kaal, and Amrit Kaal is a distant dream for them.     
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): सभापित जी, आपने मझेु बजट, 2022 पर बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 महोदय, म� इस बजट के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�,ं जो बजट `आ�मिनभ�र भारत`  

क� न�व है । माननीय �धानमं�ी जी ने इसे `आधिुनक भारत` कहा है । म� बाहर कई मे�बस� के भाषण� 

म� यह सनुता रहा िक 35 साल बाद �या होगा? जब वष� 1947 म� देश आज़ाद ह�आ, उसक� न�व वष� 

1857 म� रखी गई थी । वष� 1857 म� धन िसहं कोतवाल, मंगल पा�डे मेरठ क� जेल म�, वे दस 

�ािंतकारी और अ�ेँजी सेना म� जो 50 सैिनक थे, अगर उ�ह�ने करवट न ली होती तो �या होता और 

90 साल� तक यह य�ु चला, तब देश 200 साल� क� गलुामी के बाद आज़ाद ह�आ था । ये कहते ह� िक 

कल �या होगा, परस� �या होगा, इ�ह�ने उसके बार ेम� कभी नह� सोचा ।  

 सभापित जी, म� आपके सामने कहना चाहता ह� ंिक 90 साल� के बाद देश आज़ाद ह�आ और 

आज़ाद करने वाले शहीद लोग जाते समय यह कह कर गए थे िक `इस देश को रखना मेर े ब�च� 

सभंाल के, हम लाए ह� तूफान से क�ती िनकाल के ।`  उ�ह� यह नह� मालूम था िक एक खानदान के 

हाथ� म� देश चला जाएगा, देश के लोग मजबूर हो जाएगें और इितहास के प�न� म� लोग� को केवल यह 

सनुने को िमलेगा िक  उसी खानदान ने देश को आज़ाद कराया, उसी खानदान ने देश को सब कुछ 

िदया । वष� 1975 क� इमरज�सी म� तो इस देश के लोग� ने यहां तक कह िदया था िक अर,े इस आज़ादी 

को जो लोग देकर गए थे, इस शासन पर बैठने वाले लोग� से तो अं�ेज ही भले थे ।  म� उस समय मा� 

12-13 वष� का था । मझेु आज भी याद है । मेर े िपता जी कोई पॉिलटीिशयन नह� थे । वह सीट भी 

िशड्यू�ड का�ट के िलए �रज़व� थी । वे केवल खनन का काय� करते थे । गावं के अ�दर आय� समाज 

मि�दर, �कूल और आज से 70 साल पहले वहा ंपर जो अ�पताल बने ह�, उ�ह�ने उसे दान िकया था । 

वे केवल का�ेँस के िवचार� से सहमत नह� थे, इसिलए मेर े िपता जी को खनन काय� को छोड़ कर 

राज�थान क� पहाड़ी म� 19 महीन� तक खनन मजदूर� के घर� म� रहने को मजबूर होना पड़ा । 
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एस.डी.एम. ने कहा था िक आप चले जाओ वरना जेल चले जाओगे । मेर ेबड़े भाई को सीतापरु म� �क 

ले जाकर 19 महीने के िलए वहा ं �यवसाय करना पड़ा । म�ने 12 साल क� उ� म� यह हाल देखा है, 

िजसे इस का�ेँस ने िकया था और आज ये तानाशाही क� बात करते ह� । आज ये का�ेँस के लोग सबक 

िसखाने क� बात करते ह� । �या यह तानाशाही का जीवन है? वष� 1975 के समय म� लोग सर ेआम 

कहा करते थे िक इससे तो अं�ेज का शासन बह�त बिढ़या था, जो आकर चले गए । केवज `सजंय 

िवचार मंच` के सद�य बनोगे तो बचोगे, वरना बच नह� पाओगे, यह ि�थित इस देश क� इन लोग� ने क� 

थी ।   

 सभापित जी, स�चे मायने म�, माननीय �धान मं�ी जी ने जैसा बताया, अभी ��तु जी भी कह 

रहे थे िक हा,ँ दो भारत ह� । इनको नजर ही नह� आया िक 9 करोड़ गरीब� को ’उ��वला योजना ‘म� 

गैस कने�शसं देकर उनको स�मािनत िकया ।  ये केवल 7-8 लाख मकान दस साल� म� दे पाए । अब, 

तीन करोड़ प�रवार� को मकान दे िदए गए । …(�यवधान) 

 महोदय, दो भारत ह� । एक भारत वह है जो राजा चलाया करता था, िजसका दामाद बगैर कुछ 

िकए अरबपित हो गया और उस शासन के अ�दर �जा एक तरह से उनक� दासी थी । आज के भारत 

म� राजा सेवक है और जनता कण�धार है । यह आज का भारत है, यह मोदी जी का भारत है िक राजा 

सेवक है, इसिलए इ�ह� दो भारत नजर आते ह� । 

 सभापित जी, का�ेँस के शासनकाल म� जो पहला भारत था, उसम� 2-जी �पे��म, कॉमनवे�थ 

घोटाला, आदश�, स�यम जैसे दिुनया भर के घोटाले होते थे और छाज तो बोले बोले, छलनी बोले । 

अभी डी.एम.के. के मे�बर नह� ह� । वे कल बोल रहे थे । वे कह रहे थे, जो ��ाचार म� आकंठ डूबे रह,े 

िज�ह�ने देश को लूट िलया, तभी तो �धान मं�ी जी ने कहा था िक ये लूट रहे थे सपन� को, वे चैन से 

कैसे सो जाए ं। ये सपन� को, देशवािसय� को लूट रहे थे । वे चैन से कैसे सो जाते? आज इनको यह 

नज़र नह� आ रहा है । यह भारत है, िजसम� सात-आठ साल� के शासन म� आप लोग� के पास एक भी 
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उदाहरण नह� है िक इस शासन के अ�दर कह� कोई �कैम हो, मोदी जी के नेत�ृव म� आज वह सरकार 

चल रही है । पहले केवल �कै�स क� सरकार चला करती थी । 

 सभापित जी, यह वही भारत है, दस साल� तक शासन िकया मौनी बाबा ने । दस साल� तक 

कौन चलाता था? मा-ँबेटे शासन चलाते थे । िपता ने कहा था िक ’एक �पया जाता  है गरीब� के िलए 

तो प��ह पैसे पह�चँते ह�, 85 रा�ते म� खा िलए जाते ह� ।‘ 

 अगर िपता क� बात मानते तो आप 10 साल म� सपने को पूरा कर लेते और उनक� आ�मा को 

शािंत िमल जाती । आप उस ��ाचार को रोक देते । मनमोहन जी क� सरकार म�, आप दस साल म� 

उसे नह� रोक पाए । आप कह रहे ह� िक 7.3 लाख करोड़ �पये डीबीटी के मा�यम से लाभ िदया गया, 

�या उसम� िकसान स�मान िनिध नह� है, िजससे डेढ़ लाख करोड़ �पए िबचौिलए व दलाल� से 

बचाकर, देश के �धानमं�ी जी ने उन नौजवान-यवुा वग� को रोजगार देने का काम िकया? इस पैसे से 

10 परस�ट इकोनॉिमकली वीकर से�शन को भी लाभ पह�चँा, जो सामा�य वग�  से आते थे । उन लोग� 

को आर�ण देकर सिुवधा देने का काम िकया है । आप केवल इित�ी करते थे, उसम� वूमेन, एस.सी., 

एस.टी. और अ�य समाज के लोग थे । इस बजट के अंदर सबका साथ , सबका िवकास, सबका 

िव�ास, सबका �यास  के मा�यम से देश के �धानमं�ी जी ने इसे च�रताथ� करके िदखाया है  ।  

 अभी फा�ख साहब भी बोल रहे थे िक बड़ी बेरोजगारी बढ़ गई है । बेरोजगारी नह� बढ़ी है, 

बेरोजगार तो गोगोई जी क� पाट� हो गई । आप बेरोजगार हो गए ह� । वष� 2009 म� आप 206 थे और 

वष� 2019 म� 52 रह गए । आप बेरोजगार हो गए । वष� 2009 म� बी.जे.पी. 116 थी और अब 303 पर 

आ गई है । इसिलए, आप बेरोजगार हो गए ह� । देश म� बेरोजगारी है, म� मानता ह�,ँ लेिकन आप उसका 

�ितशत   िनकाल�गे तो 70 साल म� वह आपक� देन थी । 70 साल का कूड़ा सात साल म� नह� 

िनकलेगा । इसके िलए जब मोदी साहब को देश और दस साल देगा तब आपको नजर आएगा । 
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 आ�मिनभ�र भारत के साथ ही कौशल िवकास योजना है । म� एक ए�जा��ल देता ह�,ँ �डी साहब 

कौशल िवकास मं�ी थे । मेर ेयहा ँओखला म� इ�ह�ने एक कौशल िवकास के�� खोला था । वष� 2015 

म� उस कौशल िवकास के�� म� जो छा� आते थे, उनक� स�ंया दो हजार  थी ।  

आज वहा ँपर 7300 नए नौजवान� कौशल योजना के िहसाब से ि�क�ड ह�ए है और 76 परस�ट 

लोग� को �लेसम�ट दी गई है । म� यह ए�जा��ल केवल साउथ िद�ली के ओखला का दे रहा ह� ँ। 

 सर, अभी वे कह रह ेह� िक गरीब� के िलए कुछ नह� िकया गया । जब म� छोटा था तो अपनी मा ँ

के साथ खेत� म� जाता था । म� गावँ का रहने वाला ह� ँ। पाचँ बजे मा ँकहती थी िक बेटा, अब म� घर के 

िलए िनकलूगँी, �य�िक मुझे कुए ंसे पानी भरकर लाना है और तमु कटाई करते रहो । आज इस बजट 

के अंदर 60 हजार करोड़ �पये क� �यव�था क� गई है । जब नौ करोड़ गरीब प�रवार� के घर म� नल से 

जल िदया जाएगा तो िकसान व मजदूर खेत म� काम करगेा । वह खेत से पाचँ बजे नह� भागेगा और वह 

सात बजे तक काम करगेा, �य�िक उसके घर म� नल से जल आ जाएगा । इस बजट के मा�यम से 

उसके काम क� हरजाई को रोका जाएगा ।  

 म�ुा ब�क के लोन के कारण 20 करोड़ लोन िदए गए और 30 करोड़ लोग� को रोजगार िदया 

गया है । आप आरटीआई लगा लीिजए । प�पू भाई से भी लगवा लीिजए, थोड़ा-सा �ानवध�न हो जाएगा 

और पता लगेगा िक रोजगार िमला है या नह� है । आप आरटीआई के मा�यम से पता क�िजए । आप 

लोग� म� कब तक �म फैलाते रह�गे? वष� 2013-14 म� पि�लक इं�ा���चर के अंदर 1,87,000 करोड़ 

�पये थे । आज 7,50,000 करोड़ �पये है । आप लोग सपने म� भी नह� देख सकते थे । यह पैसा कहा ँ

से आ रहा है? आप लोग जानते ह� िक रोजगार बढ़ा है या कम ह�आ है, इस बार ेम� आप मझुसे �यादा 

जानते ह� । यह बजट गरीब, म�यम वग� और यवुा को मूलभूत सिुवधा �दान करगेा । माननीय �धानमं�ी 

जी ने हर वग� क� आका�ंा को पूरा करने के िलए यह बजट िदया है ।  
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 आप महगँाई-महगँाई करते रहते हो, वष� 2003 म� जब अटल िबहारी वाजपेयी जी क� सरकार 

थी तो पे�ोल 37 �पये लीटर था, डीजल 25 �पये लीटर था । जब वष� 2014 म� मोदी जी आए थे तो 

पे�ोल 78 �पये लीटर था और डीजल 62 �पये लीटर था । दस साल म� 37 से 78 िकसने िकया? 

अब 78 से केवल 30 परस�ट बढ़ा है और 100 पर आया है । आप महगँाई क� बात करते ह� । हमने 

महगँाई गाना भी सनुा है- ‘हाय महगँाई तमु कहा ँसे आई, तझेु मौत न आई  ।` यह का�ेंस के जमाने म� 

घर – घर म� गाया जाता था िक हाय महगंाई तमु कहा ंसे आई  ।  उन िदन� को आप भूल गए । आप 

याद क�िजए िक महगँाई कहा ँथी । जी.डी.पी. क� विृ� दर 6.9 परस�ट से बढ़कर 9.2 परस�ट हो गई । 

िश�ा पर 65 हजार करोड़ �पये से 93 हजार करोड़ �पये हो गया । िव�िव�ालय 723 से बढ़कर 

1000 बन गए । देश क� राजधानी िद�ली म� 45 साल म� कोई नया कॉलेज नह� खलुा । अगर पहला 

कॉलेज खलुा है तो मोदी जी के नेत�ृव म� िद�ली के अदंर खलुा है । म� माननीय फाइन�स िमिन�टर से 

िनवेदन क�ँगा िक आप  उसके िलए 225 करोड़ �पये ज�र द� । िद�ली िव�िव�ालय के तहत वह 

कॉलेज िद�ली के नौजवान� के िलए तैयार हो जाएगा । इसे आपने 45 साल� म� मंजूर नह� िकया था । 

इस सरकार ने इसे मंजूर िकया है । यह है हमारी मोदी सरकार । आप हमसे �या बराबरी कर�गे? दस 

साल म� 13.82 लाख घर बनाए थे, माल कहा ँगया? अब इन सात साल� के अंदर तीन करोड़ प�रवार� 

को मकान बनाकर कर दे िदया गया है । यह है, मोदी है तो ममुिकन है । यह है गरीब� क� सरकार और 

गरीब� क� आव�यकताओ ंक� पूित� करने वाली सरकार । 

म� उ��वला योजना का िज� कर चकुा ह� ं। गरीब, वंिचत, उपेि�त, जो रहेड़ी लगाता है, पटरी 

लगाता है, उस आदमी को साह�कार� के सामने 10 पस�ट पर धन लेना पड़ता था । ब�क के अिधकारी 

अब घर पर जाकर कह रहे ह� िक आइए, �विनिध योजना से 10 हजार  �पये का लोन लीिजए । 10 

हजार �पये के लोन पर एक पैसा �याज नह� देना पड़ेगा । वह लोन देश के कम से कम 50 लाख 

नौजवान� और गरीब� को िदया जा रहा है । जो रहेड़ी, पटरी, फल-स�जी बेचने वाले गरीब लोग ह�, 
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उनक� �यव�था इस सरकार ने क� है । आप उसक� �या बराबरी कर�गे? इस �विनिध योजना से 38 

करोड़ लोग� के ई-िसम काड�  बनाने का टाग�ट है । इन लोग� के िलए दो लाख �पये के इं�योर�स क� 

�यव�था है । जो लोग �ाइवेट सै�टर म� काम करते ह�, िजनका पीएफ वगैरह नह� कटता है, अगर 

उनक� मौत हो जाए, ए�सीड�ट हो जाए, तो �या होगा? �या आपने कभी सोचा है? ई-�म काड�  बनाने 

का काम मोदी साहब ने िकया है । उनका 2 लाख �पये का इं�योर�स है, उनका 1 लाख �पये का 

दघु�टना बीमा है । जो भी सिुवधाय� ह�, ये उनके खाते म� जाएगंी । गरीब लोग� को �वािभमान के साथ 

जीने का अिधकार िदया गया है । 60 साल आय ुहोने के बाद, उन सभी �िमक� के िलए 3 हजार �पये 

व�ृाव�था प�शन क� �यव�था ई-िसम काड�  के �ारा क� गई है । यह बजट है । आप इसको एक बार 

�यान से पढ़ लीिजए । 

 िद�ली म� 27 पस�ट पॉ�यूशन मोदी जी क� वजह से कम ह�आ है । 15 साल� तक लटकना-

भटकना ह�आ । ई�टन�-वे�टन� पे�रफेरल, दोन� का मोदी जी ने िशला�यास िकया । मोदी जी ने मेरठ 

हाईवे का उ�ाटन कर िदया है । अब एक घटें म� मेरठ जा सकते ह� । सिु�या जी सदन से चली गई ं, ये 

अब िद�ली से मुंबई 12 घटें म� पह�चं सकती ह� । िद�ली चाहे मीठापरु, ई�ट से आ जाइए, चाहे 

मिहपालपरु, वे�ट से जाइए । िद�ली से मुंबई 12 घटें म� पह�चंाने वाले हाईवे बनाने का काम इस 

सरकार ने िकया है । आप लोग� ने आजादी के बाद 70 साल� म� केवल 90 हजार िकलोमीटरहाईवेज़ 

बनाए थे । मोदी साहब ने तो 7 साल म� 56 हजार िकलोमीटर हाईवेज़ बना िदए । इस बजट के अदंर 

36 पस�ट �ोिवजन बढ़ाकर रखा गया है िक और 25 हजार िकलोमीटर हाईवेज़ बन जाए ं। हाईवेज़ के 

ऊपर िकसान� क� जमीन� महगंी ह�गी, िकसान� को उसका लाभ िमलेगा और �यापारी वहा ंजाकर बस 

सकता है । यह है मोदी क�   सरकार । 
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 िकसान� क� आय दगुनुी कैसे होगी? वष� 2009 से 2014 तक आपका बजट एलोकेशन 88 

हजार करोड़ �पये था । वष� 2014 से 2020 म� बजट, 4 लाख 87 हजार करोड़ �पये, यानी फाइव 

टाइ�स हो गया । यह है, मोदी है तो ममुिकन है । मोदी है तो गरीब� क� सरकार है । यह बजट िकसान� 

के िलए 5 गनुा बढ़ाया गया । आप कभी िजदंगी म� नह� सोच सकते थे ।  

 एमएसपी पर खरीद के िलए इस बजट के अंदर 1 लाख 56 हजार करोड़ �पये क� �यव�था 

क� गई है । एमएसपी क� इतनी खरीद आप लोग� ने िजदंगी म� कभी नह� क� । आपके शासन म� गेह� ंका 

�ो�योरम�ट 33 हजार था । इस सरकार ने गेह� ंका �ो�योरम�ट बढ़ाकर 62 हजार िकया । धान का पहले 

�ो�योरम�ट 63 हजार होता था, िजसे इस सरकार ने 1 लाख 40 हजार िकया है और एमएसपी पर 

िकसान� क� फसल खरीदी है ।  

डीबीटी के मा�यम से िकसान� के खात� म� डायर�ेट पैसा गया है । अब 85 वाले, आपके 

नेताजी के, प�पू जी के िपता जी बेचार ेकहते रह गए, वह सपना मोदी जी ने पूरा िकया है िक 100 

�पये जाएगें तो 100 �पये ही गरीब के खाते म� पह�चं�गे ।    

 महोदय, मेरा 15 िमनट का टाइम था, माननीय राकेश जी ने मझेु इतना टाइम िदया है, इसिलए 

मझेु 15 िमनट बोलने िदया जाए । आज 42 साल के लड़के को हाट�  अटैक हो जाता है, 34 साल के 

लड़के को हाट�  अटैक हो जाता है । िकसिलए, पे�टीसाइड का जो उसम� �योग होता है । इसके िलए 

�ाकृितक खेती का �ावधान िकया गया है । निदय� के िकनार े 25 हजार िकलोमीटर लंबा, 10 

िकलोमीटर चौड़ा, ऐसी �यव�था क� जाएगी िक गंदे पानी को नदी म� जाने से रोका जाएगा और नदी के 

पानी से खेत� क� िसचंाई क� जाएगी । जो नौजवान आज पे�टीसाइड य�ु सि�जया ं आिद खाकर 

बीमार हो रहे ह�, मर रहे ह�, उनक� िजदंगी को बचाया जाएगा ।   
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आज िद�ली के अंदर 27 परस�ट पॉ�यूशन कम कर िदया है । डेढ़ से दो लाख हैवी वाहन बाहर 

से बाहर िनकल जाते ह�, वरना िद�ली के हजार� लोग दम घटुने से हर साल मरा करते थे । उनका 

जीवन बचाने का काम िकया है, जो अब दम घटुने से नह� मरते ह� ।  

महोदय, म�ने म�ुबई कनेि�टिवटी के संबधं म� आप सबके सामने बताया । म� एक बात कहकर 

अपनी बात समा� कर रहा ह� ँ। म� पनु: िव� मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा िक वे िद�ली िव�िव�ालय का 

जो एक कॉलेज स��शन हो गया, उसक� चारदीवारी हो रही है, यूजीसी के चेयरमैन ने 66 करोड़ �पये 

दे िदए ह�, लेिकन उसके भवन म� सवा दौ सौ करोड़ �पए लग�गे । वह आप मंजूर कर द�गे तो एक 

ऐितहािसक काम िद�ली के िलए हो जाएगा । यह मेरी आपसे �ाथ�ना है । आपने मझेु बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभार �य� करता ह� ं। जय भारत-जय िह�द । 
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�ी हनुमान बनेीवाल (नागौर): सभापित महोदय, म� िबधड़ुी जी से पूछना चाहता ह�,ं इ�ह�ने स�प�स 

रखा है, ये प�पू जी कौन थे ।  …(�यवधान)  

माननीय सभापित : हनमुान जी, आप अपनी बात रिखए, आपका समय समा� हो जाएगा ।  

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल: सभापित महोदय, म� तो पूछ रहा था, हम सब जो सोच रहे ह�, वही प�पू जी ह� 

या दूसरा है?  

माननीय सभापित : आप अपना िवषय रिखए ।  

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बनेीवाल : सभापित महोदय, आपने मझेु बजट पर बोलने क� अनमुित दी, इसके िलए 

आपका ध�यवाद ।  

मेर ेसे पूव�  प�-िवप� के िव�ान सासंद� ने अपनी बात रखी । इस बजट से देश के नौजवान�, 

िकसान� और आम आदमी को बह�त बड़ी उ�मीद थी िक इस बार का बजट अलग तरह का आएगा, 

रोजगार क� गारटंी होगी, िकसान� का इस बजट के अंदर बह�त बड़ा भला होगा । लेिकन जब बजट पढ़ा 

गया तो इसके अंदर कुछ िवशेष नह� लगा, आपके दो साल पहले के जो बजट थे, उससे हटकर यह 

बजट है, �धानमं�ी जी का बजट है । हम� नह� लगता िक 25-50 साल आगे क� बात कही गई है, हम 

वहा ंतक पह�चं पाएगें ।  

 सवाल यह उठता है, आपने कहा िक िव�ास का �या होगा? िपछले 7 साल� म� लोग� ने आपके 

ऊपर भरोसा करके स�ा म� लाए । का�ेंस के कुशासन से दखुी होकर लंबे समय बाद एनडीए के साथ 

भारतीय जनता पाट� को अकेले 303 का बह�मत िदया । इस बार का जो बजट था, उससे नौजवान, 

िकसान और म�यम वग� को एक झटका लगा है । उनको लगा िक बजट हमारी आशाओ ंके अन�ुप 

नह� है और यह हम� आगे लेकर नह� जाएगा ।  
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 म� आपके मा�यम से बताना चाह�गंा, बजट म� िव� मं�ी जी ने 25 साल� के ढाचंागत  िवकास 

क� �परखेा रखी, लेिकन अगले 25 िदन या 25 महीने आम आदमी िकस उ�मीद म� िबताएगा, इस 

बार ेम� बजट िकसी तरह का कोई आ�ासन नह� देता । िपछले दो साल� म� कोरोना काल के अंदर 

लगाए गए �ितबधं, उ�ोग और नौक�रय� पर बह�त बरुा असर पड़ा, रोजगार ख�म ह�ए, आधे वेतन पर 

लोग काम करने को मजबूर ह�ए, महगंाई बढ़ गई, �कूल-कॉलेज बदं रह,े िजससे ऑनलाइन पढ़ाई 

करना िव�ािथ�य� क� मजबूरी हो गई थी । महामारी के कारण �वा��य के खच� म� बढ़ो�री ह�ई, कृिष 

कानून� के िवरोध म� साल भर तक िकसान� को आंदोिलत रहना पड़ा, इसका �यापक असर �ामीण 

अथ��यव�था पर पड़ा । बजट म� गित और शि� का िज� ह�आ । बजट म� बताया गया िक िव� वष� 

2022-23 म� 25 हजार िकलोमीटर का हाईवे तैयार िकए, तीन साल� म� 100 नए काग� टिम�नल 

िवकिसत िकए ।  

पीएम गित और शि� योजना के तहत रोड, रलेवे और वाटरवेज के इ��ा���चर और 

लॉिजि�टक िवकास पर फोकस िकया जाएगा । इतनी बड़ी-बड़ी बात� और योजनाओ ंम� गावं का भारत 

गमु होता ह�आ नजर आ रहा है । इसम� सरकार कैसे सिुनि�तता लाएगी?  

म�यम वग� ने सबसे �यादा आप लोग� को वोट डाले, बजट से उनको िनराशा हाथ लगी, इस 

बजट म� उसको अपने िलए कर� म� राहत क� उ�मीद थी । कोरोना काल म� आम आदमी रोजगार के 

िलए जूझ रहा था, लाख� लोग भी चले गए, लेिकन आपने आयकर �लैब म� कोई बदलाव नह� िकया । 

िव� मं�ी जी का आम म�यम वग� के लोग� के िलए सदंेश है िक हमने दो साल इनकम टै�स नह� 

बढ़ाया और लोग� पर कोरोना काल के बावजूद टै�स नह� बढ़ाया, यह सबसे बड़ी राहत है । लेिकन 

कोरोना सिहत अ�य कारण� से िनध�न और म�यम वग� क� जो हालत बनी, उस पर सरकार ने गंभीरता 

से इस बजट म� कुछ नह� िकया ।  
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 कृिष   �े� के िलए आम बजट म� वष� 2022-23 म� कुल आबटंन म� केवल 4.8 �ितशत विृ� 

ह�ई । जबिक फसल बीमा और िकसान� के �यूनतम समथ�न मू�य, एमएसपी को स�म करने वाले 

आबटंन के अंदर भारी कमी क� गई है । इतना ही नह�, बजट म� िकसान� क� आय दोगनुी करने क� 

सरकार क� मह�वाका�ंी योजना, िजसम� आप बार-बार कहते ह� िक िकसान� क� आय दोगनुी कर�गे, 

इस पर पूरी तरह से च�ुपी साध दी गई है जबिक इस योजना क� समय सीमा इसी वष� 2022 थी ।  

 बजट म� कृिष �े� के िलए िव� वष� 2022-23 म� चालू िव� वष� 2021-22 म� केवल 5700 

करोड़ �पये क� मामूली विृ� ह�ई । �धानमं�ी फसल बीमा योजना के िलए आबटंन 15989 करोड़ 

�पये से घटाकर 15500 करोड़ �पये कर िदया, यह भी िचतंाजनक है ।  

 सभापित महोदय, एमएसपी पर जब िकसान आंदोलन चला, जब सहमित बनी, िकसान� के 

आंदोलन के चलते भारी दबाव म� तीन� कृिष िबल वापस ले िलए । िकसान� को एक वायदा िकया था, 

एमएसपी खरीद गारटंी का कानून बनेगा । अभी जो एमएसपी पर खरीद हो रही है, वह 25 ि�वंटल से 

�यादा िकसान क� खरीदी नह� होती, राइडर लगा ह�आ है, आपने इसके अंदर एमएसपी क� पूरी बात 

नह� क� है । जो कमेटी गिठत करनी थी, वह भी गिठत नह� ह�ई ।  

 �धानमं�ी अ�नदाता आय सरं�ण योजना, एमआईएस - पीएसएस और मू�य समथ�न योजना 

के आबटंन म� भारी कमी क� गई । �धानमं�ी अ�नदाता आय सरं�ण योजना को केवल एक करोड़ 

�पये का आबटंन िकया गया, जबिक िव� वष� 2021-22 म� इसी मद पर 400 करोड़ �पये खच� िकए 

गए थे । यह कटौती ऐसे समय म� क� गई जब िकसान सगंठन� क� �मखु मागं है िक फसल� क� खरीद 

के िलए एमएसपी क� गारटंी दी जाए । सरकार ने सगंठन� को भरोसा भी िदलाया था, लेिकन इस पर 

अभी कोई िवशेष कार�वाई नह� ह�ई है । 
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सभापित  महोदय, द�तावेज� म� खा� और पोषण सरु�ा को लेकर िवरोधाभासी बात िदखती 

है । द�तावेज कहता है िक िमशन का उ�े�य पोषण सरु�ा के साथ इन फसल� म� आ�मिनभ�ता �ा� 

करने के िलए दलहन और पोषक अनाज पर िवशेष जोर देना चािहए, जबिक वष� 2021-22 म� खा� 

और पोषण सरु�ा के तहत आबटंन 1540 करोड़ �पये से घटकर 1395 करोड़ �पये हो गया ।  

इसके तहत रा�य� और क� � शािसत �देश� को दाल� का िवतरण करने के िलए खरीदी गई 

दाल� के �टॉक का िनपटान भी करना है ।  

 इसके अलावा िमड-डे-मील, साव�जिनक िवतरण �णाली, आईसीडीएस आिद जैसी िविभ�न 

क�याणकारी योजनाओ ंके िलए केवल नौ करोड़ �पये का �ावधान िकया गया, जबिक वष� 2021-22 

म� सशंोिधत अनमुान 50 करोड़ �पये था और वष� 2021-22 के बजट म� अनमुािनत आबटंन 300 

करोड़ �पये था । 

 सभापित महोदय, अभी महगंाई क� बात चल रही थी । वष� 2014 म� आप थे, उससे पहले 

यूपीए सरकार थी । वष� 2012-13 म� यूपीए सरकार म� तेल का अिधकतम �ित बैरल अंतरा���ीय मू�य 

140 डॉलर था और यहा ं50 डॉलर के आसपास डीजल का मू�य था और 60 डॉलर के आसपास 

पे�ोल का मू�य था । वष� 2014 से क�मत� घटती गई ं और ये 20 डॉलर �ित बैरल तक बढ़ाते रहे और 

50 डॉलर तक बढ़ा िदए, जबिक 80 डॉलर से अभी भी �यादा नह� ह� । आप  बह�त बड़ा धोखा देश क� 

जनता के साथ कर रहे ह� । चनुाव आता है तो उस समय आप इसे नह� बढ़ाते ह�, इसके बाद बढ़ाकर 

एक �पये घटा देते ह� ।  

मेरी माननीय �धान मं�ी जी से मागं है िक आप आम आदमी क� िचतंा क�िजए और महगंाई 

कम क�िजए । िसफ�  उ�र �देश म� ही चनुाव नह� ह�, इसके बाद और चार रा�य� म� चनुाव ह� । आपको 

यहा ंकड़ी चनुौती िमलेगी । आप िजन वाद� के साथ स�ा म� आए ह�, देश का नौजवान, िकसान, म�यम 

वग�, भूला नह� है । हो सकता है िक उ�र �देश के अंदर कोई समीकरण बन जाए और आप स�ा 
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हािसल कर ल�, … (�यवधान) इसका मतलब यह नह� है िक वष� 2024 म� 303 और 308 आ जाएगें । 

एनडीए  के सािथय� ने धीर-ेधीर ेआपको छोड़ िदया ।  …(�यवधान) एक गया, दो गए, तीन गए, चार 

गए । … (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, the hon. Minister of Parliamentary Affairs 

will make an announcement. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, I would like to inform the Members that the 

arrangement for dinner has been made for the Members in Room No.70 and for 

officers and staff in Room Nos.73 and 74. 

�ी हनुमान बेनीवाल: माननीय सभापित जी, अब म� कुछ सझुाव देता ह�,ं लगता है ये लोग �यादा 

नाराज़ हो गए । 

 म� आपके मा�यम से सरकार का �यान राज�थान के लंिबत म�ु� और सझुाव� क� तरफ 

आकिष�त करना चाहता ह� ं। सरकार ने ई�टन� कैनाल, ईआरसीपी को रा��ीय प�रयोजना घोिषत िकया 

लेिकन बजट भाषण म� िनराशा ही हाथ लगी । आप इस योजना को रा��ीय िसचंाई प�रयोजना घोिषत 

कर�, इससे राज�थान के 13 िजले लाभाि�वत ह�गे । वहा ंभारतीय जनता पाट� के 13 मै�बर ह� ।  

 आप रले को सेवा बताते ह�, लेिकन गैर अथ� �म बताकर जब िकसी प�रयोजना को रोका जाता 

है, तो जािहर होता है िक आपके रलेवे को सेवा का ज़�रया मानने और कहने म� अंतर है । इस वष� 

राज�थान को रलेवे से जड़ुी प�रयोजनाओ ंम� िनराशा हाथ लगी है, इस पर सरकार को �यान देने क� 

आव�यकता  है ।  
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 महोदय, सबसे बड़ी बात है िक रले मं�ी राज�थान से आते ह�, इसिलए राज�थान सिहत पूर े

देश का �यान रख� । िवशेषकर राज�थान और मारवाड़, जो मेरा भी ससंदीय �े� है, आप इसका 

�यादा �यान रख� ।  

 कोरोना का नाम लेकर िपछले िव�ीय वष� म� सासंद� का बजट ले िलया । वैसे तो सरकार म� 

कोई कमी नह� होती । राज�थान म� िवधायक� का बजट बढ़ाकर पाचं करोड़ �पये कर िदया, लेिकन 

हमारा पूरा दो साल का बजट ले िलया और हम� केवल दो करोड़ �पये िदए ह� । मेरी मागं है िक पाचं 

करोड़ �पये सासंद� को द� । इतने बड़े ससंदीय �े� ह� । आजकल तो लोग� ने सासंद� को म�ुय 

अितिथ के �प म� बलुाना बदं कर िदया है । काड�  पर नाम ही नह� िलखते ह� । पैसा नह� है तो लोग �य� 

बलुाएगें? 

20.00 hrs 

 इसिलए, म� चाहता ह� ंिक सासंद� का सलाना बजट कम-से-कम 50 करोड़ �पये िकया जाए, म� 

आपसे यही मागं करता ह� ं। िकसी भी �े� म� �थानीय सासंद� को किमय� या ज�री काय� को जानना 

आव�यक होता है । उसके िलए आपने सासंद� के िलए अ�छा काम िकया है । इसके िलए म� आपक� 

तारीफ भी क�ंगा । िदशा का चेयरमैन सासंद होता है । आपने ही उसम� सासंद� क� उपि�थित दज� 

कराई है । पहले सासंद� को कोई नह� पूछता था । यह सही बात है, लेिकन कई रा�य� म� वहा ंक� रा�य 

सरकार िदशा क� मीिटंग नह� होने देती है । यह भी दभुा� �यपूण� है ।  

 सभापित महोदय, म� आधे िमनट म� अपनी बात समा� कर रहा ह� ं । िडिजटल िश�ा और 

��येक काम को िडिजटल तरीके से करने पर जोर िदया जा रहा है, लेिकन क� � सरकार इस बात पर 

�यान �य� नह� दे रही है िक बीएसएनएल क� 4-जी सेवाए ंलोग� को नह� िमल रही ह� । दूर-दराज के 

�े�� म� आज भी नेटवक�  का अभाव है । राज�थान क� भौगोिलक ि�थित देखते ह�ए, अगर देश म� िकसी 
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रा�य को िवशेष रा�य का दजा� िमल रहा है, तो राज�थान को भी िवशेष रा�य का दजा� िदया जाए । 

 …(�यवधान) 
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*�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): हमार ेदेश के माननीय �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी 

और िव� मं�ी आदरणीया िनम�ला सीतारमण जी का म� �दय से अिभनदंन करता ह�,ं िजसम� लोक-

लभुावन घोषणाओ ंके �थान पर बजट को कृिष एवं िकसान�, गरीब एवं म�यम वग�य लोग� पर केि��त 

िकया गया है तथा समाज के गरीब तबक� का भी िवशेष �यान रखा गया है और आगामी 25 वष� क� 

मजबूत न�व �थािपत क� गई है  । 

माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने इस बजट म� �धानमं�ी आवास योजना का 

िव�तार िकए जाने, हर घर नल योजना क� �यव�था िकए जाने तथा मेक इन इंिडया के तहत 60 लाख 

अित�र� नौक�रया ंसिृजत िकए जाने का �ावधान िकया है और िकसान� के िहत म� भी अनेक योजनाए ं

सचंािलत क� गई है, िजनम� कृिष वािनक� को बढ़ावा देने, खेती का सामना स�ता करने, िकसान� के 

िलए नए स�ंथान� का गठन करने, िकसान� को MSP के िलए 2.7 Lk Cr और िकसान �ोन को 

बढ़ावा देने, उनक� आय को बढ़ाने के िलए पीपीपी मोड म� योजना श�ु करने, �यूनतम समथ�न मू�य 

पर गेह� ंऔर धान क� खरीद के िलये 2.37 लाख करोड़ �पये भगुतान करने, फल� का उ�पादन बढ़ाने 

के िलए पैकेज िदए जाने इ�यािद का �ावधान िकया है । 

��ये �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के कुशल के��ीय नेत�ृव म� माननीय िव� मं�ी जी ने गावं� 

तक �ॉडबे�ड सिव�स िडिजटल ब�िकंग पह�चंाने, िजल� म� बेहतर जीवन क� सिुवधाए ंबढ़ाने, शहर� म� 

पि�लक �ासंपोट�  को बढ़ावा देने, देश म� 25 हजार िक0मी0 हाईवेज का िव�तार िकए जाने, सौर ऊजा� 

को बढ़ावा देने, सेज (एसईजेड) क� जगह नया कानून बनाने, िनजी उ�ोग को �ो�साहन िदए जाने, 

तीन वष� म� 400 बदंेमातरम रलेगािड़या ं�ार�भ करने, वन �टेशन वन �ोड�ट को लागू िकए जाने, 

�धानमं�ी गित शि� योजना पर जोर िदये जाने, क�ा 1 से 12 तक �े�ीय भाषाओ ंम� पढ़ाई िकए 

जाने, छा�� के िलए िडिजटल यूिनविस�टी बनाने, मिहला शि� के िलए 3 नई योजनाए ंचालू करने, र�ा 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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�े� म� 68 �ितशत घरलूे उ�पादन श�ु िकए जाने, वष� 2022 म� 5जी सिव�स श�ु करने, 

एम०एस०एम0ई0 को बढ़ावा देने, देश म� टीकाकरण काय�कम और तेजी से िकए जाने, रा�य� को 

मजबूती �दान करने के िलए एक लाख करोड़ �0 क� मदद िदए जाने का �ावधान इस के��ीय बजट 

म� िकया है  । 

माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� कोिवड जैसी िव��यापी महामारी 

के बाद   भी अथ��यव�था म� तेजी से सधुार ह�आ है और जी0एस0टी0 म� भी बह�त �यादा सधुार ह�आ 

है  । सरकार टै�स िस�टम म� भी सधुार क� �िकया के िलए �ितब� है और नया टै�स �रफॉम� लाने 

क� योजना का आ�ान इस बजट म� िकया गया है  । 

इस िव�ीय बजट म� िद�यागं जन� के माता-िपता को आयकर म� छूट िदए जाने, कॉआपरिेटव 

सोसायटी के िलए कर दर म� छूट दी गई है और कम�चा�रय� को भी प�शन म� कर पर छूट का �ावधान 

िकया गया है तथा �टाट�अप को भी माच�, 2023 तक टै�स इंसेि�टव देने, केिपटल गड्ुस पर आयात 

श�ुक म� छूट िदए जाने, रा�य व के�� सरकार के कम�चा�रय� के बीच टै�स म� समानता लाने, टै�स 

फाईिलंग म� सधुार हेत ु2 वष� का िदए जाने तथा कॉप�रटे को आयकर म� छूट देने तथा िवदेश से आने 

वाली मशीन� इ�यािद से आयात ड्यूटी कम िकए जाने का �ावधान िकया गया है, िजनसे कपड़ा, 

ह�तिश�प, चमड़ा, इलै��ॉिनक आईट�स, मोबाईल आिद स�ते ह�गे  । 

यह हम सभी देशवािसय� के िलए खुशी क� बात है िक हमारा देश इस वष� �वतं�ता क� 75व� 

वष�गाठं मनाने जा रहा है तथा इस वष� अमतृ महो�सव के अवसर पर सरकार ने देश के महाप�ुष� को 

स�मान देने क� �ि� से रा�� के ऐितहािसक और धािम�क �थल� को िवकिसत िकए जाने हेत ुअनेक 

कदम उठाए ह�  । �वतं�ता आंदोलन के दौरान िजन महाप�ुष� ने अपना सब कुछ �यौछावर कर िदया 

तथा देश क� एकता और अखंडता के िलए अपना जीवन समिप�त िकया, ऐसे महाप�ुष� को स�मान 

देने का काय�हमार ेऋिषत�ुय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने िकया है  । 
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माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� सरदार व�लभ भाई पटेल के 

िवशाल �यि��य के अन�ुप िव� का सबसे बड़ा �मारक बनाने का काय� केविडया म� िकया गया और 

नेताजी सभुाष च�� बोस का एक भ�य �मारक राजधानी िद�ली म� इंिडया गेट के पास बनाया जा रहा 

है  । सरकार �वतं�ता स�ंाम सेनािनय� को स�मािनत करने का अभूतपूव� काय�  कर रही है । 

माननीय �धानमं�ी जी ने ल�य िनधा��रत िकया ह�आ है िक देश के ��येक गरीब प�रवार के घर 

म� िबजली पह�चंाई जाएगी  । इसके िलए पिंडत दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना बनाकर हर 

गावं तक िव�तु पह�चंाने का काय� सरकार ने िकया है तथा करोड़� गरीब प�रवार के घर म� "सौभा�य 

योजना " सचंािलत करके म�ुत िव�तु का कने�शन और मीटर देने का अभूतपूव� काय� िकया गया है 

तथा गरीब प�रवार� के िलए  म�ुत आवास योजना बनाकर उ�ह� घर का आ�य िदया है  । 

इसम� कोई सदंेह नह� है िक काफ� मिु�कल समय म� यह बजट पेश िकया गया है तथा इसम� 

मूलतः आधारभूत सरंचना पर जोर िदया गया है, िजससे देश क� अथ��यव�था और अिधक मजबूत   

होगी । माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के मूल मं� "सबका साथ-सबका िवकास, सबका 

�यास" को �ि�गत रखते ह�ए इस बजट म� ज�री सिुवधाओ ंको देश के दूरदराज गावं�, गरीब प�रवार� 

तथा मजदूर� तक पह�चंाए जाने के िलए धन का आवंटन िकया गया है  । 

देशवािसय� ने इस बजट को लेकर बह�त सारी उ�मीद� जताई थ�, िज�ह� माननीय �धानमं�ी �ी 

नर�े� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� माननीय िव� म�ंी महोदया ने पूरा िकया है  । वा�तव म� यह बजट 

भारत क� विृ� पर क� ि�त है और िवकास दर म� तेजी लाने के िलए पूण�तः अनकूुल है । यह बजट 

'आ�मिनभ�र भारत' के िलए है, इससे अथ��यव�था मजबूत होगी । 

अंत म�, म� पनुः माननीय िव� मं�ी जी �ारा ��ततु िव� बजट का परुजोर समथ�न करता ह� ं । 

ध� यवाद   
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�ी िवजय कुमार हासंदाक (राजमहल): ध�यवाद सभापित महोदय । म� अपनी पाट� जेएमएम क� 

तरफ से बजट पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं । म� लता मंगेशकर जी को ��ाजंिल देते ह�ए अपनी 

बात� को आगे बढाऊंगा । �धान मं�ी जी ने िज� िकया  िक प�डेिमक के दौरान पूरा देश बह�त मिु�कल 

दौर से गजुरा । लेिकन, उ�ह�ने जो �ेिसड�ट �पीच पर अपनी बात कही िक िवप� लोग� को जाने के 

िलए बस और पैसे द ेरह ेथे, यह शम� क� बात होनी चािहए । उस समय क� जो प�रि�थित थी, हमारी 

�टेट से जो िबहार के लोग गजुर रह ेथे, उनको हम रहने के िलए जगह और खाने के िलए खाना दे रहे 

थे । प�डेिमक के समय उन लोग� से पहले ही बोल देना चािहए था िक आप लोग वापस घर चले जाइए । 

िजतने कामगार हमार ेिबहार, झारखंड और बगंाल से ह�, उन लोग� को इतनी मिु�कल� झेलनी पड़� िक 

उसके िलए हम� माफ� मागंनी चािहए । इस पूर ेसदन को माफ� मागंनी चािहए । लेिकन, यहा ंउस पर 

राजनीित होती है । यह बह�त गलत बात है । 

20.02 hrs             (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 यह देश िडिजटल इकोनॉमी क� तरफ बढ़ रहा है । यह बह�त अ�छी बात है । लेिकन, हमार ेयहा ं

जो 70-75 �ितशत िकसान लोग ह�, यिद उनक� तरफ �यान नह� िदया जाएगा, तो यह देश कभी आगे 

नह� बढ़ सकता है । इस देश का िवकास कभी नह� हो सकता है । आज आप बोल रहे ह� िक आपने रबी 

फसल का भडंारण िकया है, जो यह िदखाता है िक हमार ेदेश के िकसान स�म ह� और वे िकतना 

�ोड�शन कर सकते ह� । लेिकन, उनक� जो लगातार िडमाडं है, िजसको वे कई िदन� से रख रहे ह� 

और िकतने लोग शहीद भी हो चकेु ह�, उसके बावजूद भी यह सरकार उनक� मांग� को नह� मान रही है, 

यह बह�त गलत बात है । आप लोग� को अपने देश के लोग� के िलए इतना दद� रखना चािहए । 

 हमार ेकई साथी झारखंड के बार ेम� िज� कर रह ेथे िक वहा ंपर िबजली क� कटौती क� जा 

रही  है । म� यहा ंपर िज� करना करना चाहता ह� ंिक स��ल एज�सी �ारा झारखंड क� सरकार जो िवप� 

म� है, उसको परशेान िकया जा रहा है । आप एक बात बताइए िक आप हमारी िबजली काट�गे, तो हमार े
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पास जो कोयला है, हम कोयला रोक द�गे, �या इस तरह से देश चलेगा? देश स��ल और �टेट दोन� के 

को-ऑपरशेन से चलता है । लेिकन, जहा ं िवप� है, आप उनको परशेान कर�गे, तो इस तरह से देश 

और सरकार नह� चल सकती है । हम भी चाहते ह� िक को-ऑपरशेन हो और सबका काम हो । लेिकन, 

आप हमार ेयहा ंिबजली गलु क�िजएगा और उसके बाद राजनीित क�िजएगा तो यह िब�कुल गलत बात 

है ।  

 कुछ लोग कोयला चोरी क� बात कर रहे थे । हमार े यहा ं ि�थित यह है िक आप जगंल से 

लकड़ी नह� लेने देते ह� । आपने कानून बह�त कड़ा कर िदया है । अगर कोई चार बोरी कोयला घर म� 

जलाने के िलए ले जा रहा है, उस पर डंडा बरसाए, तो ऐसा हमारी सरकार नह� कर सकती है । 

 यहा ंपर आवारा पश ुक� बात हो रही थी । इससे पहले वहा ंबीजेपी क� सरकार थी । वहा ंपर 

मवेशी खलुी रोड पर घूमते रहते थे । अब हमार ेयहा ंमवेशी हाट खलु गया है । जो भी गरीब, िकसान 

और मजदूर लोग ह�, उनके पास जो भी मवेशी ह�, वे �� होकर बेच सकते ह� । उनके घर म� जो पैसा 

जाना होता है, वह जाता है । राजनीित के च�कर म� देश के पशधुन को ख�म मत क�िजए । गाय को 

राजनीित का अखाड़ा मत बनाइए, �य�िक, गरीब लोग� का रोजी-रोजगार और घर पशधुन क� वजह से 

भी चलता है ।  

 म� कहना चाह�गंा िक हमार े�टेट �ारा यूिनवस�ल प�शन योजना आरभं क� गई है । आज आप 

बोल रहे ह� िक इतने सार ेलोग� को प�शन दी जाती है । यह बह�त अ�छी बात है । माननीय हेमंत जी क� 

सरकार ने यह प�शन योजना आरभं क� है । िजतने भी 60 वष� से ऊपर के लोग ह�, उन सबको प�शन दी 

जाएगी । 18 वष� से ऊपर िजतनी भी िवधवाए ंह�, उनको भी प�शन दी जाएगी । 

 वहा ं पर एक साल म� गरीब लोग� के िलए 10 �पये म� दो बार ’सोना सोबरन धोती साड़ी 

योजना ‘चलती है  ।  हम� के�� सरकार क� तरफ से जो राशन िदया जाता है , वह पूरा नह� पड़ता है, 

इसिलए गरीब� को अ�न देने के िलए वहा ंपर ’�ीन राशन काड�  योजना ‘श�ु क� गई है   जो गरीब लोग 
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ह� उनके िलए 10 लीटर पर 25 �पये क� छूट दी गई है । हमारी सरकार क� तरफ से और भी बह�त 

सारी योजनाए ंचलाई जा रही ह� । िसफ�  हमार ेरा�य म� ही नह�, बि�क अ�य रा�य� म� भी बह�त अ�छी-

अ�छी योजनाए ंचल रही ह� । म� चाहता ह� ंिक आप के�� क� योजनाओ ंम� भी उनको शािमल क�िजए । 

 इस कोरोना काल के बाद लोग यह उ�मीद कर रहे थे िक िजस तरह से आिथ�क बोझ पड़ा है, 

सभी को िद�कत� ह�ई ह�, टै�स म� कुछ छूट िमलनी चािहए थी, वह िब�कुल नह� िमली है । इसिलए 

देशवािसय� को इस बात का दखु है । मझेु लगता है िक आपको ज�र इस पर पनुिव�चार करना चािहए । 

कुछ �रबेट दी जानी चािहए, सभी लोग तकलीफ म� ह� । सभी रा�य� पर भी भार है, उनके टै�सेशन का 

जो पोश�न है, वह भी समय पर पह�चंना चािहए, तािक हम लोग भी अपने रा�य� को अ�छी तरह से 

चला   सक�  । 

 मेर े रा�य क� तरफ से रलेवे को बह�त सारा टै�स िदया जाता है, लेिकन मुझे लगता है िक 

झारखंड से कोई भी रले मं�ी नह� बन पाता है, इसिलए हम� रलेवे का ठीक तरह से लाभ नह� िमल पा 

रहा है । आपने बताया है िक आप कई सारी नई-नई �ेन� श�ु कर�गे, नई रलेगाड़ी तो छोड़ दीिजए, हम 

लोग सात साल� से कुछ �ेन� का �टॉपेज मागं रहे ह�, हम� वह भी नह� िमल रहा है । आम बजट म� रलेवे 

बजट के सि�मिलत हो जाने क� वजह से और भी नकुसान ह�आ है । हम लोग रलेवे पर सही तरीके से 

बोल भी नह� पाते ह� । 

माननीय सभापित : िवजय जी, जब िडमाडं फॉर �ाट्ंस म� रलेवे पर चचा� होगी, तब आप उस समय 

अपना व��य रख सकते ह� । आपके पाचं िमनट का समय पूरा हो गया है । 

�ी िवजय कुमार हासंदाक  : सभापित महोदय, म� एक िमनट का समय और लूंगा ।…(�यवधान) जहा ं

तक जॉब ि�एशन क� बात है, आज सात साल� के बाद 60 लाख जॉ�स क� बात क� जा रही ह�, इसक� 

जो स�ंया है, मझेु लगता है िक आपको इसके बार ेम� सोचना चािहए । आप सात साल� के बाद 60 

लाख जॉ�स क� बात कर रहे ह�, लेिकन जब आप सरकार म� आए थे, तब आप 2 करोड़ जॉ�स क� बात 
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कर रहे थे । आज मनरगेा म� िजस तरह से पैसा कम िकया गया है, जॉब ि�एशन कहा ंसे हो पाएगा? 

आप लोग� को उसको भी देखने क� ज�रत है । 

 म� भारतीय जनता पाट� के सािथय� से कहना चाह�ंगा और मेरी हाथ जोड़कर िवनती है, जब 

आपको  लगा िक पे�ोिलयम से�टर अ�छा नह� चल रहा है, तो आपने पे�ोिलयम िमिन�टर बदल 

िदया । हे�थ से�टर अ�छा नह� चल रहा है, तो हे�थ िमिन�टर बदल िदया । रले मं�ालय अ�छा नह� 

चल रहा है, तो रले मं�ी बदल िदया । म� कह सकता ह� ंिक मोदी जी चनुाव बह�त अ�छा िजता सकते ह�, 

लेिकन सात साल� म� यह समझ म� आ गया है िक वह देश अ�छा नह� चला सकते ह� । आप कृपया 

उ�ह� बदल दीिजए । मेरी आपसे हाथ जोड़कर िवनती है । चनुाव का समय है, इसिलए यह समझ म� 

आता है, का�ेंस और �वग�य नेह� जी का नाम िलया जा रहा है ।   

माननीय सभापित : �लीज कन�लूड क�िजए । 

�ी िवजय कुमार हासंदाक : महोदय, म� यह बात समझ रहा ह�,ं लेिकन �वग�य नेह� जी को कोसने 

से आपक� गलितय� क� धूल नह� िमट पाएगी । आप जो गलितया ंकर रह ेह�, वह नह� िमट पाएगंी । अंत 

म� बजट के िवरोध म� और अंधभि� का जो आलम है, म� उस पर दो लाइन कहकर अपनी बात समा� 

करना चाह�गंा -  

“आसमा ंिनहारते रह गए, बा�रश क� उ�मीद म� और कोई धोती खोल ले गया ।“ 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM):  Sir, I have very little time. So, Madam 

Finance Minister, can I have your attention? I will speak for only five minutes.  

 Madam, I invite your attention to paras 63 and 64 of your Budget Speech. 

You have spoken about ease of doing business. Are you aware that the ease of 

doing business has been discarded by the World Bank last year? Is it your 

ignorance? I am reading from the report of the World Bank. It says: 

“After reviewing all the information available to date on Doing 

Business, including the findings of past reviews, audits, and 

the report the Bank released today on behalf of the Board of 

Executive Directors, World Bank Group management has taken the 

decision to discontinue the Doing Business report.” 

It is of September 16, 2021. You, as our Finance Minister, were not aware 

that the World Bank has given up? You should cut out these lines, these words 

‘doing business’. … (Interruptions) 

रले म�ंी; सचंार म�ंी तथा इले��ॉिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी अ�नी वै�णव) : दादा, 

आपके ये स�ंकार ह�?…(�यवधान)  

�ी राकेश िसहं (जबलपुर) : सौगत राय जी, आप ऐसे बात कर�गे? आप इतने सीिनयर म�बर ह�, यह 

बात करने का कोई तरीका है?...(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सभापित महोदय, ठीक है, म� आपको ए�ेस करते ह�ए बोल रहा ह� ं । बजट म� ऐसी 

गलती नह� होनी चािहए ।…(�यवधान) 

 

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/84a922cc9273b7b120d49ad3b9e9d3f9-0090012021/original/DB-Investigation-Findings-and-Report-to-the-Board-of-Executive-Directors-September-15-2021.pdf
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please address the Chair.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I have a short time. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Chairman Sir, on 24th September, 2021, Kaushik Basu 

said that the Bank announced that it would discontinue the report after an 

independent investigation by the law firm WilmerHale revealed the Bank’s sordid 

efforts, starting in 2017 to manipulate data in order to improve China and Saudi 

Arabia’s DB rankings. The Bank had suspended publication of the Index last year. 

And our ... * does not know that it has been discontinued. It is a matter of some 

...*  

 Secondly, I would like to draw your attention to the fact that the Finance 

Minister has talked about increasing CapEx, Capital Expenditure. She wants to 

pump prime the public investment in order that she can bring in private 

investment. That is their policy. The Government spends money to build Air India. 

The Government sells it to Tatas for Rs. 18,000 crore only. This will go on. Even 

the Government will pump in money to build airports. They will be sold to Adanis. 

So, pump priming investment means the Government will spend money, the 

                                                           
* Expunged as ordered by the Chair. 



09.02.2022                                                                                                                                      949 

 
private sector and the favoured ones will get it. The Government will build a port, 

Adanis will buy it up. This is your idea of private investment. 

 About this CapEx, she says that Rs. 7.5 lakh crore will be given as capital 

expenditure. But if you look at the figures, you will see that only the central sector 

schemes/projects of Rs. 5.58 lakh crore really qualify as capital expenditure for 

infrastructure and other development purposes. In this, only road transport and 

highways, and housing are the development and employment generating items 

totalling only Rs. 2.14 lakh crore. So, the total CapEx projected compared to 

corresponding figure last year is Rs. 4.76 lakh crore. That means it has gone 

down by 17 per cent. 

HON. CHAIRPERSON: Be conscious of the time. You have only one more 

minute. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I will complete. I will be very, very brief.  

Lastly, I say that of all the Budgets presented by Mrs. Sitharaman so far, 

this is the best. She has given a Budget in a very difficult pandemic time. I 

acknowledge that. The economy is just coming back to pre-pandemic levels. 

Agriculture is at same level; industry and service sectors have come back to that 

level; but tourism, travel, and trade have received the maximum heat. The 

Finance Minister has not promised anything for these employment generating 

areas. And what I asked her earlier, she refused to reply to me. Your fiscal deficit 
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is 6.9 per cent. Your wholesale expenditure has reached double digits. Inflation is 

there. That is why the common man is feeling the pinch. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, I call the next speaker. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, in one minute I will finish. The number of poor 

people in the country have doubled. It has reached 134 million. So, this Budget is 

actually a cruel budget against the poor. The food subsidy has been reduced by 

28 per cent. Money allocation of MGNREGA has been reduced. That is the only 

employment generation programme. It has been reduced. 

 Sir, I am ending my speech. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  You are not ending the speech at all.  

PROF. SOUGATA RAY: We are concerned about these matters, that is why, I 

am seeking your indulgence.  

HON. CHAIRPERSON: No, you already have taken more than five minutes.  

PROF. SOUGATA RAY: We wanted the Finance Minister repeatedly to give 

some cash support to the poor. This has been advocated by Shri Abhijit Vinayak 

Banerjee, the Nobel laureate. The Finance Minister refused to give the cash 

support to the poor.  

HON. CHAIRPERSON: You never know. 

PROF. SOUGATA RAY: So, the poor are poorer and that is the condition. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, I call the next speaker. 
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PROF. SOUGATA RAY: Please allow me to speak the last sentence.  

HON. CHAIRPERSON: Okay, last line please.  

PROF. SOUGATA RAY: Let me not have to act like some other Members have.  

HON. CHAIRPERSON: You never do that.  

PROF. SOUGATA RAY: Lastly, I want to say this. The IT Minister is sitting next 

to the Finance Minister. They are talking of digital India.  When they talk of these 

big things, I remember the pictures of migrant labourers walking on the highways 

after the lockdown, sleeping on the highways, being run over by trains, and not 

having food to eat. I think that is the progress. We have dealt with our human 

beings like cattle. The poor have become poorer.  

Tagore wrote a long time back: 

*Jare tumi niche felo she tomare bandhiche je niche  

 Those whom you are putting down, they will pull you towards it.  

 *Hey more durbhaga desh, jahader korecho apoman 

 Oh, my unfortunate country, those whom you have insulted  

 *apomane hote habe tahader sabar soman 

 In the insult, you will have to be equal to all of them.  

 I end my speech on the Budget, and I hope that the Finance Minister will 

correct ease of doing business about which … (Interruptions) maximum fault.. 

HON. CHAIRPERSON: Do you want to make any point of order?  
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डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): सर, �वाइंट ऑफ ऑड�र, �ल 353  । 

सर, इ�ह�ने िमिन�टर के ऊपर और कई ऐसे नाम िलए ह�, जो सदन म� नह� ह� । िनयम 353 

दोन� बात� कहता है, जैसे इ�ह�ने रलेवे मं�ालय पर एिलगेशन लगाया या इ�ह�ने िकसी िबजनेसमैन का 

नाम िलया, वे सभी ए�सपंज होने चािहए ।  

HON. CHAIRPERSON: That I will examine.  

डॉ. िनिशकातं दुबे: यिद कोई भी व�ा बोलता है तो मं�ी को एिड�वेट इनफॉम�शन िदए िबना, उनके 

ऊपर कोई िडफेमेटरी एिलगेशन नह� लगा सकता है । मेरा आपसे आ�ह है िक इसको ए�सपजं कर 

देना चािहए । 

माननीय सभापित : आपके �वाइंट ऑफ ऑड�र म�, according to Rule 353 – “No allegation 

of a defamatory or incriminatory nature shall be made by a Member against any 

person.” So, accordingly, Chair will examine it and will take the necessary steps. 

Dr. Sanjay Jaiswal. 
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डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): बह�त-बह�त ध�यवाद, सभापित महोदय  । 

 म� माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी �ारा लाए गए इस बजट का पूण� समथ�न 

करने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं । अभी हम� अचानक बह�त बहृद �ान क� �ाि� ह�ई । जो �वयं मं�ी थे, 

िजनके जमाने म� 400 �टाट� -अ�स थे, वे आज 65 हजार �टाट�-अ�स बनने के बाद कहते ह� िक ईज़ 

ऑफ डूइंग िबजनेस नह� है । िजनके जमाने म� कुछ रा�य� म� ही फूड िस�यो�रटी क� �यव�था लागू 

थी, आज के जमाने म� जब दो साल से म�ुत अनाज लगातार के�� सरकार दे रही, तब इनको लगता है 

िक यह गरीब� का भला नह� है । जब इनके समय म� इंिदरा आवास योजना म� 45 हजार �पये िमलते थे 

और आज डेढ़ लाख �पये िमलते ह�, तब इनको लगता है िक यह गरीब� का भला नह� है ।  वे िजस 

जमाने म� मं�ी थे, उस जमाने म� इ�ह� के �लािनगं कमीशन के चेयरमैन कहते थे िक 24 �पये एक 

आदमी के पूर ेिदन म� खाने के िलए पया�� है । उस जमाने म� यह साहब मं�ी थे । 24 �पये म� �ितिदन 

िखलाकर इ�ह�ने सबको अमीर बना िदया था, अब अचानक हम लोग� से ऐसा हो रहा है िक हम लोग 

हर िकसी को कह रहे ह� िक हम आपको डेढ़ लाख �पये का मकान द�गे, म�ुत अनाज द�गे, गैस का 

चू�हा द�गे, िबजली द�गे तो जािहर बात है िक यूपीए सरकार के मंि�य� को लग रहा होगा िक यह सबको 

गरीब नह�, अमीर बनाने क� योजना है, इसिलए गरीब� को लेकर इनको संकट िदख रहा है । 

 सभापित जी, सच बात यह है िक यह बजट वाकई ’अमतृ काल ‘का बजट है  ।  जो बात �वामी 

िववेकान�द ने आज से 100 साल पहले कहा था िक आने वाली शता�दी भारत क� होगी, सही अथ� म� 

यह बजट उनके श�द� को च�रताथ� करता है । अगर हम बात करते ह� वष� 2047 क�, म� �ेिसड�िशयल 

ए�ेस से लेकर अभी तक सनु रहा था, इन लोग� को बह�त तकलीफ होती है िक आप आज ही 25 

साल आगे क� बात कर रहे ह� ।  
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इन लोग� को यह भी समझ नह� है िक देश दीघ�कालीन योजनाओ ंसे ही चलता है । इन लोग� 

ने िजदंगी भर, जब 5 साल शासन िकया तो 4 साल घोटाले म� िबताते थे और 1 साल म�ुत रवेिड़या ं

बाटंते थे तथा उ�मीद करते थे िक हम िफर सरकार म� आ जाएगें । इनक� तो ऐसे ही पचंवष�य योजनाए ं

चलती थ� । आज अगर हम एक िव�ास क� न�व रख रहे ह� और इस िव�ास के साथ जा रहे ह� िक वष� 

2047   म� भारत िवकिसत देश बनेगा, उसके िलए हम सार े�यास कर रह ेह� तो लोग� को क� हो रहा 

है ।  

महोदय, इन लोग� के िलए हमेशा से बजट स�ा का खेल होता था । इसम� टै�स बढ़ा दो, उसम� 

टै�स घटा दो और िजसको टै�स बढ़ाना है, उसको पहले से खबर कर दो िक वह बेच द,े िजसम� 

घटाना है, उसको पहले से खबर कर दो िक वह खरीद ले, बैठे-बैठाए लोग� के पैसे बन जाए ं। आज जब 

हम बजट बनाते ह� तो हम लोग एक �टेबल बजट बनाते ह�, हर साल ऊंचा-नीचा करने का खेल नह� 

चलता है । हम लोग� ने िपछले सात वष� म� जो भी काम िकया है और केवल दो साल क� बात कर� तो 

िपछले साल साढ़े पाचं लाख करोड़ �पए कैिपटल ए�सप�िडचर म� और इस साल साढ़े सात लाख 

करोड़ �पए कैिपटल ए�सप�िडचर म� ह� । इनक� सरकार म�, यूपीए क� सरकार म� िजतना पूर ेएक साल 

का बजट होता था, उतना आज हम केवल �धान मं�ी गित शि� और कैिपटल ए�सप�िडचर म� �यय 

कर रहे ह� । 

सभापित महोदय, जब एक बड़ा हाईवे बनता है तो वह केवल एक हाईवे का िनमा�ण नह� होता 

है, उसके कारण न जाने िकतने हजार� मजदूर� को रोजगार िमलता है । हजार� लोग, जो बालू का काम 

करते ह�, कचरा उठाने का काम करते ह�, िग�ी का काम करते ह�, सीम�ट का काम करते ह�, छड़ का 

काम करते ह�, इन सबक� जो अलाइड जॉ�स ह�, जो इनके अलाइड उ�ोग ह�, उन सबको इससे मदद 

िमलती है । रा��ीय राजमाग�, रलेवे, हवाई अड्डे, बदंरगाह इन सभी म� हम िव� �तरीय अवसरंचनाओ ं

का िनमा�ण कर रहे ह� । इससे न केवल हम वैि�क बाजार क� िडमाडं स�लाई चैन से जड़ुकर, �धान 
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मं�ी जी ने जो एक सपना देखा है िक िव� के हर घर म� मेड इन इंिडया का एक सामान अव�य होना 

चािहए, उस सपने को च�रताथ� करने वाला यह बजट है । हम पीएलआई के मा�यम से केवल 14 �े�� 

म� 60 लाख रोजगार देने क� बात कर रहे ह� और 5 वष� म� उनका िबजनेस 30 लाख करोड़ �पए का 

होगा, लेिकन न जाने हमार ेिवरोधी दल के नेता िकस तरह से बजट सनुते ह�, मझेु यही समझ म� नह� 

आता है । यह 60 लाख रोजगार के िलए केवल 14 �े�� क� बात हो रही है । इसके अलावा हमने 

लाख� रोजगार, चाहे वह सॉ�टवेयर इंड��ी हो, चाहे अ�य �े� ह�, सभी म� हम लोग� ने रोजगार देने 

का काम िकया है ।  

माननीय �धान मं�ी जी �वयं कह रह ेथे िक 27 लाख रोजगार केवल सॉ�टवेयर इंड��ी म� 

आए ह� । इतना ही नह�, सरकार ने जो एवीजीसी के िलए टा�क फोस� बनाया है, देश के िलए यह भी 

आगे के समय म� जॉब दनेे का एक बह�त बड़ा कारण बनेगा, �य�िक एनीमेशन, िवजअुल इफै�ट्स, 

गेिमंग, कॉिम�स यह िब�कुल नए तरह क� सॉ�टवेयर इंड��ी है और इसके िलए एक टा�क फोस� 

बनाई है तथा यह दीघ�कालीन योजना है । इसी �कार से रलेवे के �े� म� भी 2000 िकलोमीटर रले 

माग�, रले दघु�टनाओ ंको बचाने के िलए कवच सरंचना, 400 वंदे भारत ए�स�ेस �ेन�, सभी रले लाइन� 

का िव�तुीकरण, डबिलंग रले लाइन जैसी योजनाओ ं से भारतीय रले न केवल अ�याधिुनक बनेगी, 

बि�क रलेवे म� रोजगार के अवसर भी िमल�गे । 

महोदय, इसी �कार इस बजट म� सीजीटीएमएसई �क�म, अथा�त् �ेिडट गारटंी ��ट फॉर 

माइ�ो ए�ड �मॉल एटंर�ाइजेज म� जो तीन लाख �पये का अित�र� ऋण िदया ह�आ है, यह छोटे 

और लघ ुउ�ोग� के िलए बह�त सार ेरोजगार के अवसर देगा । इतना ही नह�, हमने कोरोना क� िवपरीत 

प�रि�थितय� म� इमरज�सी �ेिडट लाइन गारटंी �क�म दी । इसके कारण 1 करोड़ 30 लाख एमएसएमई 

उ�ोग� को न केवल हम बचाने म� सफल ह�ए, बि�क आगे बढ़ाने म� भी सफल हो सके ह� ।  
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सभापित महोदय, एक सौ पीएम गित शि� काग� टिम�नल, वन �टेशन-वन �ोड�ट, इन सब 

को जोड़ने के िलए 4 नए म�टीमॉडल लॉिजि�टक पा�स� ह� । ये सभी ऐसी योजनाए ंह�, जो अगले 25 

वष� म� भारत को िवकासशील देश से िवकिसत दशे म� खड़ा कर द�गी । ब�क क� पीएमईजीपी क� जो 

योजना है, अभी माननीय जी बात कर रहे थे क� बह�त सार ेिबहारी मजदूर आए थे, वह सही बात है, 

वह �ासदी हम सभी ने देखी है, लेिकन �धान मं�ी जी का जो पैकेज था और जो पीएमईजीपी योजना 

है, अगर इसका उदाहरण देखना है तो म� िवरोधी दल� के सासंद� को इनवाइट करता ह� ंिक मेर ेलोक 

सभा �े� म� चल� । इस तरह के लोग� को पीएमईजीपी के मा�यम से हमने चनपिटया म� 200 से �यादा 

�टाट�अ�स श�ु िकए ह� । 

जो मजदूर हमार ेयहा ं पैदल चल कर आए थे, वैसे 200 लोग� ने �टाट�  अप जोन बना कर 

अपेरल क� फै��ी लगाई है और वे लोग 3,000 लोग� को रोजगार दे रहे है । जो कभी खदु मजदूर थे, 

लेिकन आज वे उ�मी बन चकेु ह� । ये सब कुछ पीएमईजीपी योजना के कारण सभंव हो सका है ।  

 सभापित महोदय, �धान मं�ी जी ने ’मन क� बात ‘म� िजस �मोद कुमार क� बात क� थी , वह 

भी हमार ेदूसर े�खंड का रहने वाला है । वह भी मजदूर आया था, लेिकन आज वह एलईडी फै��ी 

बना कर उ�मी बना ह�आ है । इस देश म� ऐसे हजार� उदाहरण मौजूद ह�, िज�ह�ने पीएम योजना के 

पैकेज से लाभ उठा कर, वे न केवल खदु आिथ�क �प से सश� ह�ए ह�, बि�क उन लोग� ने हजार� नए 

लोग� को रोजगार िदया है । इसका सबसे बड़ा उदाहरण यह है िक जनवरी म� हमारा जीएसटी 

कले�शन �रकॉड�  1,40,000 करोड़ �पए ह�आ है । हमारा िनया�त 390 िबिलयन डॉलर के ऐितहािसक 

�तर पर पह�चंा है । यह बताता है िक कोरोना क� प�रि�थितय� म� सरकार क� नीित, िनयत और िदए 

गए पैकेज िब�कुल सही थे । आईएमएफ का भी मानना है िक इस बार �ोथ 9.2 �ितशत रहेगा और वष� 

2022-23 म� भी यह आंकड़ा 8.5 �ितशत रहने वाला है ।  
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इस बजट का दूसरा सबसे बड़ा प�रवत�न िश�ा के �े� म� है । हम एक क�ा-एक टीवी चैनल से 

आगे बढ़ कर अब दो सौ टीवी चैन�स पर जा रहे ह�, तािक अब हर ब�चा, हर रीजनल ल��वेज म� सार े

िवषय पढ़ सकेगा । सरकार ने िडिजटल यूिनविस�टी बनाने का िनण�य िलया है, इससे अनेक यवुाओ ंको 

आगे बढ़ने म� मदद िमलेगी । साइंस-मै�स के िलए 750 वचु�अल ऐ�स, 75 नए ि�कल ई-लै�स, िग�ट 

िसटी म� व�ड� �लास फॉरेन यूिनविस�टी, ये सभी ऐसी योजनाए ंह�, जो यवुाओ ंको एक नए मकुाम पर 

खड़ा कर�गी । 

सभापित महोदय, िपछले साल भी हमारा �वा��य �े� म� आवंटन ऐितहािसक रहा और इस 

साल भी यह बह�त अ�छा है । इसके साथ ही पीएम केयस� फंड, सीएसआर, उ�ोग� एवं पीएसयूज से 

हजार� करोड़ �पए �वा��य �े� म� िमले ह� । वे हमार े�वा��य �े� पर अ�छा असर डाल�गे ।  

रोजगार और िश�ा के अलावा, गरीब� के िलए 80 लाख नए मकान, दो लाख स�म 

आंगनवाड़ी, कृिष �े� म� 2.37 लाख करोड़ �पए से एमएसएपी के मा�यम से खा�ा�न क� खरीदारी, 

गंगा के िकनार ेपाचं िकलोमीटर तक ऑग�िनक फसल� को बढ़ावा देना, अगर हम सब गरीब� को िलए 

यह कर रहे ह�, तो अमीर� के िलए भी ि��टो कर�सी पर 30 �ितशत टै�स वसूलना, यह बताता है िक 

हमारी सरकार और यूपीए क� सरकार म� �या अंतर है । हम लोग वोट ब�क क� पॉिलिट�स नह� कर रहे 

ह�, बि�क हम देश को मजबूत करने, देश को आगे बढ़ाने क� कोिशश कर रहे ह� और हम आ�मिनभ�र 

भारत के िलए पूण�त: सकंि�पत ह� एवं �े� भारत ही हमारी िसि�  है । इसिलए म� माननीय िव� मं�ी 

�ीमती िनम�ला सीतारमण जी को बधाई देता ह� ं िक यह बजट न िसफ�  भिव�यो�मखुी है, बि�क 

सव��पश� और �यापक तौर पर समाज के सभी वग� के िलए िहत कर है ।  

सभापित महोदय, आपने मझेु इतनी देर तक बोलने का मौका िदया है, इसके िलए म� आपको 

ध�यवाद देता ह� ं। 
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*�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): सव��थम म� मा. िव� मं�ी जी का ध�यवाद देता ह� ँक� उ�ह�ने 

कोरोना क� चनुौितय� से उबरती अथ��यव�था म� विृ� को र�तार देनेवाला दूरदश� और �यावहा�रक 

बजट पेश िकया  । साथ ही म� उनका साधवुाद करना चाह�गँा क� उ�ह�ने मा. �धानमं�ी जी के सपन� 

को साकार करने क� िदशा म� देश को अ�िसत करने वाला बजट ��ततु िकया  । इस बजट का 

दीघ�कालीन ल�य यह भी है क� �वतं�ता के सौव� वष� तक समथ� भारत के िनमा�ण क� डगर पर तेजी से 

आगे बढ़ा जायेगा  । महोदय, वष� 2022-23 के बजट म� कृिष और िकसान िहत�, बिुनयादी ढाचें क� 

मजबूती, उ�ोग कारोबार क� गितशीलता, िनया�त विृ� , शेयर बाजार� को �ो�साहन, रोजगार के नए 

अवसर, नई मागं का िनमा�ण टीकाकरण एवं अ�य �वा��य सेवाओ ंपर खच� बढाने के साथ सामािजक 

�याय के िलए भी �भावी �ावधान सिुनि�त िकये गए ह� | मा. िव� मं�ी जी �ारा पेश िकये गए बजट का 

एक दीघ�कालीन ल�य यह भी क� �वतं�ता के 100व� वष� तक सश� और समथ� भारत के िनमा�ण के 

िलए तेज गित से आगे बढ़ा जायेगा  । मा. िव� मं�ी जी ने अथ��यव�था के िलए �ो�साहन क� बू�टर 

डोज देते समय राजकोषीय घाटे को जीडीपी के 6.4 फ�सदी तक िव�ततृ करने म� कोई संकोच नह� 

िकया है  । साथ ही इस बजट से अथ��यव�था म� नई जान फंूक� जा सकेगी  । वष� 2022-23 के बजट 

का आकार यािन कुल �यय 39.45 लाख करोड़ �पये अनमुािनत िकया गया है । यिद हम िविनवेश 

ल�य क� बात कर� तो यह ल�य 65,000 करोड़ �पये का रखा गया है । साथ ही ि��टो कर�सी के 

लाभ पर 30 �ितशत का कर लगाया गया है  । िनःसदंेह नए बजट म� खेती और िकसान के िहत� को 

उ�च �ाथिमकता दी गयी ह� एवं कृिष क� िवकास दर बढाने और छोटे िकसान� क� आमदनी बढाने के 

िलए कृिष सधुार� को �यापक �ो�साहन भी बजट म� िदया गया है  । खा� और उव�रक सि�सडी पर इस 

बजट म� जोरदार इजाफा िकया गया है  । कृिष म� िनजी िनवेश बढ़ाने के िलए अनेक� �ो�साहन िदए गए 

ह� । नए बजट म� �ाकृितक खेती और मागं आधा�रत खेती को �ो�साहन देने के िलए िवशेष घोषणा क� 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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गयी है साथ ही �यूनतम समथ�न मू�य (एमएसपी) पर क� जाने वाली सरकारी खरीद के िलए 2.37 

लाख करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है  । एमएसपी क� रकम सीधे िकसान� के ब�क खातो म� 

ह�तातं�रत करने का मह�वपूण� कदम भी बजट म� आगे बढ़ाया गया है  । िकसान� क� आमदनी बढ़ाने 

के म�ेनजर खा� �स�ंक�रत �े� को तेजी से आगे बढ़ाने का �ावधान भी बजट म� िकया गया है | 

बजट म� सरकार �ारा ए�ी फूड �ोसेिसगं को बढ़ावा भी िदया गया है  । कृिष उ�पाद� क� माक� िटंग , 

�ािंडंग और िनया�त को बढ़ावा देने के िलए कई बड़े ऐलान िकये गए ह� िनःसदंेह इस बजट म� मा. िव� 

मं�ी जी ने बिुनयादी ढाचें पर पूजंीगत �यय बढाकर आिथ�क गितिविधया,ँ खपत और नौक�रय� के 

सजृन को बढ़ावा देने क� रणनीित अपनाई गयी है  । साथ ही इस बजट म� वष� 2022-23 के िलए 7.5 

लाख करोड़ �पये पूजंीगत �यय का �ावधान िकया गया है वष� 2022-23 म� यह जीडीपी का 2.9 

फ�सदी है । 

नए बजट से अथ��यव�था म� सधुार का मजबूत रा�ता बना है साथ ही रोजगार के नए मौक� क� 

राह भी �श�त ह�ई है  । बजट म� सौर ऊजा� से�टर को लेकर भी बड़ी घोषणा ह�ई है  । िकफायती 

आवास, �रयल ए�टेट और िनमा�ण (कं���शन) पर सरकार ने �यादा जोर िदया है  । वष� 2022-23 म� 

�ामीण और शहरी �े�� म� पीएम आवास योजना के तहत 80 लाख घर� के िनमा�ण को पूरा करने के 

िलए 48 हजार करोड़ �पये आबिंटत िकये गए ह�  । महोदय. मा. �धानमं�ी जी का सकं�प है क� आने 

वाले वष� म� दिुनयाभर म� भारत मै�यफैु�च�रगं हब बनकर ऐसे म� इस प�रपे�य म� मा. िव� मं�ी जी ने 

नए बजट म� मै�यफैु�च�रगं से�टर के िलए बड़े ऐलान िकये ह�  । साथ ही �म आधा�रत कृिष उ�ोग 

�े� और सूती व� उ�ोग� को बड़े �ो�साहन िदए गए ँह�  । इससे चीन और अ�य देश� से क�चे माल 

और िविभ�न व�तओु ं के आयात को कम िकया जा सकेगा  । नए बजट म� िव�मं�ी जी ने �रकॉड�  

िनया�त का ल�य रखते ह�ए िविभ�न क�चे माल� पर घटाय� ह� िजनका पीएलआई �े� के उ�ोग� म� 

उपयोग होता है  । इस बजट म� वोकल फॉर लोकल को �ो�साहन देने के कदम भी िदखाई दे रह� ह�  । 
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बजट म� मा. िव�मं�ी जी ने देश म� खदुरा कारोबार और �टाट�अप को �ो�साहन देने और कारोबार 

करने के िलए आव�यक लाइस�स क� स�ंया घटाकर उनका अनपुालन बोझ ह�का करने के तरीके भी 

सिुनि�त िकये ह�  । �टाट�अप के िलए टै�स छुट 31 माच� 2023 तक के िलए बढाई गयी है साथ ही 

एमएसएमई के िलए दो लाख करोड़ �पये का िवशेष राहत पैकेज िदया गया है । 

िवशेष आिथ�क �े� (एसईजेड) को अिधक उपयोगी बनाए के िलए नए बजट म� िवशेष घोषणा 

क� गयी है  । आपातकालीन �ेिडट लाइन गारटंी योजना (ईसीएलजीएस) को माच� 2023 तक बढ़ाया 

गया   है । गारटंी कवर को पाचं लाख करोड़ �पये तक िव�ता�रत िकया गया है इससे पूजँी क� राह 

आसान होगी  । िव� वष� 2022-23 के आम बजट म� नव सिृजत के��ीय सहका�रता मं�ालय के गठन 

क� �ि�या को अंितम �प देने और सहकारी स�ंथाओ ंको �ो�सािहत करने के िलए िवशेष �ावधान 

िकये गए ह�  । बजट म� को-ओपरिेटव सोसाइटी के िलए मैट क� दर को भी 15 फ�सदी तक घटने का 

�ावधान िकया गया है  । दशे क� सीमा पार चीन और पिक�तान के कारण गहराए तनाव और तनातनी 

के ल�बे दौर म� रा��ीय सरु�ा से जड़ेु सवाल� के कारण नए आम बजट के तहत र�ा बजट और र�ा 

अनसु�धान म� भी बड़ा इजाफा िकया गया है  । 

हमार ेदेश म� नारी और अिधक सश� हो और उनका भिव�य उ�जवल हो इसके िलए िमशन 

शि�, िमशन वा�स�य, पोषण 2.0 को लॉ�च िकया गया है, तािक मिहलाओ ंऔर ब�च� क� योजनाओ ं

को स�म तरीके से उन तक पह�चंाया जा सके । 2 लाख आंगनबाड़ी काय�कता�ओ ंको इसके मा�यम से 

उ�नत िकया जाएगा । 

देश म� ��येक �यि� को �व�छ जल िमले इसके िलए बजट म� उिचत 60 हजार करोड़ �पये 

का �ावाधान िकया गया है, िजसके मा�यम से वष� 2022-23 म� 3.8 करोड़ प�रवार� को कवर िकया    

जायेगा  । हम� िनि�त �प से सरकार क� सराहना करनी होगी क� िपछले 2 वष� म� हर घर नल से जल 

को 5.5 करोड़ घर� म� पानी पह�चंाने का �यास िकया गया है । 
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हर एक गरीब का सपना होता है क� उसका अपना आवास हो इसी को लेकर पीएम आवास 

योजना के अंतग�त 2022-23 म� 80 लाख घर� को लोग� को महैुया कराया जाने क� योजना है  । इस 

काय� के िलए 48 हजार करोड़ �पये आवंिटत िकए गए ह� । इसके िलए रा�य सरकार� के साथ िमलकर 

काम िकया जायेगा तािक ज�रतमंद� को आवास िदया जा सके । 

बजट म� यह �ावधान िकया गया है क� �कूल म� पढ़ने वाले ब�चे जो िपछड़े इलाके और िपछड़े 

वग� से सबंधं रखते ह� उनको िबना �कावट के गणुव�ा पूण� िश�ा �ा� होती रहे इसके िलए उनको 

पीएम ई िव�ा योजना के तहत एक चैनल एक �लास, िजसको 12 से 200 टीवी चैनल तक बढ़ाया 

जाएगा के मा�यम से दी जाएगँी  । क�ा 1 से 12व� तक के छा�� को उनक� �े�ीय भाषाओ ंम� िश�ा दी 

जाएगी िजससे सभी रा�य� एक से 12 साल के ब�च� को उनक� भाषा म� िश�ा �दान कर सक� गे । 

रलेवे भारत का एक मजबूत एवं सरुि�त प�रवहन का साधन है इसीको लेकर बजट म� यथोिचत 

�ावधान िकये गए है, अगले तीन वष� के दौरान 400 नई पीढ़ी क� वंदे भारत �ेन का िवकास एवं 

िविनमा�ण िकया जायेगा साथ ही पीपीपी मॉडल के ज�रए चार जगह� पर 2022-23 के दौरान रलेवे 

�ारा नए उ�पाद� को एक से दूसर ेजगह पर पह�चंाया जा सके इसका काम िकया जाएगा । 

मा. िव� मं�ी जी ने बजट म� यह घोषणा क� है क� पीएम गितशि� के ज�रए राजमाग� नेटवक�  

और बढ़ाया जाएगा िजससे क� आवागमन और अिधक सगुम हो पायेगा, इसके िलए 25 हजार 

िकलोमीटर सड़क को और बनाया जाएगा  । सामान� को ज�द से ज�द एक जगह से दूसर े जगह 

पह�चंाने के िलए उिचत �यव�था क� जाएगँी  । 

अंत म� म� पनुः मा. िव� म�ंी जी को ध�यवाद देते ह�ए कहना चाह�गँा िक उनके �ारा पेश िकये 

गए बजट से अथ��य�था म� सधुार का मजबूत रा�ता बना है साथ ही रोजगार के नए मौक� क� राह भी 

�श�त ह�ई है  । यह �प� िदख रहा है िक मा. िव� मं�ी जी ने कोरोना से उभरती अथ�वयव�था को 

गित �दान करने के िलए जन क�याणकारी बजट ��ततु िकया है । ध�यवाद 
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�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): माननीय सभापित महोदय, माननीय िव� मं�ी जी ने वष� 2022-23 

का आम बजट पेश िकया है, म� इसके सबंधं म� सदन म� अपनी बात रख रहा ह� ं । सदन म� पहले के 

भारत और दूसर ेभारत क� बात हो रही है । हम अखडं भारत क� बात कर�गे, जो सावरकर को अिभ�ेत 

था । भारत का हर नाग�रक कोरोना महामारी के बाद आिथ�क �प से जूझ रहा है । इस बजट से 

खासकर नौकरीपेशा, �यवसायी, िकसान एवं आम आदमी को बड़ी उ�मीद थी, लेिकन बजट म� म�यम 

वग� के िलए कुछ ऐसा �ावधान नह� िकया गया है, िजससे लोग� म� िनराशा बढ़ गई है । लोग कोरोना 

महामारी म� लगातार दो साल� से बजट से आयकर �रटन� म� राहत क� उ�मीद कर रहे थे, लेिकन इस 

बजट से म�यम वग� को िनराशा ह�ई है ।  

 मोदी सरकार ने कहा था िक वष� 2022 तक दशे के िकसान� क� आमदनी दोगनुी कर�गे, लेिकन 

सरकार हर कदम पर पूरी तरह से िवफल है । आज िकसान परशेानी म� है । िबन मौसम बा�रश और 

च�वात के कारण िकसान� को बह�त नकुसान ह�आ है । डीजल क� क�मत बढ़ने के कारण बीज और 

खाद के दाम� म� भारी विृ� ह�ई है, िजसके कारण भी िकसान परशेानी म� है । अगर गावं या गावं के कई 

इलाक� म� देखा जाए, तो आज भी िकसान� को बीज के िलए लाइन म� खड़ा होना पड़ता है, यह ि�थित 

है । बजट म� िकसान� क� बात होती है, लेिकन िपछले कई वष� से आज तक िकसान� क� प�रि�थित 

खराब है । 

 म� यह बात भी रखना चाहता ह� ँिक फसल बीमा योजना के अंतग�त एक लाख करोड़ �पए से 

अिधक मआुवजा देने क� बात कही जाती है । आज भी देश म� बह�त-से ऐसे िकसान ह�, िजनको उनक� 

फसल� के बीमा के पैसे नह� िमलते ह� । यिद कोई �ाकृितक आपदा आती है, तो िकसान� क� फसल 

न� हो जाती है और जब िकसान फसल के मआुवजे के िलए आवेदन करता है, तो बीमा क�पनी 

िकसान� को परशेान करती है । म�ने यह भी देखा है िक जब िकसान� क� बीमा वापसी क� बात होती है, 
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तो बीमा क�पनी िकसान� से केवल च�कर लगवाती है, लेिकन उनको मआुवजा देने म� िब�कुल 

सहायता नह� करती है ।  

 सरकार ने श�ुआत म� यह योजना बनाई थी िक कोई भी सरकारी क�पनी सरकार �ारा नह� 

बेची जाएगी । लेिकन आिथ�क परशेानी के कारण सरकार एलआईसी क� िह�सेदारी बेच रही है, 

बीपीसीएल क� क�पनी, जो मनुाफे म� है, उसे भी बेच रही है ।  

 सरकार िकसान� और मजदूर� के िलए काम करने क� बात कर रही है, जबिक सरकार कृिष 

�े�� को �ाथिमकता देने म� िवफल रही है । जब हम बजट का अ�ययन करते ह�, तो मनरगेा, र�ा और 

जनता के सम� आने वाली चनुौितय� का कोई िज� इस बजट म� नह� िकया गया है । �यापा�रय� और 

छोटे �यवसाियय� क� ि�थित भी बह�त ही िनराशाजनक है । िव� मं�ी जी ने �यापा�रय� क� पूरी तरह से 

उपे�ा क� है ।  

 इस सरकार ने वष� 2022 तक चार करोड़ घर बनाने का वायदा िकया है । सरकार ने इस बजट 

म� 80 लाख घर� के िलए 48 हजार करोड़ �पए का आवंटन िकया है । सरकार �ारा चार करोड़ घर 

देने का वायदा भी पूरा होगा या नह�, यह आगे देखना है ।  

 �धानमं�ी आवास योजना – �ामीण के अंतग�त भी रा�य� को अपना िह�सा समय पर नह� 

िमलता है  । महारा�� म� इस योजना का िह�सा न िमलने के कारण कई �ामीण इलाक� म� पतं परधान 

आवास योजना – �ामीण आज भी बदं है  ।  

 सरकार ने देश भर म� �ित वष� दो करोड़ नई नौक�रया ँ देने का वायदा िकया था, जबिक 

वत�मान म� बेरोजगारी बढ़ी है । कोरोना के कारण कई लोग बेरोजगार हो गए ह� । म� िजस इलाके से आता 

ह�,ँ वह 70 �ितशत अब�न इलाका है और 30 �ितशत �ामीण इलाका है । यिद कोई यवुा आता है, तो 

वह नौकरी क� अपे�ा से आता है । लेिकन बेरोजगारी का डाटा जारी करने वाली स�ंथा- स�टर फॉर 

मॉिनट�रगं इंिडयन इकोनॉमी के ताजा आंकड़� के मतुािबक िसत�बर, 2021 के दौरान देश म� 
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बेरोजगार� क� कुल स�ंया 3.18 करोड़ रही । देश के यवुा रोजगार क� तलाश म� इधर-उधर जा रहे ह� । 

इस समय 1.18 करोड़ से �यादा �ेजएुट बेरोजगार ह� । िपछले चार साल� म� 1.26 करोड़ यवुा 

बेरोजगार ह�ए ह� । जबिक इस बजट म� सरकार ने 60 लाख नौक�रया ँदेने का वायदा िकया है । आज भी 

सरकार ने देश के यवुाओ ंको नौकरी देने का वायदा िकया है, लेिकन नौक�रया ँनह� िमली ह� । 

 माननीय सभापित महोदय, कोरोना के कारण िनि�त �प से देश म� बरुी हालत है । लोग� क� 

नौक�रया ंगई,ं लोग रोजगार के िलए जूझ रहे ह� । �ामीण इलाक� म� आज जो ऑनलाइन िश�ा हो रही 

है, वह नेटवक�  ठीक न होने के कारण, टॉवस� न होने के कारण बीएसएनएल काम नह� कर रहा है । इस 

कारण �ामीण इलाक� के ब�चे, जो �कूल और कॉलेज जाते ह�, वे जूझ रहे ह� । 

 सभापित महोदय, म� अंत म� के�� सरकार से और खासकर िव� मं�ी महोदया से कहना 

चाहता ह� ं िक गैर भाजपा सरकार का बकाया, जैसे जीएसटी का बकाया महारा�� सरकार को देना 

बाक� है । अत: ऐसी गैर बीजेपी सरकार के रा�य� को बकाया िदया जाए, जबिक सभी रा�य के�� 

सरकार को आिथ�क लाभ पह�चंाते ह� । िव� मं�ी जी ने जो बजट पेश िकया है, िनि�त �प से उसम� ये 

जो सब खािमया ंह�, उ�ह� आगे चलकर दूर करने क� आव�यकता है । जो रा�य अिधक �प से के�� 

सरकार को आिथ�क सहायता करता है, उस रा�य को �यादा से �यादा सहायता िमले और खासकर 

महारा�� रा�य को यह सहायता िमले ।  

 सभापित महोदय, मझेु अपनी बात को रखने क� अनमुित देने के िलए म� िफर से आपको 

ध�यवाद देता ह� ं।  
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�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर) : आदरणीय अिध�ाता महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

आपने मझेु यहा ंबह�जन समाज पाट� और बहन कुमारी मायावती जी के िवचार� को रखने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपका आभारी ह� ं। 

 म� माननीय िव� मं�ी जी को भी आभार �कट करना चाहता ह�ं, िज�ह�ने बड़े ही स�ेंप म� 

अपना िव� भाषण िदया ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपको मालूम है िक आपके पास बोलने के िलए मैि�समम पाचं िमनट ह�? 

… (�यवधान) 

�ी �रतेश पा�डेय : हां, सर ।   

 उ�ह�ने बड़े ही स�ेंप म� अपना भाषण िदया, म� उनको ध�यवाद देना चाहता ह� ं । हालािंक, 

भारतीय अथ��यव�था भारी सकंट से गजुर रही थी और उससे कुछ उबरकर सामने आने का काम कर 

रही है । जैसा िक म�ुय आिथ�क सलाहकार के अनसुार भारतीय अथ��यव�था वष� 2019-20 के 

समक� जो हमारा �ोथ लेवल था, आज उस पर पह�चंकर और लगभग एक �ितशत क� बढ़ो�री और 

देखने को िमल रही है । यह कािबल-ए-तारीफ है । इस महामारी का सामना पूर ेदेश क� अथ��यव�था ने 

बड़ी किठनाइय� के साथ िकया है और अब बेहतर िदन� को देखने के आसार हम� लग रहे ह� ।  

 जहा ंक��यूमर िडमाडं अभी भी अ��यािशत �प से िगरी ह�ई है, हमारा मानना है िक इसको 

सधुारने के िलए देश म� रोजगार के जो अवसर एमएसएमईज़ से आने क� ज�रत थी, उन एमएसएमईज़ 

को सहारा न देकर इस सरकार ने इन एमएसएमईज़ के साथ घोर अ�याय करने का काम िकया है । म� 

यहा ंपर एक शेर ज�र कहना चाह�गंा, जो उ�र �देश म� इस समय बह�त �चिलत है -  

हमारी बेरोजगारी का अंदाजा तमु �या लगाओगे गािलब, 

हम जब क��तान से भी गजुरते ह�, तो मदु� भी उठकर पूछते ह� िक भाई, लगी �या नौकरी? 
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म� यह भी कहना चाहता ह� ं िक सबसे पहले िव� मं�ी जी ने यह �वीकार िकया है िक देश म� 

भारी रोजगार का सकंट भयानक �प से अथ��यव�था को �भािवत कर रहा है । बजट भाषण म� 

माननीय िव� मं�ी जी ने 60 लाख नौक�रय� को सिृजत करने का वादा िकया है । उ�ह�ने कहा िक ये 

जो �ोड�शन िलं�ड इ�स�िट�स ह�, उनके ज�रए ये नौक�रया ंसिृजत ह�गी । लेिकन अगर इंिडयन इंक 

क� हम बात कर�, जो इन �ोड�शन िलं�ड इ�स�िट�स का फायदा लेती ह�, उनका यह कहना है िक ये 

�ोड�शन िलं�ड इ�स�िट�स क��यूमर िडमाडं पर आधा�रत ह� । वे जो सामान �ड्यूस कर�गे, उसको 

भी सरकार �ोड�शन से िलंक करके यह कहती है िक यिद आप उसको एक िनधा��रत �प से �ड्यूस 

नह� कर�गे, तो उसके िलए आपके ऊपर पैन�टीज़ लगाने का काम होगा । 

 महोदय, ये पैन�टीज इतनी भारी ह� िक बड़ी-बड़ी देसी क�पिनया ंइन �ोड�ट्स को लेने से या 

इनम� िनवेश करने म� अपने आपको सरुि�त महसूस नह� करती ह� । इस िहसाब से 60 लाख नौक�रयां 

सिृजत होने का काम होगा, यह अभी भी एक �याली पलुाव है । यह हेडलाइन बटोरने का एक �यास 

करने का काम ह�आ है । असल म� भारत म� उपभो�ा िडमाडं म� िगरावट बेरोजगारी और वेतन क� 

अि�थरता से ह�ई है । िपछले दो साल� से वेतन बढ़ाने का काम नह� ह�आ है और बेरोजगारी �यापक 

�प से फैल चकु� है । सरकार इस सम�या से िनपटने के िलए पूरी तरह से िवफल हो चकु� है । 

पीआईएल जैसी �क�म� जो बड़ी-बड़ी क�पिनय� को सहायता देने के िलए सामने रखी गई ह�, वह� लघ ु

और म�यम उ�ोग जो देश के करोड़� �िमक� को रोजगार देते थे, उ�ह� पया�� सहायता देने का सरकार 

ने काम नह� िकया है िजसक� वजह से ये उ�ोग पूरी तरह से �व�त हो चकेु ह� । इस महामारी के दौरान 

लघ ुऔर म�यम उ�ोग� के बदं होने के बाद उनका माक� ट शेयर बड़ी क�पिनय� ने ले िलया है, इस 

तरफ �यान देना चािहए । जो छोटी क�पिनया ंथ�, वे पूरी तरह बदं हो गई ह� और उनका जो माक� ट 

शेयर था, उसे बड़ी कंपिनय� ने ले िलया है और आज सरकार िढंढ़ोरा पीटकर कहती है िक हमारी 

क�पिनया ंबह�त बेहतर कर रही ह� । उसका कारण यह नह� है िक उनके गड्ुस क� �वािलटी अ�छी हो 
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गई है या उनक� मागं बढ़ गई है, बि�क उसका कारण यह है िक छोटी क�पिनया ंजो उन चीज� को 

बनाने का काम करती थ�, वे बदं हो गई ह� और उनका माक� ट शेयर इन बड़ी क�पिनय� के पास पह�चं 

गया है और यह सरकार क� िवफलता से पदा� हटाने का काम करती है । यह अ�यंत दखुद है । महोदय, 

म� यह भी कहना चाहता ह�ं िक हमार ेकरोड़� �िमक� को एमएसएमई का फायदा नह� हो रहा है । यिद 

आप िडफ� स म� देख� तो आपको पता चलेगा िक जल, वाय ुऔर आम� क� जो िडमाड्ंस थ�, उनके 

िहसाब से यह बढ़ोतरी काफ� नह� है और उसी के साथ-साथ यिद आप इ��लेशन को देख� तो यह 

बढ़ोतरी एक िहसाब से नग�य है ।  

महोदय, म� यह भी कहना चाहता ह� ंिक सरकार ने जीडीपी का �रसोस� एडं डेवलपम�ट पर मा� 

0.7 �ितशत खच� िकया है । यिद आप अमरीका को देख�गे, तो वहा ं3.1 परस�ट खच� करता है । �ाजील 

1.3 परस�ट और चीन, िजससे हम� सबसे �यादा खतरा है, वह 2.2 परस�ट खच� करता है । मेरा मानना 

है िक िव� मं�ी जी को �रसच� एडं डेवलपम�ट पर जीडीपी का शेयर बढ़ाना चािहए था और करीब दो 

परस�ट होना चािहए था, तभी फायदा हो सकता है । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समा� क�िजए । 

�ी �रतेश पा�डेय :  म� अंत म� यही कहना चाहता ह� ंिक हमारी मिहलाओ ंऔर ब�च�  को पोषण देने 

क� बात है, वहा ंइस सरकार ने इस िवषय पर बजट को बढ़ाने का काम नह� िकया है । इसके िलए जो 

फंड्स िदए जाते थे, उ�ह� �लब करके एक हेड के अंदर करने के बाद भी ऐसा �तीत होता है िक जो 

खचा� होना है, वह पूरी तरह से कम हो गया है । गरीब ब�च� के िलए, जो दिलत अनसूुिचत जाित के 

ब�चे ह�, अ�पस�ंयक� के ब�चे ह�, शोिषत पीिड़त वग� के ब�चे ह�, उनके िलए घोर अ�याय है �य�िक 

उ�ह� पौि�क आहार न िमलने क� वजह से सामा�य अवसर भी नह� िमल पाते ह� । म� आिखर म� एक 

बात कह कर अपनी बात समा� क�ंगा 
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“अपनी गरुबत क� कहानी हम सनुाए िकस तरह 

रात िफर ब�चा हमारा रोते-रोते सो गया ।“ 

 साहब, मझेु यही आपके मा�यम से कहना है िक जो कुपोषण हमार ेदेश म� फैला है, दिलत�, 

मजलूम� के ऊपर जो सकंट है, आज पोषण का बजट घटाकर सरकार ने उनके साथ बेहद अ�याय 

िकया है । आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Thank you, Chairman, Sir.  The 

previous day, we heard the hon. Finance Minister’s speech and the hon. Prime 

Minister’s speech.   

 Nirmala ji, you are a very good orator and always, your presentation is very 

good.  But I am sorry to say that your Budget and Budget speech is disappointing 

us.  We hope more from the hon. Prime Minister.  But the Prime Minister’s speech 

is more disappointing.  He shared most of his time to criticise and blame the 

Congress Party and the Congress leaders. It is high time that the Prime Minister 

of our country learnt history to refrain from speaking historical blunders that bring 

shame to the people of India. 

 Ignorant of the history of the Indian Independence movement that saw the 

Hindutva movements of the period trying to divide the country communally, in his 

speech, the hon. Prime Minister blamed the Congress that Congress is dividing 

the country.  That is his main argument.  Modi blames Congress.  But I can say, 

the truth is that Congress always stood for upholding the motto of One India, One 

Nation.  

 One Nation, One India is not a mere slogan to us; it is the pulse of INC.  It 

is an emotion for the Congress workers.  Modi ji is not saying this because he has 

forgotten history, but because he has hardly learnt the Indian history. 
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 Through provocative hate speeches, that are often blunders too, 

unfortunately the ...* of the country is trying to bring conflict between the States 

and the religions.  Congress and Gandhiji were always against division, whereas 

the Britishers followed the theory of divide and rule, about which Modi ji is 

ignorant.  The ...* supported the British idea of making this country a Hindu 

Rashtra. 

 ...* who belongs to a group that betrayed even the Quit India Movement… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Benny Behanan, please speak on the Budget. 

SHRI BENNY BEHANAN: I am coming to the Budget. 

HON. CHAIRPERSON: Please come to the Budget. 

SHRI BENNY BEHANAN: They are trying to teach us patriotism.  In contrast, the 

Indian National Congress has always stood for it.  I would like to say that Modi ji 

need not waste time trying to teach us patriotism because it is nothing but asking 

whether sandal has an inherent fragrance. 

 I will now come to the Budget.  The Budget was presented before the 

august House when the Indian economy was facing its biggest crisis.  The 

demonetisation has already shattered the very foundation of our financial security.  

Moreover, the outbreak of COVID-19 aggravated the crisis like a devastating 

                                                           
* Expunged as ordered by the Chair. 
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thunderbolt.  All these resulted in the worst growth rate of the economy, which is 

clear from the Economic Survey released by the Government. 

 Sir, with this Budget, the hon. Finance Minister dreams of development that 

may go on for over 25 years.  But what is the present position of our country?  

The common man is worried about his daily bread.  If the Government is not 

ready to take up the real issue faced by the common man, the Government will 

have to face the consequences. 

 The Government describes that it is a digital Budget.  During 

demonetisation, a Chinese company like Paytm had gained enormous profits.  

Similarly, this digital Budget, which has been celebrated here, opens the public 

treasury to the global multinationals.  It is like the Government is…* digital 

currency into the country. 

 A few days before in a global meeting, the hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi ji announced that the global leaders were going to join hands 

against digital currency.  Here, our Finance Minister has come up with a digital 

Budget that will recognise cryptocurrency by imposing -- doing a blunder of 

imposing -- a tax on the income from smugglers.  A multinational company like …* 

has already started advertising cryptocurrency two months before the Budget.  

This is a clear evidence of the Government’s actual intention to help the 

monopolists and smugglers. 

                                                           
* Not recorded 
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 The joke is that our Finance Minister began her Budget speech by being 

proud of selling the country’s public sector undertakings.  The Government has 

sold out public sector companies like Air India, insurance companies, BPCL, and 

will sell off even the most significant public sector company like the Indian 

Railways.  The Government is least bothered about the country’s poor people, 

and instead kills the goose that lays the golden eggs. 

 Not only the economist, but also the common man knows that to overcome 

this financial crisis, the best thing is to make more money available in the hands 

of the common man.  All nations are already following it when they are facing 

economic recession.  This is called the Keynesian Theory.  On the other hand, 

our Government is taking away money from common man’s pocket, which is like 

… * them. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI BENNY BEHANAN: Agriculture is the backbone of the country.  The 

Government has completely ignored it.  The health sector has also been largely 

neglected in the Budget.  Nothing has been set aside in the Budget to benefit 

those who have lost everything in COVID. Coming to the Railway Budget, I would 

say that Kerala has been wholly neglected. 

                                                           
* Not recorded 
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The Central Government is taking the position that Kerala is not on the map 

of the Indian Railways. Kerala’s total allocation is Rs. 1085 crore, while the States 

of Andhra Pradesh and Telangana have got more.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

SHRI BENNY BEHANAN: Yes, Sir. I am concluding. Sir, just a token sum was 

allotted for the Sabari route and Palakkad Coach Factory. 

What is the basic structure of our country? It is secularism and democracy. 

These are the pillars on which our nation is built on. But this Government has 

totally demolished these pillars. 

Sir, please give me one minute. What is the backbone of our economy? It is 

agriculture and public sector undertakings. On the one hand, the Government is 

selling the Navratna companies … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your point is already taken. Now, I am calling the next 

speaker.  

SHRI BENNY BEHANAN: On the other hand, the farmers are crushed to death 

under tractors. Please give me one minute. It is a shame that the Government 

had to witness the son of a Minister firing bullets on the innocent farmers.  

The Government is destroying the fundamental structure and economic 

security of the country. Hence, I strongly oppose this Budget. Thank you.  
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�ी पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, ध�यवाद । 

महोदय, म� बजट के प� म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ँ। हमारी माननीया िव� मं�ी जी यहा ँ

पर िवराजमान ह�, सबसे पहले तो म� उनको ध�यवाद दूगँा िक �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� उ�ह�ने एक 

दूरदश� और िवजनरी बजट पेश िकया है । हम� पहली बार ऐसा देखने को िमल रहा है िक यह बजट 

दूरदश�, िवजनरी है और इस बजट को अगर हम दखे� तो साफ जािहर है िक इसका पूरा फोकस �ोथ 

पर है । इसका पूरा फोकस गरीब� के वेलफेयर पर है । इस बजट के �ारा जो डेवलपम�ट िदखाये गए ह�, 

टे�नोलॉजी के मा�यम से डेवलपम�ट को देखा जा रहा है । अगर हम पूर ेबजट को �यान से देख� तो 

इसक� चार �ाथिमकताए ं ह� । इसक� पहली �ाथिमकता पीएम गित शि� है; दूसरा इं�लूिसव 

डेवलपम�ट है; third one is Productivity, Enhancement and Investment, Sunrise 

Opportunities, Energy Transition, and Climate Action; and fourth one is Financing 

of Investments.  अगर इन सारी चीज� को देखा जाए तो हम कह सकते ह� िक यह बजट कोई एक 

साल का नह� है, यह बजट आधारिशला है । इस बजट के �ारा जो न�व रखी गई है, वह अगले 25 

साल� के िलए रखी गई है । इस बजट को इसीिलए िवजनरी बजट कहा जा रहा है । जब बजट पेश 

िकया गया तो उस समय पूर ेदेश म�, नॉम�ली जब होता है तो इतना ि�िटिस�म होता है, लेिकन धीर-े

धीर ेिवप� के सािथय� को भी यह बात समझ म� आने लगी िक वा�तव म� यह बजट िवजनरी है और 

यह बजट अगले 25 साल� के िलए एक फाउंडेशन है, एक आधारिशला है । नॉम�ली जो बजट होते ह�, वे 

पॉपिुल�ट होते ह� । वे पॉपिुल�ट होते ह� या इले�शन ओ�रएटेंड होते ह�, इले�शन को �यान म� रखकर 

िकया जाता है िक पाट� को फायदा कैसे होगा । आज तक बजट रखे जा रह ेथे तो उस िहसाब से रखे 

जा रहे थे, लेिकन िपछले 7 साल� म�, जो �धानमं�ी मोदी जी ने लगातार इसम� कदम उठाए ह� और जो 

एक रोड मैप देश का बनाया है िक बजट जो है, पाट� का फायदा नह�, वा�तव म� उससे देश को फायदा 

कैसे हो, देश का डेवलपम�ट कैसे हो और हमारी जो इकोनॉमी है, िजस िहसाब से इकोनॉिमक 
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पॉिलसीज क� हम बात कर रहे ह� । इस बजट से पूरा हम देखते ह� िक एक फॉम�लाइजेशन ऑफ 

इंिडयन इकोनॉमी, यह अपने आपम� एक बह�त बड़ी बात है । �य� ही हम अलग-अलग से�टर देख�गे िक 

अलग-अलग से�टर म� फॉमू�लाइजेशन ऑफ इंिडयन इकोनॉमी क� बात कही है । जहा ँ पर हम 

फॉम�लाइजेशन क� बात कर�, िव�ीय वष� 2018 म� िसफ�  48 परस�ट था और अब फॉम�लाइजेशन ऑफ 

इंिडयन इकोनॉमी जो है, वह जीडीपी का लगभग 80 �ितशत है और 20 परस�ट इनफॉम�ल से�टर ह� । 

म� मानता ह� ँिक ए�ीक�चर से�टर म� केसीसी क� वजह से िसफ�  इनफॉम�ल से�टर 72 से 75 परस�ट 

ही रहा है । जब हम फॉम�लाइजेशन ऑफ इकोनॉमी क� बात कर� तो िजस िहसाब से भीम ऐप, आप 

देख�गे िक �धानमं�ी मोदी जी ने एक यूपीआई �लेटफॉम� 30.12.2016 को लाचं िकया और हम जगह-

जगह देखते ह� िक चाहे ठेले वाला हो, चाहे स�जी क� दकुान वाला हो, चाहे राशन क� दकुान वाला हो 

या छोटे से छोटा �यापारी हो और उसके यहा ँ�यू. आर. कोड लगा रहता है ।  

िडिजटल पेम�ट के बार ेम� िवप� के नेता, म� नाम नह� लेना चाह�गंा, �य�िक कां�ेस के बह�त बड़े 

नेता ने इसका बड़ा मजाक उड़ाया था । भारत म� जहा ंइतने अिशि�त लोग ह�, गावँ वगैरह म� हम �या 

िडिजटल पेम�ट का इं�ा���चर खड़ा कर सकते ह�? वष� 2016 म� मोदी जी का िवजन और सोच थी 

िक देश म� जब तक िडिजटल इकोनॉमी डेवलप नह� होगी, तब तक कुछ नह� हो सकता है । यही कारण 

है िक अमे�रका जैसा देश, िजसको प�डेिमक के व� अपने लोग� को पेम�ट देनी थी, वह िसफ�  50 लाख 

लोग� को पेम�ट एक स�ाह म� कर पाया । हमारा आधार का बेस भी बड़ा जबद��त है, जन-धन के 

एकाउंट्स खलेु ह�ए ह�, डायर�ेट बेिनिफट �ासंफर ह�, �धान मं�ी मोदी जी का जो टे�नोलॉजी का 

िवजन है, उस वजह से यह स�भव हो पाया है । आज हम कह� भी देख�, िडिजटाइजेशन का उपयोग 

खास कर गावँ म� बह�त जबद��त ह�आ है । इससे इस से�टर म� भी ए��लॉयम�ट जनरटे ह�आ है । जब ये 

ए��लॉयम�ट क� बात करते ह�, तो ए��लॉयम�ट िसफ�  ऑग�नाइ�ड से�टर म� ही नह� है, ए��लॉयम�ट अन-
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ऑग�नाइ�ड से�टर म� भी है । खास कर ये सारी एि�टिवटीज िडिजटाइजेशन से है, इससे अन-

ऑग�नाइ�ड से�टर म� ए��लॉयम�ट जनरटे ह�आ है । 

हम जब फाम�लाइजेशन ऑफ इंिडयन इकोनॉमी क� बात कर�, तो इंटरनेट कनेि�टिवटी का 

अपने आप म� एक बह�त मह�वपूण� �थान है । वष� 2014 म� माननीय मोदी जी ने िजस िहसाब से �रल 

कनेि�टिवटी के िलए �पीड से काम िकया, म� मानता ह� ं िक जो आइिडया कंसीव ह�आ है, जो �रल 

कनेि�टिवटी होनी चािहए, वह वष� 2009 म� कंसीव ह�ई । लेिकन उस समय यह �लान िकया गया िक 

तीन साल के अंदर-अंदर �रल कनेि�टिवटी हो जानी चािहए । लेिकन वष� 2012 तक 2 लाख 60 

हजार �ाम पचंायत� म� से, वष� 2013 तक, िसफ�  और िसफ�  59 �ाम पचंायत� को �ॉड ब�ड से कने�ट 

िकया गया । वे लोग 2जी �कैम वगैरह म� रहे ह�, उनका िवजन यह नह� था िक देश म� डेवलपम�ट आगे 

बढ़े । �धान मं�ी मोदी जी के िवजन और सरकार क� �पीड से ऑि�टकल फाइबर करीब दो लाख 60 

हजार �ाम पचंायत� म� और सात लाख 50 हजार िवलेजेज म� जो ले-डाउन करनी है, उसम� से वष� 

2014 से 2021 के बीच म�, वष� 2014 के पहले जहा ँिसफ�  59 थी, लेिकन अब 1 लाख 60 हजार �ाम 

पचंायत� म� ऑि�टकल फाइबर पह�चं चकुा है और दो लाख 80 हजार गावँ� म� पह�चं चकुा है । 

अब हम 5जी �पै��म के ऑ�शन क� बात कर� । यह देश के िलए आने वाले टाइम म� बह�त 

बड़ी बात है । जब तक िडिजटल इकोनॉमी और हमारी जो इकोनॉमी है, उसका फॉम�लाइजेशन नह� 

होगा, तब तक देश बह�त आगे नह� बढ़ पाएगा । यह सोच �धान मं�ी मोदी जी क� है िक हर गावँ म� 

वाई-फाई, हॉट �पॉट हो, पीएम वाणी हो, िजससे इंटरनेट कनेि�टिवटी फा�ट हो और उसका सबसे 

बड़ा फायदा �रल को िमलेगा । अभी का�ेंस के िम� यह बता रहे थे, उ�ह�ने अपनी �पीच म� कहा िक 

दो भारत ह� । आज दो भारत नह� ह�, दो भारत ल�बे समय तक आपने खड़े कर रखे थे । हमारी सरकार 

ने ि�ज और सेत ु बनाने का काम िकया । म� मानता ह� ं िक उसम� िडिजटल इकोनॉमी और 

िडिजटाइजेशन का बह�त बड़ा रोल है ।  
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आज हम यूिनवस�लाइजेशन ऑफ एजकेुशन क� बात कर�, तो हमार े�ामीण इलाके म� �वािलटी 

एजकेुशन नह� थी । उस �वािलटी एजकेुशन क� वजह से …(�यवधान) सर, मेर ेदस िमनट ह� और 

पाचँ िमनट ह�ए ह� । मेर ेपाचँ िमनट और बाक� ह� । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपके नौ िमनट हो चकेु ह� । 

�ी पी. पी. चौधरी: मझेु यह कहा गया िक आपको 15 िमनट िमल�गे । मेर ेदूसर ेसािथय� ने कह िदया, 

इसिलए मझेु पाचँ िमनट और बोलने दीिजए । 

माननीय सभापित :  पीपी चौधरी जी, आप वक�ल ह� । आपको िकसने �या कहा, यह मझेु पता नह� 

है । आपके नौ िमनट हो चकेु ह� और एक िमनट बाक� है । 

�ी पी. पी. चौधरी : सर, म� अपनी बात ख�म करता ह� ं । जब तक म� ठीक बोलता ह�,ं तब तक आप 

मझेु बोलना देना, अ�यथा मझेु रोक दीिजएगा । 

 जो दो से तीन करोड़ जॉ�स ह�, इससे जनरटे ह�गी । म� आपको बताना चाह�ंगा िक यिद हम 

जीएसटी क� बात कर�, तो यह अटल िवहारी वाजपेयी जी का �ेन चाइ�ड था । का�ेंस ने वष� 2009 म� 

कहा िक हम 1 अ�ैल, 2010 तक इसको इि��लम�ट कर ल�गे । हमने उनको सपोट�  िकया । …

(�यवधान) 

21.00 hrs 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I have to make an announcement. It is 9 

o’clock now. If the House agrees, we can extend the time of the House for 

discussion on the Budget till 10 p.m.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, yes.  
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�ी पी. पी. चौधरी : हमने उनको जीएसटी िबल के िलए सपोट�  िकया, लेिकन कागेंस के नेता उसके 

इि�पिलम�ट के िलए �ॉ�लम थे । उस समय वह इि�पिलम�ट नह� ह�आ, लेिकन जीएसटी क� वजह से 

जनवरी, 2022 म� 1,40,000 करोड़ �पये, जो िक हम अभी तक का हाइए�ट कह सकते ह�, इतने 

रवेे�यू का जनरशेन ह�आ । जहा ंतक हम बात कर� हर घर नल से जल क�, तो यह कभी िकसी ने सोचा 

ही नह� था । म� वे�टन� राज�थान से आता हूॅ,ं मेर े लोक सभा �े� म� भी दूर-दूर ढािढया ं ह�, जहां 

मिहलाए ंअपने सर पर मटका या घड़ा रख कर दो-दो, तीन-तीन िकलोमीटर तक पानी ले कर चलती 

थ� और उनका आधा िदन उसी म� खराब हो जाता था । �धान मं�ी मोदी जी ने  वष� 2024 तक हर 

घर को नल से जल देने का �ावधान रखा और उसके िलए 60 हजार करोड़ �पये का बजट रखा ।  …

(�यवधान) सर, जहा ंतक कनेि�टिवटी क� बात है, वष� 2014-15 से पहले तो िसफ�  तीन िकलोमीटर 

ही सड़क बनती थी । वष� 2014-15 म� 12 िकलोमीटर से बढ़ कर वष� 2021 म� 37 िकलोमीटर �ित 

िदन और वष� 2022-23 म� इससे भी �यादा बनने के चासेंज़ ह� । लेिकन 4,410 िकलोमीटर वष� 

2014-15 म� और 13,327 िकलोमीटर वष� 2021 म� और 25 हज़ार िकलोमीटर �ित वष� अबक� बार 

बजट  म� टारगेट है । कहने का मतलब है िक काम के साथ-साथ �पीड और �वािलटी से काम हो रहा 

है ।  …(�यवधान) जब हम �धान मं�ी �ाम सड़क योजना क� बात कर� तो गावं� म� पहले कनेि�टिवटी 

के नाम पर कुछ नह� था ।  …(�यवधान) 

 माननीय सभापित: आपक� बात पूरी हो गई है । यह सारा �रकॉड�  म� आ गया है । 

… (�यवधान) 

�ी पी. पी. चौधरी : आज 100 िकलोमीटर �ित िदन सड़क गावं� म� बन रही है । म� भारत माला के 

बार ेम� कहना चाहता हूॅ ं। रले मं�ी जी यहा ंपर ह�, म� इनको ध�यवाद दूगंा िक ये 400 वंदे भारत �े�स 

अगले तीन साल� म� चलाएगें । खास कर पाली लोक सभा �े� म� भी इसका बड़ा फायदा होगा, �य�िक 

वहा ंपर �ेट कॉ�रडोर के िलए डेिडकेिटड लाइन अलग बनी है । वहा ंपर सभी सम�याओ ंका इससे 
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हल होगा ।  …(�यवधान) सर, म� पीएम आवास के बार ेम� कहना चाहता हूॅ ं। गरीब कभी सोच भी नह� 

सकता था िक मझेु मकान िमलेगा । सर, म�ने एक ऐसा वीिडयो देखा, िजसम� घूमंतू जाित के लोग बाहर 

बैठे थे । उस समय उ�ह�ने कहा िक  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप कन�लूिडंग लाइन बता दीिजए ।  

… (�यवधान) 

�ी पी. पी. चौधरी : सर, एक िमनट म� िफिनश  कर रहा हूॅ ं। उस वीिडयो म� उ�ह�ने कहा िक देिखए, 

�धान मं�ी मोदी जी का ध�यवाद हो िक हम खलेु आसमान के नीचे बैठे थे, बरसात, गम� और सद� म� 

ऐसे ही बैठे रहते थे, लेिकन मोदी जी का ध�यवाद हो िक हम तो हजारपित भी नह� थे, लेिकन उ�ह�ने 

हम� लखपित बना िदया और हम� घर िदया । �धान मं�ी मोदी जी के बार ेम� आम जनता म� यह भावना 

है । इस बजट म� देख� तो चाहे गरीब� के िलए आवास योजना हो, चाहे िकसी तरह के सै�टर म� भी देख� 

तो वेलफेयर गरीब� क� तरफ है ।  …(�यवधान) मेर ेसाथी कहते थे, ये तो िसफ�  �ोथ क� बात करते ह�, 

वैलफेयर क� बात नह� करते ह� । यह बजट �ोथ के साथ वेलफेयर क� भी बात कर रहा है ।  …

(�यवधान)  

सर, म� ला�ट पॉइंट ए�ीक�चर के बार ेम� बोल कर अपनी बात समा� करता हूॅ ं । म� िकसान 

प�रवार से हूॅ ं । म� �वय ं िकसान रहा हूॅं, इसिलए यह बात तो मझेु बतानी पड़ेगी । सर, जहा ं तक 

एमएसपी क� खरीद क� बात है, िकसान� को अगर भड़काने का काम ये लोग कर रहे ह�, तो मेर ेलोक 

सभा �े� का िकसान जानता है, उनको पता है िक एमएसपी के 2,37,000 करोड़ �पये डायर�ेट 

िकसान� के खात� म� जाएगें । यही नह�, हजार� िकसान� को कैश भी िदया जा रहा है । म� नटशैल म� यह 

बताना चाह�गंा, दो बात और कह कर म� अपनी बात ख�म क�ंगा िक ए�पलॉयम�ट जनरशेन ए�ीक�चर 

म� हो, कं���शन म� हो, या मै�यफैु�च�रगं म� हो, फॉम�ल और इनफॉम�ल दोन� म� ह�आ है ।  …

(�यवधान) सर, पि�लक सै�टर अंडरटेिकंग म� िडसइनवे�ट क� बात आई । सन ्1971 म� चाइना और 



09.02.2022                                                                                                                                      980 

 
इंिडया क� सेम �ोथ रटे थी । चाइना ने अपनी इकोनॉमी सन् 1974 म� ओपन क� । कां�ेस वाले चाइना 

क� बात करते ह�, उनके बड़े �शसंक ह� ।  …(�यवधान) ये कुछ तो उनसे सीख� । उसने सभी सै�टस� 

को �ाइवेटाइज़ कर िदया । उसका प�रणाम �या ह�आ? उनक� इकोनॉिमक �ोथ ह�ई, उनका 

ए�पलॉयम�ट बढ़ा । हमारी सरकार जब एयर इंिडया का �ाइवेटाइज़ेशन कर रही है तो ये लोग उसक� 

िखलाफ़त कर रहे ह� । …(�यवधान) नह� तो उसम� हर साल 6,000 करोड़ �पये पपं करना पड़ता । 

यह बड़ा लॉस था । वही पैसा गरीब� के िलए काम आएगा ।  …(�यवधान) सर, आपका बह�त-बह�त 

ध�यवाद िक आपने मझेु बोलने का समय िदया ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपने 15 िमनट बोला है । 
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*�ी हमे�त तुकाराम गोडसे (नािसक): म� सन 2022-23 के सामा�य बजट के बार ेम� िलिखत �व�प 

म� अपनी बात रखना चाहता ह� ं । हर साल बजट पेश िकया जाता है, तािक हर साल हमार ेदेश का 

नाग�रक और देश एक कदम आगे चल कर आिथ�क �प से स�म और आ�मिनभ�र हो सके । आज 

हमार ेदेश को आजाद होकर 75 साल होने जा रहे है और हम आजादी का अमतृ महो�सव मनाने जा 

रहे है । आगे चल कर आजादी के 100 साल मनाने वाला हमारा देश िव� म� सबसे पहला होगा । 

इसका भी सपना हम देख रहे है । 

हमार ेदेश के सामने बेरोजगारी, िकसान� क� सम�या और मिहला सशि�करण यह तीन� बात� 

बड़ी चनुौती ह� । उसी के साथ महगंाई रोक कर रखना और देश म�  इं�ा���चर िवकिसत करना यह 

भी उतना ही ज�री है । दशे म� बेरोजगारी बढ़ती जा रही है । सरकारी नौकरी के िलए शू�य बजट है । 

�ाइवेट से�टर म� एडवासं टे�नोलॉजी क� वजह से मैन पॉवर कम लगता है, इसीिलए कौशल िवकास 

के मा�यम से यवुक� को �वयं रोजगार िनमा�ण करना यही देश का अगला भावी कदम है । मै समझता ह� ं

इस बजट म� बेरोजगारी क� स�ंया को नजर रखते ह�ए इस साल कम बजट रखा गया है ।  

        िकसान� क� आमदनी सन 2022 तक दगुनी होगी । ऐसा इस सरकार ने वादा िकया था । हमारा 

देश कृिष �धान देश करके जाना जाता है । लगभग 60% जनता खेती पर िनभ�र है । िकसान को 24 

घटें मेहनत करने के बाद भी वातावरण पर िनभ�र होना पड़ता है । उनके नकुसान के िहसाब से उ�ह� 

10% भी पैसा नह� िमलता है । उनक� आमदनी दगुनी होने के बजाए उनका उ�पादन खच� दगुना हो 

गया है ।  ऐसा कैसे उनक�  आमदनी दगुनी होगी ? उनका उ�पादन खच� कैसे कम हो सकता है, इसके 

िलए िनयोजन करना अपेि�त था ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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हम�   अगर हर प�रवार को स�म बनाना है तो हम� मिहला सशि�करण को बढावा देना ज�री 

है । मिहलाओ ंके िलए नई-नई योजना लाने क� ज�रत है और उसम� सरकार से उ�ह� मदद देने क� 

ज�रत   है । यह बजट  मिहलाओ ंक� स�ंया के िहसाब से बह�त कम लगता है । 

       महगंाई   हर प�रवार के जीवन म� एक बह�त बड़ा बदलाव ला सकती है । महगंाई रोकना भी ज�री 

है । सरकार एक तरफ गैस क� सि� सडी दे रही है और दूसरी तरफ सरकार ने गैस का भाव दगुना कर 

िदया   है । आज पे�ोल डीजल के भाव लगभग 100 �. से भी आगे जाने क� सभंावना है, िजससे 

सव�सामा�य प�रवार क� जेब म� फक�  पड़ता है ।  

      िपछले दो साल से हम वैि� वक महामारी कोरोना का सामना कर रहे है । िपछले दो साल से हम� 

हमारी सासंद िनिध �. 5 करोड़ �पये भी नह� दी गई है । हम सब लोकसभा और रा�य सभा के 

सद�य िमलकर लगभग 800 सासंद है । इसका मतलब �. 4000 करोड़ हर साल सासंद� को करोना 

क� मदद के िलए िदया गया, लेिकन हम जब बजट क� बात करते है िक 37 लाख करोड़ का बजट है 

तो उसमे �. 4000 करोड़ कम करके हम �या िदखाना चाहते थे, �योिक इसी कोरोना क� महामारी 

के टाइम जनता भी हमसे इसी महामारी के िलए मदद क� अपे�ा कर रही थी । 

      म� यह िवनती करता ह� ंिक दो साल इस 17व� लोकसभा के बाक� ह� । इन दो साल� के िलए �.10 

करोड़ �पये िदए जाए ं ।  इं�ा���चर के िलए काम िकया जा रहा है जैसे रले, रा��ीय महामाग�, 

लोिगि�टक पाक�  इ�यािद, लेिकन इसम� मेर ेनािसक ससंदीय �े� म� नािसक शहर के िलए िपछले बजट 

2021-22 म� नई मे�ो क� घोषणा क� गई है । इस �ोजे�ट के िलए 20% रा�य, 20% क� � और 60% 

िदया जाएगा । इसम� रा�य सरकार ने 20% को मा�यता दी है । 60% समभाग भी मंजूर है , लेिकन 

2021-22 बजट म� घोषणा होने के बावजूद भी क� � सरकार क� 20% राशी को अंितम मा�यता नह� दी 

गई है । 
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इसी तरह हमार ेमहारा�� रा�य के एक मह�वपूण� रले �क�प जो नािसक – पणेु  को नई लाइन 

से जोड़ने वाला है, उसे भी रलेवे बोड�  और रलेवे मं�ालय ने मा�यता दी है  ।  इस �क�प के िलए 

20% रा�य सरकार 20% क� � सरकार और 60% समभाग ऐसा आिथ�क गिणत है । इस �क�प को 

भी रा�य सरकार ने 20% क� मा�यता दी है । 60% समभाग भी मंजूर है  और िपछले एक साल से 

क� � सरकार का 20% िह�सा अभी तक मा�यता नह� िमली है । मेरी िवनती है िक क� � सरकार उनके 

20% िह�से को नािसक पणेु नई रले लाईन को ज�द से ज�द मा�यता दे । 

ध�यवाद  । 
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*�ीमती रमा देवी (िशवहर): मा० मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने  जो बजट �� ततु िकया है 

उनके िलये दो पिं�या ं है, तेज� वी स� मान पाते नह� गो� बतलाकर, पाते ह� �श� ती अपना कत�� य 

िदखलाकर । हम सभी जानते है िक यह बजट' ऐसे मिु�कल समय म� तैयार िकया गया है जब पूरा िव� 

कोरोना वैि�क महामारी से जूझ रही है । माननीय िव� मं�ी जी ने चनुौितय� को अवसर� के �प म� 

बदलने क� कोिशश क� है । वष� 2020 से जारी कोरोना महामारी के दौरान िकन-िकन मसुीबत� का 

सामना देश को करना पड़ा इससे हम सभी अवगत है । कोिवड-19 के िखलाफ भारत क� लड़ाई अभी 

भी जारी है और कोिवड के बाद जब दिुनया म� राजनैितक, आिथ�क, और सामािजक सबंधं बदल रहे है, 

इितहास का यह �ण नये यगु का सवेरा है और ऐसा यगु िजसम� िव� पटल पर भारत एक उ�मीद क� 

एक िकरण के �प म� उभरा है । असाधारण प�रि�थितय� म� तैयार िकया गया यह बजट देश क� 

अथ��यव�था को पनुज�िवत करने वाला है । "सबका साथ, सबका िवकास और सबका �यास" के मं� 

पर चलते ह�ये 130 करोड़ देशवािसय� का जीवन सधुारने, कुशासन से पैदा ह�ई उनक� मसुीबत� दूर 

करने और समाज क� आिखरी पिं� म� खड़े �यि� तक को सभी ज�री सिुवधाओ ंको पह�चँाने के ल�य 

के िलए यह सरकार पूरी तरह से सकंि�पत है । इस बिुनयाद का सबसे मह�वपूण� सकं�प एक सव�-

समावेशी, सव�-िहतकारी, सश� भारत का िनमा�ण और देश क� आ�म-िनभ�रता है । 

िकसी भी सरकार क� परी�ा मिु�कल समय म� िलये गये उनके ठोस एवं क�याणकारी िनण�य� 

से होती है । माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के माग�दश�न म� इस सरकार ने कोरोना 

महामारी के दौरान ऐसे कई मह�वपूण� िनण�य िलये है िजसके कारण हम कोिवड से उबरने म� स�म हो 

सक�  है । हमार ेटीकाकरण अिभयान क� गित और कवरजे इसका उदाहरण है ।  

िवगत दो वष� म� �वा��य क� बिुनयादी सिुवधाओ ं म� तेजी से सधुार के कारण ही हम इस 

इतनी बड़ी चनुौती का सामना कर पाये है । 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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मोदी सरकार देश के िकसान� के क�याण एवं उनक� ि�थित म� सधुार लाने के िलए �ढ़ 

सकंि�पत है । इसिलए उनके िवकास एवं सशि�करण के िलए सतत �य�नशील है । आम बजट म� एक 

ऐसे आधिुनक भारत के िनमा�ण का �व�न झलकता है, जो दिुनया म� िवकिसत हो रही नवीनतम 

तकिनक को हर �तर पर अपनाने म� स�म हो । इसी कड़ी म� सरकार का ल�य है िक िकसान खेती के 

पार�प�रक तरीक� से बाहर िनकल� और कृिष काय� म� आधिुनक तकिनक का इ�तेमाल कर� । देशभर म� 

रसायनम�ु �ाकृितक खेती को बढ़ावा देने के िलए माननीय िव� मं�ी जी �ारा इस बजट म� �ोन 

�णाली सिहत कई �ावधान िकये गये है िजससे कृिष �े� म� सधुार आय�गे । इस बजट म� भी िकसान� 

से 1208 लाख मीि�क टन ग�ह� और धान खरीद का ल�य है । इसके िलए िकसान� को एमएसपी के 

सीधा भगुतान के िलए 2 लाख 37 हजार करोड़ �पये इस बजट म� आवंिटत िकये गये है । म� इसके 

िलए आदरणीय िवत मं�ी जी को ध�यवाद देती ह� ं। 

�धानमं�ी मोदी जी अपने सेवाकाल के �ार�भ से ही लोग� को मूलभूत सिुवधाए ं�दान करने 

एवं गरीब� के क�याण के िलए �य�नशील है । मोदी सरकार गरीब� तथा हािशये पर रह रहे लाग� को 

सश� बनाने पर जोर देती रही है । िपछले वष� के अनवरत �यास� का नतीजा है िक सभी के िलए 

आवास के िलए "�धानमं�ी आवास योजना" से अब तक दो करोड़ से अिधक प�के मकान गरीब� को 

िमल चकेु है । �धानमं�ी आवास योजना के तहत वष� 2022-23 म� 80 लाख घर� को पूरा करने के 

िलए 48 हजार करोड़ �पये इस बजट म� आवंिटत िकये गये है जो मोदी सरकार क� समाज के कमजोर 

वग� के क�याणकारी नीितय� को दशा�ता है । 

मोदी सरकार क� यह भी �ितब�ता है िक ��येक घर म� श�ु जल कैसे पह�चंायी जाये इसके 

िलए ”हर घर  , नल से से जल योजना के तहत इस समय 8.7 करोड़ प�रवार� को शािमल िकया गया 

है । वष� 2022-23 म� देश के 3 करोड़ 80 लाख प�रवार� को शािमल करने के िलए 60 हजार करोड़ 
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�पये इस बजट म� आवंिटत िकये गये है । इससे िनि�त �प से समाज के गरीब, िपछड़े एवं वंिचत वग�  

के जीवनशैली म� सधुार आयेगा, उनक� जीवनशैली सिुवधाजनक हो सकेगी । 

नारी शि� को उ�जवल भिव� य के अ�दूत के �प म� मह�व देते ह�ये माननीय िवत मं�ी जी ने 

मिहला आधा�रम िवकास काय� को पनुज�िवत करने के जो उपाय इस बजट म� िकये है वे �वागतयो�य 

है । �ामीण �तर पर नौिनहाल� क� बेहतर देख-भाल एवं उनके समिुचत िवकास के िलए दो लाख 

आंगनबाड़ी   के��� को स�म आंगनवाड़ी क� � म� उ�नयन िकये जाने का ल�य इस बजट म� िकया गया 

है । यह एक �वागतयो�य कदम है �य�िक, इससे मिहलाओ ंएवं गरीब प�रवार के ब�च� को और अिधक 

बेहतर सिुवधाए ंदी जा सक� गी । 

माननीय िव� मं�ी जी �ारा िडिजटल भगुतान को बढ़ावा देने के िलए देश के 75 िजल� म� 75 

अनसूुिचत िडिजटल वािणि�यक ब�क �थािपत करने का ल�य भी इस बजट म� रखा गया है । इसके 

साथ देश के डेढ़ लाख डाकघर� म� कोर ब�िकंग िस�टम क� सिुवधा उपल�ध करायी जायेगी । 

�धानमं�ी जी के माग�दश�न म� अब ये योजना पूर ेदेश म� लागू हो रही है । 

वष� 2014 से ही मोदी सरकार िनया�त� को कम करने और सश� बल� के िलए उपकरण� म� 

आ�मिनभ�रता को बढ़ावा देने के िलए �ितब� है । घरलूे उ�ोग के िलए पूजंीगत खरीद बजट के 

2021-22 म� 58 �ितशत से बढ़ाकर वष� 2022-23 म� 68 �ितशत िकया गया है । उ�ोग के िलए 

कोयला से गैस बनाने के िलए चार पायलट प�रयोजनाए ंश�ु क� जाएगंी । 

भारत नेट �ोजे�ट 2025 तक पूरा होने क� उ�मीद है । देश के सभी गावं� को भारतनेट के 

तहत ऑि�टकल फाइबर नेट से जोड़ा जाएगा । इस योजना से �ामीण �े� को भी िडिजटल िकये जाने 

म� मदद िमलेगी । 
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मोदी सरकार म� रलेवे के �े� म� देश म� काफ� सधुार ह�ये है । लोग� को रलेवे के �े� म� बेहतर 

सिुवधाए ंउपल�ध करायी जा रही है । अगले 3 साल� म� 400 नई वंदे भारत �ेन चलाये जाने का ल�य 

इस बजट म� िनधा��रत िकये गये है । इससे लोग� का रलेवे से या�ा �यादा सिुवधाजनक हो सक� गी । 

वष� 2022-23 म� 25 हजार िकलोमीटर नेशनल हाईवेज का िव�तार िकया जायेगा । यह देश म� 

आधिुनक इं�ा���चर को बढ़ावा देने वाला है । मझेु इस बात िक खशुी है िक लगभग 2100 करोड़ 

�पये क� लागत से मेर ेससंदीय �े� चिकया से भी�ामोड़ तक गजुरने वाली राम जानक� माग� के 4 लेन 

िनमा�ण क� �वीकृित भी क� � सरकार �ारा �दान क� गई है । म� इसके िलए माननीय सड़क, प�रवहन 

एवं राजमाग� मं�ी �ी नीितन गडकरी जी के �ित आभार �य� करती ह� ं। 

कोरोना महामारी के दौरान लगी पाबिंदय� से िश�ा को ह�ये नकुसान क� भरपाई के िलए 

सरकार ने पीएम ई-िव�ा के तहत "एक �लास-एक टीवी चैनल' काय��म को 12 से 200 टीवी चैनल 

क� �यव�था लागू क� जाएगी तथा एक िडिजटल यूिनविस�टी के गठन का भी ��ताव इस मौजूदा बजट 

म� है । 

सीमावत� गावं� म� बिुनयादी सिुवधा के िव�तार के िलए "जीवंत �ाम काय��म' क� घोषणा इस 

बजट म� िकया गया है । इससे मेर े �े� के भारत-नेपाल सीमावत� �खंड स�ुपी, बैरगिनया, ढाका एवं 

घोड़ासहन के �ाम� के िवकास म� भी मदद िमलेगी । 

मौजूदा वष� म� भारत क� आिथ�क िवकास दर 9.2 �ितशत रहने का अनमुान है । माननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� िवत मं�ी जी �ारा 39 लाख 45 हजार करोड़ �पये का 

पेश िकया गया यह क�याणकारी बजट सरकार क� दूरदश� सोच को दशा�ता है । यह देश क� 

अथ��यव�था को बदलने वाला िस� होगा तथा यह बजट भारत को आ�मिनभ�र बनाने के साथ-साथ 

�वतं�ता के 100व� वष� के नए भारत क� न�व डालेगा । इस बजट म� हर नाग�रक, हर वग� का समावेश है 
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जो यवुाओ,ं िनवेशक� एवं उ�ोग के िलए नई स�भावनाओ ंको अवसर �दान करने वाला है तथा इस 

बजट म� आ�मिनभ�र भारत क� न�व बजट म� रखी गई है । म� इस बजट का समथ�न करती ह� ं। 
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*DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. Thank you for this opportunity. 

It is the policy decision of the Government to allocate funds in the Budget to 

the Scheduled Caste and Scheduled Tribe people as per their population, as this 

working class was kept deprived of their due for long.  During the Fifth Five-Year 

plan, it was decided to allocate funds to STs on the basis of their population.  

During the Sixth Five-Year Plan, it was decided to allocate funds to SCs, the sons 

of this soil, on the basis of their population. This was called ‘Sub-Plan’ by the 

Government. Even though the Government has taken a stand or a policy decision 

for uplifting the working class, the downtrodden, the sons of this soil, the fund 

allocation is just 8.8 per cent in this Budget. 

21.06 hrs   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

As per the 2011 Census, SCs form 16.8 per cent of the population and STs 

are 8.5 per cent of the population. But why is the Government so reluctant to 

allocate funds on the basis of their population? Why is this Government not ready 

to allocate at least 50 per cent that is due for them? If the Government is really 

interested in the welfare of SCs and STs, I urge that the fund allocation for them 

should be done in the Budget on the basis of their population. 

 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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The Ambedkar Foundation is an institution set up with a purpose. Through 

this Ambedkar Foudation, incentives were provided to those who marry under 

inter-caste and inter-religious marriages. But recently this has been stopped. The 

fund allocation for this Foundation has been reduced from Rs.11 crore last year to 

Rs.10 crore this year. It is a reduction of Rs. 1 crore. Why is it so? I want to ask 

the Government whether they have a proposal of closing this Ambedkar 

foundation. 

Pre-matric scholarships were provided to students studying up to 10th 

class. An amount of Rs 225 crore has been reduced from such allocation by this 

Government. It is evident that this Government is not interested in really uplifting 

the standard of education of school students particularly those who belong to SCs 

and STs. 

Hon Chairperson Madam, we are aware of the fact that how much there is 

an issue or rift among the school going and college going students of Karnataka. 

It is not the viewpoint of school students or college students or a particular State 

government. It is the viewpoint of the Union Government. There cannot be 

divisive politics among the school students. It is completely unacceptable.  

Associations such as … * which are responsible for this should be banned. 

In Haridwar, …*  20 lakh Muslims. The hon. Prime Minister is just watching. The 

                                                           
* Not recorded 
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hon. Home Minister is just watching. They have not said anything about this 

statement so far. 

As a constitutional right, Muslim women have got the right wear a dress of 

their choice. I wish to say that it is not at all justifiable when you try to stop their 

right as enshrined in our constitution. We should stop this attitude. This is aimed 

to divide this country. 

Associations like … *  are dividing the Indians as Hindus, Muslims and 

Christians. They are even dividing the Hindus as the upper caste and lower caste 

people. …* is using the trick of dividing this society and the divide and rule policy. 

With this view, hon. Prime Minister says in this House that Congress party was 

engaged in ‘divide and rule’ policy. It is really laughable. I strongly oppose this 

attitude or functioning of the Government and I strongly condemn it. 

I also urge that the Ministry of Social Justice should be divided and a new 

Ministry for taking care of the interests of OBCs should be carved out. I place on 

record my strong condemnation to those forces which are trying to divide this 

country by using slogans like ‘Jai Ram’ and ‘Jai Shri Ram’. In India there are 

alternative slogans for this such as ‘Jai Bhim’ and ‘Allah hu Akbar’. I raise these 

slogans in this House. Jai Bhim. Allah hu Akbar.  

Thank you for this opportunity. 

                                                           
*Not recorded.  
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*�ी राकेश िसहं (जबलपुर): मझेु आम बजट 2022 -23 पर अपने िवचार रखने का सौभा�य �ा� 

ह�आ इसके िलए म� आभार �य� करता ह� ँ।  

सबसे पहले म� यश�वी �धानमं�ी जी के नेतृ�व के �ित अपना स�मान और आभार �कट 

करता ह� ँिजनके दूरगामी सोच, कुशल नेत�ृव और समप�ण भाव ने देश को एक नई उंचाई पर पह�चंाया 

है ।  

यश�वी �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� मानीय िव� म�ंी जी �ारा जो बजट पेश िकया गया है, 

उसने देश म� एक इितहास रचा है । ऐसा पहली बार इस बजट म� ह�आ है िजसम� आजादी के 100 साल 

बाद के भारत क� त�वीर क� क�पना क� गई है तथा अगले 25 वष� क� न�व रखी गई है । 

इस बजट को यश�वी �धानमं�ी जी क� गित शि� योजना के साथ जोड़कर तैयार िकया गया 

है जो भारत क� ती� आिथ�क िवकास को गित देगा । ऐसा पूण� िव�ास है िक आने वाले समय म� भारत 

क� िवकास दर िव� के अ�णी देश� के बराबर होगी । 

बजट का सबसे ख़ास पहलू यह है िक, यह भारत क� स�ंकृित और पया�वरण के सोच को भी 

दशा�ती है । आज दिुनया के सभी देश पया�वरण क� बात तो करते है, लेिकन िकसी भी देश का बजट 

पया�वरण को �यान म� रखकर नह� बनाया जाता है । यश�वी �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� भारत ने इस 

नई पहल से पूर ेिव� समदुाय के सामने आज एक रोडमैप ��ततु िकया है ।  

बजट म� पया�वरण और धारणीय िवकास को �मखुता देते ह�ए समाज के सभी वग�, िकसान� के 

िहत� क� िचतंा क� गई है और यह बजट हर �े� म� िवकास के �ित केि��त है ।  

बजट म� िकये गए �ावधान �धानमं�ी गित शि� योजना के साथ कदम ताल करते ह�ए देश क� 

अथ��यव�था  को ती� गित से बढायेगी, साथ ही युवाओ ंके िलए रोजगार के अिधक अवसर सिृजत 

ह�गे । मेक इन इंिडया के तहत करीब 60 लाख नए रोजगार सिृजत ह�गे । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 



09.02.2022                                                                                                                                      993 

 
इसके अलावा आ�मिनभ�र भारत के तहत भी 16 लाख रोजगार के नए अवसर सिृजत ह�गे । 

बजट म� �धानमं�ी गित शि� योजना के तहत अ�य कई �ावधान� के साथ ही अगले कुछ वष� म� 100 

काग� टिम�नल िवकिसत िकये जाने का �ावधान िकया गया है । 

सड़क अवसरंचना के िवकास के िलए रा��ीय राजमाग� नेटवक�  को 25 हजार िकलोमीटर 

बढाने हेत ुबजट म� 20 हजार करोड़ �पये का �ावधान तथा �धानमं�ी आवास �ामीण और शहरी म� 

गरीब� के िलए 80 लाख घर बनाने हेत ु48 हजार करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है । 

कृिष और िकसान� के �यापक िहत� क� िचतंा करते ह�ए बजट म� कई �ावधान िकये गए ह� । अब 

एमएसपी िस�टम म� िकसान� को उनक� खरीद का 2.37 लाख करोड़ �पये का पेम�ट्स सीधे उनके 

ब�क खाते म� िकया जाएगा । खेती को और अिधक लाभ�द बनाने के उ�े�य से रासायिनक म�ु 

�ाकृितक खेती को बढ़ावा िदया जाएगा । साथ ही िकसान� क� आय और अिधक बढाने के िलए पीपीपी 

मोड़ म� योजनाए ंश�ु करने क� घोषणा क� गई है । िजससे िकसान� क� न केवल आय बढ़ेगी बि�क 

उनक� समिृ� के साथ देश क� अथ��यव�था को भी लाभ िमलेगा । 

�ाकृितक खेती, शू�य बजट खेती, जैिवक खेती और कृिष क� आधिुनक ज�रत� को पूरा करने 

के िलए कृिष िव�िव�ालय� के पाठ्य�म को अ�तन िकये जाने क� घोषणा इस बजट म� क� गई है । 

िनि�त �प से यह कृिष �े� म� आज क� ज�रत� को पूरा करने के िलए बेहतर कदम है । इसके अलावा 

िकसान� को और अिधक सिुवधा हो इसके िलए क�टनाशक� व पोषक त�व� के िछडकाव के िलए �ोन 

उपयोग को बढ़ावा िदए जाने क� बात कही गई है । इसी के साथ �ोन शि� के िलए �टाट�  एप को 

�ो�साहन देने का भी �ावधान िकया गया है । यह िकसान� क� सिुवधा के साथ ही यवुाओ ंके रोजगार 

क� नई संभावनाओ ंके �ार भी खोलेगा ।  
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नई िश�ा नीित को लागू करने के साथ ही देश म� िडिजटल िश�ा को गित दतेे ह�ए �धानमं�ी 

ई-िव�ा के वन �लास, वन टीवी चैनल काय��म को 200 टीवी चैनल� तक बढ़ाया जाएगा । इस कदम 

से क�ा 1 से 12 तक �े�ीय भाषाओ ंम� स�लीम��ी िश�ा �दान करने म� स�म बनाएगा । 

मिहलाओ ंऔर ब�च� के िवकास को केि��त 2 लाख स�म आंगनबाडी क� � बनाने क� घोषणा 

भी बजट म� क� गई है । �वा��य क� िचतंा करते ह�ए हर घर नल योजना के िलए 60 हजार करोड़ �पये 

का आवंटन िकया गया है ।  

ऐसे अनेक �ावधान के साथ यह बजट देश के ती� आिथ�क िवकास का खाका तैयार कर रहा 

है । जो न केवल आिथ�क िवकास बि�क धारणीय िवकास क� िदशा म� मील का प�थर सािबत होगा । 

यह न केवल भारत के िवकास क� िदशा िन�िपत करने वाला बजट है बि�क यह िव� के अनेक देश� 

के िलए भी एक स�दभ� के �प म� �थािपत ह�आ है । 

देश का यह बजट ऐसे समय म� भी आया है जब पूरी दिुनया क� अथ��यव�था कोरोना जैसी 

वैि�क महामारी क� वजह से चरमरा गई है । िव� के अिधकाशँ िवकिसत देश� िज�ह� वैि�क महाशि� 

समझा जाता रहा है उनक� अथ��यव�था और स�लाई चेन �व�त हो चकु� है, यहा ँतक िक कोरोना 

महामारी   के सकंट के बीच अमे�रका और OECD देश� तक क� महगंाई दर 7% से अिधक हो चकु� 

है । 

इन सबके बीच भारत म� यश�वी �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� हमने आज िव� म� सबसे तेजी से 

आिथ�क िवकास क� िदशा म� बढ़ने का �रकॉड�  बनाया है । देश ने इस किठन घड़ी म� भी महगंाई दर को 

5%   से अिधक नह� होने िदया । यह सब केवल दूरदश� और समिप�त सेवक क� वजह से सभंव ह�आ 

है । यश�वी �धानमं�ी जी के नेतृ�व म� हमारी सरकार ने सतक� ता और सवेंदनशीलता से महगंाई 

िनयं�ण के उपाय िकये । 
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कोरोना काल म� भी हमारी सरकार ने अथ��यव�था को अ�यंत बेहतर तरीके से आगे बढाया । 

एक तरफ जहा ंदिुनया आिथ�क संकट से जूझ रही है वह� भारत के िकसान� ने �रकॉड�  उ�पादन िकया 

और सरकार ने भे �रकॉड�  खरीद क� । देश ने भूख से िकसी को मरने नह� िदया । 

यश�वी �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� आज भारत िविभ�न �े�ो म� मजबूती के साथ आगे बढ़ा है 

और िव� नेत�ृव क� �मता �ा� क� है । आज देश म� गरीब का घर बन रहा है, सड़क�  बन रही है, गरीब� 

के घर रौशन हो रहे ह�, माताओ ं- बहन� को चू�ह� के धएु ंसे राहत िमल रहे है । देश कृिष ए�सपोट� , 

मोबाइल, िडफे�स ए�सपोट�  म� आगे बढ़ा है । र�ा उ�पादन म� न केवल आ�मिनभ�र ह�आ है बि�क र�ा 

ए�सपोट�  क� �ेणी म� भी आया है ।  

आज देश का ��येक भाग िवकास क� नई उंचाई पर पह�चं रहा है और हर भारतीय को देश के 

ही नह� बि�क िव� के सबसे लोकि�य नेता यश�वी �धानमं�ी जी के नेत�ृव पर गव� हो रहा है ।  
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�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): सभापित महोदया, म� इस बजट के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा 

ह�आ ह� ँ। हमसे पहले बह�त से िव�ान व�ाओ ंने अपना िवचार �य� िकये ह� । म� इस बजट का समथ�न 

करते ह�ए, सबसे पहले अपने रा�य िबहार के िलए कुछ ज�री मागँ� रखता ह� ँ। 

 नीतीश बाबू क� अगवुाई म� िबहार सरकार अपने नाग�रक� के जीवन �तर को सधुारने के िलए 

हमेशा त�पर रहती है । िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िमले- यह इ�छा िबहार के ��येक िनवासी क� 

है । �य�िक, िबहार के िवभाजन के बाद और झारखंड के अलग होने के बाद, िबहार म� रवेे�यू का सोस� 

बह�त ही कम हो गया है । म� िबहार को िवशेष रा�य का दजा� देने क� मागँ करता ह� ँ । इसके िलए कई 

सासंद� ने भी मागँ क� है । िबहार िवधान सभा और िवधान प�रषद से भी इसक� मागँ क� गई है । िबहार 

को िवशेष रा�य का दजा� देने से वह िवकिसत रा�य क� �ेणी म� खड़ा होगा । इसिलए, म� आदरणीय 

�धानमं�ी जी और िव� म�ंी जी से आ�ह करता ह� ँिक इस पर िवशेष िवचार िकया जाए ।  

 महोदया, िपछड़े वग� को उनका हक और समिृ� देने के िलए मेरा के�� सरकार से आ�ह है िक 

जातीय जनगणना अिवलंब कराई जाए । �व. कपू�री ठाकुर जी को भारत र�न िदया जाए । इसक� 

�रकम�डेशन िबहार िवधान सभा और िबहार सरकार ने पहले ही क� है । म� िफर से आपसे आ�ह करता 

ह� ँऔर मेरी के�� सरकार से िवनती है िक जननायक �व. कपू�री ठाकुर जी को भारत र�न अिवलंब 

िदया जाए । 

 सभापित महोदया, अब म� अपनी बात इस बजट के सबंधं म� रखता ह� ँ। यह दशे के िलए बह�त 

अ�छा  बजट है । इस बजट म� अगले 20 वष�, यानी वष� 2047 तक क� आिथ�क �परखेा तय क� गई 

है । यह  देश के उ��वल भिव�य के िलए एक अ�छा �यास है । बजट म� बड़े पैमाने पर इं�ा���चर 

पर खच� को ऐितहािसक �प से बढ़ाने का ऐलान िकया गया है । भारत को दिुनया के बाजार म� एक 

खरीदार क� बजाय, एक िनमा�ता के �प म� पेश करने के िलए ऐसा रोडमैप बनाया गया है, िजसका 

बह�त लंबा असर होगा । इससे देशवािसय� को बह�त लाभ िमलेगा । इस बजट म� गावँ, गरीब, िकसान, 
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मिहला, यवुा, बजुगु�  तथा कारोबारी सभी क� भलाई के  िलए कुछ न कुछ िकया गया है । बजट म� 

कोरोना महामारी क� चनुौितय� के बीच अथ��यव�था के िविभ�न �े�� को मदद देने के िलए िविभ�न 

योजनाओ ंका ��ताव िदया गया है । अब तक आम बजट म� अथ��यव�था को मजबूत करने पर फोकस 

होता था, लेिकन इस बार आदरणीय िवत मं�ी और आदरणीय �धानमं�ी जी ने अथ��यव�था के 

िव�तार के िलए �ाथिमकता दी है । इसके िलए मेक इन इंिडया, आ�मिनभ�र भारत और िवदेशी 

पूजंीिनवेश को के�� म� रखा गया है । आिथ�क सव��ण म� इस साल जीडीपी विृ� दर का अनमुान 9.2 

�ितशत रखा गया है । यह हमार ेदेश के िलए बह�त ही शभु सकेंत है । इस बजट म� �ोन के मा�यम से 

िकसान� क� खेती होगी और उससे सहयोग िमलेगा । इससे िकसान� को काफ� लाभ िमलेगा । सरकार 

फसल� क� खरीद के िलए 2.37 लाख करोड़ �पये का सीधे िकसान� के खाते म� भगुतान करगेी । यह 

एक अ�छा कदम है । 

 महोदया, गंगा नदी के आसपास जैिवक खेती होगी । इसके भी बह�त फायदे िमल�गे । मझेु 

िव�ास है िक िवकास और गरीब� क� भलाई के िलए �ितब�, म�टीमॉडल इं�ा���टचर और िनवेश 

के नए रा�त� पर हमारा महान देश चलेगा । इसके सकारा�मक �भाव ह�गे । 

 महोदया, मझेु दो िमनट का समय दीिजए । म� आपसे आ�ह करता ह� ँ िक जहानाबाद एवं 

अरवल को आका�ंी िजल� म� शािमल िकया जाए । यह पहले भी आका�ंी िजले से जड़ुा ह�आ था ।  हम 

आ�ह करते ह� िक आका�ंी िजला म� िफर से शािमल िकया जाए । 

जहानाबाद िजले म� मोरहर नदी क� उड़ाही कर तटबंध मर�मत कराने एवं स�मत बीघा म� बने 

�िुटपूण� �यूिलस गेट के अित�र� गेट खोले जाने क� �यव�था क� जाए । जहानाबाद लोक सभा �े� 

क� सभी निदया,ं  जैसे – मोरहर, दरधा,  बदलइया को नमामी गंगे �क�म से जोड़कर जीण��ार कराया 

जाए । 
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महोदया, म�ने रले से सबंिंधत बह�त सार े�ितवेदन मं�ी जी को दे रखे ह� । उन �ितवेदन� को 

�यान म� रखते ह�ए मेर ेससंदीय �े� म� रले सिुवधाओ ंका िव�तार िकया जाए । मेरा ससंदीय �े� बह�त 

ही उ�वाद �भािवत रहा है । म� आपसे आ�ह क�ंगा िक इस ओर िवशेष �यान देने क� ज�रत है ।  

जहानाबाद म� एनएच 110 के अंडरपास के ऊपर �लाई ओवर ि� ज बनाने क� मागं म�ने क� � 

सरकार से शू�य काल म� क� थी, परतं ुमझेु एनएच के रा�य मं�ी जी क� तरफ से जवाब िमला िक यह 

प�रयोजना सभंव नह� है । म� आ�ह करता ह� ंिक �लाई ओवर ि� ज बनाना बह�त ही आव�यक है । यह 

जहानाबाद िडि���ट क� लाइफलाइन है । यह ि� िटश टाइम का बना ह�आ अंडर पास है । उस पर 

�लाई ओवर ि� ज बनाने के िलए म� आदरणीय गडकरी जी से िफर से आ�ह करता ह� ं। 

म� बजट का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करता ह� ं। ध�यवाद ।  

माननीय सभापित : �ी के. नवासखनी । 

�ी के. नवासखनी (रामानाथपुरम): Sir, … (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप इंि�लश म� बोिलए । आपने तिमल म� बोलने का नोिटस नह� िदया है । आप 

इंि�लश या िहदंी म� बोिलए । आप िहदंी म� नह� बोल सकते ह�, तो �लीज इंि�लश म� बोिलए ।  

SHRI K. NAVASKANI : Madam, I have already given a notice to speak in Tamil 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : आप कृपया बाद म� बोिलएगा, जब आपक� भाषा म� अनवुाद आ जाएगा । 

SHRI K. NAVASKANI: Madam, I have already given a notice and informed that I 

will speak in Tamil … (Interruptions) 

माननीय सभापित : अभी अनवुाद नह� हो रहा है । हम बाद म� देख ल�गे । आप अभी बैठ जाइए । 

�ी कु�वा गोरातंला माधव जी । 

SHRI K. NAVASKANI: Okay, Madam. 
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*SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): While we are standing at 

the cusp of becoming an economic superpower under the leadership of the 

Hon'ble Prime Minister, the Union Budget 2022 comes as a decisive and crucial 

step towards holistic and sustainable development. This budget is path-breaking 

in many ways. Against the backdrop of the pandemic, only our committed Hon'ble 

Finance Minister like Nirmal Sitaramji could have brought out a growth-supportive 

yet inclusive budget. Under the visionary guidance of Hon'ble PM Modiji, Hon'ble 

FM has created an atmosphere of optimism and enthusiasm with this budget.  

This budget is a people-centric and progressive blueprint for our country. 

We have embarked upon this progressive journey in the year 2014 under Hon'ble 

PM Narendra Modiji and now, we are marching with unprecedented speed 

towards आ�मिनभ�र भारत.  

We have been crossing milestones after milestones in terms of 

infrastructure development by our government. It is a proven fact that the nation 

which invests in infrastructure leads on the path of development. Looking at the 

prominence given to PM Gati Shakti, Inclusive Development, Productivity 

Enhancement, sunrise opportunities, energy transition, and climate action, I do 

not doubt that this path will lead us to a new pinnacle of development. A well-

balanced approach that will boost manufacturing and agri-economy along with 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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encouragement to start up industries is the hallmark of budget 2022. This is no 

surprise that the budget has brought cheers from all sectors of the economy. 

Even while there are repercussions of Covid -19 pandemic on the entire 

global economy, including our country, the Hon'ble finance minister has chosen 

not to burden the common man with additional taxes. The outlay for capital 

expenditure stepped up by 35.4 pc i.e Rs 7.5 lakh crore. It's a sensitive approach 

for an economic rebound with higher spending on infrastructure, without tinkering 

the tax slabs. This approach is aligned with the government's commitment of 

'HOT HY Hoont faol. The short-term and long-term structural emphasis in this 

year's budget will lay the foundation for a strong economy. Digitalization, Urban 

development, and sustainability at its core, this is one of the most futuristic 

budgets. Dignified life for every poor family is something that our government is 

committed to. Rs 60,000 cr is allocated to provide tap water connections to 3.8 

crore households in 2022-23. With an outlay of Rs 48000 crores under Pradhan 

Mantri Awas Yojana and construction of 80 lakh homes will facilitate affordable 

houses.  

There is a much-needed emphasis on ease of doing business. This is 

linked to employment generation. 75,000 compliances have been eliminated and 

1,486 union laws repealed to make it easier for businesses. There is a new 

confidence in the air because of this budget. My constituency has a huge 

presence of MSMEs and in the past 8 years, the bottlenecks and issues have 
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been resolved by the government. Even remote area like my constituency has 

seen continuous infrastructure up- gradation in terms of railways, highways, and 

airports. Institute of Teaching and Research in Ayurveda-(ITRA) Jamnagar is an 

institute of national importance dedicated to Ayurveda. I feel proud to be part of 

the government which respects our culture and strives to strengthen our 

knowledge systems. 

Recently, Khijadiya of my constituency was declared as Ramsar site- a 

wetland of international importance. It is possible only because of the continuous 

conservation efforts of the government. Hon'ble PM Modiji's vision to revive the 

past while taking progressive actions for environmental protection and climate 

change is commendable. While our commitment to green energy is being 

watched by the entire world, the budget announced an additional 19,500 crore for 

PLI in solar PV module manufacturing. Electric vehicles are being specifically 

encouraged not only by boosting manufacturing but also with mobility zones 

declared. The budget announced a battery swapping policy with interoperability at 

its core as key measures to pave the way for fast charging infrastructure. 'Battery 

as a service will be developed as a new business model. All these are historic 

steps for which the young generation will thank us for adopting green vehicles and 

de-carbonize India's economy. This budget is also proof of the dynamism and 

farsightedness of our leadership. Spectrum auction will be conducted to roll out 

5G mobile services within 2022-23. There is an optimistic and enthusiastic wave 
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among start-ups, with the government's slew of initiatives in the Budget aimed at 

facilitating growth for these new businesses. 

Amidst the worst calamity of the century, the youth, farmers, and business 

community can the possibilities of growth and development. Our indigenous 

vaccine invention, the largest vaccination drive, and food-ration distribution 

mission proved our strength and sensitivity as a nation. In the worst pandemic of 

history, our government ensured nobody goes hungry. The focus on accessibility 

and digitalization of education is a ray of hope. Amid the prolonged impact of 

pandemics on learning due to the closure of schools, we have also learned a lot 

about online education. The new e-learning content delivery platforms, TV & 

Radio can bridge the gaps in learning across sections. A crucial component is 

also the provision of supplementary teaching aids in regional languages. This will 

certainly improve learning outcomes by overcoming language barriers. Aiming to 

attract world- class foreign institutions to Gandhinagar GIFT city, they will be 

allowed to offer courses in financial management, fintech, science technology, 

engineering, and mathematics without regulatory bottlenecks. This is not a 'gift' to 

only the youth of Gujarat but to the youth in the country. For youth, another great 

news is the increased allocation of Rs 3062 crores for sports. Our country's 

success in the recent Tokyo Olympics and Hon'ble PM's personal attention to 

athletes and sportspersons have influenced the mindsets of our entire nation in a 
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very positive manner. I am an enthusiastic supporter of sports culture and I am 

sure, this budget will start a new era for sports in our country. 

 Since the present Government has taken over, there has been an 

economic transformation. The focus of the budget is to spend more in rural areas, 

infrastructure, and poverty alleviation, yet maintain the best standards of fiscal 

prudence. One of the many takeaways from the budget is the innovative reforms 

in the farm sector. There will be a big technology push to the farm sector, 

proposing delivery of hi-tech services to farmers and the use of Kisan Drones to 

aid them for multiple activities. This will be useful for farmers in crop assessment, 

digitalization of land records, spraying of insecticides and nutrients. In a bid to 

boost farmers' income in the allied sector, Animal husbandry, and dairying have 

been increased by 44% to 6407.31 crore and food processing industries by 2.25 

times to 2941.99 crores.  

As much as the Government is focusing on rural India, on agriculture, and 

farmers, the Government is equally committed to developing infrastructure. The 7 

engines mentioned by Hon'ble Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitaramji will 

drive our country towards an unprecedented growth path. Railways, roads, 

airports, ports, mass transport, waterways and logistic infrastructure are key areas 

and I congratulate Hon'ble FM and PM for emphasizing on all of them in this 

budget. 400 new generation Vande Bharat trains to be manufactured in the next 3 

years and 2,000 km of the rail network will be brought under indigenous 
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technology. The national highway will be expanded by 25000 kilometres in the 

year 2022-23. 

नारी शि�  is the harbinger of India's bright future and accordingly, Mission 

Shakti, Mission Vatsalya, Saksham Anganwadi and Poshan 2.0 will be 

strengthened this year. The budget allocated to the women and child 

development ministry is Rs 25, 172 crore -3% more compared to the previous 

year. There are a number of initiatives marking it '3147 ICT for Women-led 

development. There is 16% hike for the health sector with an outlay of Rs 

86,200.65 crores. With the announcement of a national tele mental health 

program and the roll-out of the national digital health ecosystem, we are entering 

into a more progressive health sector reform era.  

The budget is aimed at taking forward economic reforms. The country's 

development is not only dependent on the services and sectors but on also on the 

people. It's the people who make our nation and this Budget is aimed at improving 

everyone's life in some form or the other. We are witnessing a change... 

A change from despair to hope; a hope ignited by the vision of our Hon'ble 

Prime Minister Shri Narendra Modi ji. It is a vision that would bring dignity and 

honor to every Indian family! It is also a vision to build the nation of our dream. 

Thank You. 
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*DR. TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Thank you very much for this 

opportunity to put my views on union budget 2022-23. 

The Finance Minister’s budget speech didn’t mention any major 

announcements on Agriculture. Even though this Government promised our 

Kisans of country to double the income of theirs by 2022. We must not forget that 

we entered in the year 2022. Whose incomes doubled? in which state? In which 

District? Better known to the Government. 

The budget mentioning the year 2023 has been announced the international 

year of millets. Thanks for the finance minister for the support given to millets and 

oilseeds. 

It’s irony that very important and crucial schemes for sustainable to 

agriculture and schemes related to food security have been reduced drastically. 

The price stabilisation fund has been reduced by 44%, allocation of National 

Security Mission 33% decline and National Horticulture Mission 20%. 

It is happy to note that 86% increase in Prime Minister Matsya Sampada 

Yojana. But no substantive increases for Dairy development and Animal 

Husbandry development. 

The revamp and renaming of all Agricultural schemes not been increasing of 

allocations for the revamped RKVY as compared previous year as compared 

previous year. 

                                                           
* Speech was laid on the Table 



09.02.2022                                                                                                                                      1006 

 
There is urgent need for a more inclusive policy paradigm that focuses on 

rain fed and dry land agricultural practices landless farmers, tenant farmers, 

women farmers as well as agriculture labourers with in farming community. 

In this context, I request the Government to confer Special category status to 

my state of Andhra Pradesh without further delay and complete all the promises 

made under provisions of Andhra Pradesh reorganisation 2014. 
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माननीय सभापित : �ी कु�वा गोरातंला माधव जी! 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Madam Chairperson, both 

Congress and BJP have turned a deaf ear to the hue and cry of the people of 

Andhra Pradesh. Since the division of Andhra Pradesh, our party has been 

representing to the Union Government to extend sufficient financial allocations in 

order to fulfil the promises made. 

 The lethargic attitude of the Union Government is nothing but a violation of 

the spirit of federalism.  The Constitution has defined what federalism is.   The 

most deprived States should be given preference while making allocations 

through the Budget.  

However, Madam, this Budget has turned a blind eye to the needs of 

Andhra Pradesh.  There is no capital expenditure allocated to boost the economy. 

 A very important point that I would like to make from this platform is that the 

present Government of Andhra Pradesh took all possible measures to curtail 

school and college dropouts against the odd conditions caused by the COVID-19, 

by implementing a scheme named ‘Ammawadi, the first of its nature in the country 

where the money for attending schools is transferred directly into the account of 

mothers.  But unfortunately, the Budget, 2022-23 seems  to have utterly neglected 

the welfare schemes for our State. 

 Despite the deficit financing, the Andhra Pradesh Government has been 

maintaining primary health centres especially during the COVID situation. 
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 Madam, we were expecting that the Central Government would support the 

infant economy of the newly emerged State but to our disappointment, the Budget 

neglected our case. 

 We really are stuck at a point where we are unable to decide if we have to 

appreciate the Budget or not.   

 On this occasion, I am reminded of a beautiful poem written by a Telugu 

poet Vemana:  

Medi pandu chooda melimai yundu 

potta vippi chooda purugulundu 

piriki vaani madini binkameelaaguraa 

viswadabhiraama vinura vema 

Let me read out the meaning. If you see a fruit, cluster fig, known as gular 

in Hindi, it looks very nice and neat from the outer side, but inside of it, you will 

find bugs. The Budget 2022-23 also looks showcased as good as a gular but if we 

keenly observe it, it made less sense and more noise as far as Andhra Pradesh is 

concerned. 

I would also, once again, draw your kind attention to the special category 

status. Unfortunately, the first Chief Minister, after bifurcation,…* the demand of 

special status like a cattle trader sells away cattle in a cattle market. 

                                                           
* Not recorded 



09.02.2022                                                                                                                                      1009 

 
I would like to restrict myself due to shortage of time to highlight the few 

important issues of my state of Andhra Pradesh only.  I hope, the Government 

seriously looks into the matter and does the needful.  

The Finance Minister in the budget for 2022-23 has disregarded the 

commitments made by the Centre under the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 

2014 and the promises of special category status. The people of Andhra Pradesh 

are highly dissatisfied and disappointed with no allocations made to the State 

under the Budget. 

According to the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014, it is the 

responsibility and duty of the Central Government to develop and establish 11 

Central educational institutions mentioned under Schedule 13 of the Act within a 

span of 10 years. Eight years have already passed and the Government is far 

from completing its obligations. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV: Madam, our Party is having 10 minutes 

time. … (Interruptions) The Union Budget, 2022-23, made a minimal allocation of 

funds to the Central University of Andhra Pradesh, the Central Tribal University of 

Andhra Pradesh, and the Indian Institute of Petroleum and Energy, Andhra 

Pradesh. All these three institutes are functioning from temporary campuses and 

the funds allocated under the budget are insufficient. 
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The Centre has allocated only Rs. 56.66 crores to the Central University of 

Andhra Pradesh in the current Budget against the requirement of approximately 

Rs. 1,500 crores for building its campus on a 491-acre land given by the State 

Government. 

The Finance Minister in the Budget Speech mentioned about inter-linking 

rivers including Godavari-Krishna, Krishna-Pennar, and Pennar Cauvery. The 

Andhra Pradesh Government is welcoming this decision and we also urge the 

Central Government to ensure that in the case of Inter-State waters, there is due 

justice done to the lower riparian State.  I also request environmental clearance 

for the Rayalaseema Lift Irrigation Project urgently. 

Finally, I would like to conclude by reiterating the long pending demand of 

special category status to the State of Andhra Pradesh which was a promise 

made in this august House which has not been honoured till now. 

I urge the Central Government to grant special category status to Andhra 

Pradesh at the earliest.  Thank you very much, Madam.  
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*SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Thank you, hon. Chairperson 

for giving me this opportunity to speak on Budget 2022-23. I should state that this 

Budget, as usual, seemed to be a statement in flowery language filled with 

disappointments. The interest in protecting the corporates has increased and 

whereas the interest on the welfare of middle class has done so deep that it is 

untraceable. 

The people of this country waited with patience to know from this 

Government other than their mantra, ‘we sold, we are selling, and we will sell’. It is 

a great disappointment as this Government has sold or engaged in selling the 

assets of this country created over the last 50 years. This is the achievement of its 

kind that they have gone for disinvestment of many PSUs one after the other and 

never tried to create at least one PSU. 

This Budget has been a disappointment to farmers, working class, middle 

class and every section of people. There was an expectation in this Budget that 

the IT slabs will be increased reducing the tax burden on the individual tax payer. 

But no announcement came in this regard which had led to disappointment. 

There is no announcement in this Budget about Minimum Support Price, 

MSP for farm produce benefitting our farmers which is again another 

disappointment.  The hon. Prime Minister’s statements about giving priorities to 

farming, farmers and doubling the income of farmers, etc seem to be a rhetoric of 
                                                           
* English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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its sort. During the last Budget, insurance claim amount was allocated as Rs 

16000 crore which has now been reduced by Rs. 500 crore to Rs. 15500 crore 

this year. Is this what the PM’s statements mean on importance and priorities 

being given to farmers besides doubling their income? I ask that the development 

should actually take place and not in mere words. 

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathy Thiru M. K. Stalin has 

presented a separate Budget for farmers’ welfare and has guided you in this 

regard. You can emulate this.  The hon. Prime Minister in his statement said that 

the poor people of this country are becoming millionaires through the Schemes of 

the Government. The poor people, affected every day due to disasters, are 

termed as millionaires by this Government. What can I say at this ignorance? The 

hon. Prime Minister was very keen in criticizing the earlier Congress government. 

But he has forgotten the fact that his Government is engaged in selling the PSUs 

created by the Congress government. Can the Hon Prime Minister clarify that how 

many PSUs he has created in his term in Office during the last 7 years? 

The Prime Minister in his statement said that there was an attempt to play 

with the sentiments of the people of Tamil Nadu and the efforts to disturb the 

fabric of unity of our country would be defeated. But if you see in Karnataka where 

BJP is in power, a group of attackers were, with vengeance, chasing a Muslim girl 

who wore hijab as even the Constitution of India provides the right to wear a dress 

of a person’s choice.  Who is inducing them is very much known. In Karnataka the 
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tricolour flag of our country was desecrated and saffron flag was unfurled. What 

was the action taken by this Government in this regard? Our unity is at stake. 

Who is misguiding these students who otherwise have to progress in their pursuit 

for knowledge? A group which was barbaric was seen chasing a Muslim girl. 

What action has been taken against such persons? In a college, the right as 

enshrined in our Constitution is denied for which the students are forced to 

agitate. I urge upon the Government not to create a situation where peace is 

disturbed and students are forced to agitate in this country for their rights. When 

rights are denied, people engage in agitations in a democratic manner so as to 

get back their rights. The Government in power should not try to suppress these 

people who are protesting in a democratic way. This Government should not 

create a situation where stability and peace are disturbed. It is dangerous to note 

that the views of BJP and …*  are termed as the views of the Government. 

The hon. Prime Minister narrated his oration in an ornate style. He even 

quoted the poem of Mahakavi Bharathi which was appreciable. But I wish to 

remind that the tableau of Tamil Nadu which portrayed Mahakavi Bharathi was 

rejected by you. I want to speak about the biased attitude of this Government. For 

new rail routes, Rs. 14,349 crore have been allocated in this Budget for Northern 

Railway whereas Southern Railway has been given only a meagre Rs 59 crore. 

You have been imposing on Tamil Nadu the laws and regulations that are to be 

                                                           
* Not recorded 
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followed in general. But you are not releasing the pending dues from GST 

revenues earned by the Union Government. You are even making us wait for 

getting disaster relief fund that is due to Tamil Nadu. You have rejected our 

tableau for the Republic Day parade ignoring the rich history and tradition of Tamil 

Nadu.  You just show your concern only in mere words. The people of Tamil Nadu 

will never accept you. It will never happen as it is Tamil Nadu which grew under 

the able and matured leadership of leaders known for social justice and harmony 

like Thanthai Periyar, Perarignar Anna, Revered Quaid-e-Millath and Muthamizh 

Arignar  Dr. Kalaignar. You can never ever have your hold there. Please show 

your concern in actions and not in mere words. 

The amount of scholarships of Maulana Abul Kalam Azad Foundation Trust 

was Rs. 90 crore last year. This was further reduced to Rs. 76 crore. But during 

this current financial year, only Rs 1 lakh have been allocated to this Foundation. 

This Union Government wants to fully paralyze the activities of this Foundation by 

not providing adequate fund allocation. It is clearly evident from its mindset. 

Thank you for this opportunity. 
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*डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): आपने मझेु के��ीय बजट-2022 पर अपनी बात रखने का 

मौका िदया, इसके िलए ध�यवाद । देश क� अथ��यव�था महामारी के �ितकूल �भाव� से उबरकर िजस 

तरह से सम� �प से बड़ी तेजी के साथ �रकवर कर रही है, वह हमार ेदेश क� दमदार मजबूती दशा�ती 

है । जैसा िक अनमुान है िक देश क� आिथ�क िवकास दर Current Year म� 9.2 �ितशत रहने का 

अनमुान  है ।  

 कोरोना के दर�यान देश ने िजस �कार से आपने-आपको सभंाला और दूसर ेदशे� को सभंलने 

म� मदद क� है,  वह `सव� भव�त ुसिुखनः सव� स�तु िनरामया` क� भावना को दशा�ता है । यह भावना 

हमार ेवेद� म� भी है और यह भावना  बाबा साहेब अ�बेडकर जी क� भी थी । बजट-2022-23 म� देश के 

िवकास के िलए िजस �कार से एक के बाद एक ठोस कदम उठाए गए ह�, उससे जनसामा�य का 

िवकास होगा तथा देश आगे बढ़ेगा ।  

 हम यह कह सकते ह� िक कोरोना पी�रयड या कोरोना क� समाि� के बाद िव� म� एक नया 

World Order तैयार हो रहा है । उसम� यह आव�यक है िक बदलती ह�ई इस दिुनया म� देश को 

मजबूती के साथ दिुनया के सामने लाया जाए । बजट 2022-23 म� माननीय िव� मं�ी जी के �ारा जो 

ल�य रखा गया है, वह वहृद ् अथ��यव�था के िवकास पर फोकर करने के साथ-साथ छोटी-छोटी 

अथ��यव�था के िवकास पर फोकस िकया गया है । िडिजटल अथ��यव�था, िफनटेक और 

Technology आधा�रत िवकास के साथ-साथ साव�जिनक Capital Investment के बल पर िनवेश 

जटुाने का �यास िकया गया है ।  
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 कोरोना महामारी ने सभी आय ुवग� के लोग� म� मानिसक �वा��य क� सम�याए ंबढ़ा दी ह�, 

लेिकन के��ीय बजट 2022-23 आय�ुमान भारत िमशन के तहत रा��ीय िडिजटल �वा��य प�रवेश 

तैयार करगेा, िजससे िचिक�साकम� और �वा��य सिुवधाओ,ं Unique Health Identity क�से�ट 

�ेमवक�  और सभी के िलए �वा��य सिुवधाओ ंक� उपल�धता को िडिजटल �प म� दज� िकया जाएगा ।  

 भारत आज फाम�सी म� आ�मिनभ�र है । देश िजतना साम�य�वान होगा, उतना ही हम �वा��य 

के �े� म� मानव क�याण के साथ-साथ िव� क�याण क� भूिमका अदा कर सक� गे । इस बजट म� 

�वा��य के �े� म� एक�कृत ढाचंा िमशन शि�, िमशन वा�स�य, स�म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 

श�ु करने पर बल िदया गया है तथा 2 लाख आंगनवािड़य� को स�म आंगनवाड़ी म� अप�ेड िकया 

जाएगा । मझेु िव�ास है िक इस बजट से देश �गित करगेा और 130 करोड़ देशवािसय� का जीवन 

खशुहाल होगा ।  

 हम सब यह जानते ह� िक जो ठहरा ह�आ पानी होता है, वह बीमारी पैदा करता है । जो बहता 

ह�आ पानी है, वह जीवन म� उमंग भर देता है । देश क� आिथ�क आव�यकताओ ंके अनसुार िनण�य होना 

चािहए, जो िक इस बजट म� है । बजट 2022-23 म� कृिष के �े� म� 163 लाख िकसान� को 2.37 लाख 

करोड़ �पये के �यूनतम समथ�न मू�य के भगुतान से लेकर पूर े देश म� Chemical Free और 

Natural Farming को बढ़ावा देने के िलए कदम उठाए गए ह� । 9.1 लाख हे�टेयर कृिष भूिम के िलए 

केन-बेतवा िलंक से िसचंाई क� �यव�था सराहनीय है । इस िलंिकंग क� िबहार को बह�त ज�रत है, 

�य�िक िबहार बाढ़ एवं सूखा, दोन� का सामना करता है ।  

 हमार ेयहा ंकृिष या खेती हमारी स�ंकृित क� पहचान है । हमार ेऋिष-मिुनय� ने कृिष पर बह�त-

कुछ िलखा है । देश म� कृिष पर �थं है । हमार ेराजा भी खेत� म� हल चलाते थे । राजा जनक और कृ�ण 

भगवान के भाई बलराम इसके उदाहरण ह� । हमार ेपव� ह�, �यौहार ह�, गीत ह�, सभी चीज� फसल बोने 

के समय के साथ या फसल काटने के समय से कृिष से जड़ुी ह�ई ह� । दस साल पहले जो Census 
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ह�आ, उसके अनसुार देश म� 55 �ितशत खेितहर मजदूर� क� स�ंया है । यह एक िचतंा का िवषय है 

और मेरा सझुाव है िक इस पर �यान देना चािहए, �य�िक जमीन कम होने से खेती से �रटन� कम 

िमलता है और उनका जीवन किठन बनता जाता है । िकसी और के खेत म� जाकर मजदूरी करने पर वे 

मजबूर हो जाते ह� ।  

कृिष म� िनवेश बढ़ाने से ए�ीक�चर से�टर ताकतवर होगा । हमार ेमाननीय �धान मं�ी �ी नर�� 

मोदी जी एवं माननीय म�ुय मं�ी �ी नीतीश कुमार जी के कुशल नेत�ृव म� देश एवं िबहार रा�य 

मजबूती के साथ �मश: आगे बढ़ रहा है । िपछले 2 वष� से देश का आिथ�क िवकास कोरोना महामारी 

के चलते �भािवत रहा है । देश के िवकास के िलए क� �ीय बजट 2022-23 के मा�यम से िवकास के 

िलए कई कदम उठाए गए ह�, जो सराहनीय है । क� �ीय बजट म� बड़े पैमाने पर आधारभूत सरंचना के 

िनमा�ण का िनण�य भी �वागत यो�य है । 

 हमार ेमाननीय म�ुय मं�ी जी के कुशल नेत�ृव म� रा�य सरकार �ारा अपने ससंाधन� से गंगा 

नदी के दोन� िकनार� के 13 िजल� म� जैिवक कॉ�रडोर का िवकास िकया जा रहा है । क� �ीय बजट 

2022-23 म� गंगा नदी के िकनार े5 िकलोमीटर के दायर ेम� �ाकृितक खेती का कॉ�रडोर िवकिसत 

करने का िनण�य सराहनीय है । इस बजट म� धान एवं गेह� ंक� अिध�ाि� को बढ़ाने के िनण�य से िकसान� 

को काफ� फायदा होगा । �धान मं�ी आवास योजना के अंतग�त 80 लाख नए मकान� के िनमा�ण का 

िनण�य �वागत यो�य है । रा�य सरकार� को क� �ीय कर� क� िह�सेदारी के �प म� इस वष� एवं अगले वष� 

अिधक रािश �ा� होगी । इससे रा�य सरकार� क� िव�ीय किठनाइया ंकम ह�गी । 

 21व� सदी के इस दशक म� देश म� �लू इकोनॉमी के अपने �यास� म� तेजी आई है । 

ए�वाक�चर के साथ-साथ SEAWEED क� खेती म� जो नई सभंावना बनी है, उन सभंावनाओ ंका 

पूरा लाभ उठाना ज�री है । डीप ओिशयन िमशन समंदर क� असीम सभंावनाओ ंको तलाशने का 

हमारा �यास और जो खिनज समंदर म� छुपे ह�ए ह�, जो थम�ल एनज� समंदर के पानी म� है, वह देश के 
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िवकास को नई बलंुदी दे सकती ह� । क� �ीय बजट 2022-23 म� म��य पालन, पश ुपालन और डेयरी के 

िलए 6,407.31 करोड़ �पये का आवंटन, जो िक 44% क� विृ� को दशा�ता है, यह िनि�त ही इस 

से�टर को मजबूती देगा  

अंत म� म� यह कहना चाह�गंा िक यह बजट मोर इं�ा���चर, मोर इं���म�ट, मोर �ोथ और मोर 

जॉ�स क� नई संभावनाओ ंसे भरा ह�आ है । क� �ीय बजट 2022-23 म� यह �यास िकया गया है िक 

जीवन के हर �े� म� आधिुनकता आए, टे�नोलॉजी आए जैसे िकसान �ोन हो, वंदे भारत �ेन हो, 

िडिजटल  कर�सी हो । इनका लाभ हमार े यवुाओ,ं म�यमवग�, गरीब, दिलत, िपछड़े सभी वग� को 

िमलेगा । इस बजट का मह�वपूण� उ�े�य गरीब� का क�याण करना है । हर गरीब के पास प�का घर हो, 

नल से जल आता हो, उसके पास शौचालय हो, गैस क� सिुवधा हो, इन सभी पर िवशेष �यान िदया 

गया है । बजट के �ावधान यह सिुनि�त करने वाले ह� िक कृिष लाभ�द हो एवं नए अवसर का सज�न 

हो । एमएसपी खरीद के मा�यम से िकसान� के खाते म� सवा दो लाख करोड़ �पए से भी �यादा सीधे 

�ासंफर िकए जा रहे ह� जो िक इस बजट का सराहनीय पहलू है । देश म� सभी जन� क� आ�था, मा ं

गंगा क� सफाई के साथ-साथ इस बजट म� िकसान� के क�याण के िलए एक मह�वपूण� कदम उठाया 

गया है । क� �ीय बजट 2022-23 सराहनीय  है । इसके िलए म� सरकार को बह�त-बह�त बधाई देता ह� ं। 

ध�यवाद । 
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डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): सभापित महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, उसके  

िलए आपका ध�यवाद । माननीय यश�वी �धान मं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� चौथी बार इस बजट को 

रखने वाली �ीमती िनम�ला सीतारमण जी को म� बधाई देता ह� ंिक उ�ह�ने ऐसे समय यह बजट रखा है, 

जब कोरोना काल चल रहा है । सार ेिव� म� अफरा-तफरी मची ह�ई है । सार ेदेश म� आिथ�क मंदी आई 

है । ऐसे समय म� भी एक �पये का कोई नया कर न लगाकर और लोग� पर कोई नया बोझ न डालकर 

िजस कुशलता के साथ बजट पेश िकया है, उसक� िनि�त �प से तारीफ क� जानी चािहए ।  

हम सबके घर� के बजट िबगड़े ह� । कह� न कह� सभी के सामने िद�कत� आई ं ह� । ऐसे ही हमार े

सामने देश म� भी आिथ�क �प से मदंी का दौर आया, लेिकन आदरणीय मोदी जी के कुशल नेतृ�व के 

कारण, म� एक बात कहना चाह�गंा िक जीएसटी के बाद, िजन देश� ने कभी जीएसटी लगाई थी, उसके 

बाद वे दोबारा कभी सरकार नह� बना पाए । लेिकन आदरणीय मोदी जी के नेत�ृव म� जीएसटी लगाने 

एवं नोटबदंी के बाद भी दोबारा सरकार बनी  । यह देश के िलए क�र�मा है । आज जीएसटी ने िस� 

कर िदया िक 1.4 लाख करोड �पये क� जीएसटी आने के बाद इस देश के लोग� का िकतना िव�ास 

यश�वी �धान मं�ी जी ने जीता है । वे िजस थीम िजस पर वे काम करते ह�, म� उसके बार ेम� बताना 

चाहता ह� ं- ‘सव� भव�त ुसिुखनः सव� स�त ुिनरामया । `, `वसधैुव कुटु�बकम` और `पहला सखु िनरोगी 

काया, दूसरा सखु घर म� माया` । म� समझता ह� ं िक मोदी जी जो इन तीन मं�� को लेकर चल रहे ह� 

और िजस तरह का बजट आ रहा है, उसम� उ�ह�ने यह बताने का काम िकया है िक यह देश कैसे 

शि�शाली हो । मझेु एक बह�त परुानी िप�चर `आखं�` �यान म� आती ह� । उस `आंख�` िप�चर का एक 

गीत था -  

‘उस म�ुक क� सरहद को कोई छू नह� सकता 

िजस म�ुक क� सरहद क� िनगेबान है आंख�  ।‘ 
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 आज मोदी जी के नेत�ृव ने देश और र�ा तं� को मजबूत करने का काम िकया है ।  बजट म� 

जीडीपी का लगभग 13 परस�ट केवल र�ा म� खच� िकया गया है । तभी देश आज सरुि�त है । आज देश 

आतंकवाद से म�ु है ।  …(�यवधान) क�मीर क� सीमा को छोड़ द� तो आज सभी सीमाए ंसरुि�त ह� । 

सीमाओ ंको सरुि�त रखने का काम देश के यश�वी �धान मं�ी जी ने िकया है । आज हमार ेपास 

उसका उदाहरण भी है । एक समय था जब चीन और पािक�तान जैसे देश हम� आंख� िदखाते थे । आज 

क� प�रि�थित म� बालाकोट जैसी घटनाए ं होती ह� । आज र�ा �े� को मजबूत करने के िलए कई 

�यव�थाए ंक� गई ह� । 200 से �यादा �वदेशी उपकरण बनाए गए ह� । `आ�मिनभ�र भारत` क� क�पना 

करके काम िकया गया है । इसिलए, म� कहना चाह�गंा िक आज मोदी जी नह� होते तो �या होता? यिद 

आज मोदी जी इस कोरोना काल म� नह� होते तो �या देश के  130 करोड़ लोग� को वै�सीन लग 

पाती? �या छ: महीने के अंदर वै�सीन बन पाती? �या ये देश के लोग� को सरुि�त रख पाते? जब 

कोरोना क� दूसरी महामारी आई तो देश के सभी िजल� म� पीएसए �लाटं लग गए ।  

इतना ही नह� यिद हम मोदी जी के िपछले सात साल के काय�काल का िहसाब देख� तो यिद वे 

जन-धन खाते नह� खलुवाते तो �या हम कोरोनाकाल म� लोग� क� जेब म� एक हजार �पया, हमारी उन 

बहन�, िजनको उ��वला गैस िदया गया है, उनको पैसे पह�चंा पाते? हमने उन लोग� के बार ेम� िवचार 

िकया, िजनके बार ेम� यहा ंलोग कहते ह� िक दो भारत ह� । इनके राज म� सही म� दो भारत रहे ह� । एक 

अमीर� का भारत, दूसरा गरीब� का भारत । जहा ंचलने को सड़क�  नह�, पीने के िलए पानी नह�, रहने के 

िलए छत नह� थी, तब इस देश म� हमार ेपहले �धान मं�ी अटल जी ने गावं-गावं म� सड़क�  बनाकर देने 

का काम नह� िकया होता तो आज �ामीण �े� के सदूुर अंचल आिदवासी �े�� म� बाइसाइकल से 

चलने वाला हमारा आिदवासी भाई नजर नह� आता । यह कमाल भारतीय जनता पाट� क� सरकार म� 

श�ु ह�आ और मोदी जी ने इसको आगे बढ़ाया । हरके आदमी क� इ�छा होती है िक वह लखपित बने । 

कौन चाहता है िक वह गरीब रहे? हरके के मन म� होता है िक म� अमीर बनंू । इसिलए, इनके राज म� जो 
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गरीबी रखेा क� सूची बनती थी, वे कभी नह� चाहते थे । मझेु अ�छी तरह से �यान है, म� चार बार 

िवधायक रहा ह�,ं मेर ेसाथ के का�ेंस के िवधायक साथी कहते थे िक तमु लोग इतना काम �य� करते 

हो? तमु �य� इनके िलए गावं म� सड़क, पलु-पिुलया, �कूल,  तालाब और िश�ा क� िचतंा करते हो? 

जब तक ये लोग गरीब, नगें और भूखे रह�गे, तब तक कां�ेस जीतती रहेगी । तमु लोग आकर इनका 

काम करते हो । आज हमने अं�योदय योजना के मा�यम यह करके िदखाने का काम िकया है ।  

 उसी अं�योदय क� थीम ने उनको आवास िदया, उनको उ��वला गैस योजना दी, उनको 

शौचालय बनाकर देने का काम िकया, उनके यहा ंिबजली देने का काम िकया, सड़क�  बनाने का काम 

िकया है । यही कारण है और म� आज गव� से कह सकता ह� ं िक मेर े �े� म� माननीय मोदी जी और 

आदरणीय गडकरी जी ने िसवनी से नागपरु जाने के िलए हम� एिशया क� पहली साउंड �ूफ रोड 

बनाकर दी है । उसका एिशया म� नाम िलया जाता है ।…(�यवधान) इसी सड़क को बनाने के िलए 

का�ेंस पाट� के काय�काल म� अड़ग� लगाए गए, कोट�  म� केस पह�चंाए गए थे । ये कभी नह� चाहते ह� िक 

लोग� को सारी सिुवधाए ंिमल� । 

 सभापित महोदया, इतना ही नह�, आज 25,000 िकलोमीटर तक नई सड़क�  बन�गी । मेर े�े� 

को नए एनएच िमले ह� । म� कुछ िडमाडं रखना चाह�गंा । म� कहना चाहता ह� ंिक यिद आज मोदी जी नह� 

होते, तो �या 80 लाख प�रवार� को अनाज िमल पाता? लोग� को समाज म� समरसता देने का काम 

िकया गया है, �या वह कर पाते? इसीिलए चाहे शौचालय हो, चाहे घर म� नल हो, ब�क का खाता हो, 

आय�ुमान काड�  हो, ये सब देने का काम िकया है । 

माननीय सभापित: आप अपनी मागं रिखए । 
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डॉ. ढालिसहं िबसेन  : सभापित महोदया, म� एक िवशेष बात कहना चाहता ह� ं । मोदी जी जो `सव� 

भव�त ु सिुखनः` और `आय�ुमान भारत योजना` लाए ह�,  म� डॉ�टर होने के नाते इसम� दो लाइन 

कहना चाहता ह� ं । अभी िबधूड़ी जी ने एक बात कही थी, हम इस देश को सखुी और �व�थ देखना 

चाहते ह�, उसके िलए हम� जैिवक अनाज क� िचतंा करनी पड़ेगी ।  

हम आज जो अनाज खा रहे ह�, हम जो फल-फूल और सि�जया ंखा रहे ह�, उन सबम� जहर 

िमला ह�आ है । हम जो हवा खा रहे ह�, उसम� भी कह� न कह� जहर है । हम जो पानी पी रहे ह�, उसम� 

भी कह� न कह� जहर िमला ह�आ है । इसी कारण से हम� श�ु जल क� िचतंा करनी है, इसी कारण से 

जैिवक खेती क� िचतंा करनी है, तािक आगे आने वाले समय म� जो हमार ेब�चे ह�, वे 25 साल� तक 

�वा��य रह सक�  । मोदी जी ने आज उसक� न�व रखने का काम िकया है, तािक हमारी आगे आने 

वाली पीढ़ी सखुी और �व�थ रह सके, वह क� सर म�ु रह सके । बीमारी क� वजह से आय�ुमान काड�  

क� ज�रत न पड़े, वह बचपन से ही ठीक रहे । हमने सश� आंगनबािड़या ंबनाने का काम िकया है ।  

 सभापित महोदया, म� कुछ मागं रखते ह�ए अपनी बात समा� करना चाह�गंा । मेरा बालाघाट 

ससंदीय �े� एक न�सलाइट �े� है । वहा ं बह�त िद�कत� ह� । 250-300 िकलोमीटर तक एक भी 

मेिडकल कॉलेज नह� है । बालाघाट म� एक मेिडकल कॉलेज खलुना चािहए । यहा ंपर आदरणीय रले 

मं�ी जी बैठे ह�ए ह�, �ी फ�गन िसहं कुल�ते जी भी बैठे ह�ए ह�, हम लोग एक ही �े� से आते ह� । हमार े

यहा ंजबलपरु से ग�िदया तक का रले माग� बनकर पूरा हो गया है । दोन� तरफ के माग� पर रलेगािड़या ं

चल  रही ह�, लेिकन समनापरु से लामता के बीच रले नह� चल रही है । उसको चलाने क� िचतंा क� 

जाए । ऐसे ही तमुसर और ितरोड़ी के बीच और ितरोड़ी और कटंगे के बीच एक नया रले माग� बन गया 

है । वहा ंभी रलेगाड़ी चलाई जाए । उसको बने ह�ए लगभग 6 से 8 महीने हो गए ह� ।  
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सभापित महोदया, एक बड़ी परुानी मागं है । हमार ेजो भूतपूव� �धानमं�ी �ी नरिसवं राव जी थे, 

वह रामटेक से सासंद ह�आ करते थे । हम� अपने काम के िलए नागपरु जाना पड़ता है, तो नागपरु से 

रामटेक और रामटेक से गोटेगावं तक के िलए एक नए रले माग� का सव� ह�आ था, उसको नॉट 

फ�िज़बल कहकर छोड़ िदया गया ।…(�यवधान) उससे प�च और का�हा पाक�  म� आने वाले लोग� को 

लाभ िमलेगा । अभी हम� 400 िकलोमीटर जाना पड़ता है । इसक� वजह से नागपरु से जबलपरु क� दूरी 

250 िकलोमीटर हो जाएगी । 150 िकलोमीटर क� दूरी कम हो जाएगी । 

माननीय सभापित : अब आप क��लूड क�िजए ।  

डॉ. ढालिसहं िबसेन : सभापित महोदया, म� अपने �े� क� एक और बात रखना चाहता ह� ं। हमार ेयहां 

आ�ा का एक बह�त �ाचीन मंिदर है, वह एएसआई का मंिदर है, उसके पनुिन�मा�ण के िलए रािश देने क� 

िचतंा क� जाए । लाख� लोग उसके दश�न के िलए आते ह� ।…(�यवधान) मेर ेयहा ंपर का�हा और प�च 

नेशनल पाक�  ह� । इन दोन� पाक� से 10 िकलोमीटर क� दूरी पर हवाई प��यां ह�, जो लोग िद�ली से 

वहा ंपय�टन के िलए जाते ह� ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपको बोलते ह�ए 8 िमनट हो गए ह� । 
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�ी राह�ल रमेश शेवाले (म�ुबई दि�ण-म�य) : सभापित महोदया, आपने मझेु के��ीय बजट 2022-

23 पर बोलने का मौका �दान िकया, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। 

 महोदया, म� मुंबई को �र�ेजे�ट करता ह� ं। हर बार बजट म� मुंबई को िजतना फाइन�िशयल सपोट�  

िमलना चािहए, वह नह� िमलता है । हर बार मुंबई के साथ अ�याय होता है । मुंबई को चाहे टै�स 

�रलै�सेशन हो या िजतना भी बेिनिफट िमलना चािहए, वह नह� िमलता है । िग�ट िसटी जोिक 

अहमदाबाद म� है, उसको बेिनिफट िमल रहा है । इससे पहले िग�ट िसटी म� इंटरनेशनल फाइन�िसयल 

सिव�सेज़ स�टर का जो िनण�य िलया है, वह भी गलत है, �य�िक बीकेसी (मुंबई) म� ऑलरडेी 

आईएफएससी के िलए �लॉट �रजव� है । उसका काम भी चालू होने वाला था । वहा ंपर बलेुट �ेन का 

ला�ट �टॉपेज आने क� वजह से उसका काम �का ह�आ है । आगे आने वाले िदन� म� वहा ं पर 

इंटरनेशनल फाइन�िसयल सिव�सेज़ स�टर बनने वाला है । िग�ट िसटी को िजतना बेिनफट िमल रहा है, 

चाहे वह फाइन�िशयल बेिनफट हो, चाहे टै�स म� छूट हो, बा��ा कुला� कॉ�पले�स (बीकेसी) को सभी 

बेिनिफट्स िमलने चािहए, �य�िक वहां पर आईएफएससी का िनमा�ण होने वाला है । मुंबई एक 

फाइन�िशयल कैिपटल है । मुंबई म� ही इंटरनेशनल फाइन�िसयल सिव�सेज़ स�टर होना चािहए । यह मेरी 

मागं है ।  

 बह�त िदन� से मागं है िक म�ुबई म� आई.आई.एम. होना चािहए, �य�िक म�ुबई देश क� आिथ�क 

राजधानी है, लेिकन म�ुबई म� आई.आई.एम. नह� है । इसिलए म� माननीय मं�ी जी से गजुा�रश करता ह� ँ

िक म�ुबई म� आई.आई.एम. होना चािहए । माननीय िव� मं�ी जी ने बजट के 52 न�बर के पॉइंट म� 

नेशनल टेली म�टल हे�थ �ो�ाम के बार े म� कहा है । टेली मेिडिसन का �ो�ाम ऑलरडेी म�ुबई म� 

महारा�� के म�ुय मं�ी आदरणीय उ�व ठाकर ेजी क� सूचना के अनसुार िपछले 10-12 साल पहले 

से इं�लीम�ट हो रहा है । के.ई.एम. हॉि�पटल के मा�यम से और जे.जे. हॉि�पटल के मा�यम से टेली 

मेिडिसन का जो �ो�ाम चल रहा है, उसके तहत ही से��ल गवन�म�ट ने यह �ो�ाम इस बजट म� 
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अनाउंस िकया है, वह बह�त ही अ�छा �ा�ाम है । इसिलए म� माननीय िव� म�ंी जी से �र�वे�ट करता 

ह� ँिक के.ई.एम. हॉि�पटल को ए�स का दजा� देना चािहए, �य�िक के.ई.एम हॉि�पटल पूर ेमहारा�� को 

टेली मेिडिसन के ज�रए से पूरी तरह से हे�प कर रहा है ।  

सभापित जी, आपको भी पता है िक के.ई.एम. हॉि�पटल म�ुबई का बड़ा हॉि�पटल है इसिलए 

के.ई.एम. को ए�स का दजा� देना चािहए । आपने िडिजटल यूिनविस�टी के बार ेम� भी अनाउंस िकया है । 

यह बह�त अ�छी बात है । म� िजस �े� से आता ह�,ँ उस �े� म� धारावी एक जगह है । धारावी म� हमने 6 

महीने पहले िडिजटल यूिनविस�टी को फॉम� करने का िनण�य िलया था । वहां पर हम �टेट गवन�म�ट क� 

सहायता से पूरा काम कर रहे थे । �टेट गवन�म�ट क� जो �ाइवेट यूिनविस�टीज़ ह�, उनके मा�यम से हम 

लोग काम करने वाले थे, लेिकन अभी से��ल गवन�म�ट क� तरफ से िडिजटल यूिनविस�टी अनाउंस कर 

दी है, िजससे हम� बह�त राहत िमली है ।  

 माननीय िव� मं�ी जी से म� यह मागं करना चाहता ह� ँ िक धारावी म� पहली िडिजटल 

यूिनविस�टी होनी चािहए । हमने धारावी म� िडिजटल यूिनविस�टी के िलए पूरी तैयारी क� है, उसका वहा ं

पर इं�ा���चर भी रडेी है । म� आपके मा�यम से अनरुोध करता ह� ँिक धारावी के लोग� ने कोरोना क� 

पहली और दूसरी लहर म� पूरी दिुनया को धारावी मॉडल पर काम करके िदखाया है । उसक� 

ड��यूएचओ ने सराहना क�, के�� सरकार और स�ुीम कोट�  ने भी सराहना क� । म� आपसे मागं करता 

ह� ँिक धारावी को िडिजटल यूिनविस�टी िमलनी चािहए ।  

 `हाउिसगं फॉर ऑल` का आपने अपने भाषण म� िज� िकया है । म� उसके अंतग�त मागं करता 

ह� ं िक इन-सीटू �रडेवलपम�ट (आईएसएसआर) जो अरबन डेवलपम�ट क� �क�म है, उस �क�म के 

अंतग�त से��ल गवन�म�ट क� ल�ड पर िजतनी भी �ल�स ह�, अगर उन �ल�स को से��ल गवन�म�ट क� 

यूिनट एनओसी देती है तो �लम �रडेवलपम�ट वहा ंपर हो सकता है । यूडी िडपाट�म�ट के अनसुार पूर े

देश म� 4.9 लाख लोग� को आईएसएसआर �क�म के मा�यम से घर िमला है, �धान मं�ी आवास 
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योजना के मा�यम से घर िमला है तो म� माननीय मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ँिक म�ुबई म� रलेवे लाइन 

पर जो �ल�स ह�, उनको नोिटस इ�यू िकए गए ह�, उनको इन-सीटू �लम �रडेवलपम�ट �क�म के 

मा�यम से घर िमलना चािहए । उनको �धान मं�ी आवास योजना के मा�यम से घर िमलना चािहए ।  

 म� माननीय रले मं�ी जी का ध�यवाद करता ह� ँिक उ�ह�ने पॉिजिटव �र�पॉ�स िदया है । म�ुबई 

के सभी लोग� को, िजनको िडमोिलशन के नोिटस िमल चकेु ह�, उन नोिटसेज़ को क� िसल करके `�धान 

मं�ी आवास योजना` के मा�यम से उ�ह� घर िमलना चािहए । अरबन डेवलपम�ट के बार ेम� भी आपने 

अपने बजट म� कहा है, that a high-level committee of reputed urban planners, urban 

economists and institutions will be formed to make recommendations on urban 

sector policies. म� इस सदन को एक बात बताना चाहता ह� ँ िक म�ुबई का जो डेवलपम�ट �लान 

2034 है, अगर उसको इं�लीम�ट करना है तो से��ल गवन�म�ट के मा�यम से एक डेवलपम�ट 

इं�लीम�टेशन कमेटी बनानी चािहए, �य�िक म�ुबई का पहले वाला डेवलपम�ट �लान िसफ�  9 �ितशत 

इं�लीम�ट ह�आ है । अगर स�े�ल गवन�म�ट क� तरफ से डेवलपम�ट इं�लीम�टेशन कमेटी फॉम� कर�गे तो वष� 

2034 का डेवलपम�ट �लान 100 �ितशत इं�लीम�ट हो सकता है । �लॉकचेन, िडिजटल �पये के बारे 

म� एक अ�छा िनण�य िलया गया है, उसी क� वजह से और आरबीआई क� गाइडलाइन क� वजह से 

���टोकर�सी और एनएफटी इललीगल है । िडिजटल �पये को ही लीगल कर�सी माना जाएगा । 

िडिजटल �पये के बार ेम� मेरा सजेशन है िक अगर �लॉकचेन का इं�लीम�टेशन गवन�म�ट करती है तो 

इसमे �ासंपेर�सी भी आएगी और कर�शन भी कम होगा । सरकार एक �लॉकचेन आधा�रत िडिजटल 

डेटा क� र�ा कर सकती है । �ि�याओ ंको स�ुयवि�थत कर सकती है और साथ ही िव�ास और 

जवाबदेही को बढ़ाते ह�ए धोखाधड़ी, बबा�दी और द�ुपयोग को कम कर सकती है । एक �लॉकचेन 

आधा�रत सरकारी मॉडल पर �यि�, �यवसाय और सरकार� ि��टो�ाफ� का उपयोग करके सरुि�त 
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िवत�रत लेजर पर ससंाधन� को साझा करती है । यह सरंचना िवफलता के एकल िबदं ु को समा� 

करती है और �वाभािवक �प से सवेंदनशील नाग�रक और सरकारी डेटा क� सरु�ा करती है ।  

 एक �लॉकचेन आधा�रत सरकार म� िवरासत के खराब िबदओु ंको हल करने और िन�निलिखत 

लाभ� को स�म करने क� �मता है । सरकार, नाग�रक और �यावसाियक डेटा का सरुि�त भडंारण, 

�म �धान �ि�याओ ंम� कमी, जवाबदेही के �बधंन से जड़ुी अ�यिधक लागत� म� कमी, ��ाचार और 

द�ुपयोग क� कम सभंावना, इसके साथ ही ऑनलाइन िसिवल िस�टम म� िव�ास बढ़ेगा तो िडिजटल 

म�ुा भगुतान, भूिम पजंीकरण, पहचान �बधंन, आपूित� �ृखंला �ेसिबिलटी, �वा��य देखभाल, 

कॉप�रटे पजंीकरण, कराधान, मतदान और कानूनी स�ंथाओ ंके  �बंधन म� �लॉकचेन यूज कर�गे तो 

कर�शन कम हो जाएगा ।  

अंत म�, म� फाइन�िशयल एिस�ट�स टू �टेट्स फॉर कैिपटल इं�ा���चर के बार े म� बताना 

चाहता ह� ंिक जीएसटी के बार ेम� महारा�� के सभी माननीय सद�य� ने कहा है । 

माननीय सभापित: आपका समय हो गया । 

�ी राह�ल रमेश शेवाले : उसके बार े म� सीएडंएजी क� एक �रपोट�  है िक शॉट�  �ेिडिटंग और शॉट�  

�ासंफर क� वजह से महारा�� का बह�त नकुसान ह�आ है । 

माननीय सभापित : अब कन�लूड क�िजए । 

�ी राह�ल रमेश शेवाले : महारा�� को वष� 2017-18 म� 950 करोड़ �पये, वष� 2018-19 म� 2622 

करोड़ �पये और वष� 2019-20 म� 2900 करोड़ �पये का नकुसान ह�आ है । माननीय िव� मं�ी जी 

को शॉट�  �ेिडिटंग के बार ेम� िववरण देना चािहए because short crediting was a violation of 

the GST (Compensation to States) Act, 2017. वह वायलेट ह�आ, उसक� वजह से सभी 

�टेट्स को लॉस ह�आ है । उसके बार ेम� भी आपको जवाब देना चािहए । 
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 अंत म�, म� सीिनयर िसटीज�स के बार ेम� बताना चाहता ह� ं । यह उ�मीद क� जाती है िक वष� 

2026 तक भारत म� 60 वष� से अिधक आय ुके 17.3 करोड़ बजुगु�  ह�गे । �लोबल एज वॉच इंडे�स के 

अनसुार भारत 96 देश� म� 71व� �थान पर ह ै।  

माननीय सभापित : अब हो गया । 

डॉ. मोह�मद जावेद  । 

�ी राह�ल रमेश शेवाले : मैडम, यह ला�ट �वाइंट है । भारत �वा��य के �े� म� भी 87व� �थान पर 

सबसे नीचे है, जो महामारी के कारण उ�प�न खतर� से अिधक बढ़ा है । इसके अलावा, ऐसे समय म� 

जीने के तनाव से व�र� नाग�रक� के मानिसक �वा��य पर दबाव पड़ रहा है । वत�मान म� अटल प�शन 

योजना केवल 3.5 करोड़ लोग� को बीमा �दान करती है । सद�यता लेने वाले लाभािथ�य� के िलए 

सरकार को उसी के कवरजे का िव�तार करने पर िवचार करना चािहए । वष� 2021 म� सरकार ने 75 

वष� से अिधक आय ुके िलए केवल प�शन और आय के �ोत के �प म� �याज के साथ कर-फाइिलंग छूट 

क� घोषणा क� ।  …(�यवधान) 
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डॉ. मोह�मद जावेद (िकशनगजं): बह�त-बह�त शिु�या, मैडम । �पीकर साहब को भी बह�त-बह�त 

शिु�या देता ह� ंिक उ�ह�ने टाइम बढ़ाया । 

We the people of Seemanchal and neighbouring districts of Bengal have 

been requesting for funds for the AMU centre at Kishanganj. The UPA 

Government, under Dr. Manmohan Singh Ji, had allotted a sum of Rs. 136 crore 

in 2013-14. The foundation of the centre was laid by my leader and the then 

Chairperson of UPA in January 2014. Only Rs. 10 crore has been released so far. 

I have been raising this issue for the last two-and-a-half years inside and outside 

this august House. I had met the hon. Finance Minister and the Education 

Minister, written to them multiple times. There has been a formal request now 

from AMU, Aligarh for a sum of Rs. 352.75 crore. I request the Finance Minister to 

release the funds along with the sum of Rs. 126.82 crore due since January 2014. 

I also request you to provide UGC-sanctioned teaching and non-teaching staff for 

AMU, Kishanganj and a sum of Rs. 50 crore for boys and girls hostel as provided 

to the other two centres. 

Madam, through you, I would to like draw the attention of the hon. Minister 

towards the NITI Aayog report on ‘National Multidimensional Poverty Index’ 

released in November 2021 which says 52 per cent people in Bihar are poor. 65 

�ितशत मतलब िकशनगंज और सीमाचंल म� हर तीन म� से दो आदमी गरीब ह� । उनके िलए म� कहना 

चाह�गंा िक why does the Modi Government ignore the plight of Bihar? What about 

the promise of Rs. 1.25 lakh crore announced by the Prime Minister for Bihar? 
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Was it just a jumla? Therefore, special attention to Bihar is a must by 

incorporating Bihar under article 371 of the Constitution considering its special 

needs. Special aid and provision must be granted to Bihar, especially to 

Seemanchal for development projects so that they too can contribute for the 

growth of Mother India. 

The three backbones of the economy – education, farming and 

employment have been ignored by this Modi Government. Education continues to 

suffer under this Government. It continues to be less than 3 per cent of the GDP 

whereas the Government in its NEP talks about 6 per cent. 

The Government keeps repeating the slogan of ‘Beti Bachao Beti Padhao’ 

and yet in the Budget, they have allocated no funds for the National Scheme of 

Incentive to Girls for Secondary Education.  

Funds for the Maulana Azad Foundation under the Minority Affairs Ministry 

has been slashed by 99 per cent. Allocation for scholarship and grant funds have 

been reduced to just Rs. 969.50 crore from Rs. 1,395 crore. 

In farming sector, fertilizer subsidies have been cut from Rs. 1.4 lakh crore 

to Rs. 1.05 lakh crore, and procurement budget has been reduced to Rs. 2.37 

lakh crore from Rs. 2.48 lakh crore. What about the doubling of farmers’ income? 

मैडम, आपको जानकार ता�जबु होगा िक िकसान� को   … (�यवधान) । मैडम, अभी तीन ही 

िमनट ह�ए ह� । आप टाइम देिखए । आप सबको पाचं-पाचं िमनट ए���ा द ेरही ह� । म�ने अपनी �पीच 

को पाचं िमनट म� क�साइज िकया है । एक हे�टेयर म� 25 हजार �पये से �यादा िकसान� का खेती 
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करने म� लगता है । उसम� 6 हजार �पये देते ह� और 25 हजार �पये वापस ले लेते ह� । The 6.3 

crore MSMEs are giving employment to 11 crore Indians, लेिकन 70 लाख 

एमएसएमईज़ बदं हो गई ह� । 50 per cent of MSMEs have lost 25 per cent of revenues 

and running in net loss. This Government’s main focus is always on election win 

by whatever means. They speak of development and sabka sath sabka vikas, but 

when an election comes, we hear slogans like बीस परस�ट-अ�सी परस�ट, कि��तान, 

शमशान घाट, कपड़� से पहचान�, अफगािन�तान, पािक�तान, लव िजहाद । The news of 

lynching, inciting violence, call for genocide, auctioning of Muslim women on 

social media, children being stopped from attending school for wearing a piece of 

cloth on their head, Muslims not being allowed to offer prayers on permitted public 

land, and now a Member of Parliament being fired at have become a concern for 

all Indians. Muslim, Christians, Sikhs, other minorities, tribals, OBCs, Dalits, job 

seekers, farmers, students, intellectuals have become the hallmark of this 

Government. No wonder 23,000 millionaires, in US Dollars not Rupees, and nine 

lakh highly educated and skilled Indians have renounced their Indian citizenship 

जब से यह देशभ� सरकार बनी है ।  

When my leader Rahul Ji says, there are two Indias, does he say a wrong 

thing? Do we not know about हम दो, हमार ेदो । हम दो म� से एक क� दौलत 15 गनुा बढ़ गई 

और दूसर ेक� 5 गनुा बढ़ गई । वह� पर 90 परस�ट िह�द�ुतािनय� क� दौलत 10 से 60 परस�ट घट गई 

और जो बीच के 50 परस�ट लोग ह�, उनक� इनकम 40 परस�ट घट गई । 
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 मैडम, अगर सही मायने म� जमीन से कोई जड़ुा ह�आ है तो मेर े नेता राह�ल जी ह�, िज�ह�ने 

कोिवड के िलए चेतावनी दी थी िक सावधान हो जाइए, तैयारी क�िजए, लेिकन सनुाई नह� िदया ।   …

(�यवधान) उ�ह�ने बगैर सोचे ही लॉकडाउन कर िदया ।  करोड़� लोग अलग-अलग जगह� म� फंस गए, 

उसम� लाख� क� जान� चली गई ं ।   … (�यवधान)  

मैडम, म� अपनी बात आधी िमनट म� समा� कर रहा ह� ं । अगर िह�द�ुतानी और का�ेंस नह� 

झकुते तो पता नह� िकतने लोग मर जाते?  उसी तरह से जब िकसान� के िखलाफ तीन कानून पेश 

िकए गए थे तो राह�ल जी ने मना िकया था, लेिकन उ�ह�ने नह� सनुी और साल भर के बाद वे   …  *.. 

कानून वापस लेने पड़े । अगर उनक� बात वह सनु लेते तो हमार े700 िकसान शहीद नह� होते ।   …

(�यवधान) मैडम, बस क��लूड करने दीिजए । म� एक ला�ट लाइन म� क��लूड कर रहा ह� ं।  

माननीय सभापित  : आपको सात िमनट दे िदए ह� । 

DR. MOHAMMAD JAWED : Madam, for this Government, I say, a lie does not 

become a truth, a wrong does not become a right and evil does not become good 

just because it is accepted by the majority. 

                                                           
* Not recorded 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam, I rise to speak on the 

Union Budget 2022-23. It is nice to see that the hon. Finance Minister is here.  

Due to paucity of time, I will come directly to the main points. I would like to take 

this opportunity to ask a couple of questions to the hon. Finance Minister and I will 

be happy if she addresses my questions in her Budget reply. 

 Firstly, delving into the food security scenario, the total food subsidy 

budgeted is Rs. 2.1 lakh crore. This is significantly lower than Rs. 2.9 lakh crore 

which will go towards food subsidy as per the revised estimates for 2021-22. The 

Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana might possibly be coming to an end in 

March. The Government needs to compensate the Food Corporation of India for 

giving away food grains for free. If it has not budgeted for it, how will it 

compensate for it?  

 Secondly, changes in the income tax and rates, hike in standard deduction, 

hike in basic exemption limit, work from home tax benefits were the many 

expectations that the common man had from Budget of 2022. But again, the 

common man has got nothing and has been disappointed. A large part of the 

Budget speech revolved only around the Gati Shakti Scheme making no 

beneficial direct relief that people were looking forward to. 
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 Thirdly, just a four per cent increase is witnessed compared to six per cent 

increase in allocation for Police. This year, there is no real increase in defence 

expenditure. Does this mean that external security is less important than internal 

security? Also, the Government has decided that the demand for subsidized 

urban housing is either not needed or not a priority, obviously overlooking the 

slums in major cities.  

 Fourthly and the most crucial, why has not the health sector been given the 

push that it deserves? There has been no clear policy on vaccination. Compared 

to the Revised Estimates of last financial year, there has been a massive 45.2 per 

cent decline in the allocation for medical and public health. Even after the heart 

wrenching visuals of dead bodies floating in the rivers and series of unending 

pyres been lighted up, the Government is still ignorant.  

 Madam, I have two more demands to place before you. My Constituency of 

Jaynagar is absolutely coastal and rural based. A noticeable part of the 

Sundarbans falls in my Parliamentary Constituency. There is no Kendriya 

Vidyalaya. So, it is my demand. If you kindly take care of this issue, I will be 

grateful for it.  

 Now, we are getting only Rs. 2 crore as MPLAD Fund. It will be beneficial 

for all the MPs if you increase this Fund. I am concluding my speech. Thank you 

so much for allowing me to conclude my speech. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The hon. Member has 

concluded her speech without any interruption from the Chair. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : �ी जामयागं शे�रगं नाम�याल-उपि�थत नह� । 
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डॉ. राजदीप राय (िस�चर): नम�कार सभापित महोदय । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके 

िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। 

Budget 2022 is a landmark Budget in the history of Indian Union because 

this is actually a plan for the coming 25 years. I must compliment the Finance 

Minister for presenting a Budget despite five States going into elections. I must 

compliment her because Budget does not reflect any political gimmicks or 

assurances, which generally a Budget is linked to because of elections. 

 World War – II led to the establishment of power houses in the world, and 

following World War – II of 1939-1945, we saw the establishment of United 

Nations, International Monetary Fund, World Bank and the likes, and with the 

establishment of those we saw the new world order coming to power all across 

the world. It is my hunch that the post-COVID world will throw up new leaders and 

our India will be the new leader in the coming world. I am saying this because we 

have proved it in solar energy regulation, in climate change operations and also 

by manufacturing vaccines so promptly. We have given first dose vaccines to 93 

per cent people and almost 80 per cent second dose vaccine to the people of our 

country. We have proved that in a post-COVID world India will be the leader and 

India will attain the position of vishwa guru in the coming days. The Budget has 

given us few landmark areas of progress. 
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22.00 hrs 

In the health sector, an open platform for the National Digital Health 

Ecosystem is to be rolled out. It  is a visionary move. What this could mean is a 

single window connecting patients to beds, ailments to specialists and technology. 

This is a massive enabler and this system will help healthcare delivery in ways 

that will define the future of healthcare in our country. Madam, the set-up of 

unique health identity will also help the insurance providers in better risk 

assessment, premiums, and claims.  

माननीय सभापित : �ी राजदीप राय जी, एक िमनट �क जाइए । 

 माननीय सद�यगण, अभी कुछ और माननीय सद�य अपना व��य सदन म� रखना चाहते ह�, 

यिद सभा क� सहमित हो, तो सभा क� काय�वाही 11 बजे तक बढ़ा दी जाए । 

अनेक माननीय सद�य : ठीक है । 

DR. RAJDEEP ROY: For a country like India, which has dismally low internet 

penetration, the open platform for the National Digital Health Ecosystem will not 

only encourage people to buy health insurance and change the narrative of health 

insurance penetration in the country, further, the platform will go a long way in 

digitising our data about healthcare providers and extending universal access to 

health facilities on a digital platform. 
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        The creation of an open platform for the National Digital Health Ecosystem 

will also speed up any medical processes in the health care system and can avoid 

unnecessary and repeated investigations. It will be an easy transition to a 

paperless health care system. 

         In the field of education, we have seen in the Budget 2022-23, almost Rs. 

40,000 crore have been allocated to the Ministry of Education. This is almost 6.6 

per cent of the Budget 2022-23. It is a great step forward in terms of education. 

Funding for central universities, the Indian Institutes of Technology (IITs), National 

Institutes of Technology (NITs) and the University Grants Commission (UGC) and 

the All-India Council for Technical Education (AICTE) is a significant step in this 

year’s Budget.  

A higher budget for Higher education could likely lead to the inclusion of 

digital infrastructures, such as Digital Universities, as announced by the Finance 

Minister during the Budget 2022-23. 

The three initiatives that could be game-changers in the Indian education 

needs to be mentioned here. The first is a Central Digital University with a hub-

and-spoke arrangement. Secondly, the DESH portal could bring about a similar 

revolution in the upskilling and life-long skilling space. This would lead to skill 

requirement across job functions. This new method of education would take care 

of that. The third is the convergence of digital channels and vernacular push in 
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school education will be a model for many countries with large, dispersed 

learners.  

 माननीय सभापित जी, एक जमाना था, जब लोग कहते थे: 

पिढ़ए गीता, बिनए सीता, 

िफर इन सबम� लगा पलीता, 

िकसी मूख� क� है प�रणीता, 

िनज घर वर बसाइए । 

आगे यह कहा जाता है: 

होए कतली, आखँ� गेली, 

लकड़ी सीली, तबीयत ढ़ीली, 

घर क� सबसे बड़ी पतीली, 

भरकर भात पसाए । 

 

 माननीय सभापित जी, आज क� यह हालत है िक out of 77 Union Ministers, 11 are 

women. और हमारी जो नीित है, वह ’बेटी बचाओ , बेटी पढ़ाओ  ‘से आगे यानी 1:7 है । मतलब यह है 

िक 11 यूिनयन िमिन�टस� मिहलाए ं ह� । आज मिहलाए ं �लेन भी उड़ाती ह� । इसिलए यहा ँ पर जो 

मिहला सशि�करण है, वह इसको दोहराता है ।  

 िमशन शि�, िमशन वा�स�य, िमशन आंगनबाड़ी, पोषण-2.0 आिद हमको िदखलाती ह� िक 

सरकार मिहलाओ ंके िलए िकतनी गंभीर है । 

माननीय सभापित : अब कन�लूड क�िजए । 
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डॉ. राजदीप राय : मैडम, थोड़ा समय दे दीिजए । 

 नेशनल फैिमली हे�थ सव� का रिेशयो िदखाता है िक पहले जो से�स रिेशयो 991 था, वह 

िपछले पाचँ साल म� बढ़कर 1,020 हो गया है ।  

 वष� 2015-16 म� इंि�टट्यूशनल वक�  का जो परस�टेज था, वह 2 परस�ट था, वह बढ़कर 76.4 

परस�ट हो गया है । A resilient economy amidst global uncertainly has been provided 

in this Budget. The current level of foreign exchange reserves enough to cover 

more than one year of imports has also been indicated in this Budget. The 

economic growth of the financial year 2022-23 is estimated to be 8 to 8.5 per 

cent.  
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): There was an expectation that the 

Government will give importance to social welfare measures in this Budget while 

the people in the country are in distress. However, it turned out to be a 

disappointment as it totally ignored the issues of the common people. The 

Government announced 'Atmanirbhar Bharat Abhiyan' as part of the relief 

measures in the aftermath of COVID-19. The primary goal of this Rs. 20 lakh 

crore stimulus package is to make India self-reliant in its major economic sectors. 

The Government is claiming that the package saved jobs of a lot of people during 

the pandemic.  

The hon. Finance Minister in the budget speech stated that the Productivity 

Linked Incentive Scheme in 14 sectors for achieving the vision of Atmanirbhar 

Bharat has received an excellent response. It has the potential to create sixty lakh 

new jobs, and an additional production of thirty lakh crore jobs during next five 

years. But almost at the end of two years, there is no clarity on spending and 

achievements under this package. 

As per the latest reports, India has 53 million unemployed people and a 

majority of them are women. However, the Government is not ready to admit the 

fact and making unrealistic claims on employment creation. More effective 

measures are needed to address the issue of unemployment and it should be the 

first priority of the Government.  
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As usual, the Government is not ready to admit the seriousness of price 

rise. At 14.23 per cent, country's wholesale inflation rate in November 2021 was 

the highest in three decades. The prices of edible oil, pulses, and LPG are 

continuously rising. No positive measures have been taken by the Government to 

address this issue burdening the common people. Government is not ready to 

restore the direct subsidy on LPG. 

Millions of rural workers depend on MGNREGA for their survival. It is 

necessary to revise wages under the scheme and enhance allocation. The 

Government should consider the recommendation of the Parliamentary Standing 

Committee.  

Considering the current situation, the allocation to the health sector is not 

sufficient. Especially, for the people of Kerala, this year’s budget is a 

disappointment. The State under the threat of coronavirus spread is more prone 

to other viral outbreaks. Establishment of a top institute like AIIMS is the urgent 

need of the State. Delay in sanctioning AIIMS is an injustice to the people of 

Kerala. Madam, I am concluding.  

While the Government is taking measures to promote MSME sector, the 

coir sector is not getting due importance. Kerala is the home to Indian coir 

industry. More than 3.5 lakh women workers are engaged in the coir industry in 

Kerala. Kerala accounts for 80 per cent of the country's coir export of Rs. 3,778 

crore. The main issues being faced by coir workers are the absence of regular 
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employment and very low wages. I request the Government to provide more 

financial assistance to the State of Kerala for implementing wage revision and 

regular employment to the coir workers. Madam, I am concluding.  

The hon. Finance Minister announced the introduction of four hundred new-

generation Vande Bharat Trains during the next three years. The Government of 

Kerala has proposed to implement a Semi-High Speed rail project in the State. 

The State Government is going ahead with the land acquisition process before 

getting the final approval from the Union Government. This huge project which 

requires large scale eviction and land acquisition has invited huge public protest 

in the State. Still, the process of stone laying on the marked land is going on with 

the help of police force. … (Interruptions) 
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�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): माननीय सभापित महोदया, म� आपका आभारी ह� ंिक आपने मझेु 

बजट 2022-23 पर बोलने क� इजाजत दी है । म� अपने देश के यश�वी �धान मं�ी �ी नर�े� भाई 

मोदी जी का आभार �य� करता ह� ंिक हम आजादी का अमतृ महो�सव मना रहे ह� और अमतृकाल म� 

�वेश कर चकेु ह� । 25 वष� क� ल�बी या�ा के बाद हम ’Bharat at the Show’ पर पह�चं�गे । माननीय 

�धान मं�ी जी ने �वतं�ता िदवस के अपने भाषण म� ’Bharat at the Show’ के ��य को िनधा��रत 

िकया है । सरु�ा, आिथ�क �तर, सम� क�याण पर जोर देते ह�ए �यापक आिथ�क िवकास क� सहायता 

करना है । िडिजटल अथ��यव�था, इनटेक �ौ�ोिगक सिमित िवकास, ऊजा� प�रवत�न एवं जलवाय ु

काय� योजना को बढ़ावा देना, आ�मिनभ�र भारत के �ि�कोण को �ा� करने के िलए 14 �े�� म� 

उ�पादकता �ो�साहन को उ�साहवध�क �िति�या �ा� ह�ई है । इसम�  साठ लाख नई नौक�रया ंसिृजत 

करने और अगले पाचं वष� के दौरान 30 लाख अित�र� नौक�रया ंसिृजत करने क� �मता है । इस 

बजट म� अमतृकाल, जो भिव�य समावेशी है, िजसम� मिहलाओ,ं िकसान�, यवुाओ,ं एससी, एसटी के 

लोग� को सीधा फायदा पह�चेंगा लेिकन मझेु यह कहते ह�ए दखु है िक राज�थान म� रीट क�  परी�ा का 

पेपर आउट ह�आ । इसम� 26 लाख यवुाओ ंके साथ धोखाधड़ी ह�ई । भारी ��ाचार ह�आ, पेपर बेचे गए । 

पेपर बेचने वाले पकड़े भी गए । राज�थान क� लेवल-2 क� परी�ा िनर�त कर दी है और एसओजी 

जाचं कर रही है लेिकन यह जाचं �भािवत हो रही है । म� मागं करता ह� ं िक ऐसे यवुाओ ंऔर िशि�त 

बेरोजगार� के साथ जो अ�याय हो रहा है, उसक� सीबीआई से जाचं होनी चािहए तािक दूध का दूध 

और पानी का पानी हो जाए ।  

महोदया, आदरणीय मोदी जी नौक�रया ंदेने क� बात कह रहे ह� और राज�थान म� िजस �कार 

क� ि�थित है, धरने �दश�न हो रहे ह�, लोग दखुी है । यह आशा थी िक उनका ब�चा पढ़ेगा, आगे पढ़कर 

डा�टर और िश�क बनेगा, लेिकन आज �या ि�थित बन गई है । जैसा �रतेश जी बता रहे थे िक 

कि��तान म� यिद मदु� को गाड़ कर दोबारा िनकाला जाए, तो वह कहेगा िक मेरी नौकरी कहा ंहै? वाकई 
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का�ेंस के समय म� इस �कार का ��ाचार ह�आ है । आज भी राज�थान इसका जीता जागता उदाहरण 

है और चार-चार �यि� पकड़े गए ह� और परी�ा िनर�त कर दी है । इस कारण आज यवुा और 

बेरोजगार  लोग बह�त परशेान ह� । म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ं िक सीबीआई जाचं होनी 

चािहए । 

 महोदया, वष� 2022 म� ए�स�ेस माग� के िलए पीएम गित शि� मा�टर �लान लाया जाएगा 

तािक व�तओु ंका तेज गित से मूम�ट हो सके । वष� 2022 म� रा��ीय राजमाग� 25 हजार िकलोमीटर 

जोड़ा जाएगा । म� आदरणीय �धान मं�ी और आदरणीय गडकरी जी का बह�त ध�यवाद �ािपत करता 

ह� ं िक मेर ेससंदीय �े� म� 311 िकलोमीटर हाईवे क� �वीकृित �दान क� है । मेर े �े� म� सड़क� का 

जाल िबछा िदया है और इस वजह से लोग खशु ह� िक इस तरह का काम बह�त अपेि�त था । मोदी जी 

के नेत�ृव म� यह काम पूरा हो रहा है । आने वाले समय म� भारत म� रलेगािड़य� का िवकास और 

िविनमा�ण िकया जाएगा जो ऊजा� �मता और याि�य� को सिुवधा देने क� �ि� से बेहतर होगा । मेरा 

ससंदीय �े� डंुगरपरु बासंवाड़ा  है । आज देश के िकसी कोने से यह �े� जड़ुा ह�आ नह� है । माननीय 

�धान मं�ी जी से िनवेदन िकया है िक जो 400 नई रले� का �ावधान है, इसिलए वंदे भारत योजना के 

तहत रतलाम से अहमदाबाद वाया डंुगरुपरु रले �ार�भ क� जाए ।  

 म� इस अवसर पर यह भी िनवेदन करना चाहता ह� ंिक मिहला एवं बाल िवकास मं�ालय म� भी 

दो लाख आंगनवािड़य� को स�म िकया जाएगा । इसके साथ ही हर घर नल और नल म� पानी योजना 

के अंतग�त 8.7 करोड़ प�रवार� को कवर िकया गया है । राज�थान म� अभी 10,180 करोड़ �पये िदए 

गए ह� । मेर े �े� म� भी बह�त अ�छी धनरािश उपल�ध कराई गई है । मेर े �े� म� जनजाित समदुाय 

पहािड़य� पर रहते ह�, अत: बड़ी-बड़ी टंिकया ंबनाकर पाइपलाइन के मा�यम से दूरदराज के �े� के 

लोग� को िनि�त �प से पानी िमल सकेगा । िबजली के �े� म� भी बह�त अ�छी उपलि�ध हािसल क� 

गई है । इसके अलावा म� यह भी िनवेदन करना चाह�गंा िक …. 
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माननीय सभापित : आपके बोलने का समय पूरा हो गया है । कृपया बैठ जाइए । �ी कृपाल बालाजी 

तमुाने जी ।  
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�ी कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): सभापित महोदया, आपने इस बजट पर मझेु बोलने का अवसर 

�दान िकया, इसके िलए ध�यवाद । म� कुछ िबदंओु ंपर चचा� करना चाहता ह� ं । �धान मं�ी आवास 

योजना के बार ेम� िव� म�ंी महोदया ने बताया िक 80 लाख मकान बनाए जाएगें, लेिकन इसम� सबसे 

बड़ी खामी यह है िक जो डेटा आज उपल�ध है, वह वष�-2011 का है । इस वजह से सही मायने म� जो 

इसके लाभाथ� ह�, उनको यह बेिनिफट नह� िमल रहा है । मेरी मागं है िक जो डेटा है, उसका री-सव� 

िकया जाए और नए डेटा के िहसाब से सभी लोग� को मकान िदया जाए ।  

 महोदया, बजट म� 5जी के बार ेम� भी कहा गया है, लेिकन आज हम देख रहे ह� िक बीएसएनएल 

क� हालत �या है । आज बीएसएनएल 3जी भी नह� दे पा रहा है । हम� सरकार ने जो मोबाइल िदया है, 

वह 3जी के अलावा चलता ही नह� है । इस बार ेम� भी आप गंभीरता से िवचार कर� । 5जी क� �क�म 

बह�त अ�छी रहेगी, लेिकन इसे बीएसएनएल के �ारा आप चलाएगें, ऐसी म� उ�मीद करता ह� ं। उव�रक 

का िवषय हमार ेदेश का एक बह�त ही गंभीर िवषय है । आज यू�रया और फिट�लाइजर पर जो सि�सडी 

कम कर दी गई है, उससे िकसान� को काफ� नकुसान का सामना करना पड़ रहा है । मेरी सरकार से 

इस िवषय म� यह मागं है िक िकसान� क� हालत बह�त गंभीर ह ै। हमार ेदेश का जो वैदर है, उसके कारण 

कभी भी बा�रश के हालात पैदा हो जाते ह� । उस मामले म� पहले जो सि�सडी थी, उसे ऐज इट इज 

अगर िकया जाए तो बह�त अ�छा होगा ।  

 मैडम, �धान मं�ी फसल बीमा योजना म� भी इस साल कटौती क� गई है । �धान मं�ी फसल 

बीमा योजना के तहत सरकार से हर रा�य बार-बार बोलता है िक जब च�वात आता है, तूफान आता 

है तो उ�ह� इसका बेिनिफट िमलना चािहए । जो एज�िसया ंहोती ह�, वे िकसान� के खेत तक आकर भी 

उनको कोई लाभ नह� देती ह� । इस बार ेम� भी सरकार को गंभीरता से सोचने क� ज�रत है ।  
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 मैडम, एक और मह�वपूण� िवषय है । जब वष� 2020 म� कोरोना आया था, तो उस समय हमार े

जो ब�चे थे, जो अनइ��लॉएड लोग थे, उनक� आय ुएिलिजिबिलट क� आिखरी सीमा पर थी । उनके 

दो साल कोरोना म� चले जाने के कारण सरकार को इस पर गंभीरता से �यान देकर उनको दो या तीन 

साल क� मदद बढ़ा देनी चािहए । िकसान� के िलए एक सबसे अ�छी योजना नाबाड�  के �ारा हमार ेदेश 

म� इ��लीम�ट क� जाती है । यह बह�त अ�छी स�ंथा है । हमार ेमहारा�� म� इसका रीजनल ऑिफस पूना 

म�   है । नागपरु के अगर एक कोने से जाए ंतो यह 1 हजार िकलोमीटर क� दूरी पर है ।  

माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात एक िमनट म� समा� कर� ।  

�ी कृपाल बालाजी तुमाने : जी मैडम । म� िव� म�ंी जी से यह मागं करता ह� ंिक नाबाड�  का रीजनल 

ऑिफस हमार ेनागपरु म� खोला जाए । िजससे िक िवदभ� और मराठवाडा के सभी िकसान� को इसका 

लाभ िमलेगा । अभी जो नाबाड�  का ऑिफसर होता है, ऑिफस न होने क� वजह से वह घर म� बैठकर 

काम करता है । म� थोड़े अपने िनवा�चन �े� के, िपछले बजट म� जो घोषणा ह�ई थी, उनक� तरफ �यान 

िदलाना चाहता ह� ँ। वष� 2017 म� मेर ेनागपरु म� नाइपर क� घोषणा ह�ई थी, लेिकन उस पर अभी तक 

कोई अमल नह� ह�आ है । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: हो गया, अब कन�लूड क�िजए । 

�ी कृपाल बालाजी तुमाने : कोई काय�वाही नह� हो रही है । …(�यवधान) िपछले बजट म� मे�ो क� 

घोषणा नागपरु से �रल ए�रया तक के िलए ह�ई थी, लेिकन अभी तक उसके ऊपर कैिबनेट क� मंजूरी 

नह� िमलने के कारण यह �पोजल �का ह�आ है । …(�यवधान)  

माननीय सभापित : �ी जामयागं शे�रगं नाम�याल । 

… (�यवधान) 

�ी कृपाल बालाजी तुमाने : मैडम, बस आिखरी तीन सेक� ड दे दीिजए । …(�यवधान) 
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माननीय सभापित : नह�, हो गया । 

… (�यवधान) 

�ी कृपाल बालाजी तुमाने : उसी तरह से हमार ेयहा ँपर नागपरु से िसवनी, जो माननीय सद�य ने भी 

मागँ    क�  थी, अगर उसको रामटेक से िसवनी तक बढ़ा िदया जाए, तो एक रलेवे लाइन का लाभ 

होगा । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : हो गया, बढ़ा िदया जाएगा ।  

 �ी जामयागं शे�रगं नाम�याल । 

… (�यवधान) 
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�ी जामयांग शे�रगं नाम�याल (ल�ाख): महोदया, बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 महोदया, म� इस बजट का �वागत करते ह�ए बजट के प� म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ँ। म� 

सबसे पहले माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी का आभार �य� करना चाह�गँा । माननीया िव� 

मं�ी िनम�ला सीतारमण जी के �ारा जो बजट इस सदन म� ��ततु िकया गया है, म� कह�गँा िक वह एक 

ऐितहािसक बजट है, �य�िक हर साल बजट आता है, उसम� एक �टीन बजट होता है और �यादातर 

बजट चनुावी �े�� को �यान म� रखकर पेश िकए जाते ह� । इस बार के बजट म� पहली बार बॉड�र के 

ए�रया तक, जहा ँदो घर ह�, सात घर ह�, उस जनसं�या को भी �यान म� रखते ह�ए इस बजट ने पहली 

बार बॉड�र को ����थन करने क� बात क� है । िकसान, गरीब, मजदूर, �वा��य, िश�ा सभी चीज� म�, म� 

इन चीज� पर नह� जाना चाह�गँा, म� बॉड�र �े� से आता ह�,ँ ल�ाख, एलओसी, एलएसी, ित�बत के 

साथ, चीन के साथ, पािक�तान के साथ जहा ँबॉड�र लगते ह�, वहा ँहमेशा एक तनाव रहता है । िवप� 

क� तरफ से हर व� म�ुा रहता है िक बॉड�र पर �या है, बॉड�र पर �या है, तो म�ने सोचा िक थोड़ा 

बॉड�र क� कहानी बता दू ँ। इसिलए म� पूरा बॉड�र पर फोकस करके बताना चाह�गँा ।  

 महोदया, का�ेंस के शासनकाल म� पूरा बॉड�र खाली करने का काम िकया गया । नेह� जी 

फॉरवड� पॉिलसी बताते रहे और बॉड�र पर बैकवड� पॉिलसी इ��लीम�ट ह�ई । हमार ेबॉड�र खाली होते 

गए, लोग� को सिुवधा ही नह� दी । फैसेिलटीज तो छोिड़ए, फंडाम�टल राइट तक नह� िदया । िश�ा नह� 

दी, �वा��य नह� िदया, टेलीक�यिुनकेशन नह� िदया, सड़क नह� दी, लेिकन आज पहली बार इस 

बजट म� वाइ��ट िवलेज �ो�ाम के अंतग�त िजतनी भी सीमाए ंह�, जो नॉद�न� से�टर म� ह�, चीन के साथ, 

ित�बत के साथ जो सीमाए ंलगती ह�, उन गावँ� को, वहा ँके लोगो को सश� करने क� जो बात क� है, 

म� ऐसे बजट का �वागत करता ह� ँ। म� एक चीज यहा ँपर कोट करके बताना चाहता ह� ँ। यूपीए सरकार 

के दौरान 6 िसत�बर, 2013 को त�कालीन र�ा मं�ी ए.के.ए�टोनी जी का इसी सदन म� िदया ह�आ 

�टेटम�ट है ।  
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I quote:  

 “Independent India had a policy for many years that the best defence of 

the country’s border is not to develop the border. Undeveloped border is 

safer than the developed border.” 

So, for many years there was no construction of either airfields or roads 

along the border areas.  By that time, China continued to develop its infrastructure 

on the border.  As a result, China has now gone ahead of us in comparison to its 

infrastructure and capability. 

यह त�कालीन र�ा मं�ी जी का इस सदन म� िदया ह�आ �टेटम�ट है । बॉड�र को बैकवड� रखना, 

बॉड�र को डेवलप नह� करना, वे समझते थे िक यह बॉड�र क� सरु�ा है । आज उसी पाट� के लोग 

बेशिम�दा होकर यह सरकार से पूछ रह ेह� िक बॉड�र पर �या है, गलवान पर �या ह�आ, प�ग�ग पर �या 

है, चशूुल पर �या है? म� बताना चाहता ह� ँिक आज बॉड�र पर खतरा बढ़ रहा है तो यह का�ेंस क� नीित 

के कारण से बढ़ रहा है । चाइना क� ओर से (CPEC) चाइना-पािक�तान इकोनॉिमक कॉ�रडोर बना 

िदया । यह मोदी जी के शासनकाल म� नह� बना । डेमचोक के आगे ताशीगंग म� हाइडल पॉवर डैम बना 

िदया, रोड बना िदया, 6-8 एयरपोट्�स बना िदए, पूर ेल�ाख को िघरवा िदया । यह का�ेंस के शासन 

काल म� ह�आ और का�ेंस सरकार ने उफ तक नह� बोला । म� बताना चाहता ह� ं िक अभी गलवान 

से�टर क� बात बार-बार आती है । गलवान, मोरगो, Daulat Beg Oldie से�टर, पूर ेउस ए�रया को 

नॉदन� सब-से�टर कहते ह� । जहा ँ कनेि�टिवटी के िलए Darbuk-Shyok-Daulat Beg Oldie 

(DSDBO) जो एक सड़क है, माननीय अटल जी क� सरकार के दौरान वहा ं 220 िकलोमीटर क� 

सड़क बनाने का िनण�य िलया और िफर वह काम चालू ह�आ । उसके बाद का�ेंस सरकार आई । मैडम, 

म� आपको बता दू ं िक वष� 2012 तक वह सड़क क�पलीट नह� ह�ई । वहा ं पर बनाई ही नह� और 
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िविजल�स �ारभं हो गई । िविजल�स ने बताया िक वह इतनी दूर है, बफ�  है, पानी है, वहा ंनह� जा पाएगें । 

आपको हैली का रके� कराते ह�, तो िविजल�स कमेटी को हैली म� ले गए । म� आपको बह�त इं�ेि�टंग 

कहानी सनुा रहा ह� ं । हैली म� लेकर गया और ऊपर हैली से देखा िक हां, नीचे सड़क है । अ�छा, 

�लैकटॉप िकया ह�आ है, उसे देखा और �रपोट�  सि�मट क� । उसे यह बताया गया िक बीच-बीच म� पानी 

आ रहा है, यह रीएलाइनम�ट करके दोबारा बनाना पड़ेगा । िजतने भी हजार�-करोड़ ह� …(�यवधान) 

मैडम, अभी तो म�ने बोलना श�ु ही िकया है । उस सड़क के बार ेम� �रपोट�  म� बता िदया िक अ�छा, ये 

�लैकटॉप ह�आ है, इसको बीच-बीच म� रीएलाइनम�ट करना पड़ेगा । म� आपको बता दू ंिक सड़क बनी ही 

नह� । इ�ह�ने नीचे �लैकटॉप क� जगह क�बल िबछा िदया । �या आप यक�न कर�गे? म� Shyok, 

Darbuk, Tangtse जाता ह� ंऔर लोग� से िमलता ह� ंतो वही लोग �ाउंड क� हक�मत और कहानी 

मझेु बताते ह� िक सासंद जी ऐसा होता था । वष� 2014 म� मोदी जी क� सरकार आई, तब से उस काम 

ने र�तार पकड़ी और उसे नए िसर ेसे श�ु िकया । Daulat Beg Oldi से�टर तक 220 िकलोमीटर 

क� सड़क चकाचक बना दी । वष� 2019 म� माननीय र�ा मं�ी राजनाथ िसहं �ारा, 500 मीटर के 

गलवान घाटी के सामने, एक ि�ज का उद ्घाटन होता है । �या यह बॉड�र का इं�ा���चर नह� है? 

उस रोड समेत 37 ि�जेज, जो ��ेटेजी के िलए बह�त इ�पोट�ट ह�, म� आपको बताना चाहता ह� ंिक बॉड�र 

पर यह हो रहा है । ये बार-बार पूछ रहे ह� िक बॉड�र म� �या होता है? पीपी-14 गलवान घाटी बार-बार 

चचा� म� आती है । म� बताना चाहता ह� ं िक गलवान घाटी बह�त बड़ा इलाका है । नेह� जी के टाइम 

गलवान घाटी ऑलरडेी अ�साई चीन म� जा चकु� है । हमार ेपास जो बचा है, वह पीपी-14 गलवान का 

मुंह है । आज भी हम वह� पर है, जहा ंपर हम थे, एक इंच भूिम नह� गई । मैडम, म� आपको बताना 

चाहता ह� ंिक पूर ेबॉड�र �े� म� Lukung से लेकर Spangmik, Man, Merak, Chushul, िजन गावँ� 

का म� नाम ले रहा ह�,ं ये प�ग�ग �सो झील के िकनार ेवाले ह� । वहा ंसड़क ही नह� थी । आज माननीय 

मोदी जी ने सीआरएफ के फंड से, पीएमजीएसवाई के फंड से वह सारा �लैकटॉप हो चकुा है । बॉड�र 
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पर यह हो रहा  है । चशूुल, जहा ंवष� 1962 म� रजेागं ला वॉर बह�त �चिलत है, बह�त फेमस है, उस 

चशूुल म� आज 4जी से �यादा �पीड म� टेलीक�यिुनकेशन का नेटवक�  चलता है । बॉड�र पर यह हो रहा 

है । आज बॉड�र इं�ा���चर डेवलप करके अपनी सीमा सरु�ा बढ़ा रहा है । चशूुल के बार ेम� म� एक 

चीज और बताना चाहता ह� ंिक वहा ंपर मेजर शैतान िसहं समेत 114 कुमाऊं के जवान� ने शहादत दी, 

18 नवंबर, 1962 को बिलदान िदया । कां�ेस क� त�कालीन सरकार ने माना ही नह� । यह बताते ह�ए 

बह�त द:ुख होता है । वहा ं18 नवंबर, 1962 को सबुह य�ु ह�आ और हमार े114 जवान शहीद ह�ए । 

का�ेंस ने 4 महीने तक उनक� पूछताछ नह� क� । सरकार ने माना िक कह� भाग गए ह�गे, सर�डर िकया 

होगा,  य�ु का मैदान छोड़ िदया होगा । िवंटर म� बफ�  पड़ी और हमार ेसार ेवीर जवान� क� लाश� ढंक 

गई ं। धीर-ेधीर ेबफ�  िपघलती गई तो जो भेड़-बकरी चराने जाते थे, उन लोग� ने देखा िक अर,े ये तो 

लाश ह� । ये तो हमार ेफौिजय� क� लाश� ह� । तब जाकर पता चला िक हमार ेभारतीय सेना ने एक इंच 

भूिम तक नह� गंवाई । इंिडयन आम� का एक बह�त बड़ा �लोगन आता है, जो अंितम �यि�, अंितम 

ए�यिुनशन तक वहा ंपर लड़ाई क� । ’The Last man, Last Round’ आज यह बह�त फेमस हो रहा 

है । हमारी सेनाओ ंक� वहा ंजो लाश� पड़ी थ�, िकसी के हाथ म� बम, िकसी के हाथ म� बदूंक और िकसी 

के हाथ म� मेिडकल अिस�ट�स थे । 

का�ेंस ने पूछा ही नह�, इतनी  … *  िदखाई । आज 60 साल के बाद नर�� मोदी जी क� 

सरकार ने मेजर शैतान िसंह समेत 114 जवान� को अपनी शौय� कथा िलखने का जो समय िदया, वहा ं

पर वॉर मैमो�रयल बना कर, इस बार उसका उ�ाटन िकया । यह का�ेंस पाट� हमेशा भारतीय सेना पर 

सदंेह करती रहती है, उंगली उठाती रहती है । सभापित महोदय, म� बताना चाहता हूॅ ं िक वहा ं पूरा 

बॉड�र समेत तूरतकु इलाका, एक बह�त बड़ा इलाका सन् 1971 म� पीओके से िलबरटे हो कर िहदं�ुतान 

के साथ जड़ुा । लेिकन इ�ह�ने पूछा ही नह� । इस बार, माननीय मोदी जी क� सरकार म� हम यहा ं

                                                           
* Not recorded 



09.02.2022                                                                                                                                      1054 

 
आजादी का अमतृ महो�सव, आजादी क� 75व� सालिगरह मना रहे ह�, तूरतकु वाल� ने इस बार 50व� 

सालिगरह मनाई है । वहा ंतूरतकु, ते�सी, थागं, भो�ागं आिद सभी चलुुंग इलाके म� आता है । उसको 

पहचान िमल रही है । म� आपको बताना चाहता हूॅं िक केवल चशूुल ही नह� वहा ंसे जा कर थागा, िफर 

दुगंटी, दुगंटी क� कहानी बह�त ही इ�पॉट�ट है, वहा ं पर एक ि�ज होता था, काकचुगं वैली, सैकड़� 

िकलोमीटर वहा ंपर हमारा पा�र लै�ड होता है, वहा ंपर हमार ेनोमैड लोग जाते ह� । चाइना ने उस पर 

ऑ�जे�शन िकया तो का�ेंस सरकार ने अपनी ही जमीन से ि�ज को वष� 2007 म� हटा िदया । यह 

कौन सी सरु�ा है? आज मोदी जी क� सरकार साहिसक कदम िदखा कर वहा ंपर 25 करोड़ �पये क� 

रािश से ि�ज बना रही है । बॉड�र पर यह हो रहा है । मैडम, म� ज�दी-ज�दी ख�म कर रहा हूॅ ं ।  …

(�यवधान) 

माननीय सभापित : ज�दी क�िजए । अभी पाचं-छह सद�य और बोलने वाले ह� । 

… (�यवधान) 

�ी जामयांग शे�रगं नाम�याल: मैडम, म� ज�दी ख�म कर रहा हूॅ ं। आज यह सरकार वाय��ट िवकास 

�ो�ाम म� बॉड�र ए�रया म� िवकास कर रही है । म� आपको उ�राख�ड क� कहानी बता रहा हूॅ ं। म� नाम 

भूल गया, आपने बीच म� इं��ट िकया । वहा ंपर िपथौरागढ़ िजले म� एक छोटा सा गावं है । वहा ंसे सभी 

माइ��ट हो चकेु थे । आज वहा ं पर लोग� को दोबारा बसाने के िलए टेिलक�यिुनकेशन आिद सारी 

सिुवधा दी जा रही है । इ�ह�ने पूरा अ�साईिचन तो दे ही िदया है । जब यहा ंपर धारा-370 हटाई जा 

रही थी, तब कां�ेस पाट� ने ऑ�जे�शन िकया था । म� सवाल खड़ा करना चाहता हूॅ ं । धारा-370 के 

रहते ह�ए आपने कैलाश पव�त के समय मानसरोवर झील चाइना को दे िदया । धारा-370 के रहते ह�ए 

कैसे दे िदया? म� एक और सवाल पूछना चाहता हूॅ ं। सन ्1962 से ले कर वष� 2019 के इलै�शन तक 

का�ेंस पाट� ने अ�साई चीन को वापस भारत के साथ जोड़ने के िलए एक बार भी अपने मेिनफे�टो म� 

यह बात नह� रखी । �य� नह� रखी? �या चीन से डरते ह�? नेह� जी क� छिव खराब होने से डरते ह�? 
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या आपको चीन से इतना �यार है? म� आपको बता रहा हूॅ,ं आप बॉड�र के बार ेम� सनुने म� बह�त तरसते 

ह� न? सभापित जी, ऐसी बह�त सारी योजनाए ंह� । टू�र�म इंड��ी को ले कर आज म� यहा ंपर कुछ मागें 

रखना चाहता हूॅ ं। पूरा बॉड�र आज मोदी सरकार ने टू�र�म के िलए खोल िदया है । िसयािचन बेस क� प 

तक म� खदु �पु ले कर गया हूॅ ं । ते�सी, थगं, �ास क� म�ुको वेली तक, ह�दंलमान तक, डेमचोख, 

उमिलंग ला पास तक, हाइए�ट मोटरएबल रोड तक । लेिकन साथ ही साथ िपछले तीन साल कोिवड 

के चलते ल�ाख क� टू�र�म इंड��ी को बह�त लॉस ह�आ है । म� आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन 

करना चाहता हूॅ ं िक इसको इ�टैि�लश करने के िलए कुछ इंस�िटव द� । सभापित जी, हमार ेल�ाख म� 

आईटीबीपी क� िजतनी भी बॉड�र पो�ट्स ह�, वहा ंपर नेटवक�  क� ज�रत है, वहा ंपर इलैि��िसटी क� 

ज�रत है ।  

माननीय सभापित : आप िलख कर दे दीिजए । अ�य सद�य� को भी बोलना है । 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल : सभापित जी, सरकार ने पूर ेल�ाख को एक बार िफर से सर उठाने 

का मौका िदया और इस बजट म� 5,958 करोड़ �पये िफर से ल�ाख को दे रहे ह� । इससे 

सौभा�यशाली हम �या हो सकते ह�? ल�ाख का हर एक �यि� आज गौरवाि�वत महसूस करता है । 

हम बॉड�र क� चौक�दारी कर�गे । देश के िलए मर-िमट�गे । कां�ेस क� तरह अपने देश को नीलाम नह� 

होने द�गे । यहा ंपर का�ेंस के लीडर यह सवाल खड़ा करते ह� िक मोदी जी ने भारत को दो रा��ो म� 

बाटं िदया है । म� बताना चाहता हूॅ ं िक मोह�मद अली िज�ना जी ने टू नेशन क� �योरी दी । का�ेंस 

मोह�मद अली िज�ना से इंस�ेशन लेते ह�ए और दो कदम आगे बढ़ी है । इसी भारत के उ�ह�ने तीन 

टुकड़े िकए ह� ।  …(�यवधान) एक भारत, जहा ंपर आज हम खड़े ह� । दूसरा भारत, अ�साईिचन, 

िजसको चाइना के हवाले कर िदया है । तीसरा भारत पीओके है, िजसको पािक�तान के हवाले कर 
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िदया है । का�ेंस पाट�  … * से आज सरकार क� नीयत और इंिडयन आम� क� शौय� गाथा पर सवाल 

खड़े कर रही है । म� आपका बह�त-बह�त आभार �य� करता हूॅ ंऔर इस बजट का �वागत करता हूॅ ं।  

                                                           
* Not recorded 
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�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): महोदया, आपने मझेु बजट पर हो रही चचा� 

पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए ध�यवाद ।  हमारा देश आज़ादी के 75व� वष� म� �वेश कर गया है 

और  सरकार `अमतृ महो�सव` मना रही है, तो यू किहए िक भारत `अमतृ काल` म� �वेश कर चकुा है ।  

 महोदया, हर बजट भाषण म� धािम�क, ऐितहािसक और सािहि�यक �पक� का इ�तेमाल होता 

है, लेिकन `अमतृ काल` क� अवधारणा इन सब �तीक� के इ�तेमाल से काफ� अलग है । इसिलए 

बजट हर साल पेश होता है, तािक िपछले साल और इस साल के िहसाब का लेखा – जोखा जनता के 

बीच ��ततु िकया जा सके । अगर 25 साल� का िवज़न होगा, तब आप उस बजट का मू�याकंन कैसे 

कर�गे? 

 महोदया, जब िव� मं�ी जी ने सूटकेस छोड़ा तो कहा गया िक यह अं�ेज� क� पर�परा थी, अब 

बजट को भारतीय पर�परा के अनसुार लाल कपड़े म� लपेट कर इसे बही खाते का �प िदया गया है । 

देश म� हर साल िदवाली के मौके पर नया बही खाता श�ु होता है और िपछले साल का बही खाता बदं 

कर िदया जाता है । सिंवधान के अन�ुछेद -112 म� बजट का वैधािनक नाम है - ‘एनअुल फाईन�िशयल 

�टेटम�ट` । इसे कह� भी `िवज़न डॉ�यमु�ट` नह� कहा गया है । अन�ुछेद-112 म� िलखा है िक `रा��पित 

क� ओर से िव� मं�ी उस साल का िव�ीय लेखा – जोखा पेश कर�गे ।` इस साल के   बजट क� पहली 

लाइन म� भी यही है िक वष� 2022-23 का बजट पेश िकया जा रहा है, लेिकन अगले कुछ पैरा�ाफ म� 

वष� 2047 के िवज़न क� बात होने लगती है । इतना ल�बा काल ख�ड िकसी बजट म� कैसे हो सकता 

है? िफर अगले साल िकतना काम ह�आ, िकतने पैसे खच� ह�ए ह�, इसक� जवाबदेही कैसे तय होगी? 

इसके बार ेम� पूछने पर यह कह िदया जाएगा िक अभी 25 साल बाक� ह�, काम हो रहा है । 

 `आ�मिनभ�र भारत` के तहत �ोड�शन इंस�िटव िलंक (पी.आई.एल.) योजना के तहत पाचं 

साल� म� 14 से�टस� से 60 लाख रोजगार पैदा होने क� बात कही गई है, लेिकन 100 लाख करोड़ 

�पये के `पी.एम. गितशि�` म� रोजगार क� कोई अनमुािनत स�ंया नह� बताई गई है ।   
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 महोदया, वष� 2019, 2020, 2021 के 15 अग�त के िदन 100 लाख करोड़ �पये से अिधक 

के इं�ा���चर �ोजे�ट्स क� बात �धान मं�ी जी ने क�, तो इस दौरान कुछ खच� ह�आ होगा, कुछ 

काम ह�आ होगा, कुछ रोजगार पैदा ह�आ होगा, उसका िहसाब कुछ तो इस बजट म� या बाहर देना 

चािहए था । �या यह गलत सवाल है? इस 100 लाख करोड़ �पये को लेकर िकतनी बार और िकतने 

साल� तक हेडलाइ�स छपती रह�गी? 

 इस बजट म� `पी.एम. गितशि�` के सात के�� बताए गए ह� -  सड़क, रले, एयरपोट� , ब�दरगाह, 

लोक प�रवहन, जल प�रवहन, लॉिजि�टक, लेिकन इस बजट म� पैसे का िज� केवल नेशनल हाईवे 

�ोजे�ट को लेकर है । यह कहा गया है िक 25,000 िकलोमीटर नेशनल हाईवे बनाने के िलए 20,000 

करोड़ �पये जटुाए जाएगें । 

 महोदया, बजट म� महारा�� को पूरी तरह से नजरदंाज िकया गया है । यहा ंतक िक जी.एस.टी. 

बकाया, जो रा�य का अिधकार है, उसे भी नह� िदया जा रहा है । के�� के कुल जी.एस.टी. स�ंह म� 

रा�य ने 48,000 करोड़ �पये से अिधक का योगदान िदया है, िफर भी पनुभु�गतान के �प म� 5,500 

करोड़ �पये क� एक छोटी-सी रािश दी गई है । के�� इस तरह से रा�य� को बकाया जी.एस.टी. का 

िह�सा न देकर परशेान कर रहा है । 

 महोदया, मेरी कं�टीट्य�ुसी से सबंिंधत एक सवाल है । म�ने रले मं�ी जी से `मेरी – गो – 

राउंड` �ेन के बार ेम� अनरुोध िकया था । बलहारशाह से  नागपरु, भडंारा, ग�िदया, चादंा फोट�  होते ह�ए 

बलहारशाह तक का यह सफर करीब 600 िकलोमीटर का होता है, जो िक म�य तथा दि�ण-पूव� म�य 

रलेवे के तहत आता है । `मेरी – गो – राउंड` वाली यह ��तािवत �ेन पूव� िवदभ� के च��परु, वधा�, 

नागपरु,  भडंारा, ग�िदया तथा गढ़िचरौली िजल� को अपने साथ जोड़ सकती है, िजससे �े�वािसय� 

को बह�त सिुवधा होगी । 
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 महोदया, लाख� �िमक� के बचाव म� आई योजना मनरगेा म� एक बार िफर कटौती क� गई है । 

वष� 2021-22 म� मनरगेा के बजट म� 34 फ�सदी क� कमी क� गई । हमने चेतावनी दी थी िक यह पया�� 

नह� होगा । हम सही सािबत ह�ए जब सरकार को 25,000 करोड़ �पये क� अित�र� िनिध का आवंटन 

करना पड़ा । िफर भी सरकार ने इससे कुछ नह� सीखा और इस बार भी मनरगेा के बजट म� आर.ई. 

2021-22 क� तलुना म� 25 �ितशत क� कमी क� गई है । 

 ध�यवाद । 
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SHRI RAHUL KASWAN (CHURU): Madam Chairperson, I support the Union 

Budget presented by the hon. Finance Minister. The Union Budget is the right 

choice at the right time.  The priority of this Budget is growth, and growth-oriented 

Budget will create job opportunities for the youth of this nation and make India as 

the fastest growing country among the major economies of the world.   

 With this Budget, the vision of hon. Prime Minister’s Atma Nirbhar Bharat as 

a digital super power will surely be achieved.  One of the biggest takeaways of 

this Budget is the increase of 35 per cent of capital expenditure to Rs. 7.5 lakh 

crore, that is, 2.9 per cent of GDP which is the highest in the last two decades.  

सभापित महोदया, म� आपके माफ� त से कहना चाहता ह� ँऔर एक ही चीज महसूस करता ह� ँिक 

भारत सरकार का जो गित शि� �ो�ाम है, इसके अंतग�त सात इंज�स ह�गे । इस �ो�ाम को लेकर 

गवन�म�ट ऑफ इंिडया ने यह बजट पेश िकया है । इसम� रोड इं�ा���चर होगा । इसम� हमार े रले, 

पोट्�स, सी- पोट्�स, एयरपोट्�स और वाटरवेज़ ह�गे । इसम� लॉिजि�टकल ह�स ह�गे । मास अब�न 

�ोसपोट�शन क� जो बात कही गई है, इसम� साढ़े सात लाख करोड़ �पये का िनवेश होगा । म� समझता 

ह� ँ िक आने वाले समय म� िह�द�ुतान क� एक नई न�व रखने का काम िकया जाएगा । इससे जॉब 

ि�एशन के साथ-साथ अलग इकोनॉिमक �ोथ के �प म� देश आगे बढ़ेगा । रोड �ासंपोट�  से�टर के 

अंदर िपछले सात साल� म� इस देश के अदंर बड़ा जबरद�त प�रवत�न आया है । म� माननीय मं�ी 

गडकरी साहब को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ँ। 

          महोदया, वष� 2014 म� जहा ँदेश म� िसफ�  91 हजार िकलोमीटर नेशनल हाइवेज़ का नेटवक�  है । 

वह आज बढ़कर एक लाख 41 हजार िकलोमीटर से ऊपर हो चकुा है । इस बार इसका टारगेट 

25,000 िकलोमीटर रखा गया है । म� समझता ह� ँिक अगर इसे इस साल पूरा िकया जाएगा तो �ितिदन 
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करीब 68 िकलोमीटर का नेशनल हाइवेज़ हम कं��� ट कर�गे, जो वष� 2013 के अंदर िसफ�  12 

िकलोमीटर था । मेर ेही लोक सभा �े� के अंतग�त दो नेशनल हाइवेज़ पहले भी स��शन ह�ए ह� । बीते 

कई साल� से एक रा��ीय राजमाग� िसरसा से लेकर च�ु तक डीपीआर स��शन ह�ई । यह 1 करोड़ 40 

लाख �पये क� थी । अब यह बनकर तैयार हो चकु� है । यह रा��ीय राजमाग� बह�त ही मह�वपूण� है । म� 

मं�ी महोदय से िनवेदन करना चाह�गँा िक ऐसे जो �े� ह�, इसम� मेरा लोक सभा �े� च�ु आता है । यह 

राज�थान के अंदर है । यह भारत के नॉथ� टू साउथ क� लाइन पर हमारा िडि���ट पड़ता है । म� 

उ�मीद करता ह� ँ िक इस हाइवे के बनने से �े� म� बड़ा िवकास होगा । इससे पजंाब, ह�रयाणा और 

िहमाचल �देश क� कनेि�टिवटी डायर�ेट साउथ इंिडया से होने का काम करगेी ।  

       जल शि� िडपाट�म�ट क� तरफ से भारत सरकार ने इस बार 60,000 करोड़ �पये का �ावधान 

िकया है । यह `हर घर नल से जल` पह�चंाने का �ो�ाम है । यह बह�त ही मह�वपूण� �ो�ाम है । मेरी लोक 

सभा �े� के अंदर चार लाख घर� को जोड़ने का �ावधान है । इसके अंदर भारत सरकार ने एक 

ए�योड�  फंड राज�थान को एलॉट िकया है । राज�थान म� का�ेंस क� सरकार है ।  वे बड़े-बड़े बात� करते 

ह� । एक सोई ह�ई सरकार के पास भारत सरकार के �ारा 11,000 करोड़ �पये का ए�योड� फंड 

उपल�ध है । परतं,ु बीते ह�ए साल के अंदर मा� 495 करोड़ �पये स��शन िकए गए ह� । च�ु िजले के 

अंदर गम� म� टे�परचेर 50 िड�ी टच करता है और सद� म� माइनस वन तक टच कर जाते ह� । ऐसे म� 

पीने क� पानी का महता �या ह�, इसे हम समझते ह� । परतं,ु राज�थान सरकार आज भी सोई ह�ई है । 

उसम� पैसा देने क� कािबिलयत नह� है । म� उ�मीद करता ह� ँ िक सरकार इनको �ेशराइ�ड़ ि�एट 

करगेी । ऐसे िडि���ट्स को �ाथिमकता पर िलया जाएगा, जहा ँपर पानी का हमेशा अभाव रहता है ।  

         महोदया, ए�ीक�चर के अंदर सरकार ने िकसान �ोन क� �क�म िनकाली है । यह बह�त ही 

मह�वपूण� है और इससे बह�त बड़ा इ�पै�ट पड़ेगा । �धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत 15,000 

करोड़ �पये का एलॉटम�ट है । राज�थान के अंदर च�ु िजला को मौसम आधा�रत फसल बीमा योजना 
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का बेहतरीन फायदा िमला है । आज क� तारीख म�, वष� 2017 से लेकर अभी तक, इन पाचँ वष� के 

अंदर करीब 5500 करोड़ �पये का �लेम मेर े िनवा�चन �े� म� िकसान भाइय� को िमला है । इसम� 

ए�ीक�चर ए�ंयार�स कंपनी है, िजसके �ारा हनमुानगढ़ िडि���ट के अंदर कॉ��ै�ट िदया ह�आ है । 

नौहर और भादड़ा मेरी बेहतरीन कं�टीचएु�सी म� ह� । वहा ँमैि�समम िकसान बड़ा जाग�क है और वे 

इस योजना का बड़ा फायदा लेते ह� । बीते ह�ए साल, यानी वष� 2021-22 म� 550 करोड़ �पये का 

�लेम इस ए.आई.सी. कंपनी ने आज तक �रलीज नह� िकया है । िकसान दर-दर क� ठोकर ेखाने के 

िलए मजबूर ह� । बीमा कंपनी को एक साल से ऊपर हो चकुा है, जबिक टाइम से पेम�ट नह� देने पर 12 

परस�ट का �याज देने का �ावधान भी िलखा ह�आ है । 

             महोदया, हमार ेफाइन�स िमिन�टर यहा ँबैठे ह�ए ह�, म� उनसे िनवेदन क�ँगा िक िजन ब�क� ने 

पोट�ल पर गलत तरीके से ए�ंी चढ़ाई, ऐसे 52,000 िकसान मेर ेकं�टीचएु�सी के ह�, िजनको अपना 

बीमा �लेम नह� िमल पाया । बीमा पॉिलसी कहती है िक यिद िकसान का �लेम बनता है तो उसको 

�लेम िमलना चािहए । अगर ब�क कसूरवार है तो ब�क अपनी पॉकेट से देगी, अ�यथा बीमा कंपनी देगी । 

म� िनवेदन करता ह� ँिक उन 52,000 िकसान� को भी फायदा िमलना चािहए । 

 महोदया, म� रलेवे क� बात क�ँगा । वह बह�त ही बिढ़या �ो�ाम `वन �टेशन वन �ोड�ट` लेकर 

चली है ।  इसके तहत 100 पीएम गितशि� काब� टिम�नल बनाने क� बात क� गई है । 

हम आज क� तारीख म� नई-नई �े�स चलाने क� बात कर रहे ह� । मेरा यह मानना है िक देश क� 

75 साल क� आजादी के बावजूद भी हमार ेऐसे कुछ तहसील हेड�वाट�स� ह�, जो रले कनेि�टिवटी से 

जड़ु नह� पाए ह� । हमार ेयहा ंसीकर, अनोखा वाया िबदासर का एक बेहतरीन �ट है, िजसक� िडमाडं 

हमेशा क� गई है । राजघर से तारानगर और तारानगर से सरदारशहर के �ट के बार ेम� भी पि�लक क� 

िडमाडं रही है ।  
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मैडम, यह 75 ईयस� ऑफ इंिडप�ड�स है और हमार ेतहसील हेड�वाट�स� रले से नह� जड़ेु ह� । म� 

सरकार से उ�मीद करता ह� ं िक यह �ावधान रखा जाए िक कुछ वीजीएफ, वायिबिलटी गैप फंिडं�स 

करके इन �टेशसं को आप जोड़ने का काम कर� ।  

मैडम, मेरा अंत म� यही कहना है िक बह�त बड़ा िडफ� स बजट िदया गया है । िपछले दो साल� से 

आम� क� भित�या ंनह� हो रही ह� । हमार ेयहा ंयवुा बह�त मेहनत कर रह ेह� । पूर ेराज�थान के अंदर दो 

साल से भित�या ंनह� ह�ई ह� । कृपा करके भित�य� क� ओर फोकस िकया जाए । म� अंत म� आपको बह�त-

बह�त ध�यवाद देता ह� ं। 
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KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Madam, I am thankful to you for giving 

me an opportunity to participate in this discussion. We expected a popular Budget 

during this pandemic. But the Budget is really disappointing. I think the Budget 

has become just a proclamation of projects rather than focussing on real issues.  

 Madam, it is unfortunate that though the Government claims the 

development of Scheduled communities, the allocation of fund for these 

communities is very little especially in this pandemic situation. For the upliftment 

of these communities, the Government has to allot more funds with special 

schemes.  

 MGNREGS is the hope and solace of the poor rural people in the country. 

But the Government has cut down the allocation for this Scheme. In 2020-21, the 

allocation was Rs.73,000 crore and the Government was compelled to revise it as 

Rs.98,000 crore. But this Budget has allotted only Rs.73,000 crore for this 

Scheme. I cannot understand the intention of the Government in decreasing this 

allotment.  

 Madam, the cut down in the allocation of Price Stabilisation Fund is really a 

setback to farmers of the country.  It has been decreased from Rs.11,135 crore in 

2020-21 to Rs.1,500 crore in 2022-23. I cannot understand what message will be 

conveyed to the farmers and agriculture sector by cutting down of 7.5 folds to this 

allocation.  
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 Unemployment is a major problem of youth in this pandemic era, especially 

among educated youth. On the one hand, the Government has announced 20 

lakh job opportunities, but on the other hand, the allocation has been reduced for 

job and skill development as compared to the previous year.  

 During this pandemic, MSME sector is facing a lot of financial crises. But 

the Government is not putting forward any sustainable financial package or 

scheme for this sector.  Even the Government has not declared adequate interest 

subsidy to MSMEs during the moratorium period. Then, how can we say that this 

Budget has kept in the mind the interests of small-scale entrepreneurs?  

 Madam, regarding railways, suggestions from the Kerala Government and 

Members of Kerala have been totally denied and neglected. I may mention here 

that even I had proposed a pilgrim train connecting Guruvayur, Rameshwaram 

and Palani. But, there is no mention about such a proposal.  

 Madam, we are surviving from the COVID-19 pandemic. But the amount 

allotted for NHM is very less compared to the needs of health sector. We faced 

the shortage of health facilities in rural and remote areas in several phases of 

COVID-19. People expected that the Government would allot more funds for the 

health sector. But the Budget has really disappointed them.  

 The condition of women and children should be brightened. I expected that 

the Government would announce a special package for starting MSMEs or small-

scale industries for women. But there was no such proposal. I appreciate the 
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Government for establishing centres to strengthen the mental health of women. I 

request the Government to increase the number of such centres as it should 

cover all the constituencies.  

 Madam, the Government has declared that this Budget aims at sustainable 

development. But we could not find the real pulse of the economy of India and 

any long-sighted vision projects in the Budget.   

 Regretfully, I would like to say here that the Central Government did not 

consider Kerala in any area in this Budget. Thank you.  
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�ी शंकर लालवानी (इ�दौर): सभापित महोदया, आपको इस बात के िलए ध�यवाद िक आपने देर 

रात तक इस चचा� म� हम सब लोग� को शािमल िकया, आपका ध�यवाद ।  

माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� माननीय िव� मं�ी जी ने कोरोना के समय इतना बेहतरीन 

बजट पेश िकया है, म� इसका �वागत करता ह� ं। इस बजट म� देखा जाए तो गावं, गरीब और िकसान� 

का �यान रखा गया है । दूसरी ओर उ�ोग, �वा�थ, िश�ा, रोजगार और शहरी �े�� का भी �यान रखा 

गया है ।  

कोरोना के समय िकसान� क� बात कर�,  तो 30 करोड़ टन खा�ा�न का उ�पादन िकसान� ने 

िकया है और 33 करोड़ टन उ�पादन फल और स�जी के �प म� िकया है । अगर हम ए�सपोट�  क� बात 

कर� तो इस बार िकसान� ने 3 लाख करोड़ �पये का ए�सपोट�  िकया है जो िक गत वष� से 25 परस�ट 

�यादा है । अगर खाद सि�सडी क� बात कर� तो िपछले वष� बजट म� 79 करोड़ खाद सि�सडी के िलए 

रखी गई थी जो इस बार बढ़ाकर 1 करोड़ 5 लाख �पये रखी गई है, जो अब तक क� सबसे �यादा 

खाद सि�सडी है ।  

 �ोन टे�नोलॉजी के बार े म� बह�त सारा �ावधान िकया गया है । अब िकसान� को भी �ोन 

सिुवधा िमल पाएगी, यह मोदी सरकार क� िडजीटल इंिडया के बार े म� सोच है । अगर हम िकसान 

स�मान िनिध क� बात कर� तो 11 करोड़ िकसान� को 1 लाख 80 हजार करोड़ �पये का अभी तक 

भगुतान   हो गया है । इस वष� 58 हजार करोड़ �पये का �ावधान िकसान स�मान िनिध म� िकया गया 

है । �ामीण �े�� क� बात कर� तो 2 करोड़ प�के घर बन गए ह� । हर घर म� िबजली पह�चं गई है और हर 

घर म� नल पह�चंाने क� योजना म� 9 करोड़ लोग� को �व�छ जल अभी तक पह�चं चकुा है । इस बार 

बजट म� 4 करोड़ लोग� को �व�छ जल पह�चंाने के िलए 60 हजार करोड़ �पये का �ावधान रखा गया 

है ।  
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 मोदी जी के राज म� �ामीण� क� बात कर� तो मकान प�का, िबजली, जल, सड़क सब िमल गया 

है, अब गावं को िडिजटल बनाने के िलए फाइबर केबल क� योजना लागू क� जा रही है िजसके मा�यम 

से पूरा गावं िडिजटल हो जाएगा ।  

 माननीय सभापित महोदया, म� आपका �यान इस ओर िदलाना चाहता ह� ंिक हमार े�े� म� बह�त 

सारा आलू, �याज और लहसनु का पैदावार होता है । बह�त सार े िकसान सघं� ने यह मागं क� है िक 

इसका ए�सपोट�  खोला जाए । आलू, �याज और लहसनु के ए�सपोट�  खोलने के िलए सरकार को शी� 

कोई नीित बनानी चािहए । शहर� के िवकास म� इ��ा���चर का िवशेष �यान रखा गया है । मझेु लगता 

है िक उसको �यान म� रखते ह�ए शहरी िवकास मं�ालय के बजट म� इंदौर- सावेर-उ�जैन और इ�दौर-

मऊ-ि�तमपरु रिैपड या मै�ो �ेन चलानी चािहए । गित शि� मा�टर �लॉन के अंतग�त रले, सड़क, 

एयरपोट�  िवकास क� योजना रखी गई है ।  

म� चाहता ह� ं िक इंदौर म� म�टी मॉडल �ासंपोट�  �टेशन बनना चािहए । रलेवे क� बात कर� तो 

बह�त सारी जगह रलेवे का काम हो रहा है । मीटरगेज को �ॉड गेज म�, डीजल को इलेि��क म� और 

जहा ंआजादी के बाद �ेन नह� पह�चंी है, वहा ंभी अब �ेन पह�चं रही है ।  

म� इंदौर क� तरफ से रले मं�ी जी से मागं रखना चाहता ह� ंिक इंदौर-मनमाड रले �ैक का काम 

होना चािहए । इंदौर रलेवे �टेशन को भोपाल-कमलापित क� तरह बनाना चािहए । इंदौर को व�दे भारत 

�ेन से अ�य शहर� से भी जोड़ना चािहए ।  

म� एक मह�वपूण� बात कहना चाह�गंा, लता मंगेशकर का ज�म इंदौर म� ह�आ और उनक� 

कम��थली मुंबई म� रही । हम चाहते ह� िक इंदौर से मुंबई के िलए दरुातंो ए�स�ेस चलती है, उसका नाम 

लता मगेशकर के नाम से रखा जाए ।  
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कोरोना क� िवषम प�रि�थितय� म� रोजगार के बह�त सार ेअवसर िमले, 60 हजार नए �टाट� -

अप बने ह� और 40 यूिनकान� �टाट� -अप भी बने ह� । म� चाहता ह� ंिक इंदौर �टाट�-अप का एक कैिपटल 

हब बने, उसके िलए सरकार मदद कर े। इसके साथ-साथ मोबाइल मै�यफेु�च�रगं क� सरकार क� जो 

योजना है, उसम� भी इंदौर को जोड़ा जाए, इंदौर म� मोबाइल मै�यफु�च�रगं बनना चािहए ।  

अंत म�, बजट म� िडिजटल िसटी क� घोषणा क� गई है । इंदौर �व�छता म� लगातार पाचं बार 

ि�लने�ट िसटी ऑफ द इंिडया बना है तो िडिजटल यूिनविस�टी भी इंदौर म� बनना चािहए । यह 

आ�मिनभ�र भारत का बजट है, नए भारत के िनमा�ण के िलए यह बजट मील का प�थर सािबत होगा । 

म� इस बजट का �वागत करता ह� ं।  
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�ी मलूक नागर (िबजनौर): माननीय सभापित, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, आपका बह�त-

बह�त ध�यवाद ।  

इस बजट म� िपछड़� िजसम� जाट, गजु�र, यादव, पाल, सैनी, लोहार, सोनार, कु�हार, दिलत 

और अकिलयत के लोग� का कुछ �यादा हो सकता था । बजट म� कुछ अ�छी बात� भी ह�, कुछ 

सामा�य बात� भी ह� । का�ेंिसय� ने उसका पूरा बखान कर िदया है, इनक� �देश� क� सरकार म� अगर 

यह देख� तो सीधा-सीधा इनका दोगलापन साफ िदखता है । िपछले 70 साल� म� इनके जो बजट आए 

ह�, उसको अगर देख� तो आज कोरोना महामारी के बाद का बजट है तो उसको हम अ�छा मान सकते 

ह� ।   

 म� इसम� एक बात कहना चाह�गंा । बजट म� जो �ोन �ारा खेती और िडिजटल पेम�ट क� बात क� 

गई है, वह बह�त अ�छी बात है । लेिकन, �ामीण ए�रया म� वाई-फाई क� जो ि�थित है और पेम�ट करने 

के जो तरीके ह�, उसके िलए िजलेवार एक �ेिनंग स�टर अथवा �िश�ण िशिवर लगाकर िकसान� को ��ड 

िकया जाए, तािक माननीय �धान मं�ी जी क� जो सोच है, वह असिलयत म� आिखरी �वाइंट तक 

ि�याि�वत हो सके । 

इस बजट म� इ�कम टै�स का �लैब नह� बढ़ाया गया है, जो िपछले बजट म� पाचं लाख और 

कुछ बेिनिफट देकर साढ़े सात लाख था । कोरोना महामारी म� जो लोग घर� म� रहे ह�, उनको दो साल 

बाद मौका िमला है िक वे अपनी िज�दगी बिढ़या तरीके से श�ु कर� । उसके िलए �लैब को बढ़ाकर 10 

लाख तक कर िदया जाता तो कुछ कंपनसेट हो सकता था । अगर माननीय िव� मं�ी जी इस बार ेम� 

सोच�गी तो अ�छा रहेगा । कोरोना महामारी काल म� जो सरकारी नौक�रया ंथ�, वे दो साल तक अंदर 

बदं रह� और उनका समय िनकल गया, तो जो नौकरी करने वाली अ�यथ� थे, या तो उनक� उ� दो 

साल बढ़ाई जाए या उसम� दो साल का ए�सट�शन िदया जाए, िजससे उ�ह� भी �याय िमल सक�  । 
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 अब   म� कुछ अपनी मागं रखना चाह�गंा, नह� तो आपक� घटंी बज जाएगी । रात के �यारह बजे 

ह� । िबजनौर   लोक सभा �े�, जहा ंसे म� सासंद ह� ं। म� कई बार क� �ीय िव�ालय का िवषय उठा चकुा 

ह� ं। वहा ंक� �ीय िव�ालय खोलने क� �यव�था क� जाए । चादंपरु िवधान सभा, जो मेरी लोक सभा �े� 

म� है, वहा ंएक रलेवे �ािसगं है,  जनिहत म� उस पर एक �लाई ओवर बनाई जाए । उसम� आधा-आधा 

िकलोमीटर तक लाइन लग जाती है । मीरापरु म� श�ुताल एक ऐितहािसक जगह है । वहा ंके ए�रया का 

स�दय�करण िकया जाए । हि�तनापरु, िजसके बार े म� कई बार चचा� ह�ई है । म�ने सदन म� कई बार 

हि�तनापरु के बार ेम� कहा है । वहा ंपर एक �टेिडयम बनाया जाए । िद�ली से सीधी हि�तनापरु और 

िबजनौर के िलए रले चलाई जाए । मेरठ म� िडजाइन इंि�टट्यूट, िजसके बारे म� म�ने िपछले बजट म� 

और िडजाइन से सबंिंधत जब िबल आया था, उस समय भी कहा था । उससे सबंिंधत एक इंि�टट्यूट 

मेरठ म� �थािपत िकया जाए ।  
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DR. DNV SENTHIL KUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakam, Madam 

Chairperson.  This Budget was presented after a hard-hit pandemic which 

resulted in loss of jobs and income associated with it.  The unemployment has 

touched a four-digit high record.  The fiscal consolidation measure of this 

Government comes at the cost of social welfare spending which can be seen in 

reduced expenditure to MNREGA, healthcare and rural development. The food 

and fertilizer subsidy has also seen a reduction.  The taxation policy is seen 

favouring the rich companies.  The income tax slab for middle class or salaried 

class remains unchanged but the Corporate Tax surcharge has been reduced 

from 12 per cent to 7 per cent.   

 I would like to thank the Finance Minister for taking care of the poor by 

reducing import duty on cut diamonds and increasing tax on umbrellas used by 

the common people.  The Maulana Azad Education Foundation which had been 

allocated around Rs. 70 crore to Rs. 90 crore in the previous years has now seen 

just an allocation of Rs. 1 lakh which was a disparity.  Is it just because this 

Institute has an Islamic name to it?  

 At present, the Central Government pensioners are getting fixed medical 

allowance at Rs. 1000 per month only.  Considering the present rise in cost of 

medicines and treatment, this amount is very less.  Hence, the amount may be 

increased upto Rs. 6000 per month.   
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 One Nation, One Registration is a step to further infringe on State’s rights 

which was raised even by our Tamil Nadu Chief Minister Shri M.K. Stalin.  Around 

eight railway projects in Tamil Nadu have been allocated an amount of Rs. 1000 

crore.  This Budget favours only the corporates, making rich, the richer; and poor, 

the poorer.  This is not a paperless Budget but it is seen as a people-less Budget.   

 Thank you, Madam.  
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�ी दीपक बैज (ब�तर): ध�यवाद सभापित महोदया । आज म� सामा�य बजट वष� 2022-23 क� चचा� 

म� भाग ले रहा ह� ं। देश का कुल बजट 39.45 लाख करोड़ �पये का है । यह बजट भारत को  75 से 

100 साल� तक और 25 वष� तक अथ��यव�था को िदशा देने वाला बजट है ।  

23.00 hrs 

 माननीय सभापित महोदया, ये मोदी सरकार का देश क� आम जनता को सपना िदखाने वाला 

बजट है, �य�िक इस बजट म� �प� िलखा ह�आ है िक साव�जिनक उप�म, एयर इंिडया, नीलाचल 

इ�पात िनगम िलिमटेड और एलआईसी को बेचने का काम िकया जा रहा है । 

माननीय सभापित : माननीय सद�यगण, अगर आपक� अनमुित हो तो, सभा का समय दो व�ाओ ंके 

बोलने तक बढा िदया जाए? 

अनेक माननीय सद�य : हा-ंहा ं। 

�ी दीपक बैज : माननीय सभापित महोदया, दशे क� िवरासत, देश क� सपंि�, जहा ंइस सरकार और 

�धानमं�ी बनने से पहले कहा था िक हम देश क� सरु�ा कर�गे, हम देश क� सपंि� को नह� बेचने द�गे, 

लेिकन अपने चहेते उ�ोगपितय� के िलए देश क� हर सपंि� को बेचने का काम िकया जा रहा है । 

 माननीय सभापित महोदया, इस बजट म� माननीय �धानमं�ी जी, माननीय िव� मं�ी जी और 

पूरी सरकार ने महगंाई कम करने का उ�लेख नह� िकया है । गैस िसल�डर लगातार आसमान के रटे छू 

रहे ह� । पे�ोल और डीजल के रट्ेस म� लगातार विृ� हो रही है । यह सरकार गरीब� क� जेब� म� डाका 

डालने का काम कर रही है । रोजगार देने म� यह सरकार असफल रही है । म� �ितवष� दो करोड़ 

नौक�रया ंदेने का वादा करने वाली सरकार से आज पूछना चाहता ह�ं िक �या आपने 7 साल� म� 14 

करोड़ लोग� को नौकरी दी है? आप देश के नौजवान� को `आ�मिनभ�र भारत` म�  60 लाख नौक�रया ं

देने का सपना िदखा रहे ह� । 
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 माननीय सभापित महोदया, म� इस सरकार से यह कहना चाहता ह� ंिक आपक� सरकार ने 45 

साल� म� सबसे �यादा बेरोजगारी बढ़ाई है । इसका उदाहरण िबहार जैसे �े�� म� है । जहा ं बेरोजगार 

नौजवान सड़क� पर उतरकर �ेन� को जलाने का काम कर रहे ह�, वे नौक�रय� क� मागं रहे ह�, लेिकन 

इस सरकार के पास नौक�रया ंदेने के िलए पैसे नह� ह� ।  ये सरकार का नारा है, `सबका साथ, सबका 

िवकास` । ये जमुला िनकला । म� हमार ेनेता माननीय राह�ल गाधंी जी को ध�यवाद देता ह� ंिक उ�ह�ने 

देश के चदं उ�ेगपितय� के पास 40 �ितशत धन जमा होने का हवाला िदया है ।  इसम� कोई सदंेह नह�  

है ।   . . .(�यवधान)   

 माननीय सभापित महोदया, म� अपनी बात दो िमनट म� समा� कर दूगंा । आपक� सरकार म� 

अमीर, अमीर होते गए और गरीब, गरीब होते गए । दशे के अमीर� और गरीब� को बाटंने का काम िकया 

गया है । आपक� सरकार म� िकसान� का उ�लेख नह� ह�आ । आपने िपछले एक साल के आंदोलन म� 

देखा है िक िकसान� क� �या हालत ह�ई है? आपने िकसान� को बबा�द करने का काम िकया है । 

िकसान� को आंतकवादी, पािक�तानी, खािल�तानी, आपने िकसान� को िसफ�  बदनाम करने का काम 

िकया है । 

 म� हमार ेनेता माननीय राह�ल गाधंी जी को ध�यवाद देता ह� ं। उ�ह�ने इसी लोक सभा म� कहा 

था िक आपको ये तीन� कृिष कानून वापस लेने पड़�गे और आपको वापस लेने पड़े । आपने सड़क� के 

िलए 25,000 िकलोमीटर का ल�य रखा है तथा 20,000 करोड़ �पय� का �ावधान ह�आ है । म� इस 

सरकार से पूछता ह� ंिक आपने छ�ीसगढ़ के िलए िकतनी सड़क� को बनाने का ��ताव रखा है? हम 

जगदलपरु से रायपरु तक के फोर लेन के िलए लगातार मागं कर रहे ह�, �या आपने उस सड़क को 

बनाने का ��ताव रखा है? 
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 माननीय सभापित महोदया, पीएम आवास बनना चािहए, म� यह नह� कहता ह� ं िक नह� बनना 

चािहए । हर सरकार का सपना होता है िक गरीब� के िलए आवास बने, लेिकन मेरा कहना है िक �या 

इससे पहले ’इंिदरा आवास योजना ‘नह� बनी थी ? �या ये सरकार पहली बार �धानमं�ी आवास 

बनाकर गरीब� को आवास दे रही है? इससे पहले भी ’इंिदरा गाधंी आवास योजना ‘बनी है और उसम� 

गरीब� को घर देने का काम िकया गया है ।  

 माननीय सभापित महोदया, आपक� सरकार म� टै�स कम नह� ह�आ । गरीब� और छोटे-छोटे 

फुटकर �यापा�रय� पर टै�स लगा है, जीएसटी का कले�शन ह�आ, लेिकन हमारी छ�ीसगढ़ क� 

सरकार और जहा-ंजहा ं गैर बीजेपी सरकार है, आपने उनको जीएसटी का पैसा देने का काम नह� 

िकया है । आप िनि�त �प से बदले क� भावना से काम कर रहे ह� ।  

ब�तर म� सड़क चािहए, ब�तर म� रले का िव�तार चािहए, ब�तर म� हवाई कनेि�टिवटी चािहए । 

इसके िलए ब�तर क� जनता और म� इस हाउस म� लगातार मागं कर रहा ह� ं। �या यह सरकार वह मागं 

पूरा करगेी? 

23.03 hrs                (Hon. Speaker in the Chair) 

 माननीय अ�य� महोदय, यह बजट िनि�त �प से िदशाहीन बजट है । यह बजट देश को बबा�द 

करने वाला बजट है । यह बजट कह� न कह� मोदी सरकार के फे�योर का बजट है । इसिलए म� कहना 

चाहता ह� ंिक यह बजट जनता व देश िहत म� नह� है । म� इस बजट को िनि�त �प से मोदी सरकार का 

फे�योर बजट मानता ह� ंऔर म� इस बजट का िवरोध करता ह� ं। 

 माननीय अ�य� महोदय, आपने मझेु के��ीय बजट 2022-23 पर बोलने का अवसर �दान 

िकया, उसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ं। 
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माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही ग�ुवार, 10 फरवरी, 2022 को सायं चार बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है । 

23.04 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on Thursday, February 10, 
2022/Magha 21, 1943 (Saka).  
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